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Thank you for purchasing the CANDY induction hob. Please read this instruction manual
carefully before using the hob and keep it in a safe place for future reference.



Safety Warnings

Your safety is important to us. Please read this information before
using your hob.

Installation

Electrical Shock Hazard

e Disconnect the appliance from the mains electricity supply before
carrying out any work or maintenance on it.

e Connection to a good earth wiring system is essential and
mandatory.

e Alterations to the domestic wiring system must only be made by a
qualified electrician.

e Failure to follow this advice may result in electrical shock or death.

Cut Hazard

e Take care - panel edges are sharp.

e Failure to use caution could result in injury or cuts.

Important safety instructions

e Read these instructions carefully before installing or using this
appliance.

e No combustible material or products should be placed on this
appliance at any time.

e Please make this information available to the person responsible for
installing the appliance as it could reduce your installation costs.

e In order to avoid a hazard, this appliance must be installed
according to these instructions for installation.

e This appliance is to be properly installed and earthed only by a
suitably qualified person.

e This appliance should be connected to a circuit which incorporates an
isolating switch providing full disconnection from the power supply.

e Failure to install the appliance correctly could invalidate any
warranty or liability claims.

Operation and maintenance

Electrical Shock Hazard

e Do not cook on a broken or cracked hob surface. If the hob should
break or crack, switch the appliance off immediately at the mains
power supply (wall switch) and contact a qualified technician.

e Switch the hob off at the wall before cleaning or maintenance.
e Failure to follow this advice may result in electrical shock or death.
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Health Hazard

e This appliance complies with electromagnetic safety standards.

e However, persons with cardiac pacemakers or other electrical
implants (such as insulin pumps) must consult with their doctor or
implant manufacturer before using this appliance to make sure that
their implants will not be affected by the electromagnetic field.

e Failure to follow this advice may result in death.

Hot Surface Hazard

e During use, accessible parts of this appliance will become hot
enough to cause burns.

e Do not let your body, clothing or any item other than suitable
cookware contact the Induction glass until the surface is cool.

e Beware: magnetisable metal objects worn on the body may become
hot in the vicinity of the cooktop. Gold or silver jewellery will not be
affected.

e Keep children away.

e Handles of saucepans may be hot to touch. Check saucepan handles
do not overhang other cooking zones that are on. Keep handles out
of reach of children.

e Failure to follow this advice could result in burns and scalds.

Cut Hazard

e The razor-sharp blade of a hob surface scraper is exposed when the
safety cover is retracted. Use with extreme care and always store
safely and out of reach of children.

e Failure to use caution could result in injury or cuts.

Important safety instructions

e Never leave the appliance unattended when in use. Boilover causes
smoking and greasy spillovers that may ignite.

e Never use your appliance as a work or storage surface.

e Never leave any objects or utensils on the appliance.

e Do not place or leave any magnetisable objects (e.g. credit cards,
memory cards) or electronic devices (e.g. computers, MP3 players)
near the appliance, as they may be affected by its electromagnetic
field.

e Never use your appliance for warming or heating the room.

e After use, always turn off the cooking zones and the hob as
described in this manual (i.e. by using the touch controls). Do not
rely on the pan detection feature to turn off the cooking zones when
you remove the pans.
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Do not allow children to play with the appliance or sit, stand, or
climb on it.

Do not store items of interest to children in cabinets above the
appliance. Children climbing on the cooktop could be seriously
injured.

Do not leave children alone or unattended in the area where the
appliance is in use.

Children or persons with a disability which limits their ability to use
the appliance should have a responsible and competent person to
instruct them in its use. The instructor should be satisfied that they
can use the appliance without danger to themselves or their
surroundings.

Do not repair or replace any part of the appliance unless specifically
recommended in the manual. All other servicing should be done by a
qualified technician.

Do not use a steam cleaner to clean your hob.

Do not place or drop heavy objects on your hob.

Do not stand on your hob top.

Do not use pans with jagged edges or drag pans across the
Induction glass surface as this can scratch the glass.

Do not use scourers or any other harsh abrasive cleaning agents to
clean your cooktop, as these can scratch the Induction glass.

If the power supply cable is damaged, it must only be replaced by a
qualified technician.

This appliance is designed for domestic use only.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

WARNING: Unattended cooking on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire. NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the appliance and then cover flame e.g. with a
lid or a fire blanket.

Metallic objects such as knives, forks, spoons and lids should not be
placed on the hob surface since they can get hot.

After use, switch off the hob element by its control and do not rely
on the pan detector.

The appliance is not intended to be operated by means of an
external timer or separate remote-control system.
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Congratulations on the purchase of your new Induction Hob.

We recommend that you spend some time to read this Instruction /
Installation Manual in order to fully understand how to install correctly

and operate it.

For installation, please read the installation section.

Read all the safety instructions carefully before use and keep this Instruction /
Installation Manual for future reference.

Product Overview
Top View

max. 2000 W zone
max. 1500 W zone
Glass plate
ON/OFF control
Control panel

A

ON/OFF control
Power / Timer regulating controls
Heating zone selection controls

. Timer control

i B

keylock control
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A Word on Induction Cooking

Induction cooking is a safe, advanced, efficient, and economical cooking
technology. It works by electromagnetic vibrations generating heat directly in
the pan, rather than indirectly through heating the glass surface. The glass
becomes hot only because the pan eventually warms it up.

_ X .

iron pot
| 4= (LD Lth =1 magnetic circuit
F—— .
— - f:eram.lc glas.s plate
induction coil
- e induced currents

Before using your New Induction Hob

e Read this guide, taking special note of the “Safety Warnings” section.
e Remove any protective film that may still be on your Induction hob.

Using the Touch Controls

e The controls respond to touch, so you don't need to apply any pressure.

e Use the ball of your finger, not its tip.

e You will hear a beep each time a touch is registered.

e Make sure the controls are always clean, dry, and that there is no object
(e.g. a utensil or a cloth) covering them. Even a thin film of water may
make the controls difficult to operate.
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Choosing the right Cookware

¢ Only use cookware with a base suitable for
induction cooking. Look for the induction symbol on
the packaging or on the bottom of the pan. —mm
e You can check whether your cookware is suitable by carrying
out a magnet test. Move a magnet towards the base of the
pan. If it is attracted, the pan is suitable for induction. .
e If you do not have a magnet: —
1. Pu!t_,some water in the pan you want to check.
2. If = does not flash in the display and the water is heating, the pan is suitable.
e Cookware made from the following materials is not suitable: pure stainless steel, aluminium
or copper without a magnetic base, glass, wood, porcelain, ceramic, and earthenware.

Do not use cookware with jagged edges or a curved base.

Make sure that the base of your pan is smooth, sits flat against the glass, and
is the same size as the cooking zone. Use pans whose diameter is as large as
the graphic of the zone selected. Using a pot a slightly wider energy will be
used at its maximum efficiency. If you use smaller pot efficiency could be less
than expected. Pot less than 140 mm could be undetected by the hob. Always
centre your pan on the cooking zone.

e

W W5 T

.

Always lift pans off the Induction hob - do not slide, or they may scratch the

glass. -
¥ T
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Using your Induction Hob

To start cooking

1. Touch the ON/OFF control. @
After power on, the buzzer beeps once, all
displays show " — " or " — - ”, indicating that the
induction hob has entered the state of standby
mode.

2. Place a suitable pan on the cooking zone
that you wish to use.
e Make sure the bottom of the pan and the
surface of the cooking zone are clean and dry.

3. Touching the heating zone selection control and [
a indicator upon the key will flash. [a]

4. Select a heat setting by touching the ™-” or
“+” control.

- +
e If you don't choose a heat setting within 1
minute, the Induction hob will automatically

switch off. You will need to start again at step 1.

e You can modify the heat setting at any time during cooking.
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— =~ alternately with the heat
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If the display flashes

setting

This means that:
e you have not placed a pan on the correct cooking zone or,

e the pan you're using is not suitable for induction cooking or,
e the pan is too small or not properly centered on the cooking zone.

No heating takes place unless there is a suitable pan on the cooking
zone. The display will automatically turn off after 2 minutes if no suitable

pan is placed on it.

When you have finished cooking *]
1. Touching the heating zone selection control [a] 5
that you wish to switch off.

"\

2. Turn the cooking zone off by scrolling down to” 0” or touching
and”+" control together. Make sure the display shows”0”.

=~ — +
A A
3. Turn the whole cooktop off by touching the ON/OFF control.

@

j\\
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4. Beware of hot surfaces

H will show which cooking zone is hot to touch. It will disappear when the
surface has cooled down to a safe temperature. It can also be used as an
energy saving function if you want to heat further pans, use the hotplate
that is still hot.

=

L !

Locking the Controls

e You can lock the controls to prevent unintended use (for example
children accidentally turning the cooking zones on).

e When the controls are locked, all the controls except the ON/OFF control
are disabled.

To lock the controls
Touch the keylock control. The timer indicator will show * Lo ”

To unlock the controls

1. Touch and hold the keylock control for a while.
2. You can now start using your Induction hob.

& When the hob is in the lock mode, all the controls are disable except the
ON/OFF, you can always turn the induction hob off with the ON/OFF control in
an emergency, but you shall unlock the hob first in the next operation.

Over-Temperature Protection

A temperature sensor equipped can monitor the temperature inside the
Induction hob. When an excessive temperature is monitored, the Induction
hob stops operation automatically.

Detection of Small Articles

When an unsuitable size or non-magnetic pan (e.g. aluminium), or some other
small item (e.g. knife, fork, key) has been left on the hob, the zone
automatically goes on to standby in 1 minute. The fan will keep cooling down
the induction hob for a further 1 minute.
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Auto Shutdown Protection

Auto shut down is a safety protection function for your induction hob. It shuts
down automatically if ever you forget to turn off your cooking. The default
working times for various power levels are shown in the below table:

Power level 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Default working timer (hour) | 8 8 8 4 4 4 2 2 2

When the pot is removed, the induction hob stops heating immediately
and the hob automatically switch off after 2 minutes.

People with a heart pace maker should consult with their doctor
before using this unit.

Using the Timer

You can use the timer in two different ways:

e You can use it as a minute minder. In this case, the timer will not turn
any cooking zone off when the set time is up.

* You can set it to turn one cooking zone off after the set time is up.

e You can set the timer up to 99 minutes.

Using the Timer as a Minute Minder

If you are not selecting any cooking zone

1. Make sure the cooktop is turned on.
Note: you can use the minute minder even if you're not selecting
any cooking zone.

2. Touch timer control, the minder " ,'B
indicator starts flashing and “10” is
shown on the timer display.
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3.

4.

Set the time by touching the “-" or “"+” control - +
of the timer.

Hint: Touch the “-” or “+” control of the timer
once to decrease or increase by 1 minute.

Hold the “-” or “+” control of the timer to decrease or increase by
10 minutes.

If the setting time exceeds 99 minutes, the timer will automatically return
to 00 minute.

Touching the “-” and “+” together, the timer is cancelled, and the “00”
will be shown on the minute display.

When the time is set, it starts to count down N
immediately. The display shows the remaining time C*//: 7,' _,'
and the timer indicator flashes for 5 seconds.

7 I\

Buzzer beeps for 30 seconds and the timer indicator .
shows “- -” when the setting time will be finished. Y

Setting the timer to turn one cooking zone off

1.

]

Touch the heating zone selection control [a] 5
that you want to set the timer for.
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2. Touch timer control, the minder indicator starts

flashing and “10” is shown in the timer display. ST
3. Set the time by touching the “-" or “+” control of -~ +
the timer.

Hint: Touch either the “-” or “"+” control of the timer
once, time decreases or increases by 1 minute.
Touch and hold either the “-" or “+" control of

the timer, time decreases or increases by

10 minutes.

If the setting time exceeds 99 minutes, the timer
will automatically return to 00 minute.

4. Touching the “-" and “+” together, the timer is cancelled, and the “00”
will be shown on the minute display.

- 4+
j\\ @ U

5. When the time is set, it will begin to count down

~ N\ /
immediately. The display will show the remaining G//‘ 7,’ _,' :
time and the timer indicator will flash for
5 seconds.
NOTE: The red dot next to power level indicator [®]
lights up indicating that zone is selected. [a] 5;{
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6. When cooking timer expires, the
corresponding cooking zone will be switched W
off automatically. G/

& Other cooking zone will keep operating if they are turned on previously.

Cooking Guidelines

Take care when frying as the oil and fat heat up very quickly,

& particularly if you're using PowerBoost. At extremely high
temperatures oil and fat will ignite spontaneously and this presents a
serious fire risk.

Cooking Tips

e When food comes to the boil, reduce the temperature setting.
e Using a lid will reduce cooking times and save energy by retaining the heat.
e Minimise the amount of liquid or fat to reduce cooking times.
e Start cooking on a high setting and reduce the setting when the food
has heated through.

Simmering, cooking rice

e Simmering occurs below boiling point, at around 85°C, when bubbles are
just rising occasionally to the surface of the cooking liquid. It is the key to
delicious soups and tender stews because the flavours develop without
overcooking the food. You should also cook egg-based and flourthickened
sauces below boiling point.

e Some tasks, including cooking rice by the absorption method, may require
a setting higher than the lowest setting to ensure the food is cooked
properly in the time recommended.

Searing steak

To cook juicy flavor some steaks:
1. Stand the meat at room temperature for about 20 minutes before cooking.
2. Heat up a heavy-based frying pan.

3. Brush both sides of the steak with oil. Drizzle a small amount of oil into the
hot pan and then lower the meat onto the hot pan.
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Turn the steak only once during cooking. The exact cooking time will
depend on the thickness of the steak and how cooked you want it. Times
may vary from about 2 - 8 minutes per side. Press the steak to gauge
how cooked it is — the firmer it feels the more , well done” it will be.

Leave the steak to rest on a warm plate for a few minutes to allow it to
relax and become tender before serving.

For stir-frying

1.
2.

s

6.
7.

Choose an induction compatible flat-based wok or a large frying pan.
Have all the ingredients and equipment ready. Stir-frying should be
quick. If cooking large quantities, cook the food in several smaller
batches.

Preheat the pan briefly and add two tablespoons of oil.

Cook any meat first, put it aside and keep warm.

Stir-fry the vegetables. When they are hot but still crisp, turn the
cooking zone to a lower setting, return the meat to the pan and add
your sauce.

Stir the ingredients gently to make sure they are heated through.
Serve immediately.

Heat Settings

The settings below are guidelines only. The exact setting will depend on
several factors, including your cookware and the amount you are cooking.
Experiment with the induction hob to find the settings that best suit you.

Heat setting Suitability

1-2 e delicate warming for small amounts of food

e melting chocolate, butter, and foods that burn quickly
e gentle simmering
e slow warming

3-4 e reheating

e rapid simmering
e cooking rice

5-6 e pancakes

7 -8 e sautéing
e cooking pasta
e stir-frying
e searing

bringing soup to the boil
¢ boiling water
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Care and Cleaning

The settings below are guidelines only. The exact setting will depend on
several factors, including your cookware and the amount you are cooking.
Experiment with the hob to find the settings that best suit you.

What?

How?

Important!

Everyday soiling on
glass (fingerprints,

1.

Switch the power to the hob
off.

e When the power to the hob is

switched off, there will be no “hot

marks, stains left by | 2. Apply a cooktop cleaner surface” indication but the cooking
food or non-sugary while the glass is still warm zone may still be hot! Take extreme
spillovers on the (but not hot!) care.
glass) 3. Rinse and wipe dry with a Heavy-duty scourers, some nylon
clean cloth or paper towel. scourers and harsh/abrasive
4. Switch the power to the cleaning agents may scratch the

cooktop back on.

glass. Always read the label to check
if your cleaner or scourer is suitable.
Never leave cleaning residue on the
cooktop: the glass may become
stained.

Boilovers, melts,

Remove these immediately

Remove stains left by melts and

and hot sugary spills
on the glass

with a fish slice, palette knife
or razor blade scraper suitable
for Induction glass cooktops,

sugary food or spillovers as soon as
possible. If left to cool on the glass,
they may be difficult to remove or

but beware of hot cooking zone
surfaces:

1.

Switch the power to the
cooktop off at the wall.

even permanently damage the glass
surface.

Cut hazard: when the safety cover is
retracted, the blade in a scraper is

2. Hold the blade or utensil at a razor-sharp. Use with extreme care
30° angle and scrape the and always store safely and out of
soiling or spill to a cool area reach of children.
of the cooktop.

3. Clean the soiling or spill up
with a dish cloth or paper
towel.

4. Follow steps 2 to 4 for
“Everyday soiling on glass”
above.

Spillovers on the 1. hob the power to the The hob may beep and turn itself
touch controls cooktop off. off, and the touch controls may not

2. Soak up the spill function while there is liquid on

3. Wipe the touch control area them. Make sure you wipe the touch
with a clean damp sponge or control area dry before turning the
cloth. hob back on.

4. Wipe the area completely
dry with a paper towel.

5. Switch the power to the

cooktop back on.
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Hints and Tips

Problem

Possible causes

What to do

The induction hob
cannot be turned
on.

No power.

Make sure the induction hob is
connected to the power supply
and that it is switched on.

Check whether there is a power
outage in your home or area. If
you've checked everything and
the problem persists, call a
qualified technician.

The touch controls
are unresponsive.

The controls are locked.

Unlock the controls. See section
“Using your induction cooktop”
for instructions.

The touch controls
are difficult to
operate.

There may be a slight film of
water over the controls or
you may be using the tip of
your finger when touching
the controls.

Make sure the touch control area
is dry and use the ball of your
finger when touching the
controls.

The glass is being
scratched.

Rough-edged cookware.

Unsuitable, abrasive scourer
or cleaning products being
used.

Use cookware with flat and
smooth bases. See “Choosing the
right cookware”.

See “Care and cleaning”.

Some pans make
crackling or clicking
noises.

This may be caused by the
construction of your
cookware (layers of different
metals vibrating differently).

This is normal for cookware and
does not indicate a fault.

The induction hob
makes a low
humming noise
when used on a
high heat setting.

This is caused by the
technology of induction
cooking.

This is normal, but the noise
should quieten down or disappear
completely when you decrease
the heat setting.

Fan noise coming
from the induction
hob.

A cooling fan built into your
induction hob has come on to
prevent the electronics from
overheating. It may continue
to run even after you've
turned the induction hob off.

This is normal and needs no action.
Do not switch the power to the
induction hob off at the wall while
the fan is running.
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Pans do not become

hot and IZ' appears in
the display.

The induction hob cannot
detect the pan because it is
not suitable for induction
cooking.

The induction hob cannot
detect the pan because it is
too small for the cooking zone
or not properly centred on it.

Use cookware suitable for induction
cooking. See section ,Choosing the
right cookware”.

Centre the pan and make sure that
its base matches the size of the
cooking zone.

The induction hob or
a cooking zone has
turned itself off
unexpectedly, a tone
sounds and an error
code is displayed
(typically alternating
with one or two digits
in the cooking timer

display).

Technical fault.

Please note down the error letters
and numbers, switch the power to
the induction hob off at the wall,

and contact a qualified technician.

Never attempt to disassemble the unit by yourself.

Failure Display and Inspection

If an abnormality comes up, the induction hob will enter the protective state
automatically and display corresponding protective codes:

Problem Possible causes What to do
F3-F8 Temperature sensor failure Please contact the supplier.
FO9-FE Temperature sensor of the Please contact the supplier.
IGBT failure.
E1/E2 Abnormal supply voltage Please inspect whether
power supply is normal.
Power on after the power
supply is normal.
E3/E4 Abnormal temperature Please inspect the pot.
E5/E6 Bad induction hob heat Please restart after the
radiation induction hob cools down.

The above are the judgment and inspection of common failures.
Please do not disassemble the unit by yourself to avoid any danger and
damages to the induction hob.
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Technical Specification

Cooking Hob CID 30/G3

Cooking Zones 2 Zones

Supply Voltage 220-240V~ 50/60Hz
Installed Electric Power 3500 W

Product Size LxWxH(mm) 288X520X56
Building-in Dimensions AXxXB (mm) 268X500

Weight and Dimensions are approximate. Because we continually strive to
improve our products we may change specifications and designs without
prior notice.

Installation

Selection of installation equipment

Cut out the work surface according to the sizes shown in the drawing.

For the purpose of installation and use, a minimum of 5 cm space shall be
preserved around the hole.

Be sure the thickness of the work surface is at least 30mm. Please select
heat-resistant work surface material to avoid larger deformation caused by
the heat radiation from the hotplate. As shown below:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)

268+4 500 +4 50mini 50 mini 50 mini | 50 mini
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Under any circumstances, make sure the Induction cooker hob is well
ventilated and the air inlet and outlet are not blocked. Ensure the Induction
cooker hob is in good work state. As shown below

Note: The safety distance between the hotplate and the cupboard
& above the hotplate should be at least 760mm.

A(mm) | B(mm)| C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini Air intake | Air exit 10

Before you install the hob, make sure that

e the work surface is square and level, and no structural members interfere
with space requirements

e the work surface is made of a heat-resistant material

e if the hob is installed above an oven, the oven has a built-in cooling fan

¢ the installation will comply with all clearance requirements and
applicable standards and regulations

e a suitable isolating switch providing full disconnection from the mains
power supply is incorporated in the permanent wiring, mounted and
positioned to comply with the local wiring rules and regulations

The isolating switch must be of an approved type and provide a 3 mm
air gap contact separation in all poles (or in all active [phase] conductors
if the local wiring rules allow for this variation of the requirements).
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¢ the isolating switch will be easily accessible to the customer with the
hob installed

e you consult local building authorities and by-laws if in doubt
regarding installation

e you use heat-resistant and easy-to-clean finishes (such as ceramic tiles)
for the wall surfaces surrounding the hob.

When you have installed the hob, make sure that

e the power supply cable is not accessible through cupboard doors or drawers

e there is adequate flow of fresh air from outside the cabinetry to the base of
the hob

¢ if the hob is installed above a drawer or cupboard space, a thermal
protection barrier is installed below the base of the hob

¢ the isolating switch is easily accessible by the customer.

Before locating the fixing brackets
The unit should be placed on a stable, smooth surface (use the packaging).
Do not apply force onto the controls protruding from the hob.

Adjusting the bracket position

Fix the hob on the work surface by screw 4 brackets on the bottom of hob
(see picture) after installation.

Adjust the bracket position to suit for different table top thickness.

Cautions
1. The induction hotplate must be installed by qualified personnel or

technicians. We have professionals at your service. Please never conduct
the operation by yourself.
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2. The hob will not be installed directly above a dishwasher, fridge, freezer,
washing machine or clothes dryer, as the humidity may damage the hob
electronics.

3. The induction hotplate shall be installed such that better heat radiation can
be ensured to enhance its reliability.

4. The wall and induced heating zone above the table surface shall withstand
heat.

5.To avoid any damage, the sandwich layer and adhesive must be resistant to
heat.

Connecting the hob to the mains power supply

This hob must be connected to the mains power supply only by a suitably

& qualified person.

Before connecting the hob to the mains power supply, check that:
1. the domestic wiring system is suitable for the power drawn by the hob
2. the voltage corresponds to the value given in the rating plate
3. the power supply cable sections can withstand the load specified on the rating
plate. To connect the hob to the mains power supply, do not use adapters, reducers,
or branching devices, as they can cause overheating and fire.
The power supply cable must not touch any hot parts and must be positioned so that
its temperature will not exceed 75°C at any point.

& Check with an electrician whether the domestic wiring system is suitable
without alterations. Any alterations must only be made by a qualified
electrician.

The power supply should be connected in compliance with the relevant
standard or a single-pole circuit breaker. The method of connection is shown
below.

Green/Yellow
Blue
Brown

@ N L

PE
220-240V~
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e If the cable is damaged or to be replaced, the operation must be carried
out the by after-sale agent with dedicated tools to avoid any accidents.

e If the appliance is being connected directly to the mains an omnipolar
circuit-breaker must be installed with a minimum opening of 3mm between
contacts.

e The installer must ensure that the correct electrical connection has been
made and that it is compliant with safety regulations.

e The cable must not be bent or compressed.

e The cable must be checked regularly and replaced by authorised
technicians only.

e The yellow/green wire of the power supply cable must be connected to
the earth of both power supply and appliance terminals.

e The manufacturer cannot be held responsible for any accidents resulting
from the use of an appliance which is not connected to earth, or with faulty
earth connection continuity.

o If the appliance has a socket outlet, it must be installed so that the
socket outlet is accessible.

Selection of cooking vessels

- oes O W OB

Iron oil frying  Stainless steel ~ Iron pan  Iron kettle Enamel Enamel cooking

%

stainless steel utesil
kettle

(

Iron plate

You may have a number of different cooking vessels

1. This induction hob can identify a variety of cooking vessels, which you can test by
one of the following methods:
Place the vessel on the cooking zone. If the corresponding cooking zone displays a
power level, then the vessel is suitable. If “U” flashes, then the vessel is not
suitable for use with the induction hob.

2. Hold a magnet to the vessel. If the magnet is attracted to the vessel is suitable for
use with the induction hob.
NB: The base of the vessel must contain magnetic material.

It must have flat bottom with a diameter according to the table 1 below.
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3. Use only ferromagnetic cookwares made from enameled steel, cast iron or stainless
steel but compatible with induction

4. Use pans whose diameter of the ferromagnetic area (base of the pan) is in the range
of dimensions in the table below. (Table 1)
- If you use smaller pots, performance could be affected
- If you use pot with a diameter smaller than the one indicated in the table 1, pots

may not be detected

According to the dimension of the zone you can use pots of different diameters as picture

below:

I oy S

{ ﬁ 3 { ,-/-H-\. \ f I
q-a1w- i) ma:up l#20 | =
\_ /2 \./

iy b __,/ S

o- &

5. If the ferromagnetic part covers only partially the base of the pan, only the

ferromagnetic area will heat up, the rest of the base may not heat up a sufficient

temperature for cooking.

6. If the ferromagnetic area is not homogeneous, but presents others material such as

aluminum this may affect the heating up and the pan detection.

If the base of the pan is similar to the pictures below the pan could be not detected.
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The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

DISPOSAL: Do not
dispose this product
as unsorted municipal
waste. Collection of
such waste separately
for special treatment
is necessary.

This appliance is labeled in compliance with European directive
2012/19/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE). By ensuring that this appliance is disposed of correctly,
you will help prevent any possible damage to the environment
and to human health, which might otherwise be caused if it
were disposed of in the wrong way.

The symbol on the product indicates that it may not be treated
as normal household waste. It should be taken to a collection
point for the recycling of electrical and electronic goods.

This appliance requires specialist waste disposal. For further
information regarding the treatment, recover and recycling of
this product please contact your local council, your household
waste disposal service, or the shop where you purchased it.

For more detailed information about treatment, recovery
and recycling of this product, please contact your local
city office, your household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.

Valid only for Cyprus
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Avvertenze di sicurezza

La sua sicurezza € estremamente importante per noi. Legga sempre queste istruzioni
prima di utilizzare il piano di cottura.

Installazione

Rischio di elettrocuzione

® Staccare l'elettrodomestico dalla rete di alimentazione elettrica principale prima di
effettuare lavori o operazioni di manutenzione sullo stesso.

® ]| collegamento ad un sistema di messa a terra funzionante € essenziale e
obbligatorio.

® | e eventuali modifiche al sistema di cablaggio domestico devono essere apportate
unicamente da un tecnico qualificato.

® | mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di elettrocuzione o

addirittura di morte.
Rischio di lesioni da taglio

® Prestare la massima attenzione, gli spigoli dei pannelli sono taglienti.

® |La mancata attenzione puo provocare lesioni o tagli.

Importanti istruzioni di sicurezza

® | eggere attentamente le istruzioni prima di installare ed utilizzare questo
elettrodomestico.

® Non appoggiare mai materiale o prodotti combustibili sull'elettrodomestico.

® Comunicare queste informazioni alla persona responsabile dell'installazione
dell'elettrodomestico in quanto potrebbe ridurre i costi di installazione.

® Per evitare pericoli, questo elettrodomestico deve essere montato secondo queste
istruzioni di installazione.

® Questo elettrodomestico deve essere installato correttamente e messo a terra solo
da personale qualificato.

® Questo elettrodomestico deve essere collegato ad un circuito dotato di un
interruttore sezionatore che effettui lo stacco completo dall'alimentazione elettrica.
® | a mancata installazione dell'elettrodomestico nel rispetto delle istruzioni di cui
sopra puo rendere non piu valide le rivendicazioni di reclamo e garanzia.

Funzionamento e manutenzione

Rischio di elettrocuzione

® Non cuocere se la superficie del piano di cottura e rotta o crepata. Se il piano di
cottura si rompe o crepa, spegnere l'elettrodomestico immediatamente
nell'alimentazione principale (interruttore a parete) e contattare un tecnico
qualificato.

® Spegnere il piano di cottura tramite l'interruttore a parete prima di qualsiasi
operazione di pulizia o manutenzione.

® ]| mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di elettrocuzione o
addirittura di morte.
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Rischi per la salute

® Questo elettrodomestico rispetta le normative di sicurezza per i dispositivi
elettromagnetici.

® Tuttavia, le persone portatrici di pacemaker o altri impianti elettrici (quali pompe per
insulina) possono usare questo elettrodomestico solo sotto il controllo del proprio
medico, per accertarsi che gli impianti non vengano influenzati dal campo
elettromagnetico.

® Il mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di morte.

Pericolo: superficie surriscaldata

® Durante l'uso, i componenti accessibili di questo elettrodomestico si surriscaldano a
sufficienza da provocare bruciature.

® Fino a quando la superficie del vetro a induzione non si e raffreddata, non toccarla
con parti del corpo, indumenti o altri oggetti che non siano recipienti di cottura appositi.
® Attenzione: oggetti in metallo magnetizzabili indossati possono surriscaldarsi in
prossimita del piano di cottura. I gioielli in oro o argento non subiscono tale processo.
® Mantenere a distanza i bambini.

® [ manici delle pentole possono surriscaldarsi. Controllare che i manici delle pentole
non sporgano su altre zone di cottura accese. Tenere i manici al di fuori della portata
dei bambini.

® ]| mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di bruciature e ustioni.
Rischio di lesioni da taglio

® | a lama affilata di un raschietto di superficie del piano di cottura resta esposta
quando viene rimosso il coperchio di sicurezza. Prestare la massima attenzione e riporre
sempre in un luogo sicuro, al di fuori della portata dei bambini.

® | a mancata attenzione pud provocare lesioni o tagli.

Importanti istruzioni di sicurezza

® Mai lasciare incustodito I'elettrodomestico durante I'uso. Un'eccessiva bollitura genera
vapori e schizzi di grasso che potrebbero prendere fuoco.

® Non utilizzare mai il piano di cottura come superficie di lavoro o per appoggiare
oggetti.

® Non lasciare mai oggetti o utensili sull'elettrodomestico.

® Non mettere o lasciare oggetti magnetizzabili (ad esempio carte di credito, schede di
memoria) o dispositivo elettronici (ad esempio computer, lettori MP3) vicino
all'elettrodomestico, in quanto potrebbero essere influenzati dal campo
elettromagnetico.

® Non utilizzare mai I'elettrodomestico per riscaldare la stanza.

® Dopo l'uso, spegnere sempre le zone di cottura e il piano di cottura come descritto
nel presente manuale (ad esempio utilizzando i tasti di controllo).

Non basarsi sulla funzione di rilevamento pentole per spegnere le zone di cottura
guando si tolgono le pentole.

IT-3



Non permettere ai bambini di giocare con |I'apparecchio, di sedersi o arrampicarsi
su di esso.

Non riporre oggetti che possano attirare I'attenzione dei bambini al di sopra
dell'elettrodomestico. Se i bambini si arrampicano sul piano di cottura possono
subire gravi lesioni.

Non lasciare i bambini incustoditi o da soli nell'area in cui viene utilizzato
I'elettrodomestico.

I bambini o le persone con una disabilita tale da limitare la capacita di utilizzare
I'elettrodomestico devono essere istruiti sull'uso da una persona responsabile e
competente. La persona che fornisce le istruzioni deve essere convinta di averli
istruiti in modo tale da potere utilizzare I'elettrodomestico senza rischio per se
stessi o0 per le persone che si trovano nelle aree circostanti.

Non riparare o sostituire parti dell'elettrodomestico se questo e specificatamente
consigliato all'interno del manuale. Tutte le altre operazioni di manutenzione
devono essere effettuate da un tecnico qualificato.

Non utilizzare getti di vapore per pulire il piano di cottura.

Non posizionare o lasciare cadere oggetti pesanti sul piano di cottura.

Non salire sulla superficie del piano di cottura.

Non utilizzare pentole con fondi ruvidi e non trascinare pentole sul piano in vetro
a induzione, in quanto si rischia di graffiarlo.

Non utilizzare spugnette metalliche o altri detergenti fortemente abrasivi per
pulire il piano di cottura, in quanto si rischia di graffiare il vetro a induzione.

Se il cavo di alimentazione elettrica € danneggiato, deve essere sostituito
unicamente da un tecnico qualificato.

Questo elettrodomestico & progettato solo per uso interno.

® | 'elettrodomestico puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e

da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, oppure prive di
esperienza e conoscenza, che siano state supervisionate o istruite riguardo
all’'uso dell’elettrodomestico in sicurezza, comprendendo i rischi che derivano
dall'uso dello stesso. I bambini non devono giocare con |'elettrodomestico. La
pulizia e la manutenzione da parte dell'utente non possono essere effettuate da
bambini senza supervisione.

ATTENZIONE: La cottura senza sorveglianza su un piano di cottura in presenza
di grasso o olio nella pentola pud essere pericolosa, con rischio di incendi. NON
cercare mai di spegnere l'incendio con acqua, bensi spegnerlo e coprire la
fiamma con un coperchio o una coperta antincendio.

Oggetti metallici come coltelli, forchette, cucchiai o coperchi non devono essere
posti sulla superficie del piano di cottura perché possono scaldarsi.

Dopo l'uso, spegnere I'elemento del piano di cottura utilizzando il relativo
comando senza basarsi sul rilevatore di pentole.

L'elettrodomestico non e concepito per funzionare con temporizzatori esterni o
con sistemi di comando a distanza separati.
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Desideriamo ringraziarla per l'acquisto del nuovo piano di

cottura a induzione.

Si consiglia di leggere attentamente questo manuale di istruzioni e di

montaggio per comprendere pienamente come montarlo correttamente e farlo
funzionare al meglio.

Per il montaggio, si consiglia di leggere la parte relativa al montaggio.
Consigliamo di leggere con attenzione tutte le istruzioni di sicurezza prima dell'uso
e di conservare questo Manuale d'Uso e Montaggio conservandolo con cura per
poterlo consultare in futuro in caso di necessita.

Panoramica del prodotto
Vista dall’alto

Zona max. 2000 W
Zona max. 1500 W
Piatto in vetro

. Tasto ON/OFF
Pannello comandi

kb=

Pannello comandi

1. Tasto ON/OFF

2. Tasti di alimentazione/timer

3. Tasti selezione della zona da scaldare
4. Controllo timer

5. Blocco comandi
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Come funziona la cottura a induzione

La tecnologia della cottura a induzione € un metodo sicuro, tecnologicamente
avanzato, efficiente ed economico. Funziona tramite vibrazioni elettromagnetiche
che generano il calore direttamente nella pentola invece che indirettamente
riscaldando la superficie in vetro. Il vetro si surriscalda perché si riscalda anche la

entola.
p % 9% 4

pentola di ferro

o e plastr.a |n. vetroceramlco
L — con circuito magnetico
— _LL bobina ad induzione
- _— J correnti indotte

Prima di utilizzare il vostro nuovo piano di cottura
a induzione

e Leggere questa guida, prestando particolare attenzione alla sezione delle
"Avvertenze di Sicurezza".

e Togliere la pellicola protettiva che potrebbe essere presente sul piano di cottura
a induzione.

Utilizzo dei tasti a sfioro

e I comandi rispondono allo sfioramento, quindi non € necessario premerli.

e Utilizzare il polpastrello del dito e non la punta.

e Ogni volta che viene registrato il contatto, viene emesso un bip.

e Accertarsi che i comandi siano sempre puliti, asciutti e privi di oggetti
(ad esempio utensili o asciugapiatti) appoggiati su di essi. Anche un leggero
strato di acqua puo rendere difficoltoso I'utilizzo dei comandi.

!

[/
d / '

L "y
= J /

v X
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Scelta del recipienti di cottura piu appropriati

e Utilizzare solamente recipienti di cottura adatti per la
cottura a induzione. Verificare che sia presente il
simbolo di induzione sull'imballaggio o sul fondo della ___=m
pentola. <
* E possibile verificare se il recipiente di cottura & adatto effettuando
una prova magnetica. Avvicinare un magnete al fondo della
pentola. Se questa viene attratta, € adatta per la cottura ad (.
induzione.
e Se non disponete di un magnete:
1. Mettete un certo quantitativo di acqua nella pentola che volete controllare.
2. Se = non lampeggia sul display e l'acqua si sta riscaldando, la pentola si pud usare.
e Non si possono utilizzare recipienti di cottura realizzati con i seguenti materiali: acciaio
inossidabile puro, alluminio o rame senza base magnetica, vetro, legno, porcellana, ceramica e
terracotta.

Non utilizzare recipienti di cottura con fondo ruvido o base curva.

N

——

Accertarsi che |la base della pentola sia liscia, si appoggi uniformemente sul vetro
ed abbia le stesse dimensioni della zona di cottura. Utilizzare pentole con
diametro corrispondente al grafico della zona selezionata. Con una pentola
leggermente piu grande I'energia viene utilizzata alla massima efficienza. Se si
utilizza invece una pentola piu piccola I'efficienza potrebbe essere inferiore a
quanto previsto. Una pentola di dimensioni inferiori a 140 mm potrebbe non

essere rilevata dal piano di cottura. Centrare sempre la pentola nella zona di
cottura.

= w2

Togliere sempre le pentole dal piano di cottura a induzione sollevandole - non
farle strisciare, in quanto si rischia di graffiare il vetro.

-
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Utilizzo del piano di cottura a induzione

Per iniziare la cottura

1. Toccare il tasto a sfioro ON/OFF.
Dopo l'accensione, l'avvisatore acustico si attiva una O)
volta, tutti i display visualizzano "-" o "- =", ad

indicare che il piano di cottura a induzione € in
modalita standby.

2. Collocare una pentola apposita sulla zona di =
cottura che si vuole utilizzare.

_,P'"
q
e Accertarsi che il fondo della pentola e la superficie ,/j
della zona di cottura siano pulite e asciutte. \ )

3. Toccando il tasto a sfioro di selezione zona di [*] N
riscaldamento, un indicatore sul tasto inizia a (o] — n

lampeggiare. ﬂ\

4. Selezionare un'impostazione di riscaldamento

- +
con i tasti a sfioro "-" o "+".
e Se entro un minuto non viene selezionata

un'impostazione di riscaldamento il piano di cottura a

induzione si spegne automaticamente. In questo caso
€ necessario ripartire dalla fase 1.

e ['impostazione di riscaldamento si pud modificare in qualsiasi momento durante
la cottura.
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[ —
Se sul display lampeggia ~
di riscaldamento

Questo significa quanto segue:

¢ |a pentola & stata collocata nella zona di cottura sbagliata, oppure

e la pentola che state utilizzando non € adatta per cottura a induzione, oppure

¢ la pentola & troppo piccola o non € centrata correttamente sulla zona di cottura.

iInsieme all'impostazione

Il piano non si riscalda se sulla zona di cottura non e stata collocata una

pentola adatta. Il display si spegne automaticamente dopo due minuti se non €
stata collocata una pentola adatta.

Al termine della cottura

1. Toccare il tasto a sfioro di selezione della zona di 6
riscaldamento che si vuole spegnere. [a]

2. Spegnere la zona di cottura facendo scorrere verso il basso fino a "0"

oppure toccando contemporaneamente "-" e "+". Accertarsi che sul
display sia visualizzato "0".

= — +
/Jl E /JL %
3. Spegnere l'intero piano di cottura toccando il tasto a sfioro ON/OFF.

®©
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4. Prestare attenzione alle superfici calde
Verra visualizzata una H per indicare quale zona di cottura € calda e non puo
essere toccata. Scomparira quando la superficie si € raffreddata fino ad una
temperatura adeguata. Puo essere utilizzato anche come funzione di risparmio
energetico se si desidera riscaldare ulteriori pentole, usando la piastra calda che
€ ancora surriscaldata.

=y
W !

Blocco dei comandi

e I comandi si possono bloccare per evitare un uso involontario (ad esempio
accensione involontaria delle zone di cottura da parte di bambini).

e Quando i comandi sono bloccati, sono tutti disabilitati tranne il tasto di
ON/OFF.

Per bloccare i comandi
Toccare il blocco comandi. L'indicatore sul timer riporta "Lo" (basso).

Per sbloccare i comandi

1. Toccare e mantenere premuto il blocco comandi per un breve periodo.
2. A questo punto il piano di cottura a induzione si pud utilizzare nuovamente.

& Quando il piano di cottura & in modalita di bloccaggio, tutti i comandi
sono disabilitati ad esclusione del tasto ON/OFF, e possibile spegnere il
piano di cottura a induzione in caso di emergenza, ma prima dell'utilizzo
successivo e necessario sbloccare il piano di cottura stesso.

Protezione contro il surriscaldamento

Un sensore di temperatura controlla la temperatura all'interno del piano di
cottura a induzione. Se la temperatura supera il livello di sicurezza, il piano di
cottura a induzione si spegne automaticamente.

Segnalazione di oggetti di piccole dimensioni

Se sul piano di cottura resta appoggiata una pentola con dimensioni non corrette o
non magnetica (ad esempio in alluminio) o altri piccoli oggetti (ad esempio coltelli,
forchette, chiavi), la zona entra automaticamente in standby per un minuto.

La ventola continua a raffreddare il piano di cottura a induzione per un ulteriore
minuto.
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Protezione tramite autospegnimento

L'autospegnimento € una funzione di sicurezza per il piano di cottura a induzione.
Si attiva automaticamente ogni volta che si dimentica acceso il piano di cottura.
I tempi di funzionamento di default per i vari livelli di intensita di potenza sono
indicati sulla tabella che segue:

Livello di potenza 1 2 3 4 5 6 7 8

Timer di funzionamento di default (ore) | 8 8 8 4 4 4 2 2

Quando la pentola viene rimossa il piano di cottura a induzione smette
immediatamente di riscaldarsi e si spegne automaticamente dopo due minuti.

Le persone portatrici di pacemaker possono utilizzare questo
& elettrodomestico solo sotto il controllo del proprio medico.

Utilizzo del timer

Il timer si puo utilizzare in due modi diversi:

e Si puo utilizzare come contaminuti. In questo caso, il timer non spegne alcuna
zona di cottura quando il tempo impostato € attivo.

e Si puo impostare per spegnere una zona di cottura al termine del tempo
impostato.

e Il timer si puo impostare fino a 99 minuti.
Utilizzo del timer come contaminuti

Se non viene selezionata nessuna zona di cottura

1. Accertarsi che il piano di cottura sia acceso.
Nota: si puo utilizzare il contaminuti anche se non & stata
selezionata alcuna zona di cottura.

2. Con il tasto a sfioro del timer, l'indicatore
del contaminuti inizia a lampeggiare e il
display del timer visualizza "10".

3
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3. Impostare il tempo toccando i tasti "-" o "+" del
timer. - +

Consiglio: Usare il tasto a sfioro "-" o "+" del
timer una volta per diminuire o aumentare il

valore di un minuto.

Tenere premuto il tasto a sfioro "-" o "+" del timer per diminuire o aumentare |l
valore di 10 minuti.

Se il tempo impostato & superiore a 99 minuti, il timer si riposiziona
automaticamente a 00 minuti.

4. Utilizzando i tasti "-" e "+" insieme, il timer si cancella ed il display dei minuti

visualizza "00".
N mln

5. Una volta impostato il tempo, il conto alla rovescia

© N\ /
inizia immediatamente. Il display visualizza il tempo G//i 7,’ -,' —_—
restante e l'indicatore del timer lampeggia per .
5 secondi.

6. L'avvisatore acustico si attiva per 30 secondi e l'indicatore
del timer visualizza "- -" al termine del tempo impostato.

Impostazione del timer per spegnere una zona di
cottura

®]

1. Toccare il tasto a sfioro di selezione della [a] 5
zona di riscaldamento per la quale si
vuole impostare il timer.
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2. Con il tasto a sfioro del timer, l'indicatore
del contaminuti inizia a lampeggiare e il
display del timer visualizza "10".

3. Impostare il tempo toccando i tasti "-" o "+" del
timer.

Consiglio: Usando il tasto a sfioro "-" o "+" del timer una

volta, il tempo diminuisce o aumenta di un minuto.
Tenere premuto il tasto a sfioro "-" o "+" del timer,
il tempo diminuisce o aumenta di 10 minuti.

Se il tempo impostato € superiore a 99 minuti, il
timer si riposiziona automaticamente a 00 minuti.

C3

4. Utilizzando i tasti "-" e "+" insieme, il timer si cancella ed il display dei

minuti visualizza "00".

_j\\:(>@

5. Una volta impostato il tempo, il conto alla rovescia
inizia immediatamente. Il display visualizza il tempo
restante e l'indicatore del timer lampeggia per
5 secondi.

NOTA: Il punto rosso vicino all'indicatore di livello
di potenza si accende ad indicare che la zona &
stata selezionata.
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6. Quando il tempo impostato sul timer di cottura
finisce, la corrispondente zona di cottura si speghe G// ==
automaticamente.

Le altre zone di cottura continueranno a funzionare se erano state accese
in precedenza.

Guida alla cottura

Prestare attenzione quando si friggono gli ingredienti, dato che I'olio e il
& grasso si riscaldano molto rapidamente, in particolare se si sta
utilizzando la funzione PowerBoost (cottura super-rapida).
A temperature estremamente elevate I'olio e il grasso si incendiano
spontaneamente e sussistono gravi rischi di incendi.

Consigli di cottura

e Quando il cibo inizia a bollire, ridurre lI'impostazione della temperatura.

e | 'utilizzo di un coperchio riduce i tempi di cottura e risparmia energia trattenendo il
calore.

e Ridurre al minimo la quantita di liquido o grasso per diminuire i tempi di cottura.

e Iniziare la cottura con temperatura elevata, quindi ridurla quando il cibo si &
riscaldato.

Ebollizione lenta, cottura del riso

e L'ebollizione lenta inizia al di sotto del punto di ebollizione, a circa 85°C, quando
le bolle salgono singolarmente in superficie nel liquido di cottura. Questo ¢ il
metodo piu efficace per cuocere zuppe deliziose e spezzatini teneri perché i
sapori si esaltano senza dovere cuocere eccessivamente il cibo. Si possono anche
cuocere salse a base di uovo e addensate con farina al di sotto del punto di
ebollizione.

e Alcune operazioni, quali ad esempio la cottura del riso facendo assorbire I'acqua,
possono richiedere un'impostazione piu alta rispetto a quella inferiore, in modo
da garantire che il cibo sia cotto in modo corretto nel periodo di tempo
consigliato.

Cottura a fuoco vivo di bistecche

Per cuocere e ottenere un sapore vivace in alcuni tipi di bistecche:

1. Lasciare riposare la carne a temperatura ambiente per circa 20 minuti prima
della cottura.

2. Riscaldarla in una padella per cottura con base spessa.

3. Spennellare entrambi i lati della bistecca con olio. Spruzzare un piccolo
quantitativo di olio sulla padella calda e quindi stendere la carne sulla padella
calda.
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4. Girare la bistecca solo una volta durante la cottura. Il tempo di cottura esatto

dipende dallo spessore della bistecca e dal grado di cottura richiesto. I tempi
possono variare da 2 a circa 8 minuti per ogni lato. Fare pressione sulla
bistecca per valutare quanto € cotta - piu compatta risulta piu la bistecca e
"ben cotta".

5. Lasciare riposare la bistecca su un piatto tiepido per alcuni minuti in modo da

permetterle di allentare le fibre e diventare tenera prima di servirla.

Frittura al salto

1. Scegliere un wok con base piatta o una padella per friggere grande compatibili

con il sistema a induzione.

2. Predisporre tutti gli ingredienti e gli utensili. La frittura al salto e veloce. Nel
caso di cottura di grandi quantita di cibo, si consiglia di cuocere piccoli
quantitativi, in piu volte.

3. Preriscaldare leggermente la padella ed aggiungere due cucchiai di olio.
4. Cuocere prima la carne, metterla da parte e mantenerla in caldo.
5. Friggere al salto la verdura. Quando la verdura € calda ma ancora croccante,

abbassare la temperatura della zona di cottura, rimettere la carne nella
padelle ed aggiungere la salsa.
6. Friggere al salto con delicatezza gli ingredienti per accertarsi che siano caldi.

7. Servire immediatamente.
Impostazioni di riscaldamento

Le impostazioni riportate qui di seguito servono solo a titolo indicativo.
L'impostazione esatta dipende da diversi fattori, compresi i recipienti di cottura
utilizzati e dal quantitativo di cibo da cuocere. II metodo migliore € fare diverse

prove con il piano di cottura a induzione per individuare le migliori impostazioni per

la vostra cucina.

Impostazioni di Cibi adatti
riscaldamento
1-2 e |leggero riscaldamento di piccole quantita di cibo
e fusione di cioccolato, burro e cibi che si bruciano facilmente
e ebollizione lenta e delicata
® riscaldamento lento
3-4 ® nuovo riscaldamento
e ebollizione lenta e rapida
e cottura di riso
5-6 ® pancake
7-8 e cibi da rosolare
e cottura di pasta
9 e frittura al salto
e cottura a fuoco vivo
¢ ebollizione di zuppe
¢ bollitura di acqua
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Cura e pulizia

Le impostazioni riportate qui di seguito servono solo a titolo indicativo. L'impostazione
esatta dipende da diversi fattori, compresi i recipienti di cottura utilizzati e dal
quantitativo di cibo da cuocere. Il metodo migliore e fare diverse prove con il piano di

cottura per individuare le migliori impostazioni per la vostra cucina.

Che cosa?

Come?

Importante!

Sporco quotidiano
sul vetro (impronte,

1.

Spegnere l'alimentazione
elettrica del piano di cottura.

e Quando viene ridata alimentazione al

piano di cottura non ci saranno

segni, macchie di 2. Applicare un detergente per indicazioni di "superficie calda",
cibo e schizzi non piano di cottura quando il vetro tuttavia la zona di cottura pud essere
zuccherini sul vetro) & ancora tiepido (ma non ancora calda! Prestare la massima
caldo!) attenzione.
3. Sciacquare ed asciugare con Spugnette metalliche dure, alcune
uno straccio pulito o un panno spugnette in nylon e detergenti
di carta. forti/abrasivi possono graffiare il
4. Ridare alimentazione al piano di vetro. Leggere sempre |'etichetta per

cottura.

verificare se il vostro detergente o la
spugnetta metallica sono adatti.

Non lasciare mai residui dei prodotti di
pulizia sul piano di cottura: il vetro si
potrebbe macchiare.

Schizzi di acqua
bollente, ingredienti
fusi e schizzi
zuccherini sul vetro

Toglierli immediatamente con una
paletta per pesce, una paletta o un
raschietto a lama adatto a piano di
cottura a induzione in vetro,
prestando sempre attenzione alle
superfici della zona di cottura:

Togliere al piu presto possibile le
macchie lasciate da ingredienti fusi,
cibo zuccherino o schizzi. Se questi
residui vengono lasciati seccare sul
vetro, possono risultare in seguito
difficili da togliere o addirittura

1. Togliere alimentazione dal piano danneggiare in modo permanente la
di cottura dalla presa a parete. superficie del vetro.

2. Tenere la lama o I'utensile ad Rischio di tagli: quando la protezione
un angolo di 30° e raschiare la di sicurezza viene fatta rientrare, la
sporcizia o i residui verso una lama del raschietto € tagliente come
parte fredda del piano di quella di un rasoio. Prestare la
cottura. massima attenzione e riporre sempre

3. Pulire i residui o gli schizzi con in un luogo sicuro, al di fuori della
un asciugapiatti o un panno di portata dei bambini.
carta.

4. Effettuare le fasi da 2 a 4 per lo
"sporco quotidiano sul vetro"
come sopra indicato.

Schizzi sui tasti a 1. Togliere I'alimentazione elettrica Il piano di cottura pud emettere dei
sfioro del piano di cottura. bip e spegnersi e i tasti a sfioro

2. Asciugare gli schizzi possono non funzionare quando &

3. Ripulire la zona dei tasti a sfioro presente liquido su di essi. Accertarsi
con una spugna umida pulita o di asciugare la zona dei tasti a sfioro
uno straccio. prima di riaccendere il piano di

4. Asciugare completamente I'area cottura.
con un panno di carta.

5. Ridare alimentazione al piano di

cottura.
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Consigli e accorgimenti

Problema

Possibili cause

Rimedio

Il piano di cottura a
induzione non si
accende.

Mancanza di alimentazione.

Accertarsi che il piano di cottura a
induzione sia collegato
all'alimentazione elettrica e che sia
acceso.

Controllare che non ci sia un black-
out elettrico nella vostra abitazione o
nella vostra zona. Dopo avere
effettuato tutti questi controlli, se il
problema persiste, rivolgersi ad un
tecnico qualificato.

I tasti a sfioro non
rispondono.

I comandi sono bloccati.

Sbloccare i comandi. Vedere la
sezione "Utilizzo del piano di cottura
a induzione" per le relative istruzioni.

I tasti a sfioro si
attivano a fatica.

Potrebbe esserci una sottile
pellicola di acqua sui comandi,
oppure state utilizzando la
punta delle dita per attivare i
comandi.

Accertarsi che la zona dei tasti a
sfioro sia asciutta e utilizzare il
polpastrello delle vostre dita per
attivare i comandi.

Il vetro & graffiato.

Recipienti di cottura con bordi
irregolari.

Si stanno utilizzando spugnette
metalliche o detergenti abrasivi
e non adatti.

Utilizzare recipienti di cottura con
basi piane e regolari. Vedere "Scelta
dei recipienti di cottura adatti".

Vedere "Cura e pulizia".

Alcune pentole fanno
rumori tipo crepitio o
schiocco.

Questo fenomeno potrebbe
essere causato dalla struttura
dei recipienti di cottura (strati
di diversi metalli che vibrano
diversamente).

Questo & normale per i recipienti di
cottura e non indica un'anomalia.

Il piano di cottura a
induzione emette un
piccolo rumore sordo
quando viene
utilizzato con
I'impostazione di
riscaldamento.

Questo fenomeno & causato
dalla tecnologia della cottura a
induzione.

E del tutto normale, ma il rumore
dovrebbe attutirsi o scomparire
completamente quando si diminuisce
I'impostazione di riscaldamento.

Rumore della ventola
del piano di cottura a
induzione.

Una ventola di raffreddamento
presente all'interno del piano di
cottura a induzione si & accesa
per evitare che I'elettronica si
surriscaldi. Puo continuare a
funzionare anche una volta
spento il piano di cottura a
induzione.

E un fenomeno normale e non richiede
alcun intervento. Non togliere e ridare
alimentazione al piano di cottura a
induzione dalla parete se la ventola sta
funzionando.
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Le padelle non si
riscaldano e il display

visualizza — .

Il piano di cottura a induzione
non € in grado di rilevare la
padella in quanto questa non &
adatta per la cottura a induzione.

Il piano di cottura a induzione
non ¢ in grado di rilevare la
padella perché questa & troppo
piccola per la zona di cottura
oppure non & perfettamente
centrata su di essa.

Utilizzare recipienti di cottura adatti
per la cottura a induzione. Vedere la
sezione "Scelta dei recipienti di cottura
adatti".

Centrare la padella ed accertarsi che la
base corrisponda alle dimensioni della
zona di cottura.

Il piano di cottura a
induzione o la zona di
cottura si sono spenti
inaspettatamente, si
attiva un segnale
acustico e viene
visualizzato un codice
di errore (di solito
alternato con una o due
cifre sul display del
timer di cottura).

Guasto tecnico.

Annotare le lettere e i numeri
dell'errore, togliere alimentazione al
piano di cottura a induzione dalla
parete e contattare un tecnico
qualificato.

Non cercare mai di smontare da soli |'elettrodomestico.

Display di anomalie e controllo

Se si evidenzia un'anomalia, il piano di cottura a induzione si posiziona in
autoprotezione automaticamente e visualizza i seguenti codici di protezione:

Problema Possibili cause Rimedio
F3-F8 Anomalia sensore di Contattare il fornitore.
FO-FE Anomalia del sensore di Contattare il fornitore.
temperatura del riscaldatore a
induzione IGBT.
E1/E2 Tensione d’alimentazione Verificare se |'alimentazione
anomala elettrica & corretta.
L'accensione dopo
I'alimentazione &€ normale.
E3/E4 Temperatura anomala Verificare la pentola.
ES/E6 Irraggiamento di calore sul Fare ripartire una volta che il

piano di cottura a induzione non
corretto.

piano di cottura a induzione si &
raffreddato.

Le considerazioni di cui sopra derivano dalla valutazione e dal controllo delle
anomalie comuni.

Non smontare da soli I'elettrodomestico per evitare rischi e danni al piano di
cottura a induzione.
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Specifiche tecniche

Piano cottura CID 30/G3

Zone di cottura 2 zone

Tensione di alimentazione 220-240V~ 50/60Hz
Potenza elettrica installata 3500 W

Dimensioni prodotto LunxLarxAlt(mm) 288x520x56
Dimensioni con incasso AxB (mm) 268x500

Il peso e le dimensioni sono approssimativi. Le specifiche e il design potranno
variare senza preavviso in quanto siamo sempre impegnati nella ricerca di
continue innovazioni dei nostri prodotti.

Installazione

Scelta delle attrezzature di installazione

Tagliare il supporto rispettando le misure indicate sul disegno.

Per l'installazione e I'uso € necessario lasciare uno spazio libero intorno al foro
pari ad almeno 5 cm.

Assicurarsi che lo spessore del supporto corrisponda ad almeno 30 mm.
Selezionare il materiale del supporto in modo che sia resistente alle alte
temperature per evitare che si deformi a causa del calore proveniente dal piano
di cottura. Come illustrato qui di seguito:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+4 500+4 minimo 50 | minimo 50 minimo 50 | minimo 50
-0 -0
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Assicurarsi sempre che il piano di cottura a induzione sia ben ventilato e che
entrata ed uscita dell'aria non siano ostruite. Assicurarsi che il piano di cottura a
induzione sia in buone condizione operative. Come illustrato qui di seguito
Nota: Tra il piano di cottura e I'eventuale elemento superiore deve
& essere prevista una distanza di sicurezza pari ad almeno 760 mm.

A (mm) B (mm) C (mm) E
760 minimo 50 minimo 30 Entrata aria Uscita aria
10 mm

Prima di montare il piano di cottura, assicurarsi che

e il supporto sia squadrato e livellato e che non ci siano elementi strutturali che
possano interferire con i requisiti di spazio

il supporto sia realizzato in materiale resistente al calore

se il piano di cottura € installato al di sopra di un forno, il forno deve essere
dotato di una ventola di raffreddamento incorporata

I'installazione deve essere conforme a tutti i requisiti di ingombro, oltre che a
tutte le normative e le disposizioni

sia stato incorporato nel cablaggio permanente un apposito interruttore
sezionatore che permetta di staccare completamente I'elettrodomestico dalla
rete di alimentazione principale; tale interruttore deve essere montato e
posizionato in accordo con le normative e le disposizioni locali in materia di
impianti elettrici

L'interruttore sezionatore deve essere di tipo approvato e deve fornire una
separazione dei contatti con intercapedine di 3 mm in tutti i poli (o in tutti i

conduttori attivi [fase] se le normative sugli impianti elettrici locali
permettono questa variazione rispetto alle specifiche).
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¢ |'interruttore sezionatore deve essere facilmente raggiungibile dal cliente una
volta installato il piano di cottura

e in caso di dubbi relativi al montaggio, contattare le autorita locali e consultare le
normative vigenti

e sij utilizzino rivestimenti resistenti al calore e facili da pulire (quali ad esempio
piastrelle ceramiche) per le pareti circostanti il piano di cottura.

Una volta montato il piano di cottura, assicurarsi che

e il cavo di alimentazione elettrica non si accessibile attraverso gli sportelli o i
cassetti dei mobiletti

e sia presente un flusso adeguato di aria fresca dall'esterno dei mobiletti verso la
base del piano di cottura

e se il piano di cottura € montato sopra ad una cassettiera o a dei mobiletti, sia
stata installata una barriera di protezione termica al di sotto della base del piano
di cottura

¢ |'interruttore sezionatore sia facilmente accessibile per il cliente.

Prima di posizionare le staffe di fissaggio

L'elettrodomestico deve essere collocato su una superficie piana e stabile
(utilizzare I'imballaggio).
Non forzare i comandi che sporgono dal piano di cottura.

Regolazione della posizione della staffa

Fissare il piano di cottura sul supporto avvitando 4 staffe sul fondo del piano di
cottura stesso (vedere figura) dopo il montaggio.

Regolare la posizione della staffa per adattarla ai diversi spessori del piano di cottura.

Avvertenza

1.1l piano di cottura a induzione deve essere montato da personale o tecnici
qualificati. La nostra societa ha un team di professionisti a disposizione dei
clienti. Non operare mai da soli.

2.1l piano di cottura non pud essere montato direttamente sopra ai seguenti
elettrodomestici: lavastoviglie, frigorifero, freezer, lavatrice o asciugatrice, in
quanto I'umidita pud danneggiare I'elettronica del piano di cottura stesso.
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3.1l piano di cottura a induzione dovra essere montato in modo tale da garantire
un migliore irraggiamento del calore e un livello di affidabilita piu elevato.

4.La parete e la zona di cottura indotta al di sopra della superficie del piano
dovranno essere resistenti al calore.

5. Per evitare danni, lo strato intermedio e l'adesivo devono essere resistenti al
calore.

Collegamento del piano di cottura alla rete di
alimentazione elettrica

Questo piano di cottura deve essere collegato alla rete di alimentazione elettrica

solo da una persona appositamente addestrata.
Prima di collegare il piano di cottura alla rete di alimentazione elettrica, verificare che:

1. il cablaggio interno dell'abitazione sia adeguato alla potenza consumata dal piano di
cottura

2. la tensione corrisponda al valore riportato sulla targhetta delle caratteristiche tecniche

3. le sezioni del cavo di alimentazione elettrico possano sopportare il carico specificato
sulla targhetta delle caratteristiche tecniche. Per collegare il piano di cottura alla rete
di alimentazione elettrica non utilizzare adattatori, riduttori o deviatori, in quanto
sussiste il pericolo di surriscaldamenti e incendi.
Il cavo di alimentazione elettrica non deve entrare in contatto con componenti
surriscaldati e deve essere collocato in modo tale che la sua temperatura non superi
mai, in nessun punto, i 75°C.

& Verificare con un elettricista se I'impianto di cablaggio domestico sia corretto
senza necessita di modificarlo. Le eventuali modifiche dovranno sempre essere
effettuate da un elettricista qualificato.

L'alimentazione elettrica deve essere collegata in conformita con la relativa
normativa o un interruttore automatico unipolare. Il metodo di collegamento e
illustrato qui di seguito.

Verde-giallo
blu
Marrone

\

@ N L

PE
220-240V~
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e Se il cavo e danneggiato o deve essere sostituito, I'operazione deve essere
effettuata da un agente post-vendita con attrezzi dedicati, per evitare qualsiasi
incidente.

e Se l'elettrodomestico & collegato direttamente alla rete & necessario montare
un interruttore automatico multipolare con un'apertura minima di 3 mm tra i
contatti.

e |'installatore deve accertarsi che il collegamento elettrico sia corretto e che sia
conforme alle normative di sicurezza.

e Il cavo non deve essere piegato o schiacciato.

e Il cavo deve essere controllato con regolarita e sostituito unicamente da tecnici
autorizzati.

e Il cavo giallo/verde del cavo di alimentazione elettrica deve essere collegato
alla terra dell'alimentazione elettrica ed ai morsetti dell'elettrodomestico.

¢ Il produttore non puo essere ritenuto responsabile per eventuali incidenti
derivanti dall'uso di un elettrodomestico non collegato a terra, oppure con una
continuita di collegamento di terra non funzionante.

e Se l'elettrodomestico ha un'uscita a presa, deve essere installato in modo
che tale uscita sia accessibile.

Selezione dei recipienti di cottura

=— i e "~

Padella in ferro Pentola in Padella in Bollitore in  Bollitore in Utensili da
per frittura con acciaio inox ferro ferro acciaio inox  cucina smaltati
olio

A 4

Piastra di ferro

E possibile disporre di piul recipienti di cottura diversi tra loro
1. Questo piano a induzione € in grado di identificare una varieta di recipienti di
cottura, che e possibile testare con uno dei seguenti metodi:
Appoggiare il recipiente di cottura sulla zona di cottura. Se la zona di cottura
corrispondente visualizza un livello di potenza, il recipiente e adatto. Se lampeggia

"U" il contenitore non & adatto all'uso con il piano cottura a induzione.
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2. Tenere un magnete verso il recipiente. Se il magnete viene attratto dal recipiente,
questo e adatto all'uso con il piano cottura a induzione.
N.B.: Il fondo del recipiente deve contenere materiale magnetico.
Deve avere un fondo piatto con un diametro corrispondente alla tabella 1 sotto

riportata.

3. Utilizzare solo recipienti di cottura ferromagnetici realizzati in acciaio smaltato,

ghisa o acciaio inossidabile, ma compatibili con la cottura a induzione

4. Utilizzare delle padelle nelle quali il diametro della zona ferromagnetica (base della
padella) rientri nelle dimensioni della tabella sottostante. (Tabella 1)
- Se si utilizzano pentole piu piccole, le prestazioni di cottura possono essere
influenzate
- Se si utilizzano pentole con un diametro minore rispetto a quello indicato nella

tabella 1, le padelle potrebbero non venire rilevate

A seconda delle dimensioni della zona, si possono utilizzare pentole con diametri diversi,

come indicato nella figura sottostante:

i oy
L | =
. o —
” ;

S -

N N \
gi@40 ;N 0,218 0 |e210 ) |
N \I\_J/ \ /

5. Se la parte ferromagnetica copre solo parzialmente la base della pentola, si riscalda
unicamente la zona ferromagnetica mentre il resto della base puo non raggiungere una

temperatura sufficiente per la cottura.

6. Se la zona ferromagnetica non € omogenea, ma presenta altri materiali quali ad esempio

I'alluminio, cio puo influire sul riscaldamento e sul rilevamento della padella.
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Se la base della padella e simile alle figure sottostanti, la padella potrebbe non venire

rilevata.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone

Minimum (mm) Maximum (mm)

1

140 180

2

120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

SMALTIMENTO: Non
smaltire questo
prodotto come rifiuto
urbano
indifferenziato.

E necessaria una
raccolta speciale di
tali rifiuti per
sottoporli ad un
trattamento speciale.

Questo elettrodomestico dispone di contrassegno ai sensi della
Direttiva Europea 2002/19/CE in materia di Rifiuti di
apparecchiature elettriche e elettroniche - RAEE (Waste
Electrical and Electronic Equipment - WEEE). Il corretto
smaltimento di questo elettrodomestico permette di evitare
possibili danni all'ambiente e alla salute dell'uomo.

Il simbolo sul prodotto indica che non puo essere trattato come
normale rifiuto domestico. Deve essere consegnato ad un punto
di raccolta appropriato per il riciclaggio di dispositivi elettrici ed
elettronici.

Questo elettrodomestico richiede uno smaltimento specializzato.
Per ulteriori informazioni relative al trattamento, al recupero ed
al riciclaggio di questo prodotto, si consiglia di contattare il
proprio comune, il proprio servizio di smaltimento rifiuti
domestici o il negozio presso il quale & stato acquistato.

Per informazioni piu dettagliate relative al trattamento, al
recupero ed al riciclaggio di questo prodotto, si consiglia
di contattare il proprio ufficio comunale, il proprio
servizio di smaltimento rifiuti domestici o il negozio
presso il quale & stato acquistato il prodotto.
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Avertissements de sécurité

Votre sécurité est importante pour nous. Veuillez lire ces informations
avant d'utiliser votre plaque.

Installation

Risque d’électrocution

e Débranchez I'appareil du secteur avant de procéder a un
quelconque travail ou opérations d'entretien.

e La connexion sur un bon systeme de mise a la terre est essentielle
et obligatoire.

e Seul un électricien qualifié est autorisé a modifier le systéeme de
cablage domestique.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque
d'électrocution ou de mort.

Risque de coupure

e Faites attention - les bords du panneau sont coupants.

e Si vous ne faites pas attention vous risquez de vous blesser ou de
VOUS couper.

Informations importantes sur la sécurité

e Lisez ces instructions attentivement avant d'installer ou d'utiliser
cet appareil.

e Ne posez jamais aucun matériau ou produit combustible sur cet
appareil.

e Donnez ces informations a la personne chargée d'installer I'appareil
afin de réduire éventuellement les colts d'installation.

o Afin d'éviter les risques, installez cet appareil en suivant ces
instructions d'installation.

e Cet appareil ne doit étre correctement installé et mis a la terre que
par une personne diiment qualifiée.

e Cet appareil doit étre branché sur un circuit équipé d'un disjoncteur
offrant une déconnexion totale du secteur.

e Si l'appareil n'est pas installé correctement, vous risquez d'annuler
toutes les garanties et demandes d'indemnisation.

Fonctionnement et entretien Risque d'électrocution

e Ne cuisinez pas sur une plaque cassée ou fissuree. Si la plague se
brise ou se fissure, deconnectez immédiatement I'appareil du
secteur (interrupteur mural) et faites appel a un technicien qualifié

e Eteignez la plaque avec l'interrupteur mural avant de procéder aux
opérations de nettoyage ou d'entretien.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque
d'électrocution ou de mort.
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Risque pour la santé

e Cet appareil est conforme aux normes de sécurité électromagnétique.

e Cependant toute personne portant un pacemaker ou un autre implant
électrique (par ex. une pompe a insuline) doit consulter son médecin
ou le fabricant de son implant avant d'utiliser cet appareil afin d'avoir
la certitude que dit implant ne sera pas affecté par le champ
électromagneétique.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque de
mort.

Risque di a une surface chaude

e Pendant l'utilisation, les parties accessibles de cet appareil
deviennent assez chaudes pour causer des brilures.

e Ne laissez pas votre corps, vos vétements ou tout autre objet
autre que les casseroles entrer en contact avec la vitre a
induction tant que la surface n'est pas froide.

e Attention: les objets métalliques magnétisables portés sur le
corps deviennent chauds a proximité de la plague de cuisson. Les
bijoux en or ou en argent ne sont pas affectés.

e Maintenez les enfants a I'écart de |'appareil

e Les manches des casseroles peuvent devenir chauds au toucher.
Veillez a ce que les manches de casserole ne se trouvent pas au-
dessus des zones de cuisson activées. Maintenez les manches
hors de portée des enfants.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous risquez de vous brller ou de
vous ébouillanter.

Risque de coupure

e La lame du racloir de plaque, coupante comme une lame de
rasoir, est a nue lorsque le couvercle de sécurité est rétracté.

e Si vous ne faites pas attention vous risquez de cous blesser ou de
VOUS couper.

Informations importantes sur la sécurité

e Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance lorsqu'il est utilisé
Les débordements causent de la fumeée et des résidus graisseux
qui peuvent s'enflammer.

e N'utilisez jamais votre appareil comme plan de travail ou de
rangement.

¢ Ne laissez jamais d'objets ou d'ustensiles sur l'appareil.

e Ne posez et ne laissez pas d'objets magnétisables (par ex. cartes
de crédit, cartes mémoire) ou dispositifs électroniques (par ex.
ordinateurs, lecteurs de MP3) a proximité de I'appareil car ils
peuvent étre affectés par son champ électromagnétique.

e N'utilisez jamais votre appareil pour chauffer ou réchauffer la piece.

e Apres l'usage, éteignez toujours les zones de cuisson et la plaque
de la fagon décrite dans ce manuel (par ex. a I'aide des commandes
tactiles). Ne comptez pas sur la fonction de détection de panne
pour éteindre les zones de cuisson lorsque vous retirez les
casseroles.

e Ne laissez pas les enfants jouer avec l'appareil, s'y asseoir ou y
monter dessus.
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Ne rangez aucun objet intéressant les enfants dans les placards au-
dessus de l'appareil. En montant sur la plaque de cuisson les
enfants pourraient se blesser grievement.

Ne laissez pas les enfants seuls ou sans surveillance dans I'endroit
ou l'appareil est utilisé.

Une personne responsable et compétente doit instruire sur I'usage
de l'appareil les enfants ou les personnes ayant un handicap qui
limite leur capacité d'utiliser I'appareil. L'instructeur doit avoir la
certitude qu'ils sont en mesure d'utiliser I'appareil sans danger pour
eux-mémes ou leur entourage.

Ne réparez et ne remplacez pas des parties de I'appareil a moins
que le manuel ne le conseille spécifiguement. Toutes les autres
opérations de dépannage ne doivent étre faites que par un
technicien qualifié.

N'utilisez pas de nettoyeur a vapeur pour nettoyer la plaque.

Ne posez ou ne laissez tomber aucun objet lourd sur votre plaque,
Ne vous tenez pas debout sur votre plaque.

N'utilisez pas de casseroles aux bords ébréchés et de trainez pas

les casseroles sur la surface de la vitre d'induction pour ne pas la
rayer.

N'utilisez pas d'éponge a récurer ni de détersifs abrasifs durs pour
nettoyer votre plaque car ils risqueraient de rayer la vitre
d'induction.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
exclusivement pas un technicien qualifié.

Cet appareil est concu uniguement pour un usage domestique.

e Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et des

personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou manquant d'expérience et de connaissance, a condition
d'avoir été instruits sur I'usage s(r de I'appareil et d'avoir compris
les risques impliqués. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

AVERTISSEMENT: Il peut étre dangereux de cuire sur la plague
sans surveillance avec de la graisse ou de I'huile car cela pourrait
causer un incendie. N'essayez JAMAIS d'éteindre un incendie avec
de I'eau, mais éteignez I'appareil et couvrez la flamme, par ex.
avec un couvercle ou une couverture anti-feu.

Ne posez pas sur la plaque des objets métalliques, tels que
couteaux, fourchettes, cuilleres et couvercles car ils peuvent
devenir chauds.

Apres l'usage, éteignez la plague avec sa commande et ne
comptez pas sur le détecteur de casserole.

L'appareil n'est pas congu pour étgelactionné par une minuterie
extérieure ni par un systeme de telecommande separe.
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Félicitations pour avoir acheté¢ votre nouvelle plaque a induction.
Nous vous recommandons de lire attentivement ce Manuel
d'installation/utilisation afin de bien comprendre comment l'installer et
I'utiliser correctement.

Pour l'installation, veuillez lire la section Installation.

Lisez attentivement les instructions de sécurité avant de I'utiliser et rangez
ce Manuel d'instruction/installation de fagon a pouvoir le consulter par la
suite.

Vue d'ensemble du produit

Vue d'en haut

zone 2000 W maxi

zone 1500 W maxi
Plague vitrée

Touche de Marche/Arrét :
Panneau de commande

A

1. Touche de Marche/Arrét :
2. Touches de réglage puissance/minuterie
3. Touches de sélection de la zone de chauffage

4. Touche minuterie

5. Touche verrouillage
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Quelques mots sur la cuisson a induction

La cuisson a induction est une technologie de cuisson sire, de pointe,
efficace et économique. Elle exploite les vibrations électromagnétiques
pour générer de la chaleur directement sur la casserole plutot que
indirectement en chauffant la surface vitrée. La vitre ne chauffe que parce
que la casserole la chauffe.

_ %999 .

Marmite en fer

courants induits par
N ) N (1) = 2 ants > P
[ F————— bobine d'induction
(sse] s s plague en verre
- S céramique circuit

AN

Avant d'utiliser votre nouvelle cuisiniere a
induction

e Lisez ce guide et en particulier la section Avertissements de sécurité

e Retirez le film protecteur qui peut encore se trouver sur votre plaque a
induction.

Utilisation des commandes tactiles

e Les commandes répondent au toucher, il est donc inutile d'appuyer avec
force.

e Servez-vous de la pulpe du doigt, pas de la pointe.
e Vous entendrez un bip chaque fois qu'un contact est enregistré.

e Veillez a ce que les touches soient toujours propres, seches et a ce qu'elles
ne soient pas couvertes par un objet (tel que ustensile, torchon). Méme
une fine pellicule d'eau peut empécher les touches de fonctionner.

[/
___.-f'"’ J J

_,_f //
= - J/

v X
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Choisir les bonnes casseroles

& ¢ N'utilisez que des casserole ayant un fond adapté a
la cuisson par induction. Cherchez le symbole ___mm
induction sur I'emballage ou au fond de la casserole.
¢ Vous pouvez vérifier si votre casserole est adaptée en procédant
a un test magnétique. Déplacez un aimant vers le fond de la
casserole. S'il est attiré, la casserole est adaptée a la cuisson —
par induction. :
¢ Si vous n'avez pas d'aimant:
1. Mettez un peu d'eau dans la casserole que vous voulez vérifier.
2.Si = ne clignote pas sur l'afficheur et que I'eau se réchauffe, la casserole est adaptée.
¢ Les casseroles faites dans les matériaux suivants ne sont pas adaptées: acier inox pur,
aluminium ou cuivre sans fond magnétique, verre, bois, porcelaine, céramique et terre cuite.

N'utilisez pas de casseroles ébréchées ou a fond rond.

¥ N

Vérifiez si le fond de votre casserole est lisse, s'il est a plat sur la vitre et s'il
a la méme dimension que la zone de cuisson. Utilisez des casseroles dont le
diameétre est aussi grand que le dessin de la zone sélectionnée. Si vous
utilisez une marmite Iégerement plus grande I'énergie sera utilisée a son
rendement maximum. Si vous utilisez une marmite plus petite, le rendement
risque d'étre inférieur aux attentes. Une marmite de moins de 140 mm risque

de ne pas étre détectée par la plaqgue. Centrez toujours votre casserole sur la
zone de cuisson.

.

mm

3
Soulevez toujours la casserole de la plaque a induction - ne la faites pas
glisser car elle pourrait rayer la vitre.
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Utilisation de votre plaque a induction

Pour commencer a cuisiner

1. Touchez la commande de Marche/Arrét.
Une fois sous tension, la sonnerie émet un bip, (D
tous les affichages montrent "-" ou " --", pour
signaler que la plague a induction est en mode
Attente.

%

S

J/

2. Posez une casserole adaptée sur la zone de Q;—f""'
cuisson que vous voulez utiliser. r_
'
N

A

7 - - - pt'-l-.

e Verifiez si le fond de votre casserole et la j
surface de la zone de cuisson sont propres et \
./"

_ e

=)

o

secs.
o //
3. Touchez la commande de sélection de la zone ™
de chauffage et un indicateur au-dessus de la " : l‘l/
touche clignote. /U
4, Sélectionnez un réglage de la chaleur en — 4

touchant la commande "-" ou "+".

¢ Si vous ne choisissez pas un réglage dans
la minute qui suit, la plaque a induction
s'éteint automatiquement. Vous devez
recommencez a partir du point 1.

¢ VVous pouvez modifier le réglage de la chaleur a tout moment pendant la
cuisson.

FR-8



-

Si I'afficheur clignote - Y = alternativement avec le
réglage de la chaleur

Cela signifie que:

® VOus Nn'avez pas posé une casserole sur la zone de cuisson correcte, ou
e vous utilisez une casserole non adaptée a la cuisson par induction, ou
e |a casserole est trop petite ou mal centrée sur la zone de cuisson

Le chauffage n'a pas lieu tant qu'il n'y a pas de casserole adaptée sur la

zone de cuisson. L'afficheur s'éteint automatiquement aprés 2 minutes si
Ssi vous ne posez aucune casserole adaptée.

Quand la cuisson est achevée

1. Toucher la commande de sélection de la zone de chauffage
que vous voulez éteindre.

o b

2. Eteignez la zone de chauffage en faisant défiler vers "0" ou en touchant

ensemble "." et "+"" Vérifiez si I'afficheur montre "0".
~ — +
A A
3. Eteignez la plaque en touchant la commande de Marche/Arrét.

0]
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4. Attention aux surfaces chaudes.

H s'affiche si la zone de cuisson est chaude au toucher. H disparait
lorsque la surface refroidit et que la température est plus slire. Cette
fonction peut aussi servir a économiser de |'énergie si vous voulez
chauffer d'autres casseroles en utilisant la plaque pendant qu'elle est
encore chaude.

=N
R

Verrouillage des commandes

e \Vous pouvez verrouiller les commandes pour empécher tout usage
involontaire (par ex. des enfants qui allument par erreur les zones de
cuisson)

e Lorsque les commandes sont verrouillées, toutes les commandes sauf celle
de Marche/Arrét sont désactivées.

Pour verrouiller les commandes

Touchez la commande de verrouillage. L'indicateur de la minuterie affiche
lILOII.

Pour déverrouiller les commandes

1. Touchez pendant un moment la commande de verrouillage.
2. A présent vous pouvez utiliser votre plaque a induction.

& Lorsque la plaque est en mode verrouill¢, toutes les commandes sont
désactivées sauf celle de Marche/Arrét; vous pouvez toujours éteindre la plaque
a induction avec la commande de Marche/Arrét en cas d'urgence, mais vous

devrez commencer par déverrouiller la plaque lors de la prochaine utilisation.

Protection contre les températures trop élevées

Un capteur de température équipé peut surveiller la température a l'intérieur
de la plague a induction. S'il détecte une température trop élevée, la plaque
a induction cesse automatiquement de fonctionner.

Détection des petits objets

Si vous laissez une casserole de dimension inadaptée ou non-magnétique
(par ex. en aluminium) ou un autre petit objet (par ex, un couteau, une
fourchette, une clé) sur la plaque, la zone se met automatiquement en
Attente pendant 1 minute. Le ventilateur continuera a refroidir la plaque a
induction pendant 1 minute.
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Protection d'arrét automatique

L'arrét automatique est une fonction de protection de sécurité de votre
plaque a induction. Elle s'arréte automatiquement si vous oubliez d'éteindre
votre cuisiniere. Les temps de travail par défaut des différents niveaux de
puissance sont indiqués sur le tableau ci-dessous:

Niveau de puissance 1 2 3 |4 5 6 7 8 |9

Minuterie de travail par 8 8 8 4 4 4 2 2 2

Lorsque vous retirez la marmite, la plaque a induction cesse immédiatement
de chauffer et la plaque s'éteint automatiquement aprés 2 minutes

Les personnes portant un pacemaker doivent consulter leur médecin
avant d'utiliser cet appareil.

Utilisation de la minuterie

Vous pouvez utiliser la minuterie de deux facons différentes:
¢ VVous pouvez l'utiliser comme minuteur. Dans ce cas, la minuterie
n'éteindra aucune zone de cuisson lorsque le temps configuré est écoulé.

e Vous pouvez la régler pour éteindre une zone de cuisson lorsque le temps
configuré est écoulé.

e Vous pouvez régler la minuterie jusqu'a 99 minutes.

Utilisation de la minuterie commme minuteur

Si vous ne sélectionnez aucune zone de cuisson

1. Vérifiez si la plaque de cuisson est allumée.
Remarque: vous pouvez utiliser le minuteur méme si vous n'avez
sélectionné aucune zone de cuisson.

2. Touchez la commande de la minuterie,
I'indicateur du minuteur commence a
clignoter et "10" apparait sur I'afficheur
de la minuterie.
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3. Réglez le temps en touchant la commande - 4+
ou “+” de la minuterie.
Truc: Touchez la commande "-" ou "+"
de la minuterie une fois pour diminuer
ou augmenter de 1 minute.

Maintenez la commande
augmenter de 10 minutes.

ou "+" de la minuterie pour diminuer ou

Si le temps du réglage dépasse 99 minutes, la minuterie revient
automatiquement a 00 minute.

4. Si vous touchez en méme temps les touches et "+", la minuterie
s'efface et "00" apparait sur I'afficheur des minutes.

-+
j\\ﬁ@ﬂﬂ

5. Lorsque le temps est réglé, le décompte
commence immédiatement. L'afficheur montre le 6
temps restant et l'indicateur de la minuterie
clignote pendant 5 secondes.

\N|/
~J
7N

6. La sonnerie retentit pendant 30 secondes et .
I'indicateur de la montre "--" lorsque le temps G’j -
configuré est écoulé.

Réglage de la minuterie pour éteindre une zone de
cuisson
(%]

1. Touchez la commande de sélection de A 5
la zone de chauffage pour laquelle vous
voulez régler la minuterie.
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) ) SO
2. Touchez la commande de la minuterie, 7
I'indicateur du minuteur commence a

clignoter et "10" apparait sur Il'afficheur
de la minuterie.

3

4 A\DER\Y - +
3. Reglez le temps en touchant la commande “-
ou “+” de la minuterie.

Truc: Touchez la commande "-" ou "+" de la

minuterie une fois pour diminuer ou augmenter de
1 minute.

Touchez et maintenez la commande "-" ou "+" de

la minuterie, le temps diminue ou augmente de 10
minutes.

Si le temps du réglage dépasse 99 minutes, la
minuterie revient automatiquement a 00 minute.

4. Si vous touchez en méme temps les touches "-" et "+", la minuterie
s'efface et "00" apparait sur I'afficheur des minutes.

5. Lorsque le temps est réglé, le décompte commence _
immédiatement. L'afficheur montre le temps G//
restant et l'indicateur de la minuterie clignote
pendant 5 secondes.

N/
~J
7 I\

REMARQUE: Le point rouge pres de l'indicateur o
du niveau de puissance s'éclaire pour indiquer 5 /
gue la zone est sélectionnée. [a] 20
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6. Lorsque le temps de cuisson est écroulé, la zone de .
cuisson correspondante s'éteint automatiquement. E//: -

& Les autres zones de cuisson continuent a fonctionner si elles sont déja
allumées.

Indications de cuisson

Faites attention si vous faites une friture car I'huile et la graisse
chauffent trés rapidement, surtout si vous utilisez la fonction
PowerBoost. Si la température est extrémement élevée, I'huile et la
graisse s'enflamment spontanément et le risque d'incendie est sérieux.

Astuces de cuisson

e Lorsque les aliments commencent a bouillir, diminuez la température.

e Utilisez un couvercle pour réduire le temps de cuisson et économiser de
I'énergie en conservant la chaleur.

e Utilisez le moins de liquide ou de graisse possible afin de réduire les temps
de cuisson.

e Commencez la cuisson avec une température élevée et réduisez ensuite
la température lorsque les aliments sont parfaitement chauffés.

Frémir, cuire le riz

e Un liquide de cuisson frémit au-dessous du point d'ébullition, a environ 85°C,
lorsque des bulles montent de temps en temps a sa surface. C'est le secret
de soupes délicieuses et de tendres ragolts car les aroOmes se développent
sans trop cuire les aliments. Vous devez aussi cuire les sauces a base d'ceufs
et celles épaissies a la farine au-dessous du point d'ébullition.

e Certaines opérations, y compris la cuisson du riz par absorption, peut
demander un réglage plus élevé que le réglage le plus bas afin que le riz soit
parfaitement cuit au terme du temps recommandé

Saisir un steak

Pour cuisiner des steaks juteux et savoureux:

1. Laissez la viande a la température ambiante pendant environ 20 minutes
avant de la cuire.

2. Chauffez une poéle a frire a fond épais.

3. Frottez les deux cOtés du steak avec de I'huile. Versez un filet d'huile
dans la poéle chaude et posez la viande sur la poéle chaude.

4. Retournez le steak une seule fois pendant la cuisson. Le temps de cuisson
exact dépend de I'épaisseur du steak et du degré de cuisson voulu. Le
temps peut varier entre 2 et 8 minutes de chaque coté. Pressez sur le
steak pour évaluer son degré de cuisson - plus il est ferme plus il est cuit a
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5.

point.
Laissez le steak reposer sur un plat chaud pendant quelques minutes pour
le laisser se détendre et devenir bien tendre avant de servir.

Pour faire sauter

1.

2.

6.
7.

Choisissez un wok a fond plat adapté a la plague a induction ou une
grande poéle a frire.

Préparez a I'avance tous les ingrédients et les ustensiles. Vous devez faire
sauter rapidement. Si vous devez cuire de grosses quantités, faites-le en
plusieurs reprises.

Préchauffez rapidement la poéle et ajoutez deux cuillerées a soupe
d'huile.

Faites cuire d'abord la viande, mettez de co6té et maintenez au chaud.

Faire sauter les légumes verts. Lorsqu'ils sont chauds et encore croquants,
réglez plus bas la zone de cuisson, remettez la viande dans la poéle et
ajoutez la sauce.

Remuez doucement les ingrédients pour qu'ils soient bien chauds.

Servez immédiatement.

Réglages de la chaleur

Les réglages ci-dessous ne sont que des indications. Le réglage exact dépend
de plusieurs facteurs, y compris votre type de casserole et la quantité que vous
cuisinez. Faites des tentatives avec votre plaque a induction afin de trouver les
réglages qui vous conviennent.

Réglages de la chaleur Adaptabilité

1-2 e chauffer délicatement de petites quantités
d'aliments.

e faire fondre du chocolat, du beurre et pour les
aliments qui brilent vite

e frémir délicatement
e chauffer lentement

3-4 e réchauffer
e frémir rapidement
e cuire le riz

5-6 e crépes
7-8 e sautés

e cuire des pates
9 e faire sauter
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e revenir a feu vif
e porter la soupe a ébullition
¢ bouillir de I'eau

Entretien et nettoyage

Les réglages ci-dessous ne sont que des indications. Le réglage exact dépend
de plusieurs facteurs, y compris votre type de casserole et la quantité que
vous cuisinez. Faites des tentatives avec votre plague a induction afin de
trouver les réglages qui vous conviennent.

Quoi? Comment? Important!
Saleté quotidienne 1. Mettez hors tension la plaque. e Lorsque la cuisiniére est hors tension,
sur la vitre il n'y a pas d'indication de surface

(empreintes de
doigts, marques,
taches laissées par
les aliments ou
débordements
non-sucrés sur la
vitre).

2. Appliguez un nettoyant spécial
plaque de cuisson pendant que la
vitre est encore chaude (mais pas
trop chaude!)

3. Rincez et séchez avec un chiffon
propre ou du papier absorbant.

4., Mettez a nouveau la plaque sous
tension.

chaude mais la zone peut étre encore
chaude! Faites trés attention.

e Les éponges a récurer trés dures,
certaines éponges a récurer en nylon
et les détersifs abrasifs/durs peuvent
rayer la vitre. Lisez toujours I'étiquette
pour vérifier si votre détersif ou votre
éponge sont appropriés.

* Ne laissez jamais de résidus de
détersifs sur la plaque: la vitre
pourrait se tacher.

Débordements,
aliments fondus et
débordements de
sucre chauds sur
la vitre

Eliminez-les immédiatement avec une
spatule, un couteau palette ou un
grattoir a lame de rasoir spécial plaque
de cuisson induction, mais faites
attention aux surface des zones de
cuisson:|

1. Mettez hors tension la plague avec
I'interrupteur mural.

2. Tenez la lame ou l'ustensile incliné a
30° et grattez la saleté ou le
débordement vers une zone froide
de la plaque de cuisson.

3. Nettoyez la saleté ou le
débordement avec un torchon ou du
papier absorbant.

4. Suivez les points de 2 a 4 pour

Saleté quotidienne sur la vitre, ci-
dessus.

e Eliminez dés que possible les taches
laissées par les aliments fondus ou
sucrés ou les débordements. Si elles
refroidissent sur la vitre, elles peuvent
étre difficiles a éliminer ou méme
endommager définitivement la surface
vitrée.

e Risque de coupure: lorsque le
couvercle de sécurité est rétracté, la
lame du racloir est coupante comme
une lame de rasoir. Faites tres
attention et rangez toujours en
sécurité et hors de portée des enfants.

Débordements sur
les commandes
tactiles.

1. Mettez hors tension la plague de
cuisson.

2. Humidifiez les débordements

3. Essuyez la zone de la commande
tactile avec une éponge ou un
chiffon propre et humide.

¢ La plague peut émettre un bip et
s'éteindre toute seule et les
commandes tactiles peuvent ne pas
fonctionner lorsqu'il y a du
liquide sur elles. Veillez a essuyer
complétement la zone de la touche
tactile avant de rallumer la plaque de
cuisson.
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4. Essuyez complétement la
zone avec du papier
absorbant.

5. Mettez a nouveau la
plaque sous tension.

Trucs et astuces

Probleme

Causes possibles

Que faire

La plaque a induction
ne peut pas étre
allumée.

Pas de courant.

Vérifiez si la plaque d'induction

est branchée sur I'alimentation
électrique et si elle est sous
tension.

Vérifiez s'il il y a une panne de
courant chez vous ou dans votre
quartier. Si vous avez tout vérifié et
que le probleme persiste, faites appel
a un technicien qualifié.

Les commandes tactiles
ne répondent pas.

Les commandes sont verrouillées.

Déverrouillez les commandes Consultez
la section

Utilisation de votre plaque a

induction, pour en savoir

davantage.

Les commandes tactiles
sont difficiles a
actionner.

Il peut y avoir une fine pellicule
d'eau sur les commandes ou
vous utilisez peut-étre la pointe
de votre doigt pour toucher les
commandes.

Vérifiez si la zone de la commande
tactile est séche et utilisez la pulpe de
votre doigt pour toucher les
commandes.

La vitre est rayée.

Casseroles aux bords irréguliers.

Utilisation de détersifs ou
d'éponge a récurer non
appropriés ou abrasifs.

Utilisez des casseroles a fond plat et
lisse. Consultez Choisir la bonne
casserole.

Consultez Entretien et nettoyage

Certaines casseroles
émettent des
craguements ou des
cliquétements.

Ils peuvent étre causés par leur
construction (couches de
différents métaux, qui vibrent
différemment).

Cela est normal pour des
casseroles et ce n'est pas un
défaut.

La plaque a induction
vrombit légerement
lorsque le réglage de
la chaleur est élevé.

Cela est imputable a la
technologie
de la cuisson par induction.

Cela est normal, mais le bruit devrait
diminuer et cesser complétement si
vous diminuez le réglage de la
chaleur.
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Bruit de ventilateur
provenant de la
plague a induction.

Un ventilateur de refroidissement
intégré a votre plaque a induction
s'est mis en marche pour éviter
que les parties électroniques ne
surchauffent. II peut continuer a
fonctionner méme aprés
I'extinction

de la plaque a induction.

Cela est normal et vous ne devez rien
faire. Ne mettez pas hors tension la
plague induction avec l'interrupteur
mural si le ventilateur est en marche.

Les poéles ne
deviennent pas
chaudes et ‘:" apparait
sur I'afficheur.

La plaque a induction ne peut pas
détecter la poéle car elle n'est
pas adaptée a la cuisson par
induction.

La plaque a induction ne peut
pas détecter la poéle car elle est
trop petite pour la zone de
cuisson ou mal centrée sur celle-
Ci.

Utilisez des casseroles adaptées a la
cuisson par induction Consultez
Choisir la bonne casserole.

Centrez la poéle et veillez a ce que
son fond ait la taille de la zone de
cuisson.

La plaque a induction
ou la zone de cuisson
s'est éteinte a
I'improviste, une
sonnerie retentit et un
code d'erreur s'affiche
(généralement en
alternance avec un ou
deux chiffres sur
I'afficheur de la
minuterie de cuisson).

Panne technique.

Notez les numéros et les lettres
de l'erreur, mettez la plaque a
induction hors tension avec
I'interrupteur mural et faites
appel a un technicien qualifié.

N'essayez jamais de démonter vous-méme l'appareil.

Panne de l'afficheur et inspection

Si une anomalie se présent, la plaque & induction se met automatiquement
en état de protection et affiche les codes de protection correspondants:

Probleme Causes possibles Que faire
F3-F8 Panne du capteur de Veuillez contacter le fournisseur.
température
F9-FE Panne du capteur de Veuillez contacter le fournisseur.
température
de I'IGBT.
E1/E2 Tension d'alimentation Vérifiez si I'alimentation électrique est
anormale. normale.
Mettez sous tension si I'alimentation
électrique est normale.
E3/E4 Température anormale Inspectez la marmite.
ES/E6 Mauvaise chaleur de la Redémarrez une fois que la a refroidi.
plaque a induction plaque
a induction de radiation
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Ce qui précede n'est que le jugement et l'inspection des pannes courantes

Ne démontez pas I'appareil vous-méme afin d'éviter les risques et
d'endommager la plague a induction.

Caractéristiques techniques

Plaque a induction CID 30/G3

Zones de cuisson 2 Zones

Tension d'alimentation 220-240V~ 50/60Hz
Puissance électrique installée 3500 W

Dimension de I'appareil LxIXh (mm) 288X520X56
Encombrement AxB (mm) 268X500

Le poids et les dimensions sont approximatifs. Comme nous nous efforgons
constamment d'améliorer nos produits leurs caractéristiques et conceptions
peuvent étre modifiées sans préavis.

Installation

Choix de I'équipement d'installation
Découpez la surface de travail avec les dimensions indiquées sur le plan

Pour l'installation et I'utilisation il faut prévoir un espace minimum de 5
cm autour du trou.

Vérifiez si I'épaisseur de la surface de travail est égale a 30 mm minimum
Choisissez une un matériau pour la surface de travail résistant a la chaleur
afin d'éviter les déformations importantes causées par le rayonnement
thermique provenant de la plaque chaude. Comme ci-dessous:

o
=
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A(mm) B(mm) C(mm) D(mm) E(mm) F(mm)

26814 500+4 50 mini 50 mini 50 mini

50mini
-0 -0

Dans certains cas, vérifiez si la plaque de cuisson par induction est bien
ventilée et si les bouches d'aspiration et de refoulement de I'air ne sont pas
bouchées. Veillez a ce que la plaque de cuisson par induction soit en parfait
état de fonctionnement. Comme ci-dessous:

Remarque : La distance de sécurité entre la plaque chaude et le
placard situé au-dessus de la plague chaude doit étre d'au moins 760
mm.

A(mm) | B(mm) | C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini | Aspiratin | Sortie de I'air 10

Avant d'installer la plaque, vérifiez si

e la surface de travail est carrée et a niveau et si aucun élément structurel
n'interfere avec les exigences d'espace.
e la surface de travail est en matériau résistant a la chaleur.

e sila plaque est installée au-dessus d'un four, le four doit avoir un
ventilateur intégré

e l'installation est conforme aux exigences de dégagement et aux normes
et reglements applicables.

e un disjoncteur approprié garantissant une déconnexion totale du secteur
est intégré au cablage permanent, monté et positionné de fagcon conforme
aux lois et reglements de cablage locaux.

Le disjoncteur doit étre homologué et garantir une lame d'air de 3 mm.

la séparation de contact sur tous les pdles (ou sur toutes les
conducteurs [phases] actifs si les reglements de cablage locaux
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autorisent cette variation des exigences)
e le disjoncteur sera facilement accessible au client une fois la plaque installée.
e vous avez consulté les autorités locales de construction et les
reglements municipaux en cas de doute sur l'installation
e vous avez utilisé des finitions résistantes a la chaleur et faciles a nettoyer
(comme les carreaux en céramigue) pour les murs autour de la plaque.
Quand vous avez installe la plaque, verifiez si

e |e cordon d'alimentation électrique n'est pas accessible a travers les portes
du placard ou les tiroirs.

e il y a une circulation d'air frais suffisante de I'extérieur du meuble vers la
base de la plaque.

e sila plaque est montée au-dessus d'un tiroir ou de I'espace d'un placard,
une barriére de protection thermique est installée sous la base de la
plaque.

¢ |e disjoncteur est facilement accessible au client.

Avant de positionner les étriers de fixation

L'appareil doit étre placé sur une surface lisse, stable (utilisez I'emballage).
Ne forcez pas sur les commandes qui dépassent de la plaque.

Réglage de la position de I'étrier

Fixez la plaque sur la surface de travail en vissant 4 étriers au bas de la
plaque (cf. figure) apres l'installation.

Réglez la position de I'étrier en fonction de I'épaisseur du haut du plan de
travail.

Avertissements

1. La plague a induction chaude doit étre installée par du personnel qualifié
ou des techniciens. Nous avons des professionnels a votre service. Ne le
faites jamais vous-méme.

2. La plaque ne doit pas étre installée directement au-dessus d'un lave-
vaisselle, d'un frigo, d'un congélateur, d'une machine a laver ou d'un

FR-21



seche-linge, car I'humidité pourrait endommager les parties
électroniques de la plaque

3. La plaque a induction chaude doit étre installée de facon a ce qu'un
meilleur rayonnement thermique puisse étre garanti pour augmenter la
fiabilité.

4. Le mur et la zone de chauffage induit au-dessus de la surface du plan
de travail doit supporter la chaleur.

5. Pour éviter tout dommage, la couche sandwich et I'adhésif doivent
résister a la chaleur.

Branchement de la plaque sur le secteur

La plaque ne doit étre branchée sur le secteur que par une personne diment qualifiée.
& Avant de procéder au branchement de la plaque sur le secteur, vérifiez si:

1. le systéme de cablage domestique est adapté a la puissance requise par la plaque.
2. la tension correspond a la valeur indiquée sur la plaque signalétique.

3. la section du cordon d'alimentation électrique peut supporter la charge indiquée
sur la plaque signalétique. Pour brancher la plaque sur le secteur, n'utilisez ni
adaptateur, ni réducteur, ni dispositifs de branchement,

car ils pourraient causer une surchauffe ou un incendie.

Le cordon d'alimentation électrique ne doit pas toucher les parties chaudes et il doit
se trouver de facon a ce que sa température ne dépasse pas 75°C dans tous les
points.

Vérifiez avec un électricien si le systeme de cablage domestique est adapté sans
modifications. Les modifications ne doivent étre apportées que par un électricien qualifié.

L'alimentation électrique doit étre branchée conformément a la norme
concernée sur un disjoncteur unipolaire. La méthode de branchement est
indiquée ci-dessous.

Green/Yellow
Blue
Brown

@ N

L
PE
220-240V~
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e Sile cordon est endommagé ou s'il doit étre remplacé, confiez le travail a
un préposé au service apres-vente avec des outils dédiés afin d'éviter les
accidents.

e Si l'appareil est branchée directement sur le secteur, il faut installer un
disjoncteur unipolaire ayant une ouverture minimum de 3 mm entre les
contacts.

e Le monteur doit vérifier si le branchement électrique a été fait
correctement et s'il est conforme aux reglements de sécurité.

e Le cordon ne doit étre ni plié ni comprimé.

e Le cordon doit étre vérifié régulierement et remplacé uniquement par des
techniciens autorisés.

e Le conducteur jaune/vert du cordon d'alimentation électrique doit étre
branché a la terre des deux bornes de I'appareil et de I'alimentation
électrique.

e Le fabricant décline toute responsabilité en cas d'accident causé par
I'utilisation de I'appareil sans mise a la terre ou avec une mauvais
continuité de la connexion de terre.

e Sil'appareil a une prise, elle doit étre installée de facon ce qu'elle soit
accessible.

Choix des récipients de cuisson

= i - "~

Poéle a frire en Casserole en Poéle en Bouilloire  Bouilloire en Ustensile de
fer acier inoxydable fer en fer  acier inoxydable cuisson émaillé
émaillé
Plaque en
fer

Vous pouvez avoir plusieurs récipients de cuisson différents
1. Cette plaque a induction peut détecter plusieurs récipients de cuisson que vous

pouvez tester par ' une des méthodes suivantes :
Placer le récipient sur la zone de cuisson. Si la zone de cuisson correspondante
affiche un niveau de puissance, le récipient est adapté. Si « U » clignote, le récipient

n’ est pas adapté pour une utilisation avec la plaque de cuisson a induction.
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2. Poser un aimant sur le récipient. Si I’ aimant est attiré par le récipient, ce dernier

peut étre utilisé avec la plaque de cuisson a induction.

N.B. : Le fond du récipient doit contenir un matériau magnétique.

Le fond doit étre plat et le diameétre doit correspondre aux indications du tableau 1
ci-dessous.

3. Utiliser uniquement des ustensiles de cuisine ferromagnétiques en acier émaillé,
fonte ou acier inoxydable mais compatibles avec I’ induction.

4. Utiliser des casseroles dont le diametre de la zone ferromagnétique (fond de la
casserole) correspond aux dimensions indiquées dans le tableau ci-dessous.
(Tableau 1)

- Si vous utilisez des casseroles plus petites, les performances pourraient étre
affectées
- Si vous utilisez des casseroles avec des diametres plus petits que ceux indiqués

dans le tableau 1, elles pourraient ne pas étre détectées

En fonction de la taille de la zone, vous pouvez utiliser des casseroles de différents

diametres tel qu’ illustré ci-dessous :

i Y
- =
9 P
s, o, o
/ Y i
(e} p uga}u B . 9219 =
I\\._ —'{/ \l__\:‘—_":_j/ .."\\_:':"_‘— . g

5. Si la partie ferromagnétique couvre seulement partiellement le fond de la casserole,
seule la zone ferromagnétique chauffera, le reste du fond pourrait ne pas chauffer a une

température suffisante pour la cuisson.

6. Si la zone ferromagnétique n' est pas homogéne mais est constituée d' autres
matériaux comme de I’ aluminium, cela peut affecter la mise en température et la

détection de la casserole.
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Si le fond de la casserole ressemble aux images ci-dessous, la casserole pourrait ne pas

étre détectée.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone

Minimum (mm) Maximum (mm)

1

140 180

2

120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

ELIMINATION: Il est
interdit de

éliminer cet appareil
avec les déchets non
triés Collectez ces
déchets séparément
car ils doivent subir un
traitement spécial

Cet appareil est marqué comme conforme a la Directive
Européenne 2012/19/CE relative aux déchets d'équipements
électriques et électroniques (DEEE). En veillant a ce que cet
appareil soit éliminé correctement vous participez a la

protection de I'environnement et de la santé humaine contre des
préjudices qui seraient occasionnés s'il était éliminé

de fagon erronée.

Le symbole sur l'appareil indique qu'il ne doit pas étre traité
comme un déchet ménager ordinaire. Il doit étre confié a un
centre de collecte sélective pour le recyclage des appareils
électriques et électroniques.

Cet appareil a besoin d'étre géré comme un déchet spécial. Pour
en savoir davantage sur le traitement, la collecte et le recyclage
de cet appareil, veuillez vous adresser a votre commune, votre
centre de collecte des déchets ménagers ou au magasin ou vous
I'avez acheté.

Pour en savoir davantage sur le traitement, la collecte et
le recyclage de cet appareil, veuillez vous adresser a
votre mairie, votre centre de collecte des déchets
ménagers ou au magasin ou vous l'avez acheté.
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Advertencias de seguridad

Su seguridad nos importa. Lea esta informacion antes de utilizar la encimera.

Instalacion

Riesgo de descarga eléctrica

® Desconecte el electrodoméstico de la red eléctrica antes de realizar cualquier
operacidn o mantenimiento en él.

® Una puesta a tierra adecuada es fundamental y obligatorio.
La modificacién de la instalacion eléctrica doméstica es tarea exclusiva de
electricistas cualificados.

® Si no se sigue esta recomendacion, puede producirse una descarga eléctrica o

un accidente mortal.
Riesgo de corte

® Tenga cuidado con las aristas de los paneles, ya que estan afiladas.
® Si no tiene precaucion puede hacerse heridas o cortes.
Instrucciones de seguridad importantes

® | ea estas instrucciones atentamente antes de instalar o utilizar el
electrodomeéstico.

® No coloque nunca material o productos combustibles en este electrodoméstico.
® Ponga esta informacion a disposicion de la persona responsable de instalar el
electrodoméstico, ya que podria reducir los costes de instalacion.

® Para evitar riesgos, el electrodoméstico debe instalarse conforme se indica en
estas instrucciones.

® Un técnico cualificado debe instalar y conectar correctamente a tierra este
electrodoméstico.

® El electrodoméstico debe conectarse a un circuito que incorpore un interruptor
que permita desconectarlo por completo de la red eléctrica.

® La garantia o las reclamaciones de responsabilidad podrian carecer de validez si

el electrodomeéstico se instala de forma incorrecta.
Operacion y mantenimiento

Riesgo de descarga eléctrica

® No utilice ninguna encimera que tenga la superficie rota o agrietada. Si la
encimera se rompe o agrieta, apaguela de inmediato mediante el interruptor
principal de la pared y podngase en contacto con un técnico cualificado.

® Apague la encimera mediante el interruptor de la pared antes de efectuar
operaciones de limpieza o mantenimiento.

® Si no se sigue esta recomendacion, puede producirse una descarga eléctrica o un
accidente mortal.
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Riesgo de muerte

® Este electrodoméstico cumple normas de seguridad electromagnética.

® No obstante, las personas portadoras de un marcapasos cardiaco u otros
implantes eléctricos (como bombas de insulina) deben consultar a su médico o al
fabricante del implante antes de utilizar este electrodoméstico para asegurarse de
gue el campo electromagnético no afectara al implante.

® El incumplimiento de esta recomendacién puede causar la muerte.

Peligro, superficie caliente

® Durante el uso, las partes accesibles del electrodoméstico se calientan lo
suficiente como para causar quemaduras.

® No permita que el cuerpo, la ropa ni otros objetos, salvo utensilios de cocina
adecuados, entren en contacto con el vidrio de la encimera hasta que la superficie
se enfrie.

® Tenga cuidado cuando se encuentre cerca de la placa de coccién, ya que los
objetos metalicos magnetizables que lleve en el cuerpo podrian calentarse. Esto no
afecta a las joyas de oro o plata.

® Mantenga alejados a los nifos.

® | as asas de las ollas pueden estar calientes cuando las toque. Compruebe que
las asas de las ollas no invadan otras zonas de coccidon que estén encendidas.
Manténgalas fuera del alcance de los nifios.

® El incumplimiento de esta recomendacidon puede causar quemaduras y
escaldaduras.

Riesgo de corte

® |a afilada cuchilla de un rascador de la superficie de la encimera queda
expuesta cuando se retira la cubierta de seguridad. Use el rascador con suma
precaucion y guardelo siempre en un lugar seguro y fuera del alcance de los
ninos.

® Si no tiene precaucion puede hacerse heridas o cortes.

Instrucciones de seguridad importantes

® No deje nunca el electrodoméstico sin vigilancia mientras se esté usando. La
ebulliciéon produce humo y derrames grasientos que pueden inflamarse.

® Nunca utilice el electrodoméstico como superficie de trabajo o almacenamiento.
® Nunca deje objetos o utensilios en el electrodoméstico.

® No coloque ni deje objetos magnetizables (como tarjetas de crédito o tarjetas
de memoria) o aparatos electréonicos (como ordenadores y reproductores de MP3)
cerca del electrodoméstico; su campo electromagnético podria provocar
interferencias.

® Nunca utilice el electrodoméstico para calentar el lugar.

® Después de usarlo, apague las zonas de coccién y la encimera como se describe
en este manual (es decir, con los mandos tactiles). No confie en que la funcion de
deteccion de recipientes apagara las zonas de coccion cuando retire las cacerolas.
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No permita que los nifios jueguen con el electrodoméstico, ni que se sienten, se
suban o se pongan de pie en él.

No guarde objetos que interesen a los nifios en los armarios situados encima del
electrodoméstico. Los ninos podrian lesionarse gravemente si se suben a la placa
de coccion.

No deje a los nifios solos o sin vigilancia en la zona de uso del electrodoméstico.
Una persona responsable y competente debe ensefiar a usar el electrodoméstico
a los niflos 0 a las personas con discapacidades que limiten su aptitud para
utilizar el electrodoméstico. El instructor debe comprobar que pueden utilizar el
electrodoméstico sin que esto suponga ningun peligro para ellos o para el
entorno.

No repare ni reemplace componentes del electrodoméstico a menos que se
recomiende de forma expresa en el manual. Un técnico cualificado debe realizar
cualquier otra reparacion o mantenimiento.

No utilice limpiadores a vapor para limpiar la encimera.

No coloque ni deje caer objetos pesados en la encimera.

No se ponga en pie encima de la encimera.

No utilice cacerolas con bordes dentados ni arrastre las cacerolas por la
superficie de vidrio de la encimera de induccion, ya que podria rayar el vidrio.
No utilice estropajos ni otros limpiadores abrasivos para limpiar la placa de
coccion; podria rayar el vidrio.

® Sj el cable eléctrico esta dafiado, debe cambiarlo un técnico cualificado.

Este electrodoméstico es para uso doméstico exclusivamente.

Pueden utilizarlo ninos a partir de 8 anos de edad y personas con facultades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia y
conocimiento, si lo emplean bajo supervisidn o se les instruye acerca de la
seguridad del producto y entienden los riesgos que comporta. Los ninos no
deben jugar con el electrodoméstico. Los nifios no deben limpiar ni mantener el
producto sin supervision.

ADVERTENCIA: Dejar desatendida la encimera mientras se cocina con grasa o
aceite puede ser peligroso y originar un incendio. NUNCA intente apagar el fuego
con agua; apague la encimera y cubra la llama con una tapa o una manta
ignifuga, por ejemplo.

Los objetos metalicos (como cuchillos, tenedores, cucharas y tapas) no deben
colocarse en la superficie de la encimera, ya que pueden calentarse.

Después del uso, apague la encimera mediante el botén y no confie en el
detector de recipientes.

El electrodoméstico no esta disefiado para funcionar con un temporizador
externo ni con ningun sistema de control remoto separado.
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Le felicitamos por la compra de la nueva encimera de induccion.
Recomendamos que lea este manual de instrucciones/instalacién para que
entienda bien cdmo instalar y utilizar el electrodoméstico de forma correcta.

Para instalarlo, lea la seccién correspondiente.

Lea atentamente todas las instrucciones de seguridad antes de usarlo y guarde el
manual de instrucciones/instalacién para consultas futuras.

Descripcion del producto

Vista superior

Zona de 2000 W max.
Zona de 1500 W max.
Placa de vidrio

Botdn de encendido/apagado

AT A

Panel de mandos

Botdn de encendido/apagado
Mandos de regulacién de potencia/temporizador
Mandos de seleccién de zona de coccion

Mando del temporizador

i AL

Mando de bloqueo
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Introduccidn sobre las encimeras de induccion

Es una tecnologia de coccion segura, avanzada, eficaz y econdmica. Funciona
mediante vibraciones electromagnéticas que calientan directamente la cacerola, en
lugar de calentarla de forma indirecta a través de la superficie de vidrio. El vidrio se
caliente solamente debido a la cacerola.

_ X .

olla de hierro

circuito magnético
) N O _Mmagnetic
— placa vitroceramica
(eee]
. 3

(T X) bobina de induccion
corrientes inducidas

Antes de utilizar la nueva encimera de
induccion

¢ Lea esta guia y preste especial atencidn a la seccion «Advertencias de seguridad».
e Retire la pelicula protectora de la encimera de induccidén, si existe.

Uso de los mandos tactiles

¢ Los mandos responden al tacto, por lo que no es necesario presionarlos.

e Utilice la yema de los dedos en lugar de la punta.

¢ Oird un pitido cada vez que se produzca el contacto.

¢ Asegurese de que los mandos estén siempre limpios y secos, y que no haya
ningun objeto que los cubra (como un utensilio o un pafo). Incluso una capa fina
de agua podria dificultar el uso de los mandos.
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Eleccion de los utensilios de cocina
adecuados

¢ Utilice utensilios aptos para el uso con encimeras
de induccion solamente. Compruebe que el simbolo
de induccion aparece en el embalaje o en el fondo —mm
de la cacerola.

e Para comprobar si el utensilio es valido, puede hacer la prueba
del iman. Mueva un iman hacia la base de la cacerola. Si lo .
atrae, la cacerola esta apta para encimeras de induccién. —_—

* Si no dispone de un iman:

1. Vierta un poco de agua en la cacerola que quiera probar.

2.Si = no parpadea en el visor y el agua se calienta, la cacerola es adecuada.

e Los utensilios de cocina de los materiales siguientes no son adecuados: acero inoxidable
puro, aluminio o cobre sin base magnética, vidrio, madera, porcelana, ceramica y loza.

No utilice utensilios con bordes dentados o base curva.

W Y

Aseglrese de que la base de la cacerola sea lisa, descanse plana sobre el vidrio y
tenga el mismo tamafio que la zona de coccién. Utilice cacerolas cuyo diametro
coincida con las marcas de la zona elegida. El uso de una olla un poco mas grande
ofrecera una eficiencia energética maxima. La eficiencia energética es inferior a la
prevista cuando se utilizan ollas mas pequenas. Es posible que la encimera no
detecte las ollas de menos de 140 mm. Centre siempre la cacerola en la zona de
coccion.

Para apartar las cacerolas de la encimera de coccién, levantelas siempre en lugar de

deslizarlas, ya que el vidrio podria rayarse.
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Uso de la encimera de induccion

Para empezar a cocinar

. u 5 cendido/apagado.

1. Toque el botén de encendido/ do
Después de encender la encimera se escucha un pitido
y aparece " - "o " - - " en el visor, lo que significa
gue la encimera de induccién ha entrado en el modo
de espera.

©

2. Coloque una cacerola adecuada en la zona de 3
coccién que desee utilizar. Q“f _
e Aseglrese de que el fondo de la cacerola y la r
superficie de la zona de coccidn estén limpios y secos. \_

3. Cuando se toca el mando de seleccion de una zona [®]
de coccién, parpadea una indicacion. (] > ni
4. Toque el mando “-" o “+” para seleccionar la
temperatura. ~ T
¢ Si no elige un ajuste de temperatura en 1 minuto, la j\_\
encimera de induccidn se apagara de forma
automatica. Entonces, tendra que comenzar por el

paso 1 otra vez.

e La temperatura se puede cambiar en cualquier momento durante la coccién.
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Si parpadea en el visor y se alterna con la
temperatu ra

Esto significa lo siguiente:

¢ No ha colocado una cacerola en la zona de coccidn correcta.

¢ La cacerola que esta usando no es apta para encimeras de induccion.

¢ La cacerola es demasiado pequeiia o no esta bien centrada en la zona de
coccion.

No se genera calor a menos que haya una cacerola adecuada en la zona de
coccién. El visor se apagara automaticamente después de 2 minutos si no se
coloca una cacerola adecuada en la encimera.

Cuando termine de cocinar

[®]
1. Toque el mando de seleccién de la zona de coccion [a] 6
que desee apagar.

2. Ponga la temperatura de la zona de coccion en ” 0” o toque "-" y "+" al
mismo tiempo para apagarla. Asegurese de que aparece "0” en el visor.

3. Para apagar la placa de coccion completa, toque el botén de
encendido/apagado.

@
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4. Tenga cuidado con las superficies calientes.

La letra H indica la zona de coccion que esta caliente. Desaparecera cuando la
temperatura de la superficie descienda y esta pueda tocarse sin peligro. También
puede utilizarse como funcién de ahorro de energia, ya que permite emplear la
zona que todavia esta caliente para calentar otras cacerolas.

Bloqueo de los mandos

e Los mandos pueden bloquearse para evitar el uso no intencionado (por
ejemplo, para impedir que los nifnos enciendan las zonas de coccion
accidentalmente).

¢ El bloqueo desactiva todos los mandos, excepto el boton de encendido/apagado.

Para bloquear los mandos
Toque el mando de bloqueo. En el indicador del temporizador aparecera “ Lo ”.

Para desbloquear los mandos

1. Toque el mando de bloqueo durante unos instantes.
2. Ya puede empezar a usar la encimera de induccion.

& Cuando estd bloqueada, todos los mandos estan desactivados, excepto el
botdon de encendido/apagado. Este permite apagar la encimera de induccién en
caso de emergencia, pero lo primero que habra que hacer la proxima vez sera
desbloquear la encimera.

Proteccion contra el exceso de temperatura

El sensor de temperatura integrado monitoriza la temperatura en el interior de la
encimera de induccidon. Cuando se detecta una temperatura excesiva, la encimera
de induccion deja de funcionar de forma automatica.

Deteccion de objetos pequenos

Cuando se deja una cacerola de tamafo inadecuado, una cacerola no magnética

(por ejemplo, de aluminio) u otro objeto pequefio (como un cuchillo, un tenedor o
una llave) en la encimera, la zona de coccidn en cuestion entra en el modo de espera
en 1 minuto. El ventilador seguira enfriando la encimera de induccién durante otro

1 minuto.
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Proteccion con autodesconexion

La autodesconexidn es una funcion de seguridad de la encimera de induccidn. La
encimera se apagara automaticamente si alguna vez se olvida de apagarla. En la
tabla siguiente se muestran los tiempos de uso predeterminados correspondientes a
los diferentes niveles de potencia:

Nivel de potencia 1 2 3 | 4 5 6 7 8 |9
Tiempo de uso 8 8 8 4 4 4 2 2 2

Cuando se quita la olla, la encimera de induccién deja de calentar de inmediato y
se apaga automaticamente después de 2 minutos.

Las personas que lleven un marcapasos tendran que consultar al médico
& antes de utilizar este producto.

Uso del temporizador

El temporizador se puede utilizar de dos formas distintas:
e Puede utilizarse como minutero. En este caso no se apaga ninguna zona de
coccidon cuando termina el tiempo programado.

e Se puede programar para que se apague una zona de coccién después del plazo
establecido.

e Se puede programar en un maximo de 99 minutos.

Uso del temporizador como minutero

Si no se selecciona ninguna zona de coccidn

1. Asegurese de que la placa de coccidén esta encendida.
Nota: Puede utilizar el minutero aunque no seleccione ninguna zona de
coccion.

2. Cuando toque el mando del temporizador,
el indicador del minutero empezara a
parpadear y aparecera “10” en el visor del
temporizador.
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3. Toque el mando “-"” o “+"” del temporizador para
programar el tiempo. - +

Consejo: Para reducir o aumentar el tiempo 1
minuto, toque el mando “-"” o “"+” del temporizador
una vez.

Mantenga el dedo en el mando “-” o “+"” para reducir o aumentar el tiempo 10
minutos, respectivamente.

Si el tiempo programado es superior a 99 minutos, el temporizador se
restablecera automaticamente en 00 minutos.

4, Toque “-"y “+"” a la vez para cancelar el temporizador y que aparezca “00” en el
visor de minutos.

5. Cuando se programa el tiempo, la cuenta atras )
comienza de inmediato. En el visor se muestra el G//
tiempo restante y el indicador del temporizador
parpadea durante 5 segundos.

N/
~J
7 I\

6. Cuando se cumple el tiempo programado, suena un pitido
durante 30 segundos y aparece “- -” en el indicador del G/ -
temporizador.

Programacion del temporizador para apagar la zona
de coccion
(7]
0 b

1. Togue el mando de seleccion de la zona de
coccién cuyo temporizador quiera
programar.
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2. Cuando toque el mando del temporizador,

el indicador del minutero empezara a v ,'B
parpadear y aparecera “10” en el visor del
temporizador.

3. Toque el mando “-"” o “+"” del temporizador para - 4+

programar el tiempo.

Consejo: Para reducir o aumentar el tiempo 1 minuto, toque
el mando “-" o “+” del temporizador una vez.

Mantenga el dedo en el mando “-” o “+" del

temporizador para reducir o aumentar el tiempo

10 minutos.

Si el tiempo programado es superior a 99 minutos, el
temporizador se restablecera automaticamente en
00 minutos.

A\SN/4

4, Toque y "+" a la vez para cancelar el temporizador y que aparezca “"00” en

el visor de minutos.
— +
- 1M
j\\ — & U

5. Cuando se programe el tiempo, la cuenta atras

comenzara de inmediato. En el visor se mostrara el G//: _,l 7' i
tiempo restante y el indicador del temporizador 7 N
parpadeara durante 5 segundos.

NOTA: El punto rojo situado junto al indicador del [®]

nivel de potencia se ilumina cuando se selecciona la [a] 5;5

Zona.
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6. Cuando expira el temporizador de coccién, la zona )
de coccion se apaga automaticamente. Gj -

& Las zonas de coccidén que se hayan encendido antes seguiran funcionando.

Pautas de coccidon

rapidez, sobre todo cuando se emplea PowerBoost. El aceite y la grasa se
inflaman de forma espontanea a temperaturas extremadamente altas, lo
que conlleva un importante riesgo de incendio.

f Tenga cuidado al freir, ya que el aceite y la grasa se calientan con mucha

Consejos de coccidon

Cuando los alimentos empiecen a hervir, reduzca la temperatura.

El uso de una tapa reducira los tiempos de coccidén y ahorrara energia porque el
calor no se dispersara.

Para reducir los tiempos de coccién, utilice cantidades minimas de liquido o grasa.

Empiece a cocinar con una temperatura alta y reduzcala cuando los alimentos
se hayan calentado por completo.

Coccion a fuego lento, preparacion de arroz

¢ La coccion a fuego lento es la que tiene lugar por debajo del punto de ebulliciéon, a
cerca de 85°C, cuando suben burbujas a la superficie del caldo de la coccién. Es la
clave para preparar sopas deliciosas y tiernos guisos con todo el sabor sin cocinar
los alimentos en exceso. Las salsas con base de huevo y que se espesan con
harina también se preparan a fuego lento.

e Algunos platos, incluida la coccién de arroz por el método de absorcién, pueden
requerir una temperatura mas alta que el ajuste menor para asegurarse de que
los alimentos se cocinen de manera adecuada en el tiempo recomendado.

Preparacion de carne

Para prepara filetes jugosos y sabrosos:

1. Deje la carne a temperatura ambiente durante 20 minutos antes de cocinarla.
2. Caliente una sartén de base gruesa.

3. Unte ambos lados del filete con aceite. Vierta una pequefia cantidad de aceite en
la sartén y ponga la carne en la sartén caliente.
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4. Gire una sola vez el filete durante la coccidon. El tiempo de coccidon exacto
dependera del grosor del filete y del punto de coccion. El tiempo de coccidon por
lado puede variar de 2 a 8 minutos. Aplaste el file para saber cdmo esta de
cocido; cuanto mas consistencia tenga, mas hecho estara.

5. Deje el filete en un plato caliente durante unos cuantos minutos para que
repose y se ablande antes de servirlo.

Salteado

1. Elija un wok para encimera de induccién de base plana o una sartén grande.

2. Prepare todos los ingredientes y utensilios. El salteado es rapido. Cuando tenga
que preparar grandes cantidades de alimentos, cocinelos en varias tandas mas
pequenas.

3. Precaliente brevemente la sartén y afiada dos cucharadas de aceite.

4. Cocine primero la carne, apartela y manténgala caliente.

5. Saltee las verduras. Cuando estén calientes y crujientes, reduzca la
temperatura de la zona de coccion y afada la carne preparada y la salsa.

6. Mezcle los ingredientes con cuidado para asegurarse de que se calienten por
completo.

7. Sirva de inmediato.

Ajustes de temperatura

Los ajustes siguientes solo sirven de referencia. La temperatura exacta dependera
de varios factores, incluidos los utensilios y la cantidad de alimentos que se van a
preparar. Experimente con la encimera de induccién para averiguar qué
temperatura ofrece mejores resultados.

Ajuste de Idoneidad

1-2 e Calentar ligeramente pequefias cantidades de alimentos

e Derretir chocolate, mantequilla y alimentos que se queman
rapidamente

e Cocer suavemente a fuego lento

3-4 e Recalentar

e Cocer rapidamente a fuego lento
e Preparar arroz

5-6 e Tortitas
7-8 e Rehogar
e Cocer pasta
e Saltear
e Asar

e Hacer hervir sopa
e Hervir agua
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Cuidado y limpieza

Las indicaciones siguientes solo sirven de referencia. Las indicaciones exactas
dependeran de varios factores, incluidos los utensilios y la cantidad de alimentos
gue se vayan a preparar. Experimente con la encimera para averiguar qué ajuste
ofrece mejores resultados.

Qué

Como

Importante

Suciedad del vidrio
diaria (huellas
dactilares, marcas,
manchas de comida
o derrames sin

1. Apague la encimera.

2. Aplique un producto de
limpieza para placas de
coccién mientras el vidrio esté
todavia tibio (pero no

e Tras apagar la encimera puede haber

una zona de coccién todavia caliente
aunqgue no esté encendida la indicacion
de «superficie caliente». Extreme las
precauciones.

azucar) caliente). Los estropajos fuertes, algunos
3. Aclare y seque con un pafio estropajos de nailon y los agentes de
|impio o} papel absorbente. Iimpieza abrasivos pueden rayar el
4. Vuelva a encender la placa. vidrio. Lea siempre la etiqueta para
saber si el limpiador o el estropajo son
adecuados.
Nunca deje restos de limpieza en la
placa, ya que el vidrio podria
mancharse.
Manchas de Elimine de inmediato con una Elimine los derrames o las machas de
ebullicién, de espumadera, una espatula o un alimentos derretidos y azucarados tan
alimentos rascador que sean aptos para pronto como sea posible. Si se permite

derretidos y de
derrames de
alimentos
azucarados
calientes

placas vitroceramicas de

induccidn, pero tenga cuidado

con las superficies de las zonas
de coccion calientes.

1. Apague la placa mediante el
interruptor de la pared.

2. Sujete la pala o el utensilio en
angulo de 30°, rasque la
suciedad o el derrame y
llévela a un area fria de la
placa.

3. Limpie la suciedad o el
derrame con un pafio o papel
absorbente.

4. Realice los pasos de 2 a 4 del
apartado «Suciedad del vidrio
diaria» anterior.

gue se enfrien en el vidrio, pueden ser
dificiles de eliminar o dafiar de forma
permanente la superficie de vidrio.
Riesgo de corte. El rascador tiene una
cuchilla afilada que queda expuesta
cuando se retira la cubierta de
seguridad. Use el rascador con suma
precaucion y guardelo siempre en un
lugar seguro y fuera del alcance de los
nifos.

Derrames en los
mandos tactiles

Y

. Apague la placa.

Limpie el derrame.

3. Limpie el area de los mandos
tactiles con una esponja o un
trapo limpios.

4., Seque el area por completo

con papel absorbente.

5. Vuelva a encender la placa.

N

La encimera puede pitar y apagarse; los
mandos tactiles podrian no funcionar
mientras estén cubiertos de liquido.
Aseglrese de secar el area de los
mandos tactiles antes de encender la
encimera de nuevo.
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Consejos y sugerencias

Problema

Posible causa

Qué hacer

No se puede
encender la encimera
de induccion.

No hay corriente.

Aseglrese de que la encimera de
induccidon estd conectada a la red
eléctrica y encendida.

Compruebe si hay un corte de
corriente en su domicilio o en la
zona. Si ha realizado todas las
comprobaciones y el problema no se
soluciona, avise a un técnico
cualificado.

Los mandos tactiles
no responden.

Los mandos estan blogueados.

Desbloquee los mandos. Consulte las
instrucciones de la seccidén «Uso de
la encimera de induccion».

Es dificil utilizar los
mandos tactiles.

Es posible que una fina capa de
agua cubra los mandos o que
esté tocando los mandos con la
punta del dedo.

Aseglrese de que el area de los
mandos tactiles esta seca y utilice la
yema del dedo para accionar los
mandos.

El vidrio se ha
rayado.

Los utensilios de cocina tienen
bordes rugosos.

Se estan usando estropajos o
productos de limpieza abrasivos
que no son adecuados.

Utilice utensilios de cocina con basa
plana y lisa. Consulte «Eleccion de
los utensilios de cocina adecuados».

Consulte «Cuidado y limpieza».

Algunas cacerolas
producen chasquidos
y crepitaciones.

Esto puede deberse a la
fabricacion del utensilio de
cocina (capas de metales
diferentes que vibran de
distinta manera).

Es normal y no indica la existencia
de ningun fallo.

La encimera de
induccidn emite un
zumbido bajo cuando
se utiliza a alta
temperatura.

Esto se debe a la tecnologia de
induccién.

Es normal, pero el ruido deberia
disminuir o desaparecer por
completo al reducir la temperatura.

Se escucha ruido de
ventilador procedente
de la encimera de
induccion.

El ventilador de refrigeracién que
incorpora la encimera de
induccién se ha encendido para
evitar que los componentes
electrdnicos se recalienten. Podria
seguir funcionando incluso
después de apagar la encimera
de induccion.

Es normal y no requiere adoptar
medidas. No apague la encimera de
induccion mediante el interruptor de la
pared mientras el ventilador esté
funcionando.
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Las cacerolas no se

. o
calientan y — aparece
en el visor.

La encimera de induccion no
puede detectar la cacerola porgue
no es adecuada para este tipo de

encimera.

La encimera de induccion no
puede detectar la cacerola porque
es demasiado pequefia para la
zona de coccion o no esta
correctamente centrada.

Utilice utensilios de cocina aptos para
encimeras de induccién. Consulte la
seccion «Eleccion de los utensilios de
cocina adecuados».

Centre la cacerola y asegurese de que
la base tenga el tamafio de la zona de
coccion.

La encimera de Fallo técnico
induccién o una zona
de coccién se han
apagado de forma
imprevista, suena un
aviso y se muestra un
codigo de error (en el
visor del temporizador,
por lo general
alternante con uno o
dos nimeros).

Anote las letras y los numeros del
cédigo de error, apague la encimera de
induccion mediante el interruptor de la
pared y pongase en contacto con un
técnico cualificado.

Nunca intente desmontar la unidad.

ndicador de fallo e inspeccion

Si se produce una anomalia, la encimera de induccidén entrara en estado de proteccién
de forma automatica y mostrara los cédigos correspondientes:

Problema Posible causa Qué hacer
F3-F8 Fallo del sensor de temperatura Péngase en contacto con el
proveedor.
FO-FE Fallo del sensor de temperatura | Pdngase en contacto con el
del IGBT proveedor.
E1/E2 Tensidon de suministro anémala Averiglie si la corriente
eléctrica es normal.
Encienda el electrodoméstico
cuando la corriente sea normal.
E3/E4 Temperatura anomala Examine la olla.
E5/E6 Mala radiacion térmica de la Reinicie la encimera de induccién
encimera de induccidn una vez que se enfrie.

La tabla anterior contiene la solucidn y la inspeccidon de fallos comunes.
Para evitar peligros y dafios a la encimera de induccion, no desmonte la unidad.
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Especificaciones técnicas

Encimera de coccion

CID 30/G3

Zonas de coccion

2 zonas

Tension de suministro

220-240 V ~ 50/60 Hz

Potencia eléctrica instalada

3500 W

Tamano del producto

LxAn.xAl. (mm)

288X520X56

Medidas de instalacion

AxB (mm)

268X500

El peso y las medidas son aproximados. Debido a que estamos mejorando

continuamente nuestros productos, podriamos cambiar las especificaciones y el

disefo sin previo aviso.

Instalacion

Seleccion del equipo de instalacion

Corte la encimera con arreglo a las medidas mostradas en la figura.

Para instalar y utilizar la encimera habra que reservar un espacio minimo de 5 cm
alrededor del hueco realizado.

Aseglrese de que la encimera tenga un grosor minimo de 30 mm. Elija un material
resistente al calor para la encimera con el fin de evitar que se deforme mucho con
el calor que genera la placa. Consulte la figura siguiente.

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+g 500*‘; 50 min | 50 min 50 min 50 min
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Asegurese de que la encimera de induccion esté ventilada en cualquier situacion, y
gue la entrada y la salida de aire no estén no bloqueadas. Compruebe que la
encimera de induccién se encuentra en buen estado de funcionamiento. Consulte la
figura siguiente.

Nota: Entre la encimera y el armario situado encima de ella debe haber
& una distancia de seguridad de al menos 760 mm.

A (mm) [ B (mm) C(mm) | D E

760 50 min 30 min Entrada de aire Salida de aire 10 mm

Comprobaciones anteriores a la instalacion de la

encimera

¢ La encimera esta en angulo recto y nivelada; ademas, ningln componente
estructural interfiere con los requisitos de espacio.

e La encimera es de material resistente al calor.

¢ Si la encimera se instala encima de un horno, este debe incorporar un ventilador
de refrigeracién.

¢ La instalacion cumple todos los requisitos de espacio libre, ademas de las normas y
los reglamentos pertinentes.

¢ El cableado permanente incorpora un interruptor adecuado que garantiza la
desconexion total de la red eléctrica y cuya instalacion y posicion cumplen las
normas y los reglamentos de cableado locales.
El interruptor debe ser de un tipo aprobado y ofrecer una separacion fisica de

contactos de 3 mm en todos los polos (o en todos los conductores activos [fase] si
las normas locales de cableado permiten la variacion de estos requisitos).
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¢ El usuario puede acceder con facilidad al interruptor cuando la encimera esté
instalada.

¢ Si tiene dudas acerca de la instalacidn, consulte a las autoridades locales y
las ordenanzas de construccion.

e Las superficies de la pared que rodea la encimera deben tener un acabado
resistente al calor y facil de limpiar (como azulejos).

Comprobaciones posteriores a la instalacion de la
encimera
¢ No se puede acceder al cable eléctrico a través de cajones o puertas de armarios.

e Existe una circulacion adecuada de aire fresco desde el exterior del mueble hasta
la base de la encimera.

¢ Si la encimera esta instalada encima de un cajén o del espacio destinado a un
mueble, se ha colocado una barrera de proteccién térmica debajo de la base de la
encimera.

e El usuario accede con facilidad al interruptor.

Antes de colocar las abrazaderas de fijacion
La unidad debe colocarse en una superficie lisa y estable (utilice el embalaje).
No haga fuerza en los mandos que sobresalen de la encimera.

Ajuste de la posicion de las abrazaderas

Para fijar la encimera a la encimera, atornille las 4 abrazaderas en la parte inferior
(consulte la figura) tras la instalacion.

Ajuste la posicién de las abrazaderas al grosor de la encimera.

Precauciones

1. La instalacion de la placa de induccién es responsabilidad de personal o técnicos
cualificados. Tenemos profesionales a su disposicion. Nunca realice la operacion
personalmente.
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2. La encimera no debe instalarse justo encima de un lavavajillas, un frigorifico, un
congelador, una lavadora o una secadora, ya que la humedad dafaria los
componentes electrénicos.

3. Para aumentar la fiabilidad de la encimera de induccidn, debe instalarse de manera
que se garantice una radiacién térmica éptima.

4. La pared y la zona situada encima de la superficie de la encimera deben soportar el
calor.

5. Para evitar dafnos, el aglomerado y el adhesivo también deben soportar el calor.

Conexion de la encimera a la red eléctrica

Solo una persona debidamente cualificada debe conectar esta encimera a la

& red eléctrica.
Antes de conectar la encimera a la red eléctrica, compruebe lo siguiente:
a. La instalacion eléctrica doméstica es adecuada para el consumo energético de
la encimera.
b. La tension se corresponde con el valor indicado en la placa de datos.
c. Las secciones del cable eléctrico resisten la carga especificada en la placa de datos.
No utilice adaptadores, reductores ni dispositivos de derivacién para conectar la
encimera a la red eléctrica, ya que podrian producir sobrecalentamiento e incendio.
El cable eléctrico no debe entrar en contacto con componentes que se calienten y
debe situarse de manera que su temperatura nunca supere los 75°C en ningln punto.

Verifique con un electricista si la instalacion eléctrica doméstica resulta
adecuada sin necesidad de hacer cambios. La Unica persona que debe realizar
modificaciones es un electricista cualificado.

La corriente debe conectarse con arreglo a la normativa pertinente o con un
contactor unipolar. A continuacion se muestra el método de conexion.

Verde-amarillo
Azul
Marrén

|

N

@ L
PE
220-240V~
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e Sj el cable esta dafado o necesita reemplazarse, el servicio posventa debe
realizar la operacion con herramientas especiales para evitar accidentes.

e Sj el electrodoméstico se conecta directamente a la corriente, habrd que instalar

un contactor omnipolar con distancia minima de 3 mm entre contactos.

e El instalador debe asegurarse de que la conexion eléctrica es correcta y que
cumple los reglamentos de seguridad.

e El cable no debe doblarse ni aplastarse.

e El cable debe comprobarse de forma periddica y solamente debe reemplazarlo un

técnico autorizado.

e El conductor amarillo/verde del cable eléctrico debe conectarse a la masa de los

terminales de la red y del electrodoméstico.

e El fabricante no sera responsable de accidentes debidos al uso de un
electrodoméstico que no esté conectado a tierra o que presente fallos de
continuidad de masa.

e Sj el electrodoméstico tiene una toma de corriente, tendra que instalarse de
manera que esté accesible.

Seleccion de utensilios de coccion

A A
= il - = m
Sartén de hierro  Olla de acero Cacerolade Hervidor de Hervidor de Utensilios de
inoxidable: hierro hierro acero cocina

{ > esmaltados

Parilla de hierro

Puede utilizar una serie de utensilios de coccion diferentes

1. Esta encimera de induccién puede identificar una gran variedad de utensilios de
coccién, que puede probar mediante uno de los siguientes métodos:
Coloque el utensilio en la zona de coccién. Si la zona de coccion correspondiente
muestra un nivel de potencia, significa que el utensilio es adecuado. Si la "U"
parpadea, el utensilio no puede utilizarse en la encimera de induccion.

2. Acerque un iman al utensilio. Si el utensilio lo atrae, significa que es adecuado para
la encimera de induccion.
Nota: La base del utensilio debe contener material magnético.

Debe tener el fondo plano con el diametro indicado en la tabla 1 siguiente.

ES-23



3. Utilice solamente utensilios de cocina ferromagnéticos de acero esmaltado, hierro
fundido o acero inoxidable que sirvan para encimeras de induccion.

4. Utilice cacerolas cuyo diametro del area ferromagnética (base de la cacerola) se
encuentre en el intervalo de medidas que se especifican en la tabla siguiente. (Tabla
1)
- El uso de ollas mas pequefias podria afectar al rendimiento.

- Las ollas con diametro menor al indicado en la tabla 1 podrian no detectarse.

En funcidn de las medidas de la zona, puede utilizar ollas de diferentes diametros, como se
ilustra abajo:

Pasl 5
o =]
= |

— \_./: Mo
- P Py
oy Y

d -Hsawu,)[: hi=180) D |®210 ) —
L L g ! il

5. Si la parte ferromagnética cubre parcialmente la base de la olla, solo se calentara el area

ferromagnética; el resto de la base podria no alcanzar una temperatura suficiente para la
coccion.

6. Si el area ferromagnética no es homogénea, sino que presenta otros materiales, como
aluminio, esto puede afectar al calentamiento y a la deteccién de la olla.
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Si la base de la olla es similar a las imagenes siguientes, la olla podria no detectarse.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone

Minimum (mm) Maximum (mm)

1

140 180

2

120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

ELIMINACION DE
DESECHOS: No deseche
este producto como
residuo municipal sin
clasificar. Debe
recogerse por separado
y someterse a
tratamiento si es
necesario.

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con la Directiva
europea 2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos (RAEE). Al asegurarse de desechar este electrodoméstico
de forma correcta, estara contribuyendo a evitar los posibles dafios
para el medio ambiente y la salud humana que ocasionaria una
eliminacion incorrecta.

El simbolo del producto indica que no puede tratarse como residuo
doméstico. Debe dejarse en un punto de recogida designado para
reciclaje de aparatos eléctricos y electronicos.

Se requiere un especialista en la eliminacidn de residuos. Para obtener
mas informacion sobre el tratamiento, la recuperacion y el reciclaje de
este producto, pongase en contacto con el ayuntamiento, el servicio de
recogida de basuras local o el establecimiento donde lo adquirid.

Para obtener informacion detallada sobre el tratamiento, la
recuperacion y el reciclaje de este producto, péngase en
contacto con el ayuntamiento, el servicio de recogida de
basuras local o el establecimiento donde lo adquirid.
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AvVisos de seguranca

A sua segurancga é importante para nos. Leia esta informacdo atentamente antes de
instalar a sua placa.

Instalacao

Perigo de choque elétrico

® Desligue o equipamento da alimentagao elétrica antes de realizar qualquer tipo
de tarefa de manutengao ao mesmo.

® E essencial e obrigatdria a ligacdo a um bom sistema de ligagdo a terra.

® As alteracdes ao sistema de cablagem doméstico devem ser realizadas por um
eletricista qualificado.

® O nao cumprimento desta recomendacdo pode resultar na ocorréncia de choques
elétricos ou morte.

Risco de cortes

® Cuidado! As extremidades do painel sao afiadas.

® Caso contrario, podem ocorrer ferimentos ou cortes.

Instrucdes de seguranca importantes

® | eia estas instrugdes atentamente antes de instalar ou usar este equipamento.

® Ndo podem ser colocados sobre este equipamento materiais ou produtos

combustiveis.

® Disponibilize esta informacdo a pessoa responsavel pela instalagao do

equipamento pois podera reduzir os seus custos da instalacdo.

® Para evitar perigo, este equipamento deve ser instalado de acordo com estas

instrucdes de instalagao.

® Este equipamento deve ser corretamente instalado e ligado a terra por um

técnico qualificado.

® Este equipamento deve ser ligado a um circuito que integre um interruptor de

isolamento que disponibilize o corte total da alimentacdo elétrica.

® A instalacao incorreta do equipamento pode anular a garantia ou qualquer

reclamacao.

Operacao e manutencao

Perigo de choque elétrico

® N3o cozinhar sobre a superficie partida ou rachada da placa. Se a placa partir
ou rachar, desligue imediatamente o equipamento da alimentacdo elétrica
(interruptor mural) e contacte um técnico qualificado.

® Desligue a placa na parede antes de limpar ou de realizar a manutencao.

® O ndo cumprimento desta recomendagao pode resultar na ocorréncia de
choques elétricos ou morte.
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Perigo para a saude

® Este equipamento estd em conformidade com as normas de seguranca
eletromagnéticas.

® No entanto, pessoas com pacemakers cardiacos ou outros implantes elétricos
(tais como bombas de insulina) devem consultar o seu médico ou o fabricante do
implante antes de comecar a usar este equipamento, para confirmar que nao serao
afetados pelo campo eletromagnético.

® O ndao cumprimento desta recomendacao pode resultar em morte.

Perigo de superficie quente

® Durante o uso, as partes acessiveis deste equipamento ficardo quentes o
suficiente para provocar queimaduras.

® N3o deixe que 0 seu corpo, roupas ou outro item, exceto os utensilios adequados
para cozinhar, entre em contacto com o vidro de inducdo até que a superficie
esteja fria.

® Cuidado: os objetos metalicos magnetizaveis usados no corpo podem ficar
quentes na proximidade da placa. As pecas em oiro ou prata nao sao afetadas.

® Mantenha as criancas afastadas.

® As pegas das panelas e tachos podem ficar muito quentes para o toque.
Confirme se as pegas nao se encontram sobre outras zonas de indugao que
possam estar ligadas. Mantenha as pegas fora do alcance das criancas.

® O nao cumprimento desta recomendacao pode resultar em queimaduras ou
escaldoes.

Risco de cortes

® A lamina afiada de um raspador da superficie de uma placa fica exposta quando
a tampa de seguranca é recolhida. Use com extremo cuidado e guarde sempre em
seguranca e fora do alcance das criancas.

® Caso contrario, podem ocorrer ferimentos ou cortes.

Instrucdes de seguranca importantes

® Nunca deixe o equipamento desacompanhado durante a sua utilizagao.

O transbordar de liquidos provoca fumos e derrames de gordura que podem
incendiar.

® Nunca use o seu equipamento como superficie de trabalho ou de
armazenamento.

® Nunca deixe objetos ou utensilios sobre o equipamento.

® Nao coloque ou deixe objetivos magnetizaveis (ex: cartdes de crédito, cartdes
de memodria) ou dispositivos eletronicos (ex: computadores, leitores MP3) préximo
do equipamento pois podem afetar o seu campo eletromagnético.

® Nunca use 0 seu equipamento para aquecer uma divisao.

® Depois de usar, desligue sempre as zonas de indugao e a placa como descrito
neste manual (i.e. usando os controlos tateis). Nao confie no dispositivo de
detecdao da panela para desligar as zonas de inducao quando retira as panelas.
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Nao deixe que as criangas brinquem com o equipamento ou que se sentem ou
que subam para cima da placa.

N3o guarde itens que possam interessar a criangas nos armarios por cima do
equipamento. Se as criancas subirem para cima da placa podem ficar
gravemente feridas.

N3o deixe criangas sozinhas ou desacompanhadas na area onde o equipamento
esta a ser usado.

Criancas ou pessoas com deficiéncia que limite a sua capacidade de usar o
equipamento devem ser sempre acompanhadas por uma pessoa responsavel e
competente para as instruir sobre a utilizagao do mesmo. O instrutor deve
confirmar de que sabem usar o equipamento sem risco pessoal ou para outras
pessoas.

Nao repare ou substitua o equipamento exceto quando recomendado no manual.
Todos os outros servicos devem ser realizados por um técnico qualificado.

Ndao use um equipamento de limpeza a vapor para limpar a placa.

Nao coloque ou deixe cair sobre a placa, objetos pesados.

Nao suba para cima da superficie da sua placa.

Nao use panelas com fundos dentados nem arraste as panelas ao longo da
superficie do vidro de indugao, para ndo riscar o vidro.

Nao use esfregdes ou qualquer outro material de limpeza abrasivo para limpar a
sua placa de cozinha, porque riscam o vidro de inducgao.

Se o cabo de alimentacao elétrica estiver danificado, sé pode ser substituido por
um técnico qualificado.

Este equipamento foi desenhado apenas para uso doméstico.

Este equipamento pode ser usado por criangas a partir dos 8 anos de idade e
por pessoas com incapacidade fisica, sensorial ou mental, ou sem experiéncia e
conhecimentos para o fazer, desde que supervisionadas ou devidamente
orientadas relativamente ao uso seguro do equipamento e sobre os perigos
envolvidos. As criangas nao podem brincar com o equipamento. A limpeza e a
manutencao nao deve ser realizada por criancas sem a supervisao de um adulto.
AVISO: Deixar alimentos com gordura ou com 6leo a cozinhar sem supervisao
pode ser perigoso e pode provocar incéndios. NUNCA tente apagar um fogo com
agua'Desligue o equipamento e tape a chama com, por exemplo, uma tampa ou
um cobertor de fogo.

Os objetos metalicos como facas, garfos, colheres e tampas nao devem ser
colocados na superficie da placa, porque podem ficar quentes.

Depois da utilizagao, desligue a placa com o seu controlo e nao confie no detetor
de panelas.

O equipamento nao foi desenhado para ser operado através de um temporizador
externo ou sistema de controlo remoto separado.
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Parabéns pela compra da sua nova Placa de indugéo.

Recomendamos que dedique algum tempo a leitura deste Manual de
Instrugdes/Instalacao para compreender totalmente a sua instalacao e operacgao
corretas.

Sobre a instalacao, leia a seccao de instalacao.

Leia todas as instrugdes de seguranca atentamente antes de usar e conserve este
Manual de Instrugao/Inslatacao para futuras consultas.

Visao geral do produto

Vista superior

Zona 2000 W max.
Zona 1500 W max.
Placa de vidro

Controlo ON/OFF
(LIGAR/DESLIGAR)

5. Painel de controlo

N

1. Controlo ON/OFF (LIGAR/DESLIGAR)

2. Controlos de regulacdo da poténcia /
Temporizador

3. Controlos de selecao das zonas de
inducao

4. Controlo temporizador

5. Controlo chave de blogueio
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Algumas informacdes sobre cozinhar com inducao

Cozinhar com inducdo é uma tecnologia segura, avancada, eficiente e econdmica.
Funciona por vibragoes eletromagnéticas que geram calar diretamente na panela, em
vez de indiretamente através do inducao da superficie de vidro. O vidro fica quente
apenas porque é aquecido pela panela.

_ X .

Panelas em ferro

(T N == correntes induzidas do
' — circuito magnético da bobina
LI ese da placa de inducdo de
- S ceramica de vidro

Antes de usar a sua placa de inducao

* Leia este guia, especialmente a seccao “Avisos de segurancga”.
e Remova qualquer pelicula de protecao que se possa encontrar na placa de inducdo.

Utilizacao dos controlos tateis

¢ Os controlos respondem ao toque, pelo que ndo é necessario aplicar pressao.
e Use a ponta do dedo e nao a unha.
e Quvira um bip de cada vez que o toque for registado.

e Assegure que os controlos estdo sempre limpos, secos e que ndo se encontra
nenhum objeto (utensilio ou pano) a cobrir os mesmos. A mais fina pelicula de
agua pode dificultar o funcionamento dos controlos.

[/
__/_.-"'"' J s

{ /
___-"_ - .-"r‘I
= 4/

v X
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Selecionar as panelas corretas

a cozinha por indugao. Procure o simbolo de
inducdo na embalagem ou no fundo da panela. _mm

E e Use apenas panelas com uma base adequadas para

e Pode ainda confirmar se as suas panelas sdao as adequadas, <
realizando um teste magnético. Mova um iman no sentido da
base da panela. Se este for atraido, a panela é adequada para .
indugao. —

e Se ndo tiver um iman:

1. Coloque alguma agua na panela que pretende verificar.

2. Se — o visor ndo piscar e a dgua comecar a aquecer, a panela é adequada.

e Panelas nos seguintes materiais ndo sao adequadas: aco inoxidavel, aluminio ou cobre sem
base magnética, vidro, madeira, porcelana, cerdmica ou terracota.

Nao use panelas com pontas dentadas ou bases curvas.

W Y 17

——

Verifique se a base da panela € lisa, se assenta bem contra o vidro e se é do mesmo
tamanho da zona de inducdo. Use panelas com o mesmo didmetro do grafico que se
encontra na zona selecionada. Usar uma panela ligeiramente mais larga faz com
gue a energia seja consumida ao maximo da sua eficiéncia. Se usar uma panela
mais pequena, pode reduzir a eficiéncia esperada. Panelas com menos de 140 mm
de diametro podem nao ser detetadas pela placa. Centre bem a panela sobre a zona
de indugao.

Retire sempre as panelas da placa de inducgao, levantando e nao deslizando, pois

pode arranhar o vidro.

;_”"_‘gﬁ
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Usar a placa de inducao

Para comecar a cozinhar

1. Toque o controlo ON/OFF.

Depois de ligada, o bip toca uma vez, e todos os
visores apresentam " - “ou ™ - - ”, indicando que a

placa de inducao entrou no modo de standby.

©

2. Coloque a panela adequada sobre a zona de

y
- ~ Q:fr" L "\-\\
inducao que quer usar. P
e Confirme se o fundo da panela e a superficie de r T F
inducao estao limpas e secas. \
I/,___'-— ——
N
3. Toque o controlo de selecdo da zona de indugao até "
que o indicador fique a piscar. A N ﬁ/
«j\’/\'_’\
4. Selecione o ajuste de calar tocando no controlo “-”
A\Y n” - +
ou “+".
e Se nao selecionar um ajuste de calor dentro de 1
minuto, a placa de indugao desliga-se. E necessario
recomecar novamente a partir do passo 1.

e Pode modificar o ajuste de calor a qualquer momento durante a cozedura.
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Se o visor piscar -~ -
de calor
Isto significa que:
¢ A panela ndo esta corretamente colocada sobre a zona de calor, ou
e A panela que esta a usar ndao é adequada para inducdo, ou

e A panela é muito pequena ou ndo estad corretamente centrada na zona de
inducao.

alternadamente com o ajuste

O inducdo nao ocorre exceto quando se encontra a panela correta sobre a zona
de inducdo. Apds 2 minutos, o visor desliga-se automaticamente se nao estiver
colocada uma panela sobre a zona de indugao.

Quando acaba de cozinhar

[®]
1. Toque no controlo de selecao da zona de inducao [a] 5
que pretende desligar.

2. Desligue a zona de indugao, premindo os controlos até ” 0” usando as teclas
"% e "+". Confirme sempre que o visor apresenta “0”.

= - 4+
ou

3. Desligue a placa tocando no controlo ON/OFF.

0,
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4. Cuidado com as superficies quentes
A letra H indica que a zona de inducdo ainda esta quente. Desaparece quando a
superficie tiver arrefecido para uma temperatura segura. Também pode ser usada
como uma funcgdo de poupanca de energia, pois a superficie quente da placa pode
ser usada para aquecer mais panelas.

=y
W 1!

Bloguear os controlos

e Pode bloquear os controlos para prevenir uso nao intencionado (por exemplo
por criancas que ligam acidentalmente as zonas de indugao).

e Quando os controlos estao bloqueados, todos os controlos exceto o controlo
ON/OFF ficam desativados.

Para bloquear os controlos
Toque o controlo da chave de bloqueio. O indicador do temporizador apresenta “Lo”

Para desbloquear os controlos

1. Mantenha premida o controlo da chave durante alguns segundos.
2. E agora possivel usar a placa de inducdo.

& Quando a placa se encontra bloqueada, todos os controlos ficam desativados
exceto ON/OFF, sendo possivel ligar a placa de indugdo com o controlo ON/OFF em
caso de emergéncia, embora seja necessario desbloquear a placa se pretender
efetuar mais alguma operacao.

Protecao de sobretemperatura

Um sensor de temperatura integrado monitoriza a temperatura no interior da
placa de indugdao. Quando € monitorizada uma temperatura excessiva, a
operacao da placa de inducdo é parada automaticamente.

Detecao de pequenos artigos

Quando é detetada uma panela de pequenas dimensodes ou com base ndao magnética
(ex. aluminio), ou outros pequenos itens (ex. Faca, garfo, chave) em cima da placa,
a zona passa automaticamente para o modo standby em 1 minuto. O ventilador
continua a arrefecer a placa de indugao durante mais 1 minuto.
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Protecao de desligamento automatico

O desligamento automatico é uma funcdo de seguranca da placa de indugdo. Desliga
automaticamente a placa sempre que o utilizador se esquecer de desligar a zona de
inducdo. Os tempos de utilizagdo por defeito para os varios niveis de poténcia sao
apresentados na tabela abaixo:

Nivel de poténcia 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Temporizador de trabalho por 8 8 8 4 4 4 2 2 2
defeito (hora)

Quando a panela é retirada, a placa de inducdo deixa imediatamente de aquecer e
a placa é desligada automaticamente apds 2 minutos.

Pessoas com um pacemaker cardiaco devem consultar um médico antes
de usarem esta unidade.

Usar o temporizador

Pode usar o temporizador de duas formas diferentes:
e Pode usa-lo como crondmetro. Neste caso, o temporizador ndo desligara
nenhuma das zonas de indugao durante o tempo definido.
e Pode defini-lo para ligar uma das zonas de indugcao a uma determinada hora.
e Pode ajustar o temporizador até 99 minutos.

Usar o temporizador como cronometro

Se nao estiver a selecionar uma zona de inducao

1. Confirme se a placa esta ligada.
Nota: pode usar o crondmetro mesmo se ndo estiver a selecionar uma
zona de inducao.

. S 1M
2. Toque no controlo do temporizador, o T
crondmetro comeca a piscar e aparece “10”

no visor do temporizador.
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3. Definir o tempo tocando o controlo “-” ou “+” do
temporizador.

Dica: Toque o controlo “-” ou “+” do temporizador
uma vez para diminuir ou aumentar 1 minuto.

Manter premido o controlo “-" ou “+” do temporizador uma vez para diminuir ou
aumentar 10 minutos.

Se o tempo definido exceder 99 minutos, o temporizador retorna
automaticamente para 00 minutos.

4. Tocar “-" e “+” em conjunto, cancela o temporizador, e “"00” é apresentado no

visor de minutos.
- +
::> . 1M
j\\ & L

5. Quando o temporizador é ajustado, comeca a
contagem decrescente imediatamente. O visor G}/
apresenta o tempo restante e o indicador do
temporizador pisca durante 5 minutos.

\N|/
~J
7 I\

6. O alarme toca durante 30 segundos e o indicador
do temporizador apresenta “- -” quando o tempo G/ -—
ajustado tiver terminado.

Ajustar o temporizador para desligar uma zona de
inducao
[*]
. b
1. Toque no controlo de selegao da zona de

inducao para a qual pretende ajustar o
temporizador.
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2. Toque no controlo do temporizador, o
crondmetro comeca a piscar e aparece “10”
no visor do temporizador.

c3

3. Definir o tempo tocando o controlo “-” ou “+” do
temporizador.

Dica: Toque o controlo “-” ou “+"” do temporizador uma vez
para diminuir ou aumentar 1 minuto.

Toque o controlo “-" ou “"+” do temporizador uma vez

para diminuir ou aumentar 10 minutos.

Se o tempo definido exceder 99 minutos, o

temporizador retorna automaticamente para
00 minutos.

4. Tocar “-" e “+” em conjunto, cancela o temporizador, e “00” é apresentado no

visor de minutos.
- +
- 117
j\\ —> @ Ul

5. Quando o temporizador é ajustado, comeca a contagem

. . . * N\
decrescente imediatamente. O visor apresenta o tempo 6: _'l _'l Z
restante e o indicador do temporizador pisca durante 5 4 N\
minutos.

NOTA: O ponto vermelho proximo do indicador do
nivel de poténcia acende, indicando que essa zona é
selecionada.

ol
v
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6. Quando o temporizador de cozedura expira, a zona
de indugao correspondente desliga G// -
automaticamente.

As outras zonas de inducao continuam a funcionar se tiverem sido ligadas
previamente.

Instrucoes para cozinhar

rapidamente, particularmente se estiver a usar PowerBoost. A temperaturas
extremamente elevadas o Odleo/azeite e a gordura inflamam
espontaneamente e isto representa um risco muito alto de incéndio.

f Cuidado ao fritar pois o O6leo/azeite e a gordura aquecem muito

Dicas para cozinhar

e Quando os alimentos comegam a ferver, reduza a temperatura definida.

e Usar uma tampa reduz os tempos de cozedura e poupam energia retendo o calor.

¢ Minimize a quantidade de liquido ou gordura para reduzir os tempos de cozedura.

e Comece a cozinhar a uma temperatura elevada e reduza quando os alimentos
estiverem quentes.

Cozinhar em lume brando, cozinhar arroz

e Cozinhar em lume brando significa abaixo do ponto de ebulicdo, a certa de 85°C,
quando se comecam a formar bolhas ocasionalmente no liquido de cozedura. Este
€ o segredo para sopas deliciosas e guisados tenros e saborosos, porque os
sabores se desenvolvem mais sem cozinhar em demasia os alimentos. Os molhos
com base em ovos e engrossados com farinha também devem ser cozinhados em
lume brando.

e Algumas tarefas, incluindo cozinhar arroz pelo método de absorcao, podem
requerer uma temperatura um pouco acima da minima para assegurar que o0
alimento é cozinhado corretamente no tempo recomendado.

Selar bife
Para cozinhar os bifes suculentos:

1. Deixe a carne repousar a temperatura ambiente durante 20 minutos antes de
cozinhar.

2. Aqueca uma frigideira pesada.

3. Pincele ambos os lados do bife com dleo/azeite. Borrife uma pequena quantidade
de 6leo/azeite na frigideira e coloque o bife.
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Volte o bife apenas uma vez. O tempo exato de cozedura depende da espessura
do bife e de como o quer cozinhado - mal, médio ou bem passado. Os tempos
podem variar entre 2 — 8 minutos para cada lado. Pressione o bife para sentir o
ponto de cozedura - quanto mais firme estiver mais “"bem passado” se encontra.
Antes de servir, deixe o bife repousar num prato aquecido durante alguns
minutos para que relaxe e fique mais tenro.

Para refogar

1.
2.

Escolha um wok de base plana, adequado para indugao ou uma frigideira grande.

Prepare todos os ingredientes e equipamento. Refogar alimentos deve ser rapido.
Se estiver a cozinhar grandes quantidades, cozinhe os alimentos diversas
pequenas porgoes.

Aqueca previamente a frigideira brevemente e adicione duas colheres de sopa de
Oleo/azeite.

Cozinhe a carne em primeiro e reserve, mantendo-a quente.

Refogar os vegetais. Quando estao quentes e ainda crocantes, coloque a zona
de indugao a uma temperatura mais baixa, volte a colocar a carne na frigideira e
adicione o molho.

Mexer todos os ingredientes com cuidado para que aquecam.
Servir imediatamente.

Ajustes do calor

Os ajustes abaixo sao apenas indicativos. O ajuste exato depende de diversos
fatores, incluindo a sua placa e as quantidades que estdao a ser cozinhadas.
Experimente com a placa de inducdao até encontrar quais os ajustes que melhor se
adequam as suas necessidades.

Ajustes do calor Adequado para

1-2 ® Aquecer lentamente pequenas quantidades de alimentos

® Derreter chocolate, manteiga e alimentos que queimem rapidamente
® Cozinhar em lume brando
® Aquecer lentamente

3-4 ® Reaquecer

® Cozinhar em lume brando rapidamente

® Cozinhar arroz

5-6 ® Panquecas

7-8 ® Saltear
® Cozinhar massas
e Refogar
® Selar

® Ferver sopa
® Ferver agua
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Cuidados e limpeza

Os ajustes abaixo sao apenas indicativos. O ajuste exato depende de diversos
fatores, incluindo a sua placa e as quantidades que estdao a ser cozinhadas.
Experimente com a placa até encontrar quais os ajustes que melhor se adequam
as suas necessidades.

marcas, manchas
deixadas por
alimento e
derrames nao
agucarados sobre
0 vidro)

(mas nao quente!)
3. Enxaguar e secar com um pano
limpo ou com uma toalha de

papel.

4. Ligar novamente a alimentacao

elétrica.

O qué? Como? Importante!

Sujidade diaria 1. Desligar a alimentacao elétrica. e Quando a alimentacdo elétrica esta
em vidros 2. Aplicar o produto de limpeza desligada, ndao existe nenhuma
(dedadas, enquanto o vidro estd morno indicacdo de “superficie quente”,

mas a zona de inducdo ainda pode
estar quente! Tenha muito cuidado.

e EsfregOes asperos, alguns esfregdes
em nylon e produtos de limpeza
fortes/abrasivos, podem riscar o
vidro. Leia sempre o rotulo para
confirmar se o produto de limpeza
ou esfregao sao adequados.

e Nunca deixe residuos do produto de
limpeza na placa de inducao; o vidro
pode ficar manchado.

Os derrames de
fervuras,
derretimentos e
alimentos
agucarados no
vidro

devem ser removidos

imediatamente com uma espatula

ou raspador metalico apropriado
para placas de vidro de indugao,
mas prestando atengdo as zonas de
inducdo ainda quentes:

1. Desligar novamente a
alimentacgdo elétrica.

2. Segurar a lamina ou utensilio
num angulo de 30° e raspar a
sujidade ou derrame para a area
fria da placa de inducdo.

3. Limpar a sujidade ou derrame
com um pano da loica ou toalha
de papel.

4. Seguir os passos 2 a 4 para
“Sujidade diaria no vidro”.

e Remover as manchas deixadas pelos
derrames de alimentos agucarados,
logo que possivel. Se os deixar
arrefecer sobre o vidro, podem ser
mais dificeis de remover ou podem
mesmo danificar permanentemente
a superficie de vidro.

e Perigo de corte: quando a tampa de
seguranca é recolhida, a lamina do
raspador é muito afiada. Use com
extremo cuidado e guarde sempre
em seguranca e fora do alcance das
criangas.

Derrames sobre
os controlos
tateis

[y

. Desligar a alimentacdo elétrica.

Ensaboar o derrame

. Limpar a area do controlo tatil
com uma esponja ou pano
limpos humedecidos.

4, Seque a area completamente

com uma toalha de papel.
5. Ligar novamente a alimentagdo
elétrica.

w N

e A placa pode emitir um bip ou
desligar e os controlos tateis podem
ndo funcionar enquanto nao
estiverem completamente secos.
Assegure-se de que seca a area de
controlo antes de voltar a ligar a
placa novamente.
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Dicas e sugestoes

Problema

Possiveis causas

O que fazer

A placa de indugao
ndo pode ser ligada.

Sem alimentacdo elétrica.

Confirme se a placa de inducgao
esta ligada a rede elétrica e se esta
ligada.

Verifique se ha eletricidade na casa
e na sua area. Se verificou tudo
isto e o problema continua,
contacte um técnico qualificado.

Os controlos tateis
nao respondem.

Os controlos estao
bloqueados.

Desbloquear os controlos Consulte
a seccao “Usar a placa de indugao”
para mais instrugoes.

Os controlos tateis
sdo dificeis de
operar.

Pode existir uma pelicula
liquida sobre os controlos ou
pode estar a usar a unha para
tocar nos controlos.

Confirme se a area do controlo tatil
estd seca e se usa a ponta dos
dedos para tocar nos controlos.

O vidro esta riscado.

Panelas com rebordos
asperos.

Estdo a ser usados produtos
de limpeza inadequados ou
esfregbes abrasivos.

Use panelas com bases planas e
lisas. Consulte “Selecionar as
panelas corretas”.

Consulte “Cuidados e limpeza”.

Algumas panelas
estalam ou fazem
ruidos.

Isto pode ser causado pela
construgdo das suas panelas
(camadas de diferentes
metais que vibram de forma
diferente).

Isto é normal com as panelas e
nao indica uma falha.

A placa de indugao
emite um ruido
continuo baixo
quando a
temperaturas mais
altas.

Isto é provocado pela
tecnologia da cozinha de
inducdo.

Isto € normal, mas o ruido deve
desaparecer completamente
quando diminui a temperatura.

Ruido de ventilador
proveniente da placa
de indugdo.

Existe um ventilador embutido
na sua placa inducao para
impedir o sobreaquecimento
dos produtos eletrdnicos. Pode
continuar a funcionar mesmo
depois de ter desligado a placa
de inducao.

Isto é normal e ndo requer qualquer
acdo. Nao desligar a placa de
indugdo enquanto o ventilador
estiver a funcionar.
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no visor.

As panelas ficam
L
quentes e — aparece

A placa de indugdo nao
consegue detetar a panela
porque ndo € adequada para
indugao.

A placa de indugdo nao
consegue detetar a panela
porque é muito pequena para a
zona de indugdo ou porque nao
esta corretamente centrada
sobre a mesma.

Use panelas adequadas para cozinha
em indugao. Consulte “Selecionar as
panelas corretas”.

Centre a panela e verifique que a
sua base corresponde ao tamanho
da zona de indugao.

cozinha).

A placa de indugdo ou
a zona de indugao
desligaram
inesperadamente, foi
escutado um toque e
exibido um codigo de
erro (normalmente
alternando com um ou
dois digitos no visor
do temporizador de

Falha técnica.

Anote as letras e os numeros do
erro, desligue a placa de indugdo no
guadro elétrico e contacte um
técnico qualificado.

Nao tente nunca desmontar a unidade.

Visor de falhas e inspecao

Se ocorrer uma falha, a placa de indugao entrara automaticamente no estado de
protecao e exibira os cddigos de protecao correspondentes:

Problema Possiveis causas O que fazer
F3-F8 Falha do sensor de temperatura Contactar o fornecedor.
FO-FE Falha do IGBT do sensor de Contactar o fornecedor.
temperatura.
E1/E2 Tensdo de alimentagao anormal Confirme se a tensao de
alimentacdo é normal.
Ligar depois da poténcia de
alimentacdo estar normal.
E3/E4 Temperatura anormal Inspecionar a poténcia.
E5/E6 Ma radiacao de calor da placa de Reiniciar depois da placa de
indugao indugao ter arrefecido.

As indicacdes acima apresentam respostas a falhas comuns.
Nao desmontar a unidade para evitar qualquer risco e danos na placa de inducgao.
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Especificacao técnica

Placa de inducao

CID 30/G3

Zonas de indugao

2 Zonas

Tensao de alimentacao

220-240V~ 50/60Hz

Poténcia elétrica instalada 3500 W
Dimensao do produto CxLxA (mm) 288X520X56
Dimensodes de construcao AxB (mm) 268X500

O peso e as dimensdes sdo aproximados. Porque procuramos melhorar sempre os

nossos produtos, podemos alterar as especificacdes e desenhos sem aviso prévio.

Instalacao

Selecao do equipamento de instalacao
Cortar a superficie de trabalho de acordo com as medidas apresentadas no desenho.
Para instalacao e utilizagdo, deve ser deixado em volta do furo um espaco de 5 cm.

Confirme se s espessura da superficie de trabalho é de, no minimo, 30 mm. Selecione
um material resistente ao calor para a superficie de trabalho para evitar deformacgoes
provocadas pela radiacao de calor da placa quente. Como apresentado abaixo:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
20874 1 S90T% | somin | 50 min 50 min | 50 min
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Certifique-se sempre de que a placa de inducdo esta bem ventilada e que a entrada e
saida de ar nao estdo bloqueadas. Assegure-se de que a placa de indugdao estd em
boas condicdes de funcionamento. Como apresentado abaixo
Nota: A distancia de segurancga entre a placa quente e o armario por cima
& da placa deve ser de, no minimo, 760 mm.

A (mm) B (mm) C (mm) D E
760 50 min 30 min Entrada de ar | Saida de ar 10 mm

Antes de instalar a placa, confirme que

¢ A superficie de trabalho é quadrada e esta nivelada, e que nenhuma estrutura
interfere com os requisitos de espaco

¢ A superficie de trabalho é fabricada em material resistente ao calor

e Se a placa for instalada por cima do forno, confirmar que este tem um ventilador
de arrefecimento integrado

¢ A instalacao esta em conformidade com todos os requisitos e normas e
regulamentagdes e normas aplicaveis

e Existe um interruptor de isolamento para corte da rede de alimentacao, integrado
na cablagem permanente, montado e posicionado para cumprir com as regras e
regulamentacdes locais de cablagem.
O interruptor de isolamento deve ser de um tipo aprovado e fornecer um
intervalo de ar de separacao com 3 mm em todos os polos (ou em todas os

condutores [fases] ativos se as regras de cablagem locais permitirem esta
variacao de requisitos).
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¢ O interruptor de isolamento sera facilmente acessivel ao cliente com a placa
instalada

e Pode consultar as autoridades locais em caso de duvida sobre a instalacdo

e S30 usados acabamentos resistentes ao calor e faceis de limpara (tais como
azulejos ceramicos) para as paredes circundantes da placa.

Quanto a placa estiver instalada, confirme que

¢ O cabo de alimentacao de poténcia ndo € acessivel através das portas ou gavetas
dos armarios

¢ Existem fluxo de ar fresco adequado do exterior dos armarios para a base da placa

¢ Se a placa esta instalada por cima de uma gaveta ou espaco de armario, foi
instalada uma barreira de protecao por baixo da base da placa

¢ O interruptor de isolamento € de facil acesso para o utilizador.

Antes da colocacao das bracadeiras de fixacao
A unidade deve ser colocada sobre uma superficie estavel e plana

(usar a embalagem).

Nao aplicar forca contra os controlos salientes da placa.

Ajustar a posicao da bracadeira
Fixar a placa a superficie de trabalho aparafusando 4 bragadeiras ao fundo da
placa (ver imagem) depois da instalacao.

Ajustar a posicao da bracadeira de acordo com as diferentes espessuras do quadro
superior.

Cuidados

1. A placa de indugao deve ser instalada por pessoal ou técnicos qualificados. Temos
profissionais ao seu servico. Nunca realize estas operagdes vocé mesmo.
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2. A placa ndo deve ser instalada diretamente por cima da maquina de lavar loiga,
frigorifico, arca congeladora, maquina de lavar ou maquina de secar, pois a
humidade pode danificar a parte eletrénica da placa.

3. A placa de inducao deve ser instalada de forma a assegurar a melhor radiacao do
calor para aumentar a sua fiabilidade.

4. A parede e a zona de calor induzido acima da superficie deve aguentar calor.

5. Para evitar danos, a camada colada e adesiva devem ser resistentes ao calor.

Ligacao da placa a rede de alimentacao elétrica

Esta placa deve ser ligada a rede de alimentagao elétrica apenas por um

profissional qualificado.
Antes de ligar a placa a rede de alimentacdo elétrica, confirme se:

1. O sistema de cablagem doméstico é adequado para a poténcia requerida pela placa
2. A tensdo corresponde ao valor apresentado na chapa de caracteristicas

3. As seccoes do cabo de alimentagao elétrica suportam a carga especificada na chapa
de caracteristicas. Para ligar a placa a rede de alimentacdo elétrica, ndo use
adaptadores, redutores ou dispositivos de comutacdo, ja que estes podem provocar
sobreaquecimento e incéndio.

O cabo de alimentagao elétrica ndo deve tocar nenhuma pega quente e deve ser
posicionado para que a sua temperatura ndo exceda os 75°C em nenhum ponto.

Confirme com um eletricista se o sistema de cablagem doméstico nao
necessita de nenhuma alteragao. Quaisquer alteracdes devem ser realizadas
apenas por eletricistas qualificados.

A alimentacgdo elétrica deve ser ligada em conformidade com a norma relevante ou
com um disjuntor unipolar. O método de ligacdo é apresentado abaixo.

Verde-amarelo
Azul
castanho

@ N

PE
220-240V~
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e Se o cabo estiver danificado ou tiver que ser substituido, a operacdo deve ser
realizada pelo agente pds-venda, com ferramentas dedicadas para evitar qualquer
acidente.

e Se o0 equipamento estiver ligado diretamente a rede , deve ser instalado um
disjuntor monopolar com uma abertura minima de 3 mm entre contactos.

e O instalador deve assegurar que a ligagdo elétrica correta foi realizada e que esta
em conformidade com as regulamentagdes de seguranca.

e O cabo nao deve ser dobrado ou comprimido.

e O cabo deve ser verificado regularmente e substituido apenas por técnicos
autorizados.

e O fio amarelo/verde do cabo de alimentacdo elétrico deve ser ligado ao terra de
ambos os terminais da alimentacao elétrica do equipamento.

e O fornecedor nao pode ser responsabilizado por quaisquer acidentes resultantes do
uso de um equipamento que nao esta ligado a terra ou com a continuidade da
ligacdo a terra com defeito.

e Se 0 equipamento tiver uma tomada, esta deve ser instalada de forma a que
fique acessivel.

Selecdo dos recipientes de cozedura

2= I = e

—

Frigideira Panelaemaco Panelaem Chaleiraem Chaleiraemaco Utensilio de
em ferro inoxidavel ferro ferro inox esmaltado cozinha
esmaltado

A 4

Placa em ferro

Pode ter varios recipientes para cozinhar

1. Esta placa de indugdo pode identificar uma variedade de recipientes de cozedura,
que € possivel testar por um dos seguintes métodos:
Coloque o recipiente na zona de cozedura. Se a zona de cozedura correspondente
apresentar o nivel de poténcia, o recipiente é adequado. Se "U" piscar, o recipiente

nao é adequado para usar com a placa de indugao.

PT-23



2. Segure um iman contra o recipiente. Se o iman for atraido para o recipiente, €
adequado para uso com a placa de inducgao.
NB: A base do recipiente deve conter material magnético.
O fundo deve ser plano e o diametro de acordo com a tabela 1 abaixo.

3. Use apenas utensilios ferromagnéticos fabricados em ago esmaltado, ferro fundido
ou aco inoxidavel e compativeis com inducao

4. Use panelas cujo diametro da area ferromagnética (base da panela) se encontre na
faixa de dimensdes da tabela abaixo. (Tabela 1)
- Se usar panelas mais pequenas, o desempenho podera ser afetado
- Se usar uma panela com um diametro inferior ao indicado na tabela 1, as panelas

podem nao ser detetadas

De acordo com a dimensdo da zona, pode usar panelas de diferentes diametros, como se

pode ver na figura abaixo:

) o

g (e40) (2180 ) :Iﬂ219 |
:.\ -~ J’r D'kl\—f’}/ \\~— y/

5. Se a parte ferromagnética cobrir apenas parcialmente a base da panela, apenas a area
ferromagnética sera aquecida, o restante da base podera ndo aquecer até uma

temperatura suficiente para cozinhar.

6. Se a area ferromagnética ndo for homogénea, mas apresentar outros materiais como

aluminio, isto podera afetar o aquecimento e a detecao do recipiente.
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Se a base da panela for semelhante as imagens abaixo, a mesma podera nao ser detetada.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone

Minimum (mm) Maximum (mm)

1

140 180

2

120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

DESTRUICAO: Nio
elimine este produto
como residuo
municipal ndo
separado. E necesséaria
a recolha deste tipo de
residuos
separadamente para
tratamento especial.

Este equipamento esta etiquetado em conformidade com a Diretiva
Europeia de 2012/19/EC para Residuos Elétricos e Equipamento
Elétrico (WEEE). Ao assegurar que este equipamento é eliminado
corretamente, ajuda a prevenir qualquer dano para o ambiente e
para a saude humana, que pode ser causado se este for eliminado
incorretamente.

O simbolo no produto indica que ndo pode ser tratado como
residuos domésticos normais. Deve ser levado para o ponto de
recolha para a reciclagem de produtos elétricos e eletronicos.

Este equipamento requer um especialista de eliminacao de
residuos. Para mais informagdes relativamente ao tratamento,
recolha e reciclagem deste produto, contacte o seu municipio local,
o servico de eliminagdo de residuos domésticos ou o vendedor do
equipamento.

Para mais informacdes sobre tratamento, recolha e
reciclagem deste produto, contacte o seu municipio local, o
servigo de eliminagao de residuos domésticos ou o
vendedor do equipamento.
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Bezpecnostni varovani

Vase bezpecnost je pro nas dllezitd. Prectéte si tyto informace pred
pouzitim varné desky.
Instalace

Riziko zasazeni elektrickym proudem

e Pfed provadénim jakékoliv udrzby odpojte spotrebic od elektrické
site.

e Je duleZité pfipojit spotreblc k vhodnému systemu uzemneéni.

e Upravy elektrického pFipojeni v doméacnosti musi provést pouze
kvalifikovany elektrikar.

e Nedodrzeni téchto pokynd muze vést k zasazeni elektrickym
proudem nebo smrti.

Nebezpedi zranéni

e Zvyste pozornost — hrany varné desky jsou ostré.

e Pfi nedbanlivosti mGze dojit k zranéni.

Dlilezité bezpecnostni pokyny

e Pfed instalaci a pouZitim tohoto spotiebice si pfectéte dikladné
tyto pokyny.

e Na spotrebi¢ nikdy nedavejte horlavé latky.

o Poskytnete tuto informaci osobé odpovédné za instalaci spotrebice,
nebot mize sniZit vase instalaéni.

e Abyste zabranili nebezpedi, tento spotrebiC¢ musite instalovat
v souladu s témito instala¢nimi pokyny.

e Tento spotrebiC musi instalovat a uzemnit kvalifikovany servisni
technik.

e Tento spotrebi¢ musi byt pripojen k elektrickému okruhu, kter;'/
obsahuje izola¢ni spinac nab|zeJ|C| pIne odpojeni od napajeni.

e Nespravna instalace spotiebi¢e mize vést ke ztraté zaruky.

Provoz a udrzba

Riziko zasazeni elektrickym proudem

e Nepouzivejte prasklou varnou desku. Pokud je povrch varné desky
praskly, spotrebic¢ ihned vypnéte od napajeni (spinac ve zdi) a
kontaktujte kvalifikovaného technika.

e Pred Udrzbou a cisténim varné desky ji odpojte od elektrické sité.

e Nedodrzeni tohoto kroku mizZe zpUsobit zasazeni elektrickym
proudem nebo smrt.
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Ohrozeni zdravi

e Tento spotfebi¢ vyhovuje standardim o elektromagnetickém
ruseni.

e AvSak osoby s kardiostimulatory nebo jinymi elektrickymi
implantaty (inzulinova pumpa) musi pouziti spotrebice
konzultovat s doktorem nebo vyrobcem implantatu k zajisténi, ze
jejich implantat nebude ovI|vnen elektromagnetickym polem.

e Nedodrzeni tohoto pokynu mlze vést ke smrti.

Riziko horkého povrchu

e Béhem pou2|t| jsou pristupné casti tohoto spotrebice dostatecné
horké na zpUsobeni popaleni.

e Zabrarite kontaktu téla, odévu nebo jinych nevhodnych ptedmétt
s povrchem varné desky, dokud nevychladne.

e Upozornéni: magnetické materialy na téle se mohou v blizkosti
varné desky zahrat. Na zlaté ani stfibrné Sperky to nema vliv.

e Drzte déti mimo dosah.

e Madla nadobi mohou byt horké na dotyk. Zabrante presahu madel
nadobi pres dalsi zapnuté varné zény. Drzte madla mimo dosah
déti.

e Nedodrzeni t&chto krok( muUze vést k zranéni.

Riziko zranéni

e Po sejmuti krytu je odkryta ostra Cepel Cistici Skrabky. Zvyste
pozornost pri pouziti skrabky a skladUJte ji mimo dosah déti.

e Nedodrzeni téchto pokynl muzZe vést k zranéni.

Dlilezité bezpecnostni pokyny

e Béhem pou2|t| nenechaveJte spotrebi¢ bez dohledu. Vyvreni
pokrm0 mUze zplsobit kouf a jejich vzniceni.

e Spotrebi¢ nikdy nepouzivejte jako pracovni desku a odkladaci
plochu.

e Na spotrebiti nenechaveijte zadné predméty ani nadini.

e V blizkosti spotrebice nenechavejte zadné magnetické predméty
(napf. kreditni karty, pamétové karty) nebo elektronicka zafizeni
(napf. pocitace, MP3 prehravace), nebot mohou byt ovlivhéné
elektromagnetickym polem.

e Spotrebic nikdy nepouél'vejte k vytépém’ mistnosti.

e Po pouziti vzdy vypnéte varné zony a varnou desku podle popisu
v tomto ndvodu (napF. pomoci dotekovych ovladacl). K vypnuti
spotrebie nepouzivejte funkci detekce nadobi.

e Nedovolte détem hrat si se spotrebicem, ani si na néj sedat nebo
|ézt.
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Nad spotrebi¢em neskladujte predmeéty zajimavé pro déti. Déti

lezouci na varnou desku se mohou vazné zranit.

e Béhem pouziti spotrfebie nenechavejte déti v blizkosti spotrebice
bez dohledu

e Déti a osoby s omezenymi schopnostmi smi spotrebi¢ pouzivat
pouze pod dohledem odpovédné osoby. Odpovédna osoba se musi
ujistit, Ze mohou spotrebic¢ pouzivat bez jejich ohrozeni.

e Neopravujte ani nenahrazujte casti spotrebice, dokud to neni

doporuceno v tomto navodu. VesSkeré opravy musi provadét

kvalifikovany servisni technik.

K cisténi varné desky nepouzivejte vysokotlaky parni Cistic.

Na varnou desku nestavte tézké predmeéty.

Na varnou desku si nestoupejte.

Nepouzivejte panve se zakrlvenyml okraji ani nadobi po varné

desce nepresouvejte, nebot mizete poskrabat sklenény povrch

e Nepouzivejte drsné prostredky k ¢isténi varné desky, nebot mohou
poSkrabat sklokeramicky povrch.

e Pokud je posSkozeny privodni kabel, musi jej vyménit vyrobce,
servisni technik.

e Tento spotrebic je urCen pro pouziti v domacnosti a podobném
prostredi jako Jsou: - zameéstnanecké kuchyné v prodejnach,
kancelarlch a jiném pracovnlm prostredi; - na farméch; - klienty
hotell, motell a jiném typu ubytovaciho zafizeni; - v misté& pro
vyde] snldane

e Tento spotrebi¢ smi pouzivat déti od 8 let a osoby s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi nebo bez
dostatecnych zkuSenosti a znalosti, pokud byly pouceny o
bezpecném pouziti spotrebice nebo jsou pod dohledem osoby
odpovédné za JeJICh bezpecnost. Nedovolte détem hrat si se
spotrebicem. Cisténi a udrzbu nesm| provadét déti bez dohledu

«VAROVANI: VaFeni s oleji a tuky mdze byt nebezpeéné a mize vést
k pozaru. NIKDY se nepokousejte uhasit plameny vodou, spotiebic
vypnéte a pak prekryjte plamen poklickou nebo poéérm’ dekou.

e Kovové predméty jako jsou noze, vidlicky, Izicky a poklicky
nestavte na povrch varné desky, nebot se mohou zahrat.

e Po pouziti vypnéte varnou desku pomoci ovladaCe a nespoléhejte
na detektor nadobi.

e Tento spotrebi¢ neni uréen pro ovladani externim casovacem nebo

samostatnym systémem dalkového ovladani.
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Blahopi‘ejeme ke koupi nové indukéni varné desky.

Doporucujeme vam vénovat urcity ¢as precteni tohoto navodu

k obsluze/instalaci pro zajisténi spravné instalace a obsluhy spotrebice.

Za ucCelem instalace viz ¢ast o instalaci spotrebice.

Pfed pouzitim si pfectéte dikladné bezpeé&nostni pokyny a uschovejte tento
navod k obsluze/instalaci pro pripadné pouziti v budoucnosti.

Popis spotrebice
Pohled shora

max. 2000 W zdna
max. 1500 W zbéna
Sklokeramicka deska

Zapnuti/vypnuti

ARl S

Ovladaci panel

. Tlacitko zapnuti/vypnuti
. Ovladace vykonu/casovace

1

2

3. Voli¢ varné zény
4. Ovladac casovace
5

. Ovladac¢ uzamceni tlacitek
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O indukcnim vareni

IndukEni vareni je bezpecné, rychlé, ucinné a ekonomické. Funguje diky
elektromagnetickym vibracim vytvarejicim teplo primo v nadobi, namisto
prenosu pres sklokeramicky povrch. Sklokeramicka varna deska se rozehreje
jen teplem z nadobi.

_ 5999 .

Zelezné nadobi

(0 LH =1 Magneticky obvod
: Sklokeramicka varna deska
CILX ] (1 X )
Indukcni civka
N T Indukovany proud

Pred pouzitim nové indukcni varné desky

e Prectéte si tento navod, dbejte zejména na Cast ,,Bezpecnostni upozornéni®.
e Z indukéni desky odstrarite ochrannou folii.

Pouziti dotykovych ovladacu

e Ovladace reaguji na dotek, proto nemusite pouzivat tlak.

e Pouzivejte brisko prstu, nikoliv Spicku.

e Po kazdém zaregistrovani doteku uslysite akusticky signal.

e Ujistéte se, zda jsou ovladace vzdy Cisté, suché a zda je neprekryva zadny
predmét (napt. nacini nebo utérky). I tenkd vrstva vody mGze st&Zit obsluhu
dotekovych ovladacd.
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Volba vhodného nadobi

e Pouzivejte pouze nadobi vhodné pro indukcni vareni. Hledejte symbol indukce na
1ebo na dné nadobi.
e vnoanost nadobi mizZete zkontrolovat jednoduchym magnetickym testem. PFilozte magnet ke
dnu nadobi. Pokud se pfichyti, nadobi je vhodné pro indukci.
¢ Pokud nemate magnet:
1. Do nadoby dejte trochu vody.
2. Pokud shoda zahteje a na displeji neblikd ~' , pak je nadobi vhodné.
e Nadobi vyrobené z nasledujicich materiald neni vhodné: &istd nerezova ocel, hlinikové nebo
médéné bez magnetického dna, sklo, drevo, porceldn, keramika a kamenina.

Nepouzivejte nadobi s drsnym nebo zakfivenym dnem.

e N3

———

Ujistéte se, zda je dno varného nadobi hladké, sedi presné na sklokeramické
desce a ma stejny primér jako varna zdna. Pouzivejte nadobi, kterého primér
dna je vétsi nez zobrazena varna zéna. Pouzitim nadobi s o néco vétsSim
prdmé&rem dna vyuzijete energii s maximalni G¢innosti. Pokud pouzijete mensi

7 4 O v v 7 AV VI 7 V. 7 4 o] v v v
nadobi, muzete ocekavat nizsi ucinnost. Nadobi s prumerem mensim nez 140
mm nemusi varna deska detekovat. Nadobi vzdy vycentrujte doprostfed varné
zony.

Nadobi z varné desky vzdy zvednéte - nepiesouvejte, nebot mizete poskrabat

sklokeramicky povrch.

S
o .

N YT

e e—
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Pouziti indukcni varné desky

Zaciname

1. Stisknéte tlacitko zapnuti/vypnuti.
Po zapnuti zazni akusticky signal a zobrazi se
“ - " nebo™ - -", coz indikuje, Ze varna deska
je v pohotovostnim rezimu.

©

2. Na zvolenou varnou z6nu postavte vhodné nadobi. e *—‘*\i
o Ujistéte se, zda je dno nadobi a varna deska ¢ista a sucha. T "‘;ﬁj
\‘%.::__ —
-
\
3. Zvolte varnou zdnu, zacne blikat indikator vedle tlacitka. [*]
N o/
o -nNZ
o
4. Zvolte vykon varné zény pomoci ,-" nebo ,+". - +

e Pokud nezvolite vykon do 1 minuty,
induk¢ni varna deska se automaticky vypne.
Musite zacit opét od kroku 1.

 Nastaveni vykonu muZete upravit kdykoliv b&hem vareni.
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Pokud na displeji blika = - = stridave s nastavenim
vykonu

Znamena to, ze:

e neumistili jste nadobi na spravnou varnou zénu, nebo

e nadoba neni vhodna pro indukcni vareni, nebo

e nadoba je priliS mala nebo neni spravné vystredéna na varné zéné.

Pokud nepouzijete vhodnou nadobu, ohfev se nespusti.

Displej se automaticky vypne, pokud do 2 minut nepostavite vhodnou nadobu
na varnou desku.

Po pouziti =
1. Dotknéte se symbolu varné zény, kterou chcete 5
vypnout. La]

2. Vypnéte varnou zénu nastavenim ,0” nebo souc¢asnym stisknutim ,-, a ,+".
Ujistéte se, zda displej zobrazi ,0”

~ -+
A e
3. Vypnéte celou varnou desku stisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti.

0
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4. Upozornéni na horky povrch

Symbol ,,H” se zobrazi u zény, ktera je horka na dotek. Zmizi, kdyz
teplota povrchu klesne na bezpe&nou teplotu. Zbytkové teplo miZete vyuzit
také pro Usporu energie, pokud teplo vyuzZijete k dalSimu ohrfevu, dokud je
varna zéna stale horka.

=y
W 1!

Uzamceni ovladaca

e MUZete uzamknout ovladaci prvky v¢&i nezadoucimu pouziti (napfiklad
nechténé zapnuti détmi).

e Kdyz jsou ovladace uzamcené, vSechny ovladace kromé tlacitka
zapnuti/vypnuti jsou zablokované.

Uzamceni ovladacich prvki
Dotknéte se tlacitka uzamcdeni. Indikator casovace zobrazi symbol ,Lo".

Odemceni ovladacich prvki

1. Ujistéte se, zda je varna deska zapnuta.
2. Dotknéte se a podrzte tlacitko uzamcdeni.
3. Nyni mdzZete varnou desku pouZzivat.

KdyzZ je varna deska uzamcena, vSechny ovladace jsou neaktivni kromé tlacitka
zapnuti/vypnuti, v pfipadé nouze mizete varnou desku vypnout pomoci tlagitka
zapnuti/vypnuti, ale pro dalsi obsluhu ji musite nejdfive odblokovat.

Ochrana pred prehratim
Teplotni senzor monitoruje teplotu uvnitr varné desky. PFi zjiSténi nadmérné
teploty se indukéni varna deska automaticky vypne.

Detekce malych predméti
KdyZz ponechate na varné desce nadobi nevhodné velikosti nebo nemagnetické
nadobi (napf. hlinikové), nebo jiny maly pfedmét (napf. niz, vidli¢ka, kli¢e),
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varna deska se automaticky prepne po 1 minuté do pohotovostniho rezimu.
Ventilator pokracuje v chlazeni indukcni varné desky dalsi 1 minutu.

Automatické vypnuti

Dalsi bezpecnostni funkci varné desky je automatické vypnuti. To nastane,
kdykoliv zapomenete vypnout varnou zénu. Pocatecni ¢as do vypnuti je
uvedeny v tabulce nize:

Vykon 1 2 3 |4 |5 6 |7 |8 |9
Pocatecni doba provozu 8 8 8 4 (4 |4 2 2 2
(hodiny)

Po sejmuti nadobi indukéni varna deska ihned prestane hrat a automaticky se
vypne po 2 minutach.

Osoby s kardiostimuldtorem musi pouziti indukcni varné desky
konzultovat s doktorem.

Pouziti casovace

Casova¢ mizete pouzit dvéma rdznymi zpUsoby:

e MUZete jej pouzit jako minutku. V tomto pfipadé ¢asova¢ po uplynuti nevypne
zadnou varnou zénu.

e MUZete jej pouZit k vypnuti varné zény po uplynuti nastavené doby.

 Casova¢ mlzete nastavit na 99 minut.

Pouziti casovace jako minutky

Pokud nezvolite zadnou varnou zénu

1. Ujistéte se, zda je varna deska zapnuta.
Pozndmka: Minutku mdzZete pouZit i kdyZ nezvolite Zaddnou varnou zénu.

2. Dotknéte se ovladace ¢asovace, indikator ¢asovace

4 - - .. 4 4 4 A\Y ." 'n
zacne blikat a na displeji Casovace se zobrazi ,,10". oy
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3. Nastavte ¢as pomoci ,-, nebo ,+".

Tip: Dotekem symbolu ,-" nebo ,+"” Casovace upravite
hodnotu o 1 minutu

Dotekem a podrzenim ,-* nebo ,,+” prodlouzite

nebo zkratite ¢as v 10-minutovych krocich.

Pokud nastaveni presahne 99 minut, ¢asovac se automaticky vrati na 0 minut.

3. 4. Dotekem symboll ,-* a ,+" najednou se &asovac zrusi, a na displeji minut
se zobrazi ,00".

- -

5. Kdyz je nastaveny Casovac, ihned se spusti odpocditavani.
Displej zobrazi zbyvajici ¢as a indikator ¢asovace bude C\//
blikat 5 sekund.

\|~/

~J
7 IN

4. 6. Po uplynuti nastaveného Casu 30 sekund akusticky G, -
signal a indikator ¢asovace zobrazi ,- -".

Nastaveni casovace k vypnuti varné zony

1. Volicem varné zény zvolte zénu,
pro kterou chcete nastavit ¢asovac.

=] [
o0
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2. Dotknéte se volice ¢asovace, indikator casovace
zacCne blikat a na displeji ¢asovace se zobrazi ,,10".

c3

3. Nastavte ¢as pomoci ovladadd ,-* nebo ,+". - +

Tip: Dotekem ovladadt ¢asovace ,-* nebo ,+”
snizite nebo zvysite ¢as o 1 minutu.

Dotekem a podrzenim ovlada¢l ¢asovacée ,-" nebo ,+”
zkratite nebo prodlouzite ¢as o 10 minut.

Pokud nastaveni Casovace presahne 99 minut, ¢asovac se automaticky
nastavi na 00 minut.

4. Dotekem symboll ,-" a ,+" najednou se ¢asovac zru$i a na displeji minut se

zobrazi ,00”.
-+
S
j\\ —> @ UL

5. Po nastaveni casovace zacne ihned ubihat. Q N, 97
Displej zobrazi zbyvajici dobu a indikator ¢asovace 2N
blika 5 sekund.

POZNAMKA: Cervena tecka vedle ukazatele vykonu §
iy o . .. v -
svitl pro indikaci zvolene varne zony. C/
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6. Kdyz uplyne nastaveny c¢as, odpovidajici varna zéna E// _
se automaticky vypne.

& Dalsi varna zéna pokracuje v provozu, pokud byla dfive zapnuta.

Doporuceni k vareni

Zvyste pozornost pfi smazeni na oleji a tuku, nebot se zahfivaji velmi

& rychle, zejména, pokud pouzivate PowerBoost. Pfi extrémné vysoké
teploté se mUze olej a tuk nahle vznitit a pfedstavuje vazné riziko
pozaru.

Tipy k vareni

e Kdyz zacne jidlo vrit, sniZzte nastaveni vykonu.

e Pouziti poklicky zkracuje dobu vareni a Setri spotfebu energie.

e Minimalizujte mnozstvi tuku a tekutiny pro zkraceni doby vareni.

e Zaclnéte varit na vysokém vykonu a kdyz je pokrm dostatecné ohraty, snizte
teplotu.

Duseni, vareni ryze

e Dudeni nastava pod bodem varu, kolem 85°C, kdyz se bublinky pfileZitostné
objevuji na povrchu varené tekutiny. Je to klicem chutnych polévek a
dusenych pokrmd, nebot chut se vyviji bez pfevareni pokrmu. Pod bodem
varu muZete vafit také pokrmy s vajicky a moukou zahust&né omacky.

o Né&které Ukoly, véetné vafeni ryze absorpéni metodou, mize vyzadovat vyssi

sV Vs

Peceni steaku

Pedeni $tavnatych aromatickych steakd:

1. Pred pecenim nechte maso odpocivat pri pokojové teploté pfriblizné 20

minut.

2. Rozehrejte panev se silnym dnem.

3. Potrete obé strany steaku olejem. Kapnéte trochu oleje na rozehratou
panev a pak polozte maso na panev.

4. Béhem peceni steak jednou otocte. Pfesna doba peceni zavisi od tloustky
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steaku a jak jej chcete pfipravit. Doba muiZe byt od 2 do 8 minut na jednu
stranu. Zatlacenim na steak zjistite stav upeceni — ¢im je tuzsi, tim vice je
propeceny.

5. Po dopeceni nechte steak jednu minutu odpocdivat na teplém misté.

Smazeni

1. Zvolte wok nebo velkou panev na smazeni, vhodnou pro sklokeramickou

varnou desku.

2. Pripravte si ingredience. Smazeni bude rychlé. Pokud pripravujete velké
mnozstvi, pripravujte pokrm ve vice mensich porcich.

3. Panev kratce predehrejte a pridejte dvé polévkové IzZice oleje.

4. Nejdrive pripravujte maso, odlozte stranou a udrzujte teplé.

5. Osmahnéte zeleninu. Kdyz je horka ale stale krfupava, snizte teplotu varné
zony, do panve vratte maso a pfidejte omacku.

6. Ingredience jemné smichejte a dikladné prohtejte.

7. Ihned servirujte.

Nastaveni vykonu

Nize uvedené vykony jsou pouze informacni. Presna doba pFipravy zavisi od
nékolika faktord, véetné nadobi a mnoZstvi pFipravovaného pokrmu.
Experimentujte s induk¢ni varnou deskou pro nejvhodnéjsi nastaveni.

Nastaveni Vhodny pro
vykonu
1-2 e jemny ohfev malych mnoZstvi pokrmd

e topeni ¢okolady, masla a rychle se pFipalujicich pokrmu
e jemné duseni
e pomaly ohrev

3-4 e ohrev
rychlé duseni
vareni ryze

palacinky

smazeni
vareni téstovin

smazeni

O
°
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e opékani
e privedeni polévky do varu
e vareni vody

y \A 4 A4 y
Pece a cisteni
Co? Jak? Dullezité!
Bézné znedisténi 1. Vypnéte napajeni varné e Kdyz je varna deska vypnutg,
varné desky (otisky desky. nebude svitit indikace , horké zény",

prstd, skvrny,
zbytky jidla nebo
skvrny bez cukru na
varné desce)

2. Aplikujte cisti¢ na varné
desky, dokud je varna deska
stale tepla (nikoliv horka!)

3. Oplachnéte a vysuste Cistou
utérkou nebo papirovou
utérkou.

4. Opét zapnéte napajeni varné
desky.

ale varna zéna mize byt stéle
horka! Zvyste pozornost.

e Tvrdé draténky, nylonové skrabky a
drsné Cistici prostfedky mohou
poskrabat sklo. Vzdy si prectéte
informace o Cisticim prostredku,
zda je vhodny pro sklokeramicky
povrch.

¢ Nikdy nenechavejte zbytky disticiho
prostfedku na varné desce: mize
zanechat skvrny.

Vyvrené pokrmy,
roztavené latky,
pokrmy s obsahem

Tyto necistoty odstrarite ihned
pomoci vhodné skrabky, dbejte
na horkou varnou zénu:

¢ Odstrante roztavené latky nebo
pokrmy s obsahem cukru co
nejrychleji. Pokud je nechate na

cukru na 1. Odpojte napajeni varné sklokeramické plose vychladnout,
sklokeramickém desky. jejich odstran&ni mize byt obtizné,
povrchu. 2. Drzte Skrabku v Uhlu 30° nebo mohou trvale poskodit povrch
k odstranéni necistot. varné desky.
3. Nedistoty vycistéte pomoci e Riziko zranéni: po sejmuti
utérky. ochranného krytu ¢epele se odkryje
4. Provedte kroky 2 az 4 Casti ostra cepel Skrabky. Pouzivejte se
,Bézné znecisténi* vyse. zvySenou opatrnosti a skladujte ji
mimo dosah déti.
Skvrny na 1. Vypnéte napajeni varné e Varna deska mdze vydat akusticky
dotekovych desky. signal a sama se vypnout a dotekové
ovladacich. 2. Nedistotu namocte. ovladace nebudou fungovat, pokud se
3. Utrete oblast dotekovych na nich nachazi tekutina. Pred
ovladadt vlhkou utérkou. opétovnym zapnutim varné desky se
4. Oblast dikladné vysuste ujistéte, zda je oblast dotekovych

papirovou utérkou.
5. Opét zapojte napajeni varné
desky.

ovladacl zcela sucha.
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Rady a tipy

Problém

Mozna pricina

Co délat

Indukéni varnou
desku nelze zapnout.

Neni napajeni.

Zkontrolujte, zda je indukéni varna
deska pripojena k elektrické siti a
zda je zapnuta. Zkontrolujte, zda
nenastal vypadek elektrické energie
v domacnosti. Pokud problém stale
trva, kontaktujte servisniho
technika.

Dotekové ovladace
nereaguiji.

Ovladace jsou uzamcené.

Odemknéte ovladace. Viz ¢ast
L~Pouziti varné desky".

Tézka obsluha

dotekovych ovladacd.

Na dotekovych ovladacich
mUGZe byt tenka vrstva vody,
nebo jste k ovladani pouzili
Spicku prstu.

Ujistéte se, zda je dotekova oblast
sucha a k ovladani pouzijte brisko
prstu.

Sklo je poskrabané.

Drsné nadobi.

Pouzili jste drsné skrabky nebo
Cistici prostredky.

Pouzivejte nadobi s hladkym a
rovnym dnem. Viz ,Volba spravného
nadobi™.

Viz ,Péce a cisténi".

Nékteré nadobi
vydava praskavy
zvuk.

M{ze to byt z ddvodu
konstrukce nadobi
(vrstvy riznych materiall
rizné vibruji).

Je to zcela normalni jev a
nepredstavuje zavadu.

Indukéni deska hudi
pri pouziti vysokého
vykonu.

Je to zplsobeno technologii
indukéniho vareni.

Je to normalni a hu¢eni mGze zmizet
po snizeni vykonu.

Sum ventilatoru
z indukéni varné
desky.

Chladici ventilator v indukéni
varné desce brani v prehrati

elektroniky. Mdze pokradovat
v provozu i po vypnuti varné

desky.

Je to zcela normalni. Neodpojuijte
napajeni varné desky od hlavniho
zdroje napajeni béhem chodu
ventilatoru.

Nadobi se nehfeje a
na displeji se
zobrazi U1 .

Indukéni varna deska nemize
detekovat nadobi, nebot neni
vhodné pro indukéni vareni.

Indukéni varna deska nemize
detekovat nadobi, protoze je
prilis malé nebo neni spravné
vystredéné na varné zoné.

Pouzijte nadobi vhodné pro indukéni
vareni. Viz ¢ast ,Volba vhodného
nadobi".

Vycentrujte nadobi a ujistéte se, zda
odpovida velikosti varné zény.
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Indukéni varna deska | Technicka zavada. Poznacte si kdd zavady, vypnéte
nebo varnd zéna se napajeni varné desky a kontaktuijte
necekané sama kvalifikovaného servisniho technika
vypne, zni akusticky
signal a zobrazi se
kéd zavady
(standardné se strida
s jednou nebo dvéma
Cislicemi na displeji
casovace).

Nikdy se nepokousejte rozebirat spotiebi¢ svépomocné.

Zobrazeni kodu zavady a kontrola

Pokud nastane néjaka zavada, indukéni varna deska se automaticky prepne do
ochranného rezimu a zobrazi prislusny kéd:

Problém Mozna pricina Co délat?

F3-F8 Vadny teplotni senzor Kontaktujte dodavatele.
FO-FE Vadny teplotni senzor IGBT. Kontaktujte dodavatele.
E1/E2 Nestandardni napajeni Zkontrolujte napajeni.

Zapnéte varnou desku po
obnoveni standardniho

napajeni.
E3/E4 Nestandardni teplota Zkontrolujte nadobi.
E5/E6 Spatné indukce Zacnéte opét po ochlazeni

varné desky spotrebice.

VysSe uvedené body popisuji bézné zavady.
Nepokousejte se varnou desku opravovat svépomocné, abyste zabranili
moznému riziku.

Technické ddaje

Varna deska CID 30/G3

Varné zony 2 zény

Napajeni 220-240V~ 50/60Hz
Vykon 3500 W

Rozmeéry spotrebice d x § x v (mm) 288 x 520 x 56
Rozméry pro vestavbu A x B (mm) 268 x 500
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Hmotnost a rozméry jsou pfiblizné. Z divodu neustalého vylepSovani nasich

vyrobkd se mohou technické (idaje a design ménit bez pfedchoziho upozornéni.

Instalace

Volba mista instalace

VyFiznéte otvor do pracovni desky podle rozmérd na obrazku.

Pro instalaci a pouziti nechte minimalné 5 cm volného prostoru kolem otvoru

varné desky.
Ujistéte se, zda je tloustka pracovni desky nejméné 30 mm. Zvolte teplu
odolny materidl pracovni desky, abyste zabranili deformaci zplsobené
teplem z varné desky.

A(mm) B(mm) C(mm) D(mm) E(mm) F(mm)

268 +61 50054 50mini 50 mini 50 mini 50 mini

Vzdy zajistéte dostatecné vétrani varné desky a neblokujte vstupni a vystupni
vétraci otvory. Ujistéte se, zda je varna deska v dobrém stavu.

Poznamka: bezpecna vzdalenost mezi varnou deskou a skrinkou nad ni
by méla byt nejméné 760 mm.
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A(mm) | B(mm) | C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini | Vstup vzduchu | Vystup vzduchu 10 mm

Pred instalaci varné desky se ujistéte, ze

e pracovni deska je rovna a uvnitf nebrani zadné strukturalni prepazky

e pracovni deska je ze zaruvzdorného materialu

e pokud instalujete varnou desku nad troubu, trouba musi mit vestavény
chladici ventilator

e instalace musi vyhovovat platnym poZadavkim a standardim

e musite instalovat vhodné odpojovaci zafizeni poskytujici Uplné odpojeni od
elektrické sité, montované a umisténé v souladu s platnymi predpisy a
smeérnicemi.
Izolaéni spina¢ musi poskytovat odstup mezi kontakty véech pélt nejméné 3
mm (nebo vdech aktivnich [Zivych] vodi¢Q)

e odpojovaci prepina¢ musi byt snadno pristupny po instalaci varné desky

e musite dodrzovat platné stavebni zakony a predpisy ohledné instalace

e kolem varné desky musi byt zaruvzdorny a snadno Cistitelny povrch
(keramické dlazdice).

Po instalaci varné desky se ujistéete, ze

e privodni kabel neni pfistupny pres Suplik nebo skrinku pod varnou deskou

e uvnitf skrinky je dostatek vzduchu pro chlazeni

e pokud varnou desku instalujete nad sSuplik nebo skrifikku, musite pod varnou
desku instalovat izola¢ni mezidno

« odpojovaci prepina¢ musi zlstat po instalaci spotiebi¢e snadno pfistupny

Pred pouzitim upevnovacich drzaki

Spotrebic¢ postavte na stabilni, hladky povrch (pouzijte obal). Na prvky
vycnivajici z varné desky nevyvijejte nadmérnou silu.
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Nastaveni pozice drzaki

Pfipevnéte varnou desku k pracovni desce pomoci 4 drzakd na spodni strané
varné desky (viz obrazek) po instalaci.

Nastavte pozici drzaku s ohledem na pracovni desku.

Upozornéni

1. Sklokeramickou varnou desku musi instalovat kvalifikovany servisni technik.
V nasem servisu jsou profesionalové. Nikdy se ji nepokousejte instalovat
svépomocneé.

2. Varnou desku neinstalujte na chladici zarizeni, mycky nadobi nebo rotacni
susicky.

3. Varnou desku instalujte tak, aby mohlo teplo volné unikat pro zlepseni jeji
spolehlivosti.

4. Zed kolem a oblast nad varnou deskou by méla byt z teplu odolného

materialu.

5. Abyste zabranili poskozeni, pracovni deska a lepidlo musi byt Zzaruvzdorné.
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Pripojeni varne desky k elektricke siti
Varnou desku musi k elektrické siti pfipojovat pouze kvalifikovany technik.
& Pred pripojenim k elektrické siti zkontrolujte, ze:
1. elektricky systém v domacnosti je vhodny pro prikon varné desky.
2. napéti odpovida hodnoté na vyrobnim Stitku.
3. napajeci kabel snese zatizeni uvedené na vyrobnim stitku.
Pro pfipojeni varné desky k elektrické siti nepouzivejte adaptéry ani rozbocky, nebot to
muUzZe zpUsobit prehiati a poZar.
Napajeci kabel nesmi pfijit do kontaktu s horkymi povrchy a musi byt umistén tak, aby
jeho teplota nepfesahla v 24dném bodé& 75°C.

Pozadejte elektrikare o kontrolu elektrického systému v domacnosti. VesSkeré zmény musi
provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

Napajeni pripojte v souladu s prislusSnymi standardy, nebo k jednopdlovému
odpojovacimu zafizeni. ZpUsob zapojeni je zobrazen nize.

green-yelow — zelenozluty
blue - modry
brown - hnédy

Green/Yellow
Blue
Brown

|

@ N

L
PE
220-240V~

e Pokud je kabel poskozeny nebo je nutné jej vymeénit, tuto ¢innost musi provést
kvalifikovany technik za pomoci specialniho naradi.

e Pokud je spotrebic pripojen primo k elektrické siti, musi byt vélenéno nepdlové
odpojovaci zarizeni s minimalnim odstupem mezi kontakty 3 mm.

e Instalatér musi zajistit spravné pripojeni k elektrické siti v souladu s platnymi
predpisy.

e Kabel neohybejte ani nestlacujte.

e Kabel pravidelné kontrolujte a vymeénu smi provadét pouze kvalifikovany
servisni technik.

e Zlutozeleny vodi¢ napajeciho kabelu musi byt pfipojen k uzemnéni a ke
konektoru spotrebice.
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e \Vyrobce nenese zadnou odpovédnost za nehody vyplyvajici z pouziti
spotrebice, ktery neni pripojeny k uzemnéni, nebo k Spatnému uzemnéni.

e Pokud ma spotrebic zastréku, musi se pripojit k elektrické zasuvce, ktera je
snadno pristupna.

Vybér varnych nadob

= N - L -

Zelezna péanev Hrnec z Zelezny  Zelezna konvice Smaltovana Smaltované
na smazeni nerezové oceli hrnec nerezova kuchynské
konvice nadobi

A 4

Zelezné nadobi

Mduzete mit fadu rliznych varnych nadob.

1. Tato indukéni varna deska dokaze identifikovat riizné nddoby na vareni, které
muzete otestovat pomoci jedné z nasledujicich metod:
Umistéte nadobu na varnou zénu. Pokud odpovidajici varna zéna zobrazi stupen
vykonu, je nddoba vhodna. Pokud blika ,U “, nadoba neni vhodna pro pouziti na
indukcni varné desce.

2. Prilozte k nadobé magnet. Pokud je magnet k nadobé pfitahovan, nadoba je vhodna
na indukcni varnou desku.
POZN.: Dno nadoby musi obsahovat magneticky material.
Musi mit ploché dno s primérem podle tabulky 1 nize.

3. Pouzivejte pouze feromagnetické nadobi ze smaltované oceli, litiny nebo nerezové
oceli, které je ale kompatibilni s indukci.

4. Pouzivejte panve, jejichz primér feromagnetické oblasti (dno panve) je v rozsahu
rozmeérl v nize uvedené tabulce. (Tabulka 1)
- Pokud pouzivate mensi hrnce, mlze to ovlivnit vykon
- Pokud pouzivate hrnec s priimérem mensim nez je prdmér uvedeny v tabulce 1,

hrnce nemusi byt detekovany
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Podle rozmérl zény muizete pouzit hrnce riznych primérq, jak je zndzornéno na obrazku

nize:

. s , J \ e

N\ 0 P
g:r @.}3 q@ b :: @210 | =
N 4 =/

5. Pokud feromagneticka cast pokryva pouze cast dna panve, ohreje se pouze

feromagneticka oblast, zbytek dna se nemusi zahrat na dostatecnou teplotu pro vareni.

o- &

6. Pokud feromagneticka oblast neni homogenni, ale obsahuje jiné materialy, jako je hlinik,

muze to ovlivnit zahrivani a detekci panve.

Pokud je dno panve podobné obrazkiim nize, panev nemohla byt detekovana.

The base diameter of induction cookware
Cooking zone Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.
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LIKVIDACE:
Nelikvidujte tento
spotrebic jako
netfFidény komunalni
odpad. Je nutny
separovany sbér pro
specialni zachazeni.

Tento spotrebic je oznacen v souladu s Evropskou smérnici
2012/19/EC o Likvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni
(WEEE). Zajisténim spravné likvidace tohoto spotrebice pomahate
zabranit moZznym negativnim dopaddm na Zivotni prostiedi a
lidské zdravi, které mizZe byt negativné ovlivnéno v pfipadé
nespravné likvidace.

Symbol na vyrobku oznacuje, ze tento spotfebic se nesmi
likvidovat jako béZzny domovni odpad. Musite jej odnést na sbérné
misto k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.

Tento spotfebi¢ vyzaduje specializovanou likvidaci. Pro dalsi
informace tykajici se zachazeni, obnovy a recyklace tohoto
spotrebi¢e kontaktujte mistni spravu, mistni recyklac¢ni stredisko
nebo prodejnu, kde jste spotrebic zakoupili.

Pro podrobnéjsi informace o zpracovani, obnové a recyklaci tohoto
spotrebice kontaktujte mistni spravu, mistni recyklacni stredisko
nebo prodejnu, kde jste spotfebic zakoupili.
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Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Twoje bezpieczenstwo jest dla nas wazne. Przeczytaj ponize
informacje przed rozpoczeciem uzytkowania ptyty grzewczej.

Montaz

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

e Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy ptycie lub przed
pracami konserwacyjnymi odtgcz ptyte od zasilania elektrycznego.

e Kluczowe znaczenie ma podtaczenie ptyty do uktadu uziemiajgcego.
Uziemienie ptyty jest obowigzkowe.

e Zmiany w domowej instalacji elektrycznej moze wykonywac
wytacznie wykwalifikowany elektryk.

e Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze spowodowac
porazenie prgdem elektrycznym lub smier¢.

Niebezpieczenstwo skaleczenia

e Uwaga - krawedzie panelu sg ostre.

e Niezachowanie ostroznosci moze doprowadzi¢ do obrazen Ilub

skaleczenia.

Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

e Przed rozpoczeciem montazu lub eksploatacji ptyty przeczytaj

uwaznie niniejszg instrukcje.

e Na ptycie nie wolno umieszcza¢ zadnych materiatow lub produktéw

palnych.

e Prosimy o przekazanie niniejszych informacji osobie

odpowiedzialnej za montaz ptyty, poniewaz mogq one zmniejszyc¢

koszty montazu.

e Aby unikna¢ zagrozen ptyte nalezy zainstalowac zgodnie z

instrukcjami dotyczacymi montazu.

e Plyte musi zainstalowac i uziemi¢ wytacznie osoba posiadajaca

stosowne kwalifikacje.

e Plyte nalezy podtaczy¢ do obwodu wyposazonego w odtgcznik

zapewniajqcy catkowite odtagczenie od zasilania.

e Nieprawidtowe zamontowanie ptyty moze spowodowac niewaznosc¢

wszelkich roszczen gwarancyjnych lub zwigzanych z

odpowiedzialnoscig producenta.

Uzytkowanie i konserwacja

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

e Nie gotuj na uszkodzonej lub peknietej ptycie. Jezeli powierzchnia
wierzchnia ptyty ukruszy sie lub peknie, odtgcz ptyte natychmiast od
zasilania (wyfacznikiem sciennym) i skontaktuj sie z
wykwalifikowanym technikiem.
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e Przed czyszczeniem lub konserwacjg odtgcz ptyte od zasilania

wytgcznikiem Ssciennym.

e Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze spowodowac

porazenie prgdem elektrycznym lub smier¢.

Zagrozenie dla zdrowia

e Plyta spetnia wymagania norm bezpieczenstwa urzadzen

elektromagnetycznych.

e Mimo to, osoby z rozrusznikami serca lub innymi implantami
elektrycznymi (takimi jak pompy insulinowe) muszg skontaktowac
sie z lekarzem lub producentem implantu przed rozpoczeciem
uzytkowania ptyty i upewnic sie, ze pole magnetyczne nie wptynie
na dziatanie implantu.

e Nieprzestrzeganie tego zalecenia grozi Smiercia.

Niebezpieczenstwa zwigzane z goracymi powierzchniami

e Podczas uzytkowania elementy ptyty dostepne dla uzytkownika

nagrzewajg sie w stopniu moggcym spowodowac oparzenia.

e Nie dotykaj i nie dopuszczaj do kontaktu odziezy lub innych

przedmiotow z powierzchnig ptyty, zanim powierzchnia ta nie

ostygnie.

¢ Ulegajgqce namagnesowaniu przedmioty metalowe noszone na
ciele mogg nagrzewac sie w poblizu ptyty grzewczej. Nie dotyczy to
ztotej lub srebrnej bizuterii.

e Raczki garnkdw moga sie nagrzewac. Dbaj, aby raczki rondli nie

znajdowaty sie nad innymi wtgczonymi polami grzewczymi. Garnki

stawiaj tak, aby byty poza zasiegiem dzieci.

e Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze spowodowac

oparzenie.

Niebezpieczenstwo skaleczenia

e Krawedz skrobaka do ptyty, normalnie ostonieta ostong

zabezpieczajacy, jest bardzo ostra. Zachowaj wyjatkowa ostroznosc

podczas uzycia i zawsze przechowuj w bezpiecznym miejscu, poza
zasiegiem dzieci.

e Niezachowanie ostroznosci moze doprowadzi¢ do obrazen Ilub

skaleczenia.

Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

e Nie pozostawiaj ptyty bez nadzoru podczas gotowania. Wykipienie

powoduje powstawanie dymu i rozlanie ttuszczy, ktére moga sie

zapalic.

e Nie uzywaj ptyty jako powierzchni roboczej i miejsca na
przechowywanie jakichkolwiek przedmiotow.
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e Nie zostawiaj na ptycie zadnych przedmiotéw ani przyboréw

kuchennych.

e Nie zostawiaj w poblizu ptyty zadnych obiektdw ulegajacych

namagnesowaniu (np. kart kredytowych, kart pamieci) lub urzadzen

elektronicznych (np. komputerow, odtwarzaczy MP3), poniewaz

mogq one zostac¢ uszkodzone przez pole magnetyczne ptyty.

e Nie uzywaj ptyty do ogrzewania pomieszczenia.

e Po zakonczeniu uzytkowania wytacz pola grzewcze i ptyte w sposéb

opisany w niniejszej instrukcji (tj. za pomocg przyciskéw

dotykowych).

e Nie pozwalaj dzieciom bawic sie ptytg ani siada¢, stawac lub

wspinac sie na ptyte.

e W szafkach nad ptytg nie trzymaj przedmiotéw, ktéorymi mogtyby

interesowac sie dzieci. Wspinanie sie na ptyte moze spowodowac

powazne obrazenia u dzieci.

e Podczas uzytkowania ptyty nie pozostawiaj dzieci bez nadzoru w

poblizu ptyty.

e Dzieci i osoby niepetnosprawne, ktorych niepetnosprawnosc

ogranicza mozliwos¢ korzystania z ptyty, powinny otrzymac

instrukcje dotyczgce korzystania z ptyty od odpowiedzialnej i

kompetentnej osoby. Osoba ta powinna upewnic sie, ze bedg one w

stanie korzystac z ptyty bez stwarzania zagrozenia dla siebie i dla

otoczenia.

e Nie naprawiaj ani nie wymieniaj elementdéw ptyty, o ile nie zaleca

tego wprost niniejsza instrukcja. Wszelkie inne prace serwisowe

powinien wykonywac wytacznie wykwalifikowany instruktor.

e Nie czys¢ ptyty przy pomocy urzadzen do czyszczenia paraq.

e Nie stawiaj ani nie zrzucaj na ptyte ciezkich przedmiotow.

e Nie stawaj na ptycie.

e Nie uzywaj garnkdw o wyszczerbionych krawedziach ani nie ciggnij

garnkow po powierzchni ptyty, poniewaz moze to spowodowac

zarysowanie szkta.

e Do czyszczenia ptyty nie uzywaj zmywakdéw drucianych ani

zadnych innych Sciernych srodkow czyszczacych, poniewaz mogg

one spowodowac zarysowanie szkia.

e W przypadku uszkodzenia kabla zasilajgcego musi on zostac

wymieniony przez wykwalikowanego technika.

ePlyta jest przeznaczona do uzytku w gospodarstwie domowym i w
podobnych zastosowaniach, takich jak: - kuchnie dla personelu w
sklepach, biurach i innych srodowiskach pracy; - domach wiejskich;
- kuchnie dla klientéw w hotelach, motelach i innych punktach
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zakwaterowania; - punktach oferujgcych noclegi ze Sniadaniem.
ePlyta moze by¢ uzywana przez dzieci powyzej 8 roku zycia oraz
osoby o ograniczonych mozliwosciach fizycznych lub umystowych
badZz niemajgce doswiadczenia i wiedzy w zakresie obstugi ptyty
wytgcznie pod nadzorem lub po przeszkoleniu w zakresie
korzystania z ptyty w bezpieczny sposoéb i pod warunkiem, ze osoby
te rozumiejg zagrozenia zwigzane z uzytkowaniem ptyty. Dzieci
moggq czyscic ptyte i wykonywac prace konserwacyjne przewidziane
dla uzytkownika wytacznie pod nadzorem.

e OSTRZEZENIE: smazenie z uzyciem ttuszczu lub oleju i
pozostawienie potraw bez nadzoru grozi pozarem. NIGDY nie gas
ognhia wodg, ale wyltacz ptyte, a nastepnie przykryj ptomien, np.
pokrywkg lub kocem gasniczym.

e Nie ktadz na ptycie zadnych metalowych przedmiotow, takich jak
noze, widelce, tyzki i pokrywki, poniewaz moggq sie one nagrzewac.

e Po zakonczeniu uzytkowania, wytacz pole grzejne za pomocg

przycisku, a nie czekaj, az zostanie ono wytgczone przez czujnik

garnka.

e Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do sterowania za pomocg

zewnetrznego czasomierza lub oddzielnego uktadu zdalnego

sterowania.

Gratulujemy zakupu nowej indukcyjnej ptyty grzewczej.

Zalecamy przeczytanie niniejszej instrukcji / instrukcji montazu w celu petnego
zrozumienia prawidtowego sposobu montazu oraz uzytkowania ptyty.

Montaz zostat omdwiony w sekcji poswieconej montazowi.

Przed rozpoczeciem uzytkowania przeczytaj uwaznie instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa i zachowaj niniejsza instrukcje / instrukcje montazu na
przysztosc.
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Omowienie produktu
Widok od gory

Pole maks. 2000 W
Pole maks. 1500 W
Szklana ptyta

WL / WYL

Panel sterowania

i W e

WL / WYL

. Regulacja mocy / czasomierza
. Wybor pdl grzewczych

. Czasomierz

. Blokada

Zasada dziatania

Gotowanie indukcyjne jest bezpieczng, zaawansowang, efektywna i
ekonomiczng technologig gotowania. Dziata w oparciu o drgania pola
elektromagnetycznego generujace ciepto bezposrednio w garnku zamiast
podgrzewac garnek posrednio poprzez szklang powierzchnie. Szkto nagrzewa
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sie jedynie dlatego, ze nagrzewa sie garnek.

_ X .

zelazny garnek

, =SS A = obwdd magnetyczny
eee) see indukcyjna ptyta szklana
cewka indukcyjna
) B prad indukowany

Przed rozpoczeciem uzytkowania nowej ptyty
indukcyjnej

e Przeczytaj te instrukcje, zwracajac szczegdlng uwage na sekcje , Ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa”.

e Usun folie ochronng, ktérg moze by¢ wcigz zabezpieczona ptyta.

Korzystanie z przyciskow dotykowych

e Przyciski reagujg na dotyk, nie trzeba ich mocno naciskac.

e Uzywaj opuszka palca, a nie jego konca.

e Kazde zarejestrowanie dotkniecia jest potwierdzane dzwiekiem.

e Upewnij sie, ze przyciski sq zawsze czyste, suche i ze nic ich nie zakrywa (np.
przybory kuchenne lub Sciereczka). Korzystanie z przyciskdw moze utrudnic
nawet cienka warst\

f }f

e f },f
&~ J/
v X

Wybor wlasciwych garnkow

e Uzywaj wylacznie garnkéw z dnem przeznaczonym do gotowania indukcyjnego.
& symbolu indukcji na opakowaniu lub dnie garnka.

.
— i
e To, czy garnek jest wiasciwy, mozesz sprawdzi¢ przy pomocy
magnesu. Przesun magnes do dna garnka. Jezeli zostanie
przyciagniety, garnek moze by¢ uzywany na ptycie indukcyjnej. o
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¢ Jezeli nie masz magnesu:

1. Nalej troche wody do sprawdzanego garnka.

2. Jezeli na wyswietlaczu nie zacznie migac¢ symbol L woda zacznie sie ogrzewac, garnek jest
wilasciwy.

e Na ptycie indukcyjnej nie mozesz uzywac garnkdw wykonanych z: czystej stali nierdzewnej,
aluminium lub miedzi bez magnetycznego dna, szkta, drewna, porcelany, ceramiki i gliny.

Nie uzywaj garnkéw o wyszczerbionych krawedziach lub wygietym dnie.

NS

e —

Upewnij sie, ze dno garnka jest gtadkie, przylega dobrze do szkta i ma taki sam
rozmiar jest pole grzewcze. Uzycie garnkdw o wiekszej sSrednicy powoduje, ze
pole bedzie uzywato maksymalnej mocy; gdy garnek bedzie mniejszy, moc
moze by¢ mniejsza od oczekiwanej.

Garnki o $Srednicy mniejszej niz 140 mm moga nie zosta¢ wykryte przez pole
grzewcze ptyty. Zawsze stawiaj garnek na srodku pola grzewczego.

N

Xr X IX 7

Garnki z ptyty zdejmuj podnoszac je — nie przesuwaj ich, poniewaz moze to

spowodowac zarysowanie szkita.

DYAANE 5

Uzytkowanie indukcyjnej ptyty grzewczej

Rozpoczecie gotowania
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1. Dotknij przycisku WL/WYL.
Gdy zasilanie zostanie wiaczone, alarm zabrzeczy raz
i wySwietlacz pokaze, - " lub, - - %, wskazujac,
ze ptyta znajduje sie w trybie oczekiwania.

@

2. Ustaw odpowiedni garnek na polu grzewczym,
ktérego chcesz uzyc.

=
T T )
 Upewnij sie, ze spdd garnka i powierzchnia pola Tr’j
grzewczego sg czyste i suche. N
_
l\'m...
3. Dotknij przycisku wybierania pola grzewczego; [*] N _
wskaznik obok przycisku zacznie migac. (a] — 8—
AN

s

4. Wybierz poziom grzania za pomocg
przycisku ,-" lub ,+"...

- +
¢ Jezeli nie wybierzesz poziomu grzania w ciggu
1 sekundy, ptyta indukcyjna wytaczy sie
automatycznie. W takim przypadku musisz
zaczaC od poczatku od kroku 1.

e Ustawienie poziomu grzania mozesz zmieni¢ w dowolnym momencie
podczas gotowania.

Jezeli wyswietlacz pokazuje = ' = na zmiane z
ustawieniem poziomu mocy
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Oznacza to, ze:

e nie ustawites garnka na wiasciwym polu grzewczym, lub

e ustawiony garnek nie nadaje sie do gotowania indukcyjnego, lub

e garnek jest za maty lub nie jest ustawiony na srodku pola grzewczego.

Ogrzewanie nie zachodzi, jezeli na polu grzewczym nie stoi odpowiedni garnek.
Jezeli na polu grzewczym nie zostanie umieszczony odpowiedni garnek,
wyswietlacz wytgczy sie automatycznie po 2 minutach.

Po zakonczeniu gotowania

1. Dotknij przycisku wyboru pola grzewczego, " 5
ktére chcesz wytgczyc [a)

2. Wylacz pole grzewcze zmniejszajac wartos¢ do ,, 0 * lub dotykajac
przyciskéw ,-" i ,+"” jednoczesnie. Upewnij sie, ze wyswietlacz pokazuje ,,0”.

LUB

3. Wyitacz catkowicie ptyte przy pomocy przycisku Wt/WYL.

®
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4. Uwaga: gorace powierzchnie

Litera ,,H” wskazuje, ze pole grzewcze jest gorgce. Po ochtodzeniu pola do
bezpiecznej temperatury ostrzezenie to zniknie. Wskazanie to mozesz
wykorzystac¢ takze do oszczedzania energii: jezeli chcesz nagrzac nastepne
garnki, uzyj pola, ktdre jest wcigz gorace.

Blokowanie przyciskow

e Aby zapobiec niekontrolowanemu uzyciu przyciskdw, mozesz je zablokowac
(np. aby zapobiec przypadkowemu wiaczeniu pdl grzewczych przez dzieci)

e Po zablokowaniu przyciskdéw dostepny jest jedynie przycisk Wt/WYL.

Blokowanie przyciskow
Dotknij przycisku blokady. Wskaznik czasomierza pokaze wskazanie , Lo ™

Odblokowywanie przyciskow

1. Upewnij sie, ze ptyta indukcyjna jest wiaczona.

2. Dotknij i przytrzymaj przez chwile przycisk blokady.
3. Plyta jest odblokowana i mozesz jej uzywac.

Gdy ptyta jest zablokowana, wszystkie przyciski z wyjatkiem WL/WYL sg
niedostepne. W razie niebezpieczenstwa mozesz zawsze wytaczy¢ ptyte przy
pomocy przycisku WL/WYL, ale aby wykonac¢ nastepng operacje, musisz
odblokowac ptyte.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem

Czujnik temperatury, w ktory wyposazona jest ptyta, monitoruje temperature
ptyty. W przypadku odnotowania nadmiernej temperatury ptyta zostanie
automatycznie wytgczona.

Wykrywanie matych przedmiotow

W przypadku wykrycia garnka o niewtasciwym rozmiarze lub niemagnetycznego
(np. aluminiowego) lub innego matego przedmiotu (np. noza, widelca, klucza)
na ptycie, ptyta automatycznie przejdzie w stan oczekiwania po uptywie 1
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minuty. Wentylator bedzie chtodzit ptyte grzewcza przez nastepng minute.

Automatyczne wytaczanie

Inng funkcjg ptyty indukcyjnej, zwigzang z bezpieczenstwem, jest
automatyczne wytaczanie. Zadziata zawsze wtedy, gdy zapomnisz wytgczyc¢
pole grzewcze. Domysine czasy dla automatycznego wytaczenia podano w tabeli
ponizej:

Poziom mocy 1 2 3 |4 5 6 7 |8 |9

Domys$lny czas pracy (w|8 |8 |8 |4 |4 |4 |2 |2 |2
godzinach)

Po zdjeciu garnka ptyta indukcyjna zatrzyma ogrzewanie natychmiast i wytgczy
sie automatycznie po okoto 2 minutach.

Przed rozpoczeciem uzytkowania ptyty osoby z rozrusznikami serca
powinny skonsultowac sie z lekarzem.

Korzystanie z czasomierza

Czasomierza mozesz uzywac na dwa rézne sposoby:

e Mozesz go wykorzystywac jako minutnika. W tym przypadku, po uptywie
zadanego czasu czasomierz nie wytgczy zadnego pola grzewczego.

e Mozesz go ustawic tak, aby wytaczyt jedno pole grzewcze po uptywie zadanego
czasu.

e Maksymalna wartos¢, na jakg mozna ustawi¢ czasomierz, to 99 minut.

Uzywanie czasomierza jako minutnika

Jezeli nie wybierasz zadnego pola grzewczego

1. Upewnij sie, ze ptyta grzewcza jest witgczona.
Uwaga: minutnik mozesz wykorzysta¢ nawet jezeli nie wybierasz zadnego
pola grzewczego.

2. Dotknij przycisku czasomierza. Wskaznik zacznie
migac, a na wyswietlaczu pokazane zostanie v
wskazanie ,,10".

c3
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3. Ustaw czasomierz za pomocaq przycisku ,-" lub ,+". - 4+

A\

Wskazoéwka: dotknij przycisku ,-" lub ,+"” czasomierza, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 1 minute.
Dotknij przycisku ,-* lub ,,+" i przytrzymaj go, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 10 minut.

Jezeli ustawiony czas przekroczy 99 minut, czasomierz
automatycznie powrdci do wartosci 00 minut.

4. Dotykajac jednoczesnie przyciskow ,-* i ,+"” skasujesz ustawienia
czasomierza, a na wyswietlaczu minut pokazane zostanie wskazanie ,,00".

- -

5. Po ustawieniu czasu natychmiast rozpocznie sie N y,
: i Wi i AR Iy
odliczanie. Wyswietlacz bedzie pokazywat pozostaty C 11
czas, zas wskaznik czasomierza bedzie migat
przez 5 sekund.

6. Po uptywie zadanego czasu na 30 sekund witaczy sie _
sygnat dzwiekowy, zas wskaznik czasomierza pokaze G/' -

”

Ustawianie czasomierza wylaczenia pola grzewczego
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Po ustawieniu tej funkcji dla pola grzewczego:

o] [
on

1. Dotknij przycisku wyboru pola grzewczego
dla ktorego chcesz ustawi¢ czasomierz.

2. Dotknij przycisku czasomierza; wskaznik

: L, . RN
czasomierza zacznie migac, a wyswietlacz gy
pokaze wartosc¢ ,,10".

3. Ustaw czas dotykajac przycisku ,-* lub ,+” - +

czasomierza

\\

Wskazdwka: dotknij przycisku ,-* lub ,+” czasomierza
aby zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 1 minute.

\\

Dotknij przycisku ,-* lub ,+" i przytrzymaj go, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang warto$¢ o 10 minut.

Jezeli ustawiony czas przekroczy 99 minut, czasomierz
automatycznie powrdci do wartosci 00 minut.

4. Dotykajac jednoczesnie przyciskow ,-" i ,+"” skasujesz ustawienia
czasomierza, a na wyswietlaczu minut pokazane zostanie wskazanie , 00",

-+
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5. Po ustawieniu czasu natychmiast rozpocznie sie
odliczanie. WysSwietlacz bedzie pokazywat pozostaty 6 N
czas, zas$ wskaznik czasomierza bedzie migat s
przez 5 sekund.

7 IN

UWAGA: czerwona kropka obok wskaznika poziomu [*] 6\
mocy bedzie sie swieci¢, wskazujac wybrane pole. [a] 2.

6. Po uptywie zadanego czasu gotowania odpowiednie W
pole grzewcze wytgczy sie automatycznie. 6

& Inne pola grzewcze beda dziatac¢ dalej, jezeli zostaty wczesniej wigczone.

Wytyczne dotyczqce gotowania
Zachowaj ostroznos¢, poniewaz olej i tluszcz podgrzewajg sie bardzo
& szybko, szczegdblnie w przypadku korzystania z funkcji PowerBoost. W
wysokich temperaturach olej i ttuszcz mogq ulec samozaptonowi, co
stwarza powazne zagrozenie pozarowe.

Wskazowki dotyczace gotowania

e Gdy potrawa zacznie sie gotowaé, zmniejsz ustawienie temperatury.

e Uzywanie pokrywek skraca czas gotowania i pozwala zaoszczedzi¢ energie
dzieki oszczedzaniu ciepta.

e Uzywaj jak najmniejszej ilosci cieczy lub ttuszczu, aby skréci¢ czas gotowania.
e Gotowanie zaczynaj na wysokim poziomie i zmniejsz ustawienia, gdy potrawa
sie nagrzeje.

Gotowanie na wolnym ogniu, gotowanie ryzu

e Gotowanie na wolnym ogniu zachodzi tuz ponizej temperatury wrzenia, przy
okoto 85°C, gdy babelki w gotowanej cieczy pojawiaja sie od czasu do czasu.
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Taki sposdb gotowania jest kluczowy przy przygotowywaniu znakomitych zup
i duszeniu miesa, poniewaz pozwala na uzyskanie aromatu bez nadmiernego
rozgotowania sktadnikéw. Ponizej temperatury wrzenia powinienes$ gotowac
takze sosy na bazie jajek i zageszczane maka.

e Niektére potrawy, w tym gotowanie ryzu metodg absorpcji, mogg wymagac
ustawienia wyzszego niz najnizsze, aby zapewni¢ wtasciwe ugotowanie
potrawy w zalecanym czasie.

Smazenie stekow

Aby usmazy¢ soczyste i smakowite steki:

1. Przed rozpoczeciem smazenia pozostaw mieso w temperaturze pokojowej
przez okoto 20 minut.

2. Rozgrzej patelnie z grubym dnem.

3. Natrzyj obie strony steku olejem. Nalej matg ilo$¢ oleju na rozgrzang
patelnie i potéz mieso na patelni.

4. Podczas smazenia obrd¢ stek tylko raz. Doktadny czas smazenia zalezy od
grubosci steku i zgdanego poziomu wysmazenia. Czas ten wynosi od okoto 2
do 8 minut na kazda strone. Nacisnij stek, aby sprawdzié, jak jest
wysmazony — im jest twardszy, tym jest lepiej wysmazony.

5. Przed podaniem pozostaw stek na ogrzanym talerzu przez kilka minut, aby
sie rozluznit i nabrat miekkosci.

Smazenie na sposob chinski (krotkie, z intensywnym mieszaniem)

1. Wybierz patelnie z ptaskim dnem lub duzg patelnie, przeznaczong do ptyt
indukcyjnych.

2. Przygotuj sktadniki i sprzet. Smazenie na sposob chinski powinno by¢
krotkie. Jezeli masz do usmazenia duze ilosci sktadnikéw, podziel je na mniejsze
porcje.

3. Kroétko podgrzej wstepnie patelnie i nalej dwie tyzki oleju.

4. Najpierw usmaz mieso, odt6z na bok i trzymaj w cieple.

5. Usmaz warzywa. Gdy beda gorace, ale dalej chrupkie, zmniejsz ustawienie
temperatury, dodaj mieso i sos.

6. Delikatnie zamieszaj sktadniki, aby doktadnie sie nagrzaty.

7. Podawaj od razu.

Ustawienia temperatury

Ponizsze ustawienia majg charakter wskazowkowy. Dokfadne ustawienie zalezy
od wielu czynnikéw, w tym garnkodw i ilosci przygotowywanego jedzenia.
Eksperymentuj z ptyta grzewcza, aby znalez¢ ustawienie, ktore bedzie Ci

PL-16



najbardziej odpowiadac.

Ustawienie
temperatury

Zalecenie

1-2

e delikatne podgrzewanie matych ilosci jedzenia

e topienie czekolady, masta i sktadnikow, ktére szybko sie
przypalajg

¢ delikatne gotowanie na wolnym ogniu

e wolne podgrzewanie

e ponowne podgrzewanie
e szybkie gotowanie na wolnym ogniu
e gotowanie ryzu

e przygotowywanie nalesnikéw

e sautéing
e gotowanie makaronu

e smazenie na sposdb chinski
e przysmazanie

e zagotowywanie zup

e gotowanie wody

Czyszczenie i konserwacja

Co?

Jak?

Wazne!

Codzienne
zabrudzenia szkfa
(odciski palcéw,
zabrudzenia
pozostawione przez
jedzenie lub
niezawierajace
cukru plamy na
szkle)

2. Natoz srodek do czyszczenia

3. Sptucz i wytrzyj do sucha

4. Wiacz zasilanie ptyty.

1. Wyilacz zasilanie piyty. e Po wyltaczeniu zasilania ptyty nie
beda wyswietlane ostrzezenia o
goracych polach grzewczych, ale
mogg one byc¢ dalej nagrzane!
Zachowaj wyjatkowq ostroznosc¢.

e Druciaki do uporczywych
zabrudzen, niektére druciaki
nylonowe i Scierne srodki
czyszczace mogaq zarysowac szkio.
Zawsze sprawdz na etykiecie, czy
produkt jest przeznaczony do piyt
indukcyjnych.

¢ Nie zostawiaj na ptycie resztek
$rodka czyszczacego: moze on
spowodowac zaplamienie szkia.

ptyt, gdy szkto jest ciggle
ciepte (ale nie gorace!)

czystq Sciereczka lub
papierem.

Wykipiate ciecze,
stopione resztki i

Usun natychmiast fopatka,
szpatutkg lub skrobakiem

e Plamy powstate na skutek stopienia
lub wykipienia produktow
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gorace ciecze
zawierajace cukier
na szkle

przeznaczonym do ptyt

indukcyjnych, ale uwazaj na

gorgce powierzchnie pol
grzewczych:

1. Wyltacz ptyte wytgcznikiem
sciennym.

2. Trzymajac ostrze lub
narzedzie pod katem 30°
zeskrob resztki w kierunku
chtodnej powierzchni ptyty.

3. Zetrzyj resztki Sciereczka do
naczyn lub papierem.

4. Wykonaj kroki 2 do 4
opisane powyzej w sekdcji
,Codzienne zabrudzenia
szkia”

zawierajacych cukier usuwaj jak
najszybciej. Pozostawione na szkle
mogq by¢, po ochtodzeniu, trudne
do usuniecia lub mogg nawet trwale
uszkodzi¢ powierzchni szkta.

¢ Niebezpieczenstwo skaleczenia:

ostrze skrobaka, normalnie
ostoniete ostong ochronng, jest
bardzo ostre. Zachowaj wyjatkowa
ostroznos$¢ podczas uzycia i zawsze
przechowuj w bezpiecznym
miejscu, poza zasiegiem dzieci.

Zabrudzenia na
przyciskach
dotykowych

1. Wyltacz zasilanie piyty.

2. éciqgnij rozlang ciecz.

3. Przetrzyj obszar przyciskow
czysta, wilgotng gabka lub
szmatka.

4. Wytrzyj obszar przyciskow
do sucha recznikiem
papierowym.

5. Wigcz zasilanie ptyty.

e Po zalaniu przyciskéw dotykowych

ptyta moze wyemitowad sygnat
dzwiekowy i wytgczy¢ sie sama, a
przyciski moga nie dziata¢. Przed
wigczeniem piyty upewnij sie, ze
wytartes$ przyciski do sucha.

Wskazowki i podpowiedzi

Problem

Mozliwe przyczyny

Co robic

Ptyty nie mozna
wiaczy¢

Brak zasilania

Upewnij sig, ze ptyta jest
podtaczona do zasilania i ze
zasilanie jest wiaczone.

Sprawdz, czy w domu lub w okolicy
jest prad.

Jezeli sprawdzites wszystko i
problem nie ustgpit, skontaktuj sie z
wykwalifikowanym technikiem.

Przyciski dotykowe
nie dziatajq

Przyciski sq zablokowane

Odblokuj przyciski. Zob. sekcja
~Uzytkowanie ptyty indukcyjnej”.

Korzystanie z
przyciskéw
dotykowych jest
utrudnione

Na przyciskach moze by¢
cienka warstwa wody lub
mozesz naciskac przyciski
koncem palca

Upewnij sie, ze obszar przyciskéow
jest suchy i ze dotykasz przyciskow
opuszkiem palca.
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Szkio jest
porysowane

Garnki o ostrych krawedziach

Uzyto niewtasciwego, twardego
druciaka lub $ciernego Srodka
Czyszczacego.

Uzywaj garnkow o ptaskich i
gtadkich dnach. Zob. ,Wybor
wiasciwych garnkéw”.

Zob. ,,Czyszczenie i konserwacja”

Niektdre garnki mogq
wydawac dzwieki
(stuki, trzaski)

Moze byc¢ to spowodowane
budowg garnka (warstwy
réoznych metali drgajg w rozny
sposoéb)

Jest to normalne i nie jest oznakg
awarii.

Ptyta indukcyjna
buczy po ustawieniu
wysokiej mocy
grzania.

Jest to spowodowane przez
technologie indukcyjna.

Jest to normalne, ale hatas powinien
zmniejszy¢ sie lub zanikna¢ po
zmniejszeniu mocy.

Hatas wentylatora z
piyty.

Dla ochrony uktadéw
elektronicznych przed
przegrzaniem witaczyt sie
wentylator chtodzacy
wbudowany w ptyte. Moze on
dziata¢ nawet po wytaczeniu
ptyty grzewczej.

Jest to normalne i nie wymaga
podejmowania zadnych dziatan.
Gdy wentylator pracuje, nie
wylgczaj zasilania ptyty
wytacznikiem Sciennym.

Garnki sie nie
nagrzewajq, a na
wyswietlaczu
wyswietlany jest
symbol = .

Ptyta indukcyjna nie wykrywa
garnka, poniewaz nie nadaje
sie on do gotowania na ptycie
indukcyjnej.

Ptyta indukcyjna nie wykrywa
garnka, poniewaz garnek jest
za maty w stosunku do pola
grzewczego lub nie jest
ustawiony na srodku pola.

Uzywaj garnkéw do gotowania na
ptycie indukcyjnej. Zob. ,Wybdr
wiasciwych garnkéw”.

Ustaw garnek na $rodku pola i
upewnij sie, ze jego dno pasuje do
rozmiaru pola grzewczego.

Ptyta indukcyjna lub
pole grzewcze
wylgcza sie
nieoczekiwanie,
emitowany jest
sygnat dzwiekowy, a
na wyswietlaczu
pojawia sie kod btedu
(zazwyczaj na zmiane
z jedng lub dwiema
cyframi na
wyswietlaczu
czasomierza)

Awaria techniczna

Prosimy zanotowac litery i cyfry
btedu, wytaczy¢ ptyte wytacznikiem
$ciennym i skontaktowac sie z
wykwalifikowanym technikiem.

Nie prébuj demontowad urzadzenia samodzielnie.

PL-19




Wyswietlane btedy i sprawdzanie
Jesli wystepuje jakas anomalia, ptyta indukcyjna natychmiast przejdzie w tryb
ochronny i wyswietli jeden z wyszczegodlnionych ponizej kodow:

Problem Mozliwa przyczyna Co robic?
F3-F8 Uszkodzenie czujnika
zrodzenie czujni Skontaktuj sie z serwisem.
temperatury
FO-FE Awaria czujnika temperatury Skontaktuj sie z serwisem.
IGBT.
E1/E2 Nienormalne napiecie Sprawdz, czy napiecie
zasilajgce zasilajgce jest normalne.
Wiacz ponownie, gdy napiecie
jest normalne.
E3/E4 Nienormalna temperatura Sprawdz garnek.
ES/E6 Stabe wypromieniowywanie Uruchom ponownie po

ciepta przez ptyte grzewcza.

ochtodzeniu sie ptyty
grzewczej.

Powyzsza tabela pokazuje, jak oceni¢ i sprawdzi¢ powszechne usterki.
Nie wolno demontowaé urzgdzenia samodzielnie, gdyz moze to doprowadzi¢ do
uszkodzenia ptyty indukcyjne;j.

Dane techniczne

Ptyta grzewcza CID 30/G3

Liczba pdl grzewczych 2

Napiecie 220-240V~ 50/60Hz
Moc zainstalowana 3500 W

Wymiary G xSzer.xWys.(mm) 288X520X56
Wymiary podbudowy AxXB (mm) 268X500

Ciezar i wymiary sg przyblizone. Z uwagi na ciggte ulepszanie naszych

produktéw dane techniczne i konstrukcje mogg ulec zmianie bez uprzedniego

powiadomienia.
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Montaz

Dobor sprzetu do montazu

Wytnij w blacie roboczym otwdr o wymiarach podanych na rysunku.

Ze wzgledu na samg instalacje, jak i uzytkowanie, wokét otworu nalezy
pozostawic przestrzen okoto 50 mm.

Grubos¢ blatu roboczego musi wynosi¢ minimum 30mm. Musi by¢ on odporny
na wysokg temperature, aby unikngé wiekszych odksztatcern spowodowanych
rozchodzeniem sie ciepta z ptyty. Zostato to zilustrowane ponizej:

7
=

Seal = Uszczelka

A(mm)

B(mm)

C(mm)

D(mm)

E(mm)

F(mm)

min. 50

min. 50

min. 50

268 +4

500 +4 min. 50
0 -0

Koniecznie upewnij sie, ze ptyta indukcyjna jest dobrze wentylowana, a otwory
wlotowe i wylotowe nie sgq zablokowane. Upewnij sie, ze indukcyjna ptyta
grzewcza jest w dobrym stanie roboczym, tak jak to pokazano ponizej

Uwaga: Bezpieczny dystans pomiedzy ptytg a wiszaca nad nig szafka
& powinien wynosi¢ minimum 760mm.
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A(mm) | B(mm) [ C(mm) | D E

760 min. 50 | min. 30 | Wlot powietrza | Wylot powietrza 10 mm

Przed zainstalowaniem plyty grzewczej, upewnij sie, ze
e blat roboczy jest réwny i wypoziomowany, i ze nic nie stoi na przeszkodzie
wymaganiom dotyczgacym wolnej przestrzeni

e blat roboczy jest wykonany z materiatu odpornego na wysokie temperatury
e piekarnik, jesli znajdzie sie pod ptyta, bedzie miat wbudowany wentylator

e instalacja przebiegta zgodnie ze wszystkimi wymaganiami dotyczacymi
odlegtosci oraz odpowiednimi normami i przepisami

e na statym okablowaniu zostat zainstalowany odpowiedni odtgcznik izolacyjny
zapewniajacy petne oditaczenie doptywu energii elektrycznej, zamontowany i
umieszczony zgodnie z lokalnymi uregulowaniami i przepisami prawnymi.
Odtacznik musi by¢ odpowiedniego typu i zapewnia¢ wolng przestrzen
minimum 3mm na wszystkich biegunach (lub na wszystkich przewodach
aktywnych [fazowych], jesli na takg zmiane zezwalajq lokalne przepisy)

e zapewniono fatwy dostep uzytkownika ptyty do odtacznika

e w przypadku jakichkolwiek watpliwosci, skonsultowates sie z nadzorem
budowlanym lub zapoznates$ z przepisami

e Uzywasz nienagrzewajacych sie i tatwych do czyszczenia wykonczen Scian
wokot ptyty (np. ptytek ceramicznych).
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Po zainstalowaniu kuchenki upewnij sie, ze

e dostep do kabla zasilajgcego nie znajduje sie za drzwiczkami szafki lub
szufladami

e z zewnatrz zabudowy, do podstawy ptyty, dochodzi wystarczajgca ilos¢
Swiezego powietrza

e jesli ptyta zostata zainstalowana nad szufladg lub przestrzenig uzytkowg szafki,
pod podstawg ptyty nalezy umiescic¢ bariere termiczng

e odtacznik jest tatwo dostepny dla uzytkownika

Przed rozmieszczeniem uchwytéw mocujacych
Urzadzenie nalezy umiesci¢ na stabilnej, gtadkiej powierzchni (uzyj
opakowania). Nie naciskaj na elementy sterujgce wystajace z ptyty.

Ustalanie polozenia uchwytow

Zamocuj ptyte na blacie roboczym przy uzyciu $rub dokreconych do 4 uchwytéw
na spodzie ptyty (jak na rysunku). Dostosuj potozenie uchwytdw do grubosci
blatu roboczego.
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Srodki ostroznoséci

1. Plyta indukcyjna musi byc¢ zainstalowana przez wykwalifikowany personel lub

technika. Do Panstwa dyspozycji jest nasz serwis. Prosimy nie robic¢ tego
samodzielnie.

2. Ptyta indukcyjna nie moze by¢ instalowana bezposrednio nad lodéwka,
zamrazarkq, zmywarka lub suszarkg bebnowa.

3. Plyta indukcyjna, aby zapewni¢ jej niezawodnos$¢, powinna zostad tak
zainstalowana, aby umozliwi¢ jak najlepsze oddawanie ciepfa.

4. Sciana oraz strefa indukcji nad powierzchnig ptyty powinny by¢ odporne na
wysokie temperatury.

5. Aby unikng¢ uszkodzen, wypetnienie blatu i kleje powinny by¢ odporne na
wysokie temperatury.

Podiaczenie ptyty do zasilania

wykwalifikowang osobe.

Przed podtaczeniem ptyty do instalacji elektrycznej sprawdz, czy:

1. instalacja elektryczna w mieszkaniu zapewnia moc odpowiednig dla piyty

2. napiecie odpowiada wartosci wskazanej na tabliczce znamionowej

3. odcinki kabla zasilajacego sg w stanie wytrzymac obcigzenia podane na tabliczce

Znamionowej.
Aby podtaczy¢ ptyte do instalacji, nie nalezy uzywac adapteréow, reduktorow i przedtuzaczy,
poniewaz moggq ulec przegrzaniu i spowodowac pozar.

Kabel zasilajgcy nie moze dotykac zadnych goracych czesci i musi zosta¢ umieszczony tak, aby
jego temperatura nie przekraczata w zadnym punkcie 75°C.

: Ta ptyta powinna by¢ podtaczona do zasilania wytgcznie przez odpowiednio

& Popros elektryka o sprawdzenie, czy instalacja w domu wymaga jakich$ modyfikacji.
Wszelkie modyfikacje muszg by¢ przeprowadzane przez wykwalifikowanego elektryka.
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Zasilanie powinno by¢ podtgczone zgodnie z odpowiednig norma, lub z
uzyciem jednobiegunowego wytgcznika nadmiarowo-pradowego.
Sposob podtaczenia pokazano ponizej.
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Green-yellow = Zielony-zoétty ‘ ‘

Blue = Niebieski @ N L

Brown = Brazowy PE
220-240V~

e Jesli kabel ulegnie uszkodzeniu lub musi zosta¢ wymieniony, operacja ta musi
by¢ przeprowadzona przez serwis posprzedazowy za pomocg odpowiednich
narzedzi, aby unikna¢ wypadku.

e Jesli urzadzenie jest podtaczane bezposrednio do instalacji, wowczas na
obwodzie musi by¢ zainstalowany wielobiegunowy wytacznik z 3mm
odstepem miedzy stykami.

e Osoba instalujgca musi zapewnié¢ poprawnosc¢ podtaczenia elektrycznego i
zgodnos¢ z przepisami bezpieczenstwa.

e Kabel nie moze byc¢ zagiety lub zgnieciony.

e Kabel musi by¢ regularnie sprawdzany i wymieniany wytacznie przez
autoryzowanego technika.

e Zielonozoétty przewdd kabla zasilajgcego jest podtgczony do uziemienia po
stronie zasilania i po stronie urzadzenia.

e Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne wypadki, ktére wystgpig na
skutek braku uziemienia urzadzenia lub braku ciggtosci uziemienia
urzadzenia.

¢ Jezeli urzadzenie jest wyposazone w gniazdko przytgczeniowe, nalezy je
zainstalowac w taki sposob, aby zapewnié¢ dostepnos¢ do gniazdka.
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Wybor naczyn do gotowania

- i e O W B

Zeliwna patelnia Garnek ze stali Zeliwna  Zeliwny czajnik ~ Czajnikz ~ Emaliowane
do smazeniana  nierdzewnej patelnia emaliowanej ~ haczynia
. . kuchenne
oleju stali

o

Plyta zeliwna

Mozna posiadac rézne naczynia kuchenne.

1. Ta ptyta indukcyjna moze zidentyfikowac r6zne naczynia do gotowania, ktére mozna
przetestowac w jeden z ponizszych sposobow:
Umiesci¢ naczynie na polu grzejnym. Jezeli odpowiednie pole grzejne wskazuje
poziom mocy, naczynie jest odpowiednie. Jesli miga litera ,U” , naczynie nie nadaje
sie do stosowania z ptytg indukcyjna.

2. Przytrzymac magnes na naczyniu. Jesli magnes jest przyciagany przez naczynie,
nadaje sie ono do uzytkowania z ptyta indukcyjna.
UWAGA: Podstawa naczynia musi zawiera¢ materiat magnetyczny.
Musi ona by¢ pfaska, a jej Srednica musi by¢ zgodna z ponizsza tabelg 1.

3. Uzywac wylacznie ferromagnetycznych naczyn kuchennych wykonanych ze stali
emaliowanej, z zeliwa lub stali nierdzewnej, ale kompatybilnych z ptyta indukcyjna.

4. Uzywac patelni, w ktorych srednica obszaru ferromagnetycznego (dno patelni) ma
wymiary zgodne z ponizszg tabela. (Tabela 1)
- W przypadku skorzystania z mniejszych garnkéw dziatanie moze by¢ pogorszone.
- W przypadku skorzystania z garnka o $rednicy mniejszej niz orientacyjna $rednica

podana w tabeli 1, garnek taki moze nie zostac¢ wykryty.

Zgodnie z wymiarami strefy, na ktorej uzywane sg garnki, mozna korzysta¢ z naczyn o

roznej Srednicy, jak pokazano ponizej:
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5. Jesli czes¢ ferromagnetyczna pokrywa jedynie czesciowo podstawe patelni, tylko ta czes¢
zostanie nagrzana, a pozostata czes¢ podstawy moze nie osiaqgna¢ dostatecznej

temperatury.

o- &

6. Jesli obszar ferromagnetyczny nie jest jednolity, ale zawiera inny materiat, na przykfad

aluminium, moze to niekorzystnie wptynaé na proces nagrzewania sie i na wykrywanie

patelni.

Jesli podstawa patelni jest podobna do tych na ponizszych rysunkach, patelnia moze nie

zostac¢ wykryta.

The base diameter of induction cookware
Cooking zone Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.
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UTYLIZACJA: Nie
nalezy pozbywac sie
niniejszego urzadzenia
jak niesegregowanego
odpadu komunalnego.
Odpady tego rodzaju
musza by¢ zbierane
oddzielnie w celu
poddania specjalnemu
przerobowi.

To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z Dyrektywa Unii
Europejskiej 2012/19/WE dotyczaca zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Poprzez zapewnienie, ze
urzadzenie to jest usuwane prawidiowo, mozesz zapobiec
ewentualnej szkodzie wyrzadzonej srodowisku i zdrowiu
ludzkiemu, ktéra mogtyby ewentualnie powstac¢ gdyby urzadzenia
pozbyto sie w niewtasciwy sposodb.

Symbol umieszczony na produkcie wskazuje, ze nie mozna go
traktowac jak odpadu pochodzacego z gospodarstwa domowego.
Nalezy odda¢ go do punktu zbidrki urzadzen elektrycznych i
elektronicznych w celu recyklingu.

Urzadzenie wymaga specjalistycznej utylizacji odpadow. W celu
uzyskania dodatkowych informacji na temat utylizacji,
ztomowania i recyklingu niniejszego produktu nalezy
skontaktowac sie z lokalnym urzedem miasta, dostawcg ustug
utylizacji odpadow lub sklepem, w ktérym zostat zakupiony.

W celu uzyskania dodatkowych informacji na temat utylizacji,
ztomowania i recyklingu niniejszego produktu nalezy
skontaktowac sie z lokalnym urzedem miasta, dostawcq ustug
utylizacji odpadow lub sklepem, w ktérym produkt zostat
zakupiony.
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YKa3zaHusAa no TexHukKke 6e3onacHoOCTm

Mbl 3a60TUMCS O Bawen 6ezonacHocTu. MNepen Havdanom
KCnayaTaunm Ballen BapoyHOM NOBEPXHOCTU BHMUMATENbHO
NpoYTUTE NpeACTaBNEHHYIO HUXeE MHOopMaLMIO.

YcTaHOBKa

OnacHOCTb NOpa>XeHUs 3J1IeKTPUYECKMM TOKOM

e [lepea BbINONIHEHNEM NO6LIX Onepaunin, CBSA3aHHbIX C
obcnyXxmBaHMeM UM PEMOHTOM 3/1eKTpornpmnbopa oTcoeanHuTe
351eKTponpubop OT 31EeKTPOCeTM!.

e DnekTponpmnbop A0MKEH MOAKAIHATLCA K 2N1eKTPOCETH,
CHabXXeHHOM 3aWMNTHbLIM 3a3eM/IEHUEM.

e PaboThl, CBSI3aHHbIE C UBMEHEHMNEM 3/1EKTPONPOBOAKM B BalleEM
AOMe, AOSTXHbI BbIMOAHATBCS TOMIbKO KBaNUPUUMPOBAHHbLIM
3/IEKTPUKOM.

e HeBbINO/SHEHME 3TOro TpeboBaHUSA MOXET NPUBECTM K MOpaXKeHUo
3/1IeKTPUYECKMM TOKOM UUN K JIeTallbHOMY ncxoay.

OnacHOCTb, CBSA3aHHAas C Nope3oM

e CobntoganTe OCTOPOXHOCTbL - Kpas rnaHesnun siBASTCS OYeHb
OCTPbIMU.

e HecobnogeHne COOTBETCTBYHOWMX Mep NpeaoCTOPOXHOCTU MOXKET
NpMBECTM K nopesamM uaun K Apyrum TpaBMaM.

Ba)kHble MHCTPYKUMKM N0 TexXHMKe 6e30nacHOCTH

e [lepes BbINOSIHEHMEM YCTAHOBKM U 3KCNlyaTauum AaHHOIMo
aneKkTponpmubopa BHUMATENBbHO MPOYTUTE NPUBEAEHHbIE HUXE
MHCTPYKLUUMN.

e He KnaguTe Ha AaHHbIN aneKkTponpubop HUKaKue roproyme
MaTepuanbl UNN N3aennd, U3roToBJIEHHbIE N3 TOPHOYNX
MaTepunanos.

e [loXanymncra nepegante 3Ty MHPOPMaLUIO MUY, BbIMOJHAOWEMY
YCTaHOBKY aneKkTpornpunbopa, Tak Kak 3TO MOXeT cnocobcTBoBaTb
CHWXXEHUIO BalLUMX 3aTpaT Ha ero yCTaHoBKY.

e [1ns npenoTBpaLleHns BOSHMKHOBEHUSA OMACHbIX CUTYauuin AaHHbIN
a51eKTponpubop AO/IKEH YCTaHaB/MBATbCS B COOTBETCTBUU C
MHCTPYKLUMSMMN MO ero yCTaHoBKe.

e YCTaHOBKA M 3a3eM/ieHne AaHHOro anekTponpmnbopa A0/IKHbI
BbIMOJIHATLCA TONIbKO JIMLLOM, UMEOWMNM COOTBETCTBYHOLLYIO
KBanndpunkaumio.

e [laHHbIN 2neKTponpubop AO0/KEH NOAKNOYATLCA K 3/1eKTPOCETH,
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CHabXXeHHON pa3beanHuTeneM, KoTopbin obecneumsaeT NosiHoE
oTcoeAuHeHue anekTpornpmnbopa OT NUTaAKLWEN S/TIEKTPOCETH.

e HenpasuibHasa yCTaHOBKA 3/1eKTponpmbopa MOXET NMPUBECTU K
OTMEHEe rapaHTuu.

DKCcrJlyatauma m obcny>xmBaHme

OnacHOCTb NOpaXXxeHUsA 3J1IEKTPUYECKUM TOKOM

e BHUMAHME! Ecnv noBepXHOCTb TpecHyna, oTkaouutTe npnbop
ANa NpeaoTBpalleHUs NMopaXeHUs 3N1eKTPpUYeCcKnM TOKOM

e He rotoBbTE NULY Ha NOBPEXAEHHOW UNN pacTpeckaBLencs
BapO4YHOM NMOBEpPXHOCTU. B cny4dae noBpexaeHns BapoyHOU
NOBEPXHOCTU UM o0b6pa3oBaHMs Ha HEU TPELUUH HeEMeO/IeHHO
OTKJ/THOUMTE BAPOYHYIO MOBEPXHOCTb OT 3/IEKTPOCETU U CBAXUTECH C
KBannduuMpoBaHHbIM CNeunanncromM.

e [lepea BbINOSIHEHNEM YNCTKN UM 06CNYXUBAHNS BapO4YHOM
NOBEPXHOCTU OTKJIOUUTE ee OT 3/1EKTPOCETMN.

e HeBbINoO/HEHME 3TOro TpeboBaHNSA MOXET NPUBECTM K MOpaKeHuto
3/IeKTPNYECKMM TOKOM WJIN K N1IeTaSIbHOMY ncxoay.

OnacHOCTb AN1A 340pPOBbSA

e [laHHbIN 2neKkTponpubop cooTBETCTBYET TpeboBaHMUAM CTaHAAPTOB
no obecneyeHunto 3NeKTpoMarHMTHOM 6e30nacHOCTML.

e OgHaKO nunua, ncnonb3yruwme MMMNIAaHTUPOBAHHbBbIE 3/IEKTPOHHbIE
CTUMYNATOPbI cepaua nUnu apyrme MMniaaHTUMpPOBaHHbIE
MeaAUUMHCKMEe yCTponcTBa (HanpuMep, A403aTOpbl MHCY/IMHA)
nepes TeM KakK HayaTb Mosib30BaTbCA AaHHbIM 31eKTponpubopom
AOJIKHbI MPOKOHCY/IbTUPOBATLCS Y AOKTOpPA UM Y NMpou3BoaNTeNs
MMMAaHTa, 4Tobbl YOeanTbcs B TOM, UTO Ha paboTy UMMNNAHTOB He
6ynetr HeraTMBHO B/IUATb 3/1EKTPOMarHMTHoOeE nosne.

e HeBbiNoOAHEHME 3TOro TpeboBaHUs MOXET NPUBECTU K N1eTaSIbHOMY
ncxoay.

OnacHOCTb, CBA3aHHas C ropsiuem NoBepxXHOCTbIO

e Bo BpeMms 3KcrlyaTauuu A0CTYMHble YacTu AAHHOIMO
aneKkTponpmbopa HarpesatTCs A0 BbICOKOM TeMnepaTypbl, YTO
MOXEeT MPUBECTU K OXOoram.

e He gonyckanTe KOHTaKTa yacTen CBOEro Tesna, oaexabl, U Apyrux
NnpeaMeToB, OT/IMYHbIX OT NOAXOASLEN KYXOHHOM nocyabl, C
MHAOYKUMOHHOW BAapO4YHOW NOBEPXHOCTbIO A0 TOro, Kak
MHAOYKUMOHHasa Bapo4Hasi NOBEPXHOCTb HEe OCTbIHET.

e MeTannmyeckme npeaMeTbl, TakKme KakK HOXWN, BUITKWU, JTOXKN U
KPbIWKW He cnefyeT KacTb Ha NOBEPXHOCTb KOH(MOPOYHOM
naHesnmn, Tak Kak OHM MOryT HarpeTbCA.
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e CobntoganTe OCTOPOXHOCTb: NpeaMeTbl U3 heppoOMarHUTHbLIX
mMaTepuanos (MaTepuanos, obnagaroinX OCTaTOYHbIM
HaMarHM4YMBaHMEM), KOTOpble Bbl HOCUTE Ha cebe, MoryT B6/IM3M
BapO4YHOMN MOBEPXHOCTU HarpeBaTbCs A0 BbICOKOM TeMrnepaTypbl.
YKpalweHusa u3 30510Ta n cepebpa HarpeBaTbCsl He byayT.

e He pa3spewante getaM nogxoanTb 6/IM3KO K BapO4HOMN
NOBEPXHOCTH.

e PyyKkn KacTposib U CKOBOPOA MOryT HarpeBaTbCs A0 BbICOKOM
TeMnepaTypsbl. [1poBepbTe, UTO PYUKN KACTPsib U CKOBOPOJ, He
HaBMCaloT HaA4 APYrMMN BKNOYEHHBIMU 30HAMKM Harpesa. Pyuku
KaCTpHJlIb U CKOBOPOA AOJIKHbI 6bITb HEAOCTYMHbI AETSM.

e HeBbINO/SHEHME 3TOro TpeboBaHUSA MOXET NPUBECTM K OXKOraM.

OnacHOCTb, CBA3aHHasA C NOpe3oM

e [locne cHATMSA co ckpebka anst YUCTKM BapO4YHOM NOBEPXHOCTU
3alMTHOro Kosinayka obHaXkaeTcst O4eHb OCTpoe ne3Bue.
Monb3ynTecb CKpebKoM A5 UNCTKM BAPOYHOM MOBEPXHOCTU OYEHb
OCTOPOXHO N XpaHuUTe ero B HeAOCTYMNHOM ANs AeTen MecTe.

e HecobntogeHne cOOTBETCTBYHOWMX Mep NpeaoCTOPOXHOCTU MOXET
NpMBECTM K nopesamM uaun K Apyrum TpaBMaM.

Ba)kHble MHCTPYKLMM NO TeXHUKe 6esonacHoCTHn

e Hukorga He octaBnanTe 6e€3 NPMCMOTPa BKIKOYEHHYIO BAapPOYHYIO
NOBEpPXHOCTb. NposiMBaHMe Ha BapO4YHYH MOBEPXHOCTb KUNSLLEN
XNUAKOCTU MOXET NpuBecTn K obpasoBaHuio abiMa, a
pa3bpbli3rnBaHMe Ha BapO4YHYO MOBEPXHOCTb XMpa MOXET
NPUBECTU K BO3ropaHMIo XnMpa Ha BapoO4YHON NMOBEPXHOCTMN.

e Hnkorga He NCnoNb3ynTe BapoOvHY NOBEPXHOCTb B KayecTBe
paboyen NoBepXHOCTMN UM MOBEPXHOCTU A1 XpPaAHEHMUS
npeaMeTosB.

e Hnkorga He oCTaBfsiNTe Ha BapO4YHOM MOBEPXHOCTU KYXOHHYIO
nocyay wnuv gpyrue npeameTsbl.

e He nogHoOCKTe NpeaMeThbl, coaepXKalume matepuannl, obnagawouwme
OCTATOYHbIM HaMarHM4YMBaHMeM (HanpuMmep, KpeauTHble KapTbl U
KapTbl MAaMATU) N 2N1IEKTPOHHbIE YCTpoUcTBa (HanpuMmep,
KoMmnbtoTepbl, MP3 nnenepbl) 6/IM3KO K AaHHOMY 31eKTponpubopy,
TaK KaK 2/1eKTPpOMarHUTHOE roJsie MOXEeT OKa3aTb HeraTUBHOE
BIUSIHME Ha paboTy 3TUX YCTPOUCTB.

e HMkKorga He MCNonb3ymTe BAapOYHYO NOBEPXHOCTb A1 oborpesa
noMeLleHus.

e [locne ncnonb3oBaHUSA BApO4YHOM MOBEPXHOCTM 06a3aTeNbHO
BbIK/TIOUNTE 30HbI HAarpesa U BCIO BApOYHYI NMOBEPXHOCTb, KakK
OMMCaHO B AAHHOM pPYKOBOACTBE (C MOMOLWbO CEHCOPHbIX KHOMOK
ynpasneHus). He nonarantecb Ha QYHKLUMIO onpeaeneHus
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HaIM4YMS Ha BapO4YHOM NOBEPXHOCTU KYXOHHOM NOCyAbl, KOraa Bbl
CHMMaeTe nocyay C BapO4YHOM MOBEPXHOCTMU.

e He pa3spewanTte AeTSIM uUrpaTtb C a3NeKTponpnbopomM, a Takxe
caaunTbCs, BCTaBaTb UM 3abupaTbCsa Ha Hero.

e He XpaHuTe npeameTbl, KOTOpble MOryT 6bITb MHTEPECHbI AETSM, B
lWKadax, pacrnonoXeHHbIX Hag anekTponpubopoM.PebeHok,
NbiTaloWMnca 3abpatbCs Ha BapOYHYO NOBEPXHOCTb, MOXET 6bITb
Cepbe3HO TPaBMMPOBaH.

e He octaBnante 6e3 npncMoTpa AeTen, HaxoasWwmxca nobnmnsocTu
oT paboTarouwen BapoyHoOU NOBEPXHOCTHU.

e [laHHbIN NpnbOp He NpeAHa3HaYeH A/ UCMOoAb30BaHUS NMLAMU
(BKOYas aeten) € NOHUXEHHbIMU PU3NYECKNUMU, NCUXNYECKUMU
NN YMCTBEHHBLIMU CNOCOBHOCTAMU MU NPU OTCYTCTBUU Y HUX
onbITa U 3HAHWI, eCNTN OHU HE HAXOoAATCS NoA4 KOHTPOIEM UMN He
NPOUHCTPYKTUPOBaHbl 06 ncnonb3oBaHnm npubopa NULOM,
oTBevawwmM 3a nx 6e3onacHoOCTb.

e [leTn AOMKHblI HAXOAUTLCS NOA NPUCMOTPOM  ANSA HEeAONYLEHNS
NUrpbl C NpnMbopomMm

e He BbINOMHANTE PEMOHT WW 3aMeHy AeTanen anekTponpmnbopa
CaMOCTOATEs/IbHO 3a UCKJTIOYEHMEM TeX C/ly4YaeB, Koraa 3To
pekoMeHayeTCs B JaHHOM pyKOBOACTBe. Bce npoune onepauun,
CBsi3aHHble C 06Cny>XUBaHMEM 3n1eKTponpubopa, A0XKHbI
BbIMOJIHATLCA KBANUPUUMPOBAHHbBIM CNeLnanncToM.

e He nonb3ymnrtecb Ans YUNCTKN BAapOYHOM MOBEPXHOCTU
NapoOOYNCTUTESIEM.

e He kagnTe U He poOHANTE TAXesble NpeaMeTbl Ha BAPOYHYHO
NOBEPXHOCTb.

e He BCTaBanTe Ha BAapO4HY NOBEPXHOCTb.

e He nonb3ymnTechb KacTproasMm n CKOBOpogaMm C HEPOBHbLIM HOM, U
He nepeaBuranTe KacTprosnv U CKOBOPOAbl MO UHAYKLMOHHOM
BapO4YHOWM NMOBEPXHOCTU, TaK KaK 3TO MOXET Bbl3BaTb 06pa3oBaHue
Ha MHOYKUMOHHOM BapO4YHOW NOBEPXHOCTU LapanuH.

e He nonb3ymnrtecb Ans YUNCTKN BAapPOYHOM MOBEPXHOCTU
MeTal/IMYeCKUMN MoYankaMn n abpasmBHbIMN YUCTALLMMU
cpeACTBaMMn, TaK KakK 3TO MOXET Bbl3BaTb 06pa3oBaHMe Ha
MHAOYKUMOHHOW BAapO4YHOW NOBEPXHOCTU LapanvH.

e 3aMeHa NMoBpeXAeHHOro WHypa nNuTaHusa anekTponpubopa
AOJIKHA BbINONIHATLCS cneunannucTtoMm, obnagatowmm 40CTaTOYHOM
KBanmdpunkaymen.

[JaHHbIN anekTponpubop npegHasHayeH ans 6bITOBbIX U
NOAO6HBLIXMM NPUMEHEHUIN, HANMPUMeEP: - KYXOHHbIE MOMELLEeHUS
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ANS rnepcoHana B Maras3mHax, opucax, u B Apyrmx mecrax; -
3aropoAHole goMa; - UCMNoJsIb30BaHME KJIMEHTaMN B OTendx,
MOTensx, U Apyrnx XunbiX MoMeLweHnsax; - B FroCTUHMLUAxX Tuna
"nocrenb 1 3aBTpak'.

o MPEAYIMPEXAEHWE: MNMpurotoBneHmne nuwm Ha BapovHOM
NOBEPXHOCTU C UCMNOJSIb30BAHUEM XUpa Uin Macna 6es
HabnaeHna 3a NpoUecCcoM NPUroTOBEHMS MULLM MOXET
npueecTun K BosropaHuio. HUKOIMJA He nbiTanTeCb NoracuTb naams
BoAOW. BbikntounTte anekTponpubop, a 3aTeM HaKpouTe niams,
HanpuMep, KpPbILWKOW UN NOXapHbIM O04ESAIOM.

e He K/1aanTe Ha BapOYHYIO MOBEPXHOCTb MeTan/imyecKkmne npegMeTshl,
TaKue KakK: HOXWU, BUIKUN, JTIOXKKN, U KPbILWKK, TaK Kak Takme
npeaMeTbl MOryT HarpeBaTbCs A0 BbICOKOW TeMnepaTypsbl.

e [locne ncnonb3oBaHUA BapO4YHOMN MOBEPXHOCTU BbIK/IIOUNTE ee C
NOMOLLbI KNaBuWmn ynpaeneHusa (He nonaramtecb Ha YCTPOUCTBO
perncTpaumm Haamumnmsg Ha BapoO4YHOM NMOBEPXHOCTU KYXOHHOW
nocyasl).

e [1aHHbIN aneKkTponpubop He nNpegHa3HavyeH AN ynpaBneHus C
NMOMOLLbIK BHELIHEro TanMmepa uan BHEWHeN CUCTEMDI
ANCTaHUMOHHOIo ynpasJ/ieHus.
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nOBApaBJ'IFIEM BaACc nokynkoi Ballei HOBOW MHAYKLMOHHOW BapOYHOM
NMOBEPXHOCTH.

Mbl HACTOATENIbHO PEKOMEHAYEM BaM MOTPATUTb HEKOTOPOE BPEMS Ha TO, YTOObI
npoynTaTh JaHHOE PyKOBOACTBO MO YCTAHOBKE M 3KCrlyaTaummn AaHHOro aneKTponpubopa
L7151 TOr0, YTO6bI MOHATb, KaK €ro NpaBu/ibHO YCTAaHOBUTb M MPaBUbHO UCMOJIb30BaTh.
[N NpaBUIbLHOMO BbINOSIHEHMSA YCTAHOBKM NMPOYTUTE pasaes, B KOTOPOM OMucaHa
yCTaHOBKa anekTponpubopa.

Mepen HavyanoM aKcrayaTaumm aneKTponpubopa BHUMATEbHO NPOYTUTE BCE MHCTPYKLIUK
Mo TexHMKe 6e30MacHOCTN U COXPaHUTE 3TO PYKOBOACTBO A8 ero 6yayLiero
NCMOJIb30BaHMUS.

O6buee onucaHve msaenua
Bua cBepxy

1. 3oHa HarpeBa ¢
MaKcmMManbHOM MowwHOCTbIO 2000
BT

2. 30Ha HarpeBa C
MaKcMMaabHOM MoWHOCTbLIO 1500
BT

3. CTeknsgHHag naHenb

4. Knasuwa Bkn. / Bbikn.

5. MaHenb ynpasneHns

1. Knasuwa Bkn. / Bbikn.

2. PerynnpoBKM MOLLHOCTW Harpesa /

Tanmepa
3. Knasuim BeIGOpa 30HbBI HATpEBa
4. PerynupoBKka Tamepa

5. BnoknpoBKa KaBuL yrpas/eHuns
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NMpurorossieHMe NUILM HA MHAYKLMOHHOW BapO4YHOM

MOoOBEPXHOCTMU

MpurotoBneHne NULWM Ha MHAYKLMOHHOM BapO4YHOM NOBEPXHOCTU SABNSIETCA COBPEMEHHOM,
3 PeKTUBHON, U IKOHOMUYHOMN TEXHONOIMEN NPUrOTOBAEHUS NULWM. DTa TEXHOAOMMS
NpuUroToBaeHnsa Ny 6asmpyeTcs Ha reHepauum Tenna HernocpeacTBEHHO B nocyae,
KOTOpasi NCNOJIb3yeTCs ANS NPUrOTOB/IEHMS MULLKN, @ HE Ha Tense, KOTOpPoe NpoxoanT
yepes CTeks10 Bapo4YHOM noBepxHoCcTM. CTekNo HarpeBaeTcs TOJIbKO BCNeaCTBME nepexoaa
Tenna oT nocvasbl.

_ 5999 .

e — Xene3Had KacTtpronis

cTeKk/lokepaMmmnyeckas
naHenb

KaTyLllKa
NHAYKTUBHOCTM

{1} LN =1 MarHuTHasa uenb
I
. i

NMepep ncnonb3oBaHMeM Ballen HOBOM

MHAYKLMOHHOW BapO4YHON NOBEPXHOCTH

¢ [lpoyTnTE AaHHOE pyKOBOACTBO, 06paTne ocoboe BHMMaHME Ha pa3aen ‘YKasaHus no
TexHuke 6e3onacHocTun’.

e Yaanute C MHAYKLUMNOHHOM BapO4YHOM NOBEPXHOCTU BCHO OCTaBLUYOCS Ha HEN 3alUTHYIO
MJEHKY.

MUcnonb3oBaHue KlaBull CEHCOpPHOro ynpasineHums

e KnaBuLIM CEHCOPHOro yNpaB/ieHUs pearMpyroT Ha ierkoe NpUKoOCHOBeHUe. MNMo3ToMy Bbl
He AO0MXKHbI NPUKIaAbIBaTb K HAM HMKAKOro AaB/IEHUS.

e MpukacanTech K KnaBuLIe NoAyLIeYKoli nanbLa, a He KOHLOM nasnbua.

e MNocne Toro, Kak NPUKOCHOBEHME ByAeT 3aperncTpMpoBaHo, Bbl YC/bILUMTE 3BYKOBOWM
CurHan.

e CneauTe 3a TeM, YTo6bl KNABULWIN yNpaBieHns 6bisin BCEraa YMCTbIMU, CYXMMU, U YTOGDI
OHM He 3aropa)xmBasncb KakMMn-nnmbo npeameTammn (Hanpumep, KyxoHHas nocyaa wuam
npeaMeTbl oaexabl). Hannume gaxe odeHb TOHKOIMO C/10st BOAbI HA K/laBULLE YrpaBieHUS
MOXET MPMBECTM K HapyLUEeHU0 paboTbl KNaBULWLKM yNpaBieHus.
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Bbi60op noaxoasen KyXoHHOM Nocyabl

e[loNb3yNTECH TONIbKO KYXOHHOW NMOCYAOWM, KOTopas ABNsieTcs -
NPUroAHOM AN NPUroTOBAEHUS MULLM Ha UHAYKLNOHHOWN
BapOYHOMN NOBEPXHOCTU. Ha IHE KACTPOIN UIN Ha ee YNaKoBKe
[OJIeH 6bITb CUMBON MHAYKLNOHHOIO Harpesa.
M 0 .

¢ Bbl MOXeTe NpoBEepUTb NPUrOAHOCTb NMOCYAbl C MOMOLLbI MarHuTa.

lMogHecnTe MarHUT KO AHY KacTprJIM Unn cKkosopoabl. Ecnu MmarHut
NMPUTArMBaAETCA, TO NOCyaa npurogHa Ansd NCnosib3oBaHUA Ha I/IH,D,YKLI,MOHHOﬁ Bapquoﬁ

NMOBEPXHOCTMU.

e ECnn y Bac HeT MarHuTa:
1. HanenTe B KacTpoio 1M CKOBOPOAY, KOTOPYIO Bbl XOTUTE NPOBEPUTL, HEBOSbLLOE
KO/IM4eCTBO BOAbI.

2. Ecnun nHgukaTtop E' He MUraeT, a BoAa HarpeBaeTcs, TO NocyAa SiBASeTCs NpMroaHon ans

MCNONb30BaHUS Ha MHAYKLMOHHON BapOYHOW NOBEPXHOCTY.
e KyxOHHas nocyaa, U3roToBfieHHas U3 NepeumncsIEHHbIX HUXEe MaTepuasnoB, SBNSETCS

HENPUroAHOW AN UCMONb30BaHUSA Ha UHAYKLMOHHON BAapO4YHOM NMOBEPXHOCTH.
HepykaBetowasa ctanb uim meab 6€3 oCHoBaHUSA, U3roTOBNEHHOIO U3 heppOMarHUTHOro

MaTepuana, ctekno, gepeso, apdop, kepaMmmka, Unun dasiHc.

He nonb3ynTecb KYXOHHOW MNOCYyAO0 C HEPOBHbLIM UM U30rHYTbIM AHOM.

e v

——

NMpoBepbTe, UTO OCHOBAHWE KACTPHJIM UM CKOBOPOAbI ABAETCS MMaAKUM, XOpOLOo
npmnneraeT K VIH,CI,YKLI,VIOHHOVI BapquoM MOBEPXHOCTU, N YTO ANAMETP NOoCyAbl

COOTBETCTBYET 30HE Harpesa. MICnonb3ymnTe KyXOHHYO nocyay, AMaMeTp KOTOpPOW paBeH
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AvameTpy Bbl6paHHOM 30HbLI Harpesa. Npu MCNosb30BaHUM NOCYAbl, AMAMETP KOTOPOM
HEMHOro npeBblWaeT AMaMeTp BbIbpaHHOM 30HbI Harpesa, obecneumBaeTcs MaKkcMManbHas
3 PeKTUBHOCTbUCMNONb30BAHUSA dM1EKTPOIHEeprun. [pu Mcnonb3oBaHUM NOCYAbl C
MEHbLMM AnamMeTpoM 3(hPeKTUBHOCTb MCNOb30BAHUSA 3NTIEKTPOIHEPIrun ByaeT CHMXaTbCS.
KacTtptons anametpomMm meHblie 140 MM MOXeT He 0bHapyXmMBaTbCs BApOYHOMN

MOBEPXHOCTbLIO. O6sa3aTtenbHO YCTaHOBUTE KaCTpHOJItO MO LUEHTPY 30HbI HArpesa.

Korga Bbl CHMMaeTe KacTpHo/iio C MHAYKLI,VIOHHOVI BaquHOVI NMNoBEPXHOCTHN, BCErga

nogHMManTe ee, a He nepeasuramTe No BapO4YHOW NOBEPXHOCTU, MHAYE Bbl MOXETE

nouapanaTtb BapoO4yHYO NMOBEPXHOCTDb.

ila ﬁ 3

dKcnayataymsa MHAYKLMOHHOW BapO4YHOM
NOBEpPXHOCTU

UYTO06b1I HAuaTH npuroTosJjieHne nmugm

1. MNpUKOCHUTECb K CEHCOPHOW KNaBuLIM yrnpaBneHus Bkn./Bbikn. @
MNocne BKIOYEHUS BApOYHOM MOBEPXHOCTU NOAAETCHA OAMH

3BYKOBOM CUrHas, 1 Ha BCeX MHAMKATopax oTobpaxaetca - nnu

A\Y

- -". 210 YKa3blBa€T Ha TO, YTO MHAYKLUMOHHAA BapoO4yHas
MOBEPXHOCTb NMepeLlsia B pEXNM OXNAaHUA.
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2. YCTaHOBUTE NOAXOASALLYI KACTPHJI0 WX CKOBOPOAY Ha

7

30HY Harpesa, KOTOPY Bbl XOTUTE UCMNOJ/1Ib30BaThb. N

e MpoBepbTe, YTO AHO KACTPH/IN N NOBEPXHOCTb 30HbI T
Harpesa SABASKTCSA YUCTbIMU U CYXUMMU, N

3. MNocne NpMKOCHOBEHUIO K K/laBuLLIE Bbi6Opa 30Hbl Harpesa
HauYMHaeT MUraTb CBETOBOM MHAMKATOP, PACMONIOXEHHbIA PSAOM C

Knasuwen BblIbopa 30HbI HarpeBsa.

A\

4. YcTaHOBUTE YpOBEHb Harpesa C NOMOLLbIO KNaBuLLIN nnun “+". +
e Ecnn Bbl He YCTAHOBUTE YPOBEHb Harpesa B Te4eHne 1 MUHYThI,

TO MHAYKLMOHHAA Bapo4Hasi NOBEPXHOCTb aBTOMATUYECKU

BblK/toYaeTcsi. Bam noTpebyeTcs NoBTOPHO BbIMNOSIHUTL Onepaunu,

HayMHaga c wara 1.

e Bbl MoXeTe B Nt060 BpeMsi USMEHUTb YCTAaHOBKY YPOBHSI HarpeBa BO BpeMs
BbIMNOJIHEHMS NpoLecca NPUroTOB/IEHNUS MULLN.

NS
I\

ECQin Npu yCTaHOBKE YPOBHSA Harpesa Muraert

MHAMKATOP

DTO O3HA4aeT, 4YTo:
® Bbl HE YCTAHOBWJIM KaCTpPHOJIIO U1 CKOBOpPOAY Ha 30HY Harpesa UJin UCnoJibdyeMada BaMu

I

"

!

KYXOHHas nocyaa He noaxoauT 4S8 UCNOAb30BaHUA Ha MHAYKUMOHHOM BapO4YHOM
NMOBEPXHOCTN UNN,
¢ 4YTO nocyaa CZIMiKoM Mana Uin He yCtaHOB/1EHA B LIEHTPE 30HbI Harpeea.

Ecnv Ha 30Hy HarpeBa He yCTaHOB/IeHa NoAxoAsLwas Nocyaa, To HarpeB BbIMOIHATLCS HE
bynert.

Ecnu Ha 30HYy HarpeBa He yCTaHOBJIEHA MoAXOoAsWasn nocyaa, To Yyepes 2 MUHYTHI

NHOWKATOP aBTOMATM4YeCKM NnoracHer.
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Mocne TOro, Kak Bbl 3aBepLliunuiim npouecc npuroTosJjieHnsd nmum

1. MpukocHoBeHMe K KNaBuLle BbI6Opa 30HbI Harpesa obecneunsaer  ["]
BbIK/TIOYEHME 30HbI Harpesa. A 5

2. BbikslOuUMTE 30HY HarpeBa C MOMOLLbIO NMPOKPYTKN BHM3 Ha “ 0 %,
WX C MOMOLLbIO OAHOBPEMEHHOIO HaXaTtus knasuw - n”+",

MpoBepbTe, UTO HAa MHAMKATOpe oTobpaxaeTcsa “0”.

nian

3. BbIK/1IOYUTE BApPOUYHYIO NOBEPXHOCTb C NOMOLLbIO HAa)aTus Knasuwmn Bkn./Bbikn.

@

4. NMpeaynpexaeHne o HaJINUMKU FopPAYNX NMOBEPXHOCTEN

3aropaHue uHamkatopa H ykasbiBaeT Ha TO, YTO 30Ha HarpeBa ABNSAETCSA C/INLLIKOM
ropsiuei, YTobbl K HEM MOXHO 6bISI0 MPUKOCHYTbLCSA. DTOT MHAMKATOP MOracHeT, Koraa
NMOBEPXHOCTb OX/1aANTbCA A0 6e30nacHon TeMnepaTypbl. TO MOXHO UCMO/b30BaThb A1
SKOHOMWU 3NEKTPOSIHEPrUM, ECNIN Bbl XOTUTE HArpeTb Apyrue KacTpon C
NCMNoJIb30BaHMEM 30H HarpeBa, KOTOpbIE ellle OCTAITCA ropsAYnMN.

=g

W !
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BHOKMPOBKa K/ilaBULU yrnipaBJ/ieHunA

e Bbl MOXeTe 3ab6/10KMpoBaTb AENCTBUE KNABULL YrpaBneHus, 4tobbl NpesoTBpaTUTbL UX
cryyaliHoe ucnonib3oBaHue (Hanpumep, BKIOYEHME 30Hbl HarpeBa pebeHKoM).

e Ecnu knaBuLWKM ynpaBneHus 3ab10KMpOBaHbl, TO BCE KJ1aBMLIKN yrpaBieHUs Bapo4yHOM
NOBEPXHOCTM KpOMe KnaBuLiuM Bbikn./Bbikn. HE AENCTBYIOT.

Y106b1 326/10KMpPOBaTh KJ/1IaBULUM YyrNpaBJiIeHUA

MPpUKOCHUTECH K KNaBuiie 6JIOKMPOBKK K/1aBULLI yNpaB/ieHUs BapO4YHOM NOBEPXHOCTU. Ha
nHamkatope TarMepa éyaet otobpaxaTtbcsa t Lo ™

Y106b1 pa3bnokmpoBaTb KJ1aBULLUM ynpaBJieHUs

1. NMpoBepbTe, YTO MHAYKLUMOHHAsS BapoO4YHas NOBEPXHOCTb BKJ/IHOYEHA.

2. MpunKocHUTECH K KnaBuLle 6/10KMPOBKU KNaBuL YrpaBaeHns BApO4YHOM NOBEPXHOCTU Ha
HeKkoTopoe BpeMs (MPpUMEPHO OKOM0 5 cekyHA).

3. Tenepb Bbl CHOBa MOXETe MN0/1b30BaTbCA CBOEN MHAYKLMOHHOW BAapO4YHOMN
NOBEPXHOCTbIO.

& Ecnn BapoyHas NoBEPXHOCTb HAXOAMTCS B pexume 6J10KMPOBKN KiaBuLL
ynpaBneHusl, To AeNCTBNE BCEX KNABULL YNpPaB/IEHUS 3@ UCK/TIOYEHNEM KaBULLIN
Bkn./Bbikn. nogaensietcs. Mpu 3ToM B cyYyae HeE06X0ANUMOCTU Bbl MOXETE
BbIK/IHOYMUTb BApO4YHYH NMOBEPXHOCTb C MOMOLLbIO KnaBuwun Bkn./Bbikn., HO Ans
BbINOJIHEHMS MOCNEAYOLWNX OnepaLnii Bbl CHavyana A0XHbl pa3b/1oKnpoBaTh
KMaBULLW yrpaBieHus.

3au.|wra OT npeBbilleHunsA npeneanoﬁ TeEMNEpaTypbl
B MHAYKUMOHHOW BapoOYHOM NOBEPXHOCTU MMEETCS AAaTYUK TEMMNEpPaTypbl, C MOMOLLbHO
KOTOPOro MOXeT KOHTPO/IMPOBaTbCS TeMnepaTypa Bapo4HOol noBepxHocTu. Ecnu
PeErncTpupyeTcsl C/IMWKOM BbliCOKasi TeMnepaTypa, TO MHAYKLUMOHHAas BapoyHas
MOBEPXHOCTb aBTOMATUYECKM BbIK/HOYAETCS.

06Hapy)|<e|-me MaJ1IEHbKUX nNpeaMeToB

Ecnn Ha BapoO4YHOM NOBEPXHOCTU HAXOAUTCS KyXOHHas nocyAa Henoaxoasuero pasmepa
WM KYXOHHas nocyza, U3roToB/ieHHas U3 Henoaxoasulero matepmana (HanpuMep, n3
antOMUHNSA), UK Hebonblon NpeaMeT (HanpuMep, HOX, BUIKA, KJ1O4), TO Yepe3 1 MUHYTY
BapO4YHas NoBepxHOCTb aBTOMaTU4YeCKu Bbikao4yaeTcs. BeHTunatop 6yaert npoaonxaTb
oxnaxaaTb MHAYKLUMOHHYIO BapOYHY NOBEPXHOCTb ele OAHY MUHYTY.
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ABTOMaTU4YeckKoe 3dlimMTHOE OTKJIro4YeHume

ABTOMaTMUYECKOe 3alMTHOE OTK/IIUEHUE ABSeTCa PyHKUMEN 3almTbl Ballemn
WHAOYKUMOHHOW BapO4YHON NOBEPXHOCTU. ECnun Bbl 3a6b/IN BbIKNOUUTL BAPOUHYHO
NOBEPXHOCTb, TO OHa H6yAeT BbIK/OUATLCS aBTOMaTnyecku. B npeacrtaBneHHoOM HUxe
Tabnuue npeacrtaBrieHbl 3HAYEHUS BPEMEHU, MO UCTEYEHUN KOTOPOro 6yaeT BbIMOAHATLCS
aBTOMATU4YEeCKOe OTKJIIOYEHME BapO4YHOM NOBEPXHOCTU (A7 pa3/INYHbIX YPOBHEN

Harpesa).

YpoBeHb Harpesa 1 2 3 4 5 6 7 8 9
YcraHoBKa TaiMepa no 8 8 8 4 4 4 2 2 2
yMonuyaHuio (4Yachbl)

MNocne CHATUS C MHAYKUMOHHOW BapOYHOW MOBEPXHOCTM NOCYAbl BapO4YHas MOBEPXHOCTb
6yneT HeMealeHHO NMpekpalwaTb BbINOSHEHWE Harpesa, U 6yaeT aBTOMaTUUYECKHU
BbIK/TIOYATbCS Yepes 2 MUHYTHI.

Jlloan, nonb3yoWmMecs KapanocTUMMyNaTopamMu, nepea TeM Kak HauyaTb
& NoNb30BaTbCS UHAYKUMOHHOM BapOYHOM MOBEPXHOCTLIO AOIKHbI
NMPOKOHCY/IbTUPOBATbCA Y AOKTOpPaA.

Mcnonb3oBaHue TamMmepa

Bbl MO>XXeTe ncnonab3oBaTb Ta17|Mep BapquoM MOBEPXHOCTU ABYMA pa3/IMYHbIMU

cnocobamu:

¢ Bbl MOXeTe NCNonb30BaTh €ro Kak TanMep obpaTtHOro otcyerta. B aTom cnyyae Tanmep He
éyaeT oTkNO4YaTb 30HY Harpesa No UCTEYEHUN 3a4aHHOI0 BPEMEHM.

e Bbl MOXeTe YCTAaHOBWUTb €ro Ans BbINOJIHEHNA OTKTIOYEHUA 30HbI Harpesa No UCTEYEHUN

3a4aHHOro BpeMeHN.

e Bbl MOXeETe YyCTaHOBUTb BpeMs cpabaTbiBaHMSA TarvMepa A0 99 MUHYT.

Mcnosib3oBaHUe TaliMepa KakK TaiMepa obpaTHoOro
oTcuyeTa

Ecnu Bbl He Bbl6panu onpeaeneHHyo 30Hy Harpesa

1. T[lpoBepbTe, YTO Bapo4yHasa NOBEPXHOCTb BK/IKOUEHA.
lNMpuMeyaHume: Bbl MOXETE UCMNOb30BaTbh Tanmep obpaTHOro otcyeTta, He Bbibupas
HMKAKOM 30Hbl Harpesa.

2. TpuKOCHUTECH K KlaBuLLEe ynpaBneHus TanMepa. HaumHaeT Muratb v ,'B
MHAMKATOp TaMepa obpaTHOro oTcyeTa, U Ha AUCnee TaliMmepa
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nossnsetcsa uymdpa “10”.

3. YcTaHoBuTe BpeEM4A C NOMOLLBIO NPUKOCHOBEHUA K KjlaBuMLLaM ynpaBieHNA

A\SEANY

Tanmepa wnm “+" .

CoBeT: YTOObI YBEMNYNTL UM YMEHbLUUTL YCTAHOBKY TanMepa Ha 1

A\SERAY

MUHYTY, NMPUKOCHUTECH K K/laBuLle ynpasseHus nnun “+” Ha 0AHO MrHOBeHMe.

YT106bl YBENMUYUTb UTN YMEHbBLUNTb YCTAHOBKY TaiMMepa Ha 10 MUHYT, NPUKOCHUTECH

A\UER\Y

K K/aBuLie yrpasieHns wnun “+"” Ha 6onee annTenbHoe BpeMs.

Ecnun yctaHoBneHHoe BpeMs npesBblwaeT 99 MUHYT, TanMep aBTOMaTUYECKMU

Bo3Bpalaerca Ha 00 MUHYT.

4. OgHOBpeMeHHOe NPUKOCHOBEHMe K knasuwam "-" u “+"” npnMBognUT K OTMeHe PyHKUNU
TanMepa, N Ha MHAMKaTope TanMepa obpaTHoro otcyeTta otobpaxaetcsa 3Hak “00”.

- 4+

5. MNMocne ycTtaHOBKM BpeMeHU TaMep HeMensIeEHHO HauymnHaeT obpaTHbIN

o * N\ /
oTcyeT. Ha nHaukaTope Tanmepa 6yaet otobpaxaTbCsi oCcTaBLLeecs v _" _,' —_
o /
BpeMS, U MHAMKATOp Tanmepa byaeTt muratb B TedeHune 5 c. N
6. Nocne okoOHYaHWA OoTCcYeTa YCTaHOBJIEHHOro BpeMeHun Ha 30 c.
BK/1HOYAETCS 3BYKOBOM CUMHaN, U Ha MHAMKaTope TanMepa nosisnsercs “- G// P

A\Y
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YcTaHOBKAa TauMepa AN BbIKJIIOYEHUA OA4HOMW 30HbI
Harpesa

YCTaHOBKM 30Hbl Harpesa A/s BbIMONHEHUS 3TON DYHKUNU: " 5

1. MpPMKOCHUTECH K KNaBuLle BbibOpa 30HbI HAarpeBa, A1 KOTOPOW Bbl
XOTUTE UCMONb30BaTb PyHKLUMIO TaMepa.

~ 1M
. g
2. TlpuKoCHUTECH K KfaBuLle yrnpaBneHus TanMepa. HaunHaeTt muraTb
nHaMKaTop TanmMepa obpaTHOro oTcyeTa, U Ha AUCNiee Tanmepa
nosiensaercsa umdpa “10”.
- +

3. YCcTaHOBUTE BpeMS C MOMOLLBbIO MPUKOCHOBEHMUS K KflaBULLAM ynpaBneHus

” \\

Tanmepa mnm “+".

CoBeT: YT0bbl YyBENUUNTDL UIN YMEHbBLUUTbL YCTAHOBKY TanMepa Ha 1 MUHYTY,
NPUKOCHUTECH K KNasuLe ynpasneHmsa “-" nnm “+"” Ha MrHOBEHMe.

YT106bI YBENNUYUTL UM YMEHBLUNTbL YCTAHOBKY TaliMepa Ha 10 MUHYT, NMPUKOCHUTECH K

A\

KflaBuLLe ynpaBieHuns nnn “+"” Ha 6onee agnnTenbHoe BpeMs.

Ecnu ycTtaHoBneHHoe BpeMs npeBbiaeT 99 MUHYT, TalMep aBTOMaTUYECKM

Bo3BpaLwaeTtcs Ha 00 MUHYT.

4. OpHOBpPEMEHHOEe MPUKOCHOBEHME K kKnasuwam “-* 1 “+” npuBoaUT K OTMEHE PyHKLNU
TalMepa, N Ha nHamMkKaTope Tanmepa obpaTHoro otcyeta otobpaxkaetcsa 3Hak "00”.

- -

RUS-16



5. MNMocne ycTtaHOBKM BpeMeHU TaMep HeEMeAsIeHHO HauyMHaeT obpaTHbIN .
otcyeT. Ha uHamkaTtope Tanmmepa byaet otobpaxkaTbCs OCTaBLleecs BpeMs, C/

\|/
~J
7 I\

N MHAMKATOp TaliMepa 6yaeT MUraTb B TeyeHue 5 c.

MPUMEYAHUE: 3aropaHne KpacHOW TOYKU, pacrnosioXXeHHOW psaaoM C
WHANKATOPOM YPOBHS Harpesa, YKa3blBaeT Ha TO, YTO BbibpaHa AaHHas 30Ha

ot
o

Harpesa.

6. Korga 3agaHHoe TaiMepoM BpeMs MpUroToBAEHUSA NULLM UCTEYET, C/
=
COOTBETCTBYHOLLANA 30Ha Harpesa 6yaeT aBTOMATUYECKN BbIKNOYATbCS.

& Apyrve 30Hbl HarpeBa 6yayT NpoAo/mkaTb paboTaTb, €C/IM OHU paHee 6binn

BKJ/THOUEHbI.

CoBeTbl OTHOCUTENIbHO npuroToBJiIeHUAaA NMum
Mpu obxapuBaHun nuwmn cobnogamtTe OCTOPOXKHOCTb, TakK KakK Macsio MU Xup
& o4YeHb 6bICTPO HarpesatoTCs, 0CO6EHHO, eCcnin Bbl UCMOJIb3YEeTE PeXMM BbICOKOM
MOWMHOCTM HarpeBa PowerBoost. Mpn AOCTUXKEHUM OYEHb BbICOKOW
TemMnepaTypbl MOXET MPOM30MTU BO3ropaHMe Macsa WAW Xupa, 4YTO, B CBOHK
ouyepeb, MOXET NPUBECTU K NOXapy.

CoBeTbl OTHOCUTEJIbHO nMPpUroToBJIEHNA NMMn

e Korga Nuila HayMHaeT 3aKunaTtb, YMEHbLUMTE YCTAaHOBKY YPOBHS Harpesa.

e /lcnosib30BaHMe KPbILWKW Ha KacTptosie COKpallaeT BpeMs NPUroTOBNEHMUS MULLM, a TaKXe
COoKpallaeT noTpebiieHne 31eEKTPO3IHEPTUM B pe3ybTaTe YAepXnBaHus Tenna.

e 1N9 COKpaLLEHMS BPEMEHW NPUTOTOBNEHUS NMULLN YMEHbLUUTE A0 MUHMMYMa KOMMUYECTBO
XUAKOCTU UK XuUpa.

¢ HaunHalTe roToBMTb NULLY NMpU YCTAaHOBKE BbICOKOI0 YPOBHS Harpesa (TeMnepartypbl), n
YMEHbLUMTE YCTAaHOBKY TeMMepaTypbl NOC/e TOro Kak nuilia HarpeeTcs.

anrOTOBneHMe naum Ha MeasieHHOM OrHe, npuroToBeJsieHne pumca

e [IpUroTOBNEHNE NULLN HA MEASIEHHOM OTHE BbIMOJIHAETCS NpU TeMnepaTtype okosno 85 °C.
Mpn 3TOM Ny3bIpbKW BO3A4YyXa HAYMHAKOT MNOAHMMATBLCSA K MOBEPXHOCTM XUAKOCTHU, B
KOTOpOM rotoBUTCS nuuwa. [lpurotoBneHne NuwmM Ha MeasIeEHHOM OrHe No3BOJSINUT BaM
NPUrOTOBUTb OYEHb BKYCHbIE CyMbl U HEXHblE 6t0Aa U3 TylleHoro Msca. MNpu Takom
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NPUroTOB/IEHUM NULLA NOSTYYAETCA apoOMaTHOM U He NepeBapmuBaeTcs. Bbl Takxxe MoxeTe
FOTOBUTb MPU TEMMEpPATYPE HUXKE TOUKU KUMEHMUS COYCbl HA OCHOBE SIKL, U COYCblI,
3aryLweHHble MyKOA.

e [In NPUroTOBNEHUA HEKOTOPbIX 67104, BKKOYAsA NPUroToBleHMEe puca C
MCMNoNb30BaHMEM MeToaa abcopbunm, MoXeT noTpeboBaTbCa YCTaHOBKA TEMMepaTypbl
BblLUE€ MMHUMaSIbHOW YCTaHOBKM TeMNnepaTypbl A4J1s1 TOro, YTo6bl NULa 6bl1a NpaBUIbHO
NpPUroToB/IEHA 338 PEKOMEHA0BAHHOE BpeMS.

3a>xapuBaHue Msca

YT106bI NPUrOTOBUTL COYHbIE, apOMaTHble HUPLITEKCDI:

1. Tllepen NpuroToBfieHMEM MsiCa BblAEPXMUTE €ro nNpmM KOMHATHOM TeMnepaType B TeyeHune
npnbnnantensHo 20 MUHYT.

2. HarpenTe ckoBopoAy C TOACTbIM AHOM.

3. CmaxbTe obe CTOpOHbl KyCcKa Msica pacTuTesibHbIM MacnoM. CMaxbTe CKOBOPOAY
pacTUTeNbHbIM MAc/iIOM, a 3aTeM MOJSIOXMUTE MSICO HA CKOBOPOAY.

4. Bo BpeMs MpUroToBNEHUS MsCa NepeBepHUTE KYCOK MscCa TONIbKO OAMH pa3. ToYHoe
BpPEMS NPUroToBNeHUs Msca byaeT 3aBuceTb OT TOJIWMHbBI KyCKa Msica U OT TOro, Kak
Bbl XOTUTE €ro NpuroToBuUTb. BpeMs NpuroToBneHms Msaca MoXeT U3MEHSTbCS B
npegenax 2 - 8 MMHYT (Ha KaXayt CTOPOHY). HagaBuTe Ha KyCOK Msca, YTobbl
NpoBEpPUTb, Kak OHO 3a)kapeHo. YeM TBep)xe MSCO, TEM OHO CUJIbHEE 3a)XXapeHo.

5. Tlepea nogayen Ha CTON NOOXKMUTE 3aXKapeHHOe MSCO Ha NOAOrpeTyro TapenKy Ha
HECKOJIbKO MUHYT A1 Toro, 4tobbl OHO cTano 6osiee MArKMM U HEXHbIM.

3a)KapVIBaHMe nMAUM B paCKaJieHHOM MacJie C NOoCTOAHHbIM nepeMelimBaHMemM

1. BbibepuTte nocyay, NpUroaHyro Ans UCnosib30BaHMS Ha MHAYKLMOHHOW BapOYHOWM
NOBEPXHOCTU, UK BONbLIYIO CKOBOPOAY.

2. [MoprotoBbTe BCE MHIPEAUEHTbI M NOCYAYy. 3aXapuBaHMe NUWM B pacKkaneHHOM Macne
C NMOCTOSIHHbIM NepeMeLllnBaHNUEM AOSIKHO 6biTb 6bICTPbIM. pKn NpUroToBNEHUU
60nbLIOro KONMYeCTBa NULLM roToBbTE €e HEBONbLIMMM NOPLUNSIMU.

3. bbicTpo pa3orpenTte ckoBopoay u AobaBbTe B HEE ABE CTONIOBbIE NOXKMU
pacTuTenbHOro Macna.

4. CHa4ana npuroToBbTe MSICO, CHUMUTE €ro Co CKOBOpPOAbl M COXpaHUTE TeN/bIM.

5. O6xapbTe oBown. Korga oBoLwm HarpewTcs, HO 6yayT no-npexHeMy oCTaBaTbCs
JIOMKMMW, YMEHbLUNTE TeMrnepaTypy 30Hbl Harpesa, NOJIOXNTE 3a)KapeHHOoe MACO Ha
ckoBopoay v aobasbTe coyc.

6. OCTOpOXHO nepeMelwBanTe MHFpeaAneHTbl, YTOO6bl OHM paBHOMEPHO Harpesncs.

7. TlopaBanTe Ha CTON HeMeAsIeHHO.

RUS-18



YcTaHOBKA YPOBHA Harpesa

anBeﬂ,eHHble HUWXXE YCTAHOBKUW YPOBHA HarpeBa ABAKTCA TOJIbKO peEKOMEHAATE/IbHbIMUN.

dakTnyeckasa yCTaHOBKY YpPOBHS HarpeBa 6yaeT 3aBUCETb OT psaa hakTopoB, BKOYAS

NCMNOMb3YEMYHO KYXOHHYIO MOCYAYy M KONMYECTBO NpUroTaBanMBaeMon nuwu. Ans

onpeaeneHna onTnuMasibHblX YCTAHOBOK CneayeT NO3KCNeEpMMEHTUPOBATb CO cBoen

BAapO4YHOM NOBEPXHOCTLIO.

YcraHOBKa Onepauus
YPOBHSA
Harpesa
1-2 e MeafieHHoe pa3orpeBaHue HebobLLIOro KoAnyecTsa nuLLm
e pasMdaryeHue WwokKonaaa, pacnyckaHue ciMBOYHOro Macna, um
HarpeBaHue nNuwn, Kotopas bbICTpo nNpuropaet
® KNUMAYEHME Ha MeaSIeHHOM OrHe
e MeAJIeHHOe nogorpesaHne
3-4 e pasorpeBaHue NuLLn
e 6bICTpPOE KMNSYEHne
® MPUroTOBNEHME pUca
5-6 * MPUroTOBJIEHNE OJlafbEeB
7 -8 ® COTMpPOBaHUe
® MPUroTOB/IEHNE MAKaPOHHbIX U34eNni
9 ® 3a)XapuBaHMe MULLM B packasleHHOM Macsie C NOCTOSHHbIM
nepeMewmBaHuem
* 3a)XapuBaHue
e floBEAEHNE Cyrna A0 KUMEHUS
® KUMsAYeHMe BoAbl

yxoa n UMCTKa

YT1O0? Kak? Ba>kHo!

Ob6bIYHbIE 1. OTkNoUnTE NUTaHMe e Ecnun nutaHve Bapo4yHou
3arps3HeHns Ha BApO4YHOW NMOBEPXHOCTMU. NOBEPXHOCTU BbIK/IKOYEHO, TO
cTtekne (cneabl OT 2. HaHecuTe Ha Bapo4yHyo nHankaTop "ropsayvas

nanbues, gpyrme NOBEPXHOCTb YUCTALLEE noBepxHOCTbL" He byaeT ropeTb,
cneabl, NATHa oT cpeancTso (CcTekso npu HO NPV 3TOM 30Ha HarpeBa MOXeT
MUY UK 3TOM JO/IKHO 6bITb No-npexHeMy ocTaBaTbCA
XUOKOCTU, HEe TennabiM, HO He ropsymm!) ropsiyen. CobntoganTe
cogepxatien 3. MpomonTe BOAOM H npeaenbHYy OCTOPOXXHOCTb.
caxap) BbITPUTE HACYX0 C MeTannmyeckne Moyasaku ans

RUS-19




MOMOLLbIO YNCTOW TKaAHU
nnn 6ymMaxxHoro
nosioTeHua.

4. BKlOUNTE nNUTaHme
BApO4YHOW NMOBEPXHOCTMU.

MbITbSI MOCYAbl, HEKOTOPbIE
HEMNOHOBbIE MOYasIKN ANS MbITbS
nocyabl U TBepAable/abpa3smBHble
YMUCTALLME CpeacTBa MOryT
OCTaBNATb Ha CTeK1e LapanuHbl.
O6sa3aTenbHO Npo4YnTanTe
MHdOopMaunIo, NpeacTaB/IeHHYO
Ha spnbike, YTobbl y6eanTbcsa B
TOM, YTO UCNOIb3yeMoe
ynucTaLee CpeacTBO UM MoYanka
ANS MbITbSt MOCYZAbl MOXET
MCNONb30BaTbCSA ANS YNCTKMU
Ballen BapO4YHOMN NOBEPXHOCTMW.

e Hukorga He octaBnsiiTe OCTaTKu
YMCTALLEro cpeacTBa Ha
BAapO4YHOMN NOBEPXHOCTMU: Ha
CTeKk1e MOTyT NOSIBUTLCS NSATHA.

Bpbi3rn n kanu
XNAKOCTH,
coaepxkawiemn
caxap, Ha cTekne

HemepneHHo yganuTte amu

3arps3HeHnst C NOMOLWbHO

HOXa ANns pasjenbiBaHus

pbibbl, UM CKpebKa C OCTpbIM

nessueM, NpuUrogHbIM ans

YUCTKU MHAOYKLUMOHHOMN

BapO4YHOM NoBepxHOCTU. MNpwn

3TOoM cobntoganTte

OCTOPOXHOCTb, YTO6bI HE

NOMYYUTb OXKOI Mpw

NPUKOCHOBEHWNU K ropsyen

30He Harpesa.
1. OTkAOUMTE NUTAHMe
BaApO4YHOMN NMOBEPXHOCTMU.

2. YaepxuBas nessue unu
ckpebok noag yrnom 30°,
cockpebuTte 3arps3HeHus
B XOJSIOAHYO 30HY
BApO4YHOM NMOBEPXHOCTMU.

3. Yaanute rpssb C NOMOLbIO
TKaHW nnm 6yMaxKHoro
nonoTeHua.

4. BbinonHuTe warun ¢ 2 no 4
naparpada "ObbI4Hble
3arpsi3HeHns Ha ctekne"
(cM. BblWwe).

e Yaanamrte nsATHa,
obpa3oBaBLliMecs B pe3ybTaTe
NnponvBaHMsa coaepkallen caxap
MUK, N KaK MOXHO BbiCcTpee.

Ecnun octaBuTb 3TK 3arps3HeHuUs
Ha CTekne, TO MOryT BO3HUKHYTb
TPYAHOCTU C UX YAANEHMNEM, UK
npu nx yaaneHuun Bbl MOXeTe
noBpeanTb CTEKNSHHYIO
NOBEPXHOCTb.

e OnacHoCTb nopesaTtbCcs: nocne
CHATUSA CO CKpebka AN YNCTKU
BApO4YHOM NOBEPXHOCTM 3aLMUTHOIO
Kosinayka obHa)kaeTcs o4YeHb
ocTpoe nessue. Nonb3yntecb
CKpebKOM ANnst YNCTKM BapOYHOM
NOBEPXHOCTU OYEHb OCTOPOXXHO U
XpaHUTe ero B HeAOCTYMHOM AN
neTen Mecre.

lMponuBaHne nNum
Ha CEeHCOpHble
KJ1aBULLN

1. OTKNtOUYUTE NUTaHUE
BapOYHOMN NOBEPXHOCTMU.

2. HaMouuTe MecTo, Ha

KoTopoe 6blna nponuTta

nuuia.

3. MNpoTpuTE CEHCOPHYIO
KNaBuLLy ynpasiieHns

e MoXeT BK/IOUYNTLCS 3BYKOBOM
CUrHan, nocne 4yero BapoyHas
MOBEPXHOCTb MOXET BbIK/TIOUYUTHLCH,
MU CEHCOpHble KflaBuULLIU
yrnpas/ieHNda MOryT He
dYHKLUNOHMPOBATb, €C/IN Ha HUX
rnonasjia Xunakoctb. Nepesa
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BNAXXHOM YncTon rybkom
WU TKaHbIO.
4. MNpoTpuTe HAcyXxo C
nomoubo 6ymMa)Horo
nonoTeHua.
5.
BriountenMtaHMeBapoyH
OMNOBEPXHOCTMW.

NMOBTOPHbIM BK/TIOYEHWUEM BApPO4YHOM
NOBEPXHOCTM MPOTPUTE HACyXo
obnacTtb, Ha KOTOpOWA
pacrnonoXeHbl CEHCOPHble
KJ1aBMLUW YrpaBiEHUS.

Haxo)xaeHune n ycTpaHeHue HencnpaBHOCTEN

Mpo6nema BO3MO>HbI€ NMPUYUHDI YTo penatb
BapouHas He nopaetcs MpoBepbTe, UTO MHOYKLUMOHHAA
NOBEPXHOCTb He 3/1eKTponuTaHue. Bapoy4yHas NoBepXHOCTb
BKJ/IIOYAETCA NOAK/OYEHA K 3/IEKTPOCETU, U
4YTO OHa BKJIOYEHA.
MpoBepbTE, UTO B 3/IEKTPOCETH
eCTb Hanps)xeHune. Ecnu nocne
BbIMOJIHEHMS 3TUX MPOBEPOK
npobnema ocraetcs, obpaTmTech
3a NOMOLLbIO K
KBanndunpoBaHHOMY
cneumanncry.
Knasuwm [dencrteune knasuwl Pa36nokupymnTe KnasuLLn
ynpasfieHns He ynpassieHnsa 3abnoknpoBaHo. | ynpasseHus. Onsa nonyvyeHus
OENCTBYIOT. COOTBETCTBYOLWMX NHCTPYKLMIA
obpaTtuTech K pasgeny
‘oKcnnayataumsa MHAYKUMOHHOM
BAapOYHOWN NOBEPXHOCTWU'.
Bo3HukatoT Ha knasuwax ynpasieHus MpoBepbTe, YTO 06M1aCTb, B
TPYZAHOCTH, MOXeT 6bITb TOHKWUI CION KOTOPOM pacronoXeHbl
CBSI3aHHbIe C BOAbI, W Bbl NPpUKacaeTeCb | CEHCOPHble KaBuLKn
NCMNOSIb30BaAHMNEM K KNnaBuLaMm ynpasneHus ynpasfieHns, ABMSETCA CyXOun, U
CEeHCOpPHbIX KNnaBuL KOHLOM Mnanbua, a He AoTparneBamTecb A0 KAaBuL
ynpasrieHus. noayLeykon nanbua. ynpasfieHns noayLeyKkomn

nasnabla.

LlapanuHbl Ha
cTekne.

KyxoHHasa nocyaa c
HEPOBHbIM AHOM.

Mcnonb3yroTcs
HenoaxoAaawme Mo4vasnku ans
nocyabl nnm abpasmsHble

yncrtawmne Ccpeacrtaa.

Ncnonb3ynTe KYXOHHYIO nocyay C
NJAOCKUM U rNagknm gHOM. CM.
'Bblibop nogxoasiwen KyxXoHHOM
nocyabl'.

CM. 'Yxoa un yncTka’.
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Mpn ncnonb3oBaHun
HEKOTOPbIX TUMOB
KYXOHHOW NocyAbl
C/blLLIEH TPEecCK.

3TO MoXeT 6bITb CBSA3aHO C
KOHCTpPYKUMIK nocyabl (cnouv
pa3HbIX METanno0B
BMOPUPYIOT NO-pa3HOMY).

DTO HOpManbHOe sBfeHune ans
KYXOHHOM NOCyAbl, U 3TO He
YKa3blBaeT Ha Hanmuume
npob6nemsbl.

Mpn ncnonb3oBaHun
WHAYKUNOHHOM
BapoOYHOM
NOBEPXHOCTU C
yCTaHOBKOM
BbICOKOIO YPOBHS
Harpesa CnbllleH
Ccnabbln LWyM.

3TO CBSA3aHO CO cneundmnkomn
WHAYKUNOHHOIO Harpesa.

DTO HOpMasibHOE SBIeHNE, HO
WYM OOJIKEH CHUXATbCA WUIun
OOJKEH MOJSIHOCTbIO NCYE3HYTb
NP YMeHbLUEHNN YPOBHS
Harpesa.

Mpwn paboTe Ang npenoTBpalleHuns DTO HOpManbHOE SAAB/IEHNE, U He
MHAYKUNOHHOM neperpeBaHusl 3IEKTPOHHbIX | HY>XHO BbIMONHATb HUKAKUX
BapoOYHOM KOMMNOHEHTOB paboTaeT Aencteui. He BbikaovanTe
NOBEPXHOCTH OXNaxaawLwmn BeHTUASATOP, WHAYKUNOHHYO BAapO4YHYHO
CNbllWeH WyM oT BCTPOEHHbIN B Bally NOBEPXHOCTb C MOMOLLbHO
BEHTMNSATOpA. WHAYKUNOHHY BapO4YHYHO pacrosioXXeHHOro Ha CTeHe

noBepxHoCcTb. OH MOXeT BblK/OUaTenNs, korga pabotaer

npoaosmxaTtb paboTaTb BEHTUNATOP.

HEeKOTOpoe BpeMs Aaxe

nocse BbIK/IIOYEHUS

WHAYKUNOHHOMN BapO4YHOM

NOBEPXHOCTW.
Mocyna He NHAYKUMOHHasa BapoyHas Ncnonb3ynTe KYXOHHYIO nocyay,

HarpeBaeTcd, U Ha
ancnnee
OT06pa)KBETCF| 3HaK
o

NOBEPXHOCTb HE MOXET
06HapyXuTb YCTAHOB/IEHHYO
Ha Hen KYXOHHY0 nocyay
n3-3a TOro, 4YTo 3Ta Nocyaa
He rogmTbCcsa AN
NPUroTOBAEHUSA NULLX Ha
WHAOYKUMOHHOW BapO4HOM
NOBEPXHOCTU.

NHAyKUMOHHasA BapoyHas
NOBEPXHOCTb HE MOXET
06HapyXUTb YCTaHOB/IEHHYIO
Ha HEN KYXOHHYI nocyay
n3-3a TOro, 4YTo 3Ta Nocyaa
CNIMLLIKOM Mana ans
NCMNosIb3yEMOM 30HbI
Harpeea, Unu He
yCTaHOBNIEHA B LieHTpe 30Hbl
Harpesa.

NMPUroAHYO ANS NCNOSIb30BaHUS
Ha MHAYKUMOHHOW BapO4YHOWM
nosepxHoctn. CM. 'Bbibop
noaxoasilen KyxoHHou nocyabl'.

YCcTaHOBUTE NMocyAay B LEHTpe
30Hbl HarpeBa 1 NpoBepbTE, UTO
ANaMETP OCHOBAHMA NOCyabl
COOTBETCTBYET pa3Mepy 30Hbl
Harpesa.

RUS-22




MHOYKUMOHHasN

Bapo4yHas

NOBEPXHOCTb UK ee
30Ha Harpesa
HEOXWAAHHO
BbIKJIHOYAETCH,
noaaeTcs 3BYKOBOM
CUrHasn, n Ha

auncnnee

oTobpaxaeTcsa Ko
owmnbkm (0bbI4YHO
3TO O4HOpPa3psAHbIN
W ABYXpa3psaaHbIN
Ko4, oTobpa)kaembiin
Ha aucnnee

Tanmepa).

TexHueckas HENCMNMPABHOCTb.

3anuwunTte 6ykBeHHO-UMbpPOBON
KOA OWmnbKN, BbIKIOUUTE
nUTaHMe MHAYKLUNOHHOWN
BAapO4YHOM NOBEPXHOCTU C
NOMOLLbIO, YCTAHOBJ/IEHHOIO Ha
CTEHe BblIK/OYaTens, u
CBS)KUTECH C
KBaaN@PUUNMPOBAHHbBIM
cneumanunucTomM.

Hukoraa He nbiTanTecb pa3obpaTb U OTPEMOHTUPOBATL NEKTPONPUOOP CaMOCTOSTENBHO.

Koab! olunbok n npoBepkm
Mpwn HapyweHnn HopManbHOM paboTbl MHAYKLMOHHOM BapO4YHOM MOBEPXHOCTU BapoO4vHas

NMOBEPXHOCTb aBTOMAaTUYECKKN NEPEXOANT B COCTOAHUE OEeNCTBUSA 3alnTbl, U Ha gucnsiee

oTobparkaeTcs COOTBETCTBYHOLNIA KO4 OWNOKMU.

Mpo6nema Bo3MO>HblI€ NPUYUHDbI YTo nenatb
F3-F8 HeuncnpaseH gatumk Temnepatypbl | ObpaTuTtecb B CEPBUCHYIO CyXby
npou3BoOANTENS.
FO-FE HeuncnpaseH gaTumk TemnepaTtypbl | Obpatutecb B CEPBUCHYIO CNYyx by
IGBT. npousBoANTENS.
E1/E2 HenpaBunbHoe nuTalwLee NpoBepbTe NUTaloLLEee
Hanps>XeHune HanpsXeHue.
Mocne Toro, kKak 6yaeTt obecneveHo
npasuabHOE nNuTatoLee
HanpsHXeHue, BKIIYUTE
anekTponpubop.
E3/E4 HenpaBunbHasg TeMnepaTtypa lMpoBepbTe KYXOHHYIO Nocyay.
ES5/E6 lMnoxoe paccesiHue Tenna, lMocne Toro Kak MHAYKUMOHHas

reHepupyemMoro MHAYKLUWOHHOM
BAapOYHOM NOBEPXHOCTbIO

Bapo4yHaa NOBEPXHOCTb OCTbIHET,
CHOBa BKJ/TOYUNTE €€.
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Bbllwe npeacTaBneHo onnucaHne HaxoXaeHus U ycTpaHeHns Hambonee pacnpocTpaHeHHbIX
HencnpaBHOCTEMN.

Y106bI NpeaoTBpaTUTb BO3HUKHOBEHME OMNACHOCTEN U HEMCMNPABHOCTEN MHAYKLMOHHOWN
BAapOYHOM NMOBEPXHOCTU HUKOrAa He pa3bupanTe MHAYKLUMOHHY BAapOYHYH NOBEPXHOCTb
CaMOCTOATENbHO.

CepBucHoe obcny)xmBaHue

ObcnyxunBaHMeEM BbITOBOM TEXHUKU 3aHMMAlOTCS aBTOPU3NMpPOBAHHbIE CEPBUCHbIE LIEHTPbI.
CrnncoK CePBUCHbIX LLIEHTPOB MOXHO HaWTK Ha caiTe www.candy.ru B pa3aene «noaaepxKa» uiu
YyTO4YHUTb Mo TenedoHy 8-800-707-0204.

B cnyyae obpalieHus B cepBUCHYHO cnyxby 6yabTe roToBbl HAa3BaTb MOAESb U CEPUNHBINA HOMEp
Bawero npubopa. a4 Toro, 4tobbl 3Ta MHPOpMaLNA BCceraa Haxoamnacbk noj pykou, BnvwimnTe
CepuinHbIl HOMep B MPUBEAEHHYI0 HMXe Tabnuuy «TexHUYeckme XxapakTepucTukmn»

BHuMaHune! CepuiiHbili HOMep yKa3aH Ha 3TUKETKE, PacnosioOXXEHHOMW Ha HMXHeNM YacTu Bawero
npubopa.

CepuiiHbllh HOMep npoayKTa cocTouT 13 16 undp (npumep 390004851249XXXX), rae:

1. NepBble 8 UMdp COCTaBNAT 3aBOACKONM KOA NpoAyKTa.

2. Cnepytowme 4 undpbl 0603HavaloT gaTy npomssoacTtea. Hanpumep, 1249, rae:

12 - rog npoussoactea (2012 roan), 49 - 49-ag Hegena roga

3. locnegHue 4yeTbipe UMdpbl — HOMEP NpPOoAYKTa B NapTuu.
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TexHuueckme XxapakTepucTuKm

BapouHas NnoBepXxHOCTb, MOAenNb CID 30/G3
KonunyecTtBo 30H Harpesa 2 30HblI

Mutatowee HanpsXxeHne 220-240 B~ 50/60 Iy
YCTaHOBMIeHHas aneKTpuyeckas MOLWHOCTb 3500 BT

FabapuTHble pa3smepbl nsgenusa  MxWxB (Mm) 288X520X56
Pa3mepbl oTBEpCTUS ANns BCTpanBaHusa AXB (MM) 268X500

CepuiHbIN HOMep

YKazaHHbIe Bbllle Macca U pa3Mepbl ABNAITCS I'IpVI6J'IVI3VITeJ'IbeIMVI. Tak Kak Mbil
MOCTOAHHO CTPEMUMCA YNYUHLWLNTb BblINMYCKAEMYIO HaM NpoAYKLUWMKO, TO Mbl OCTaB/1A€EM 3a
cobo npaBoO U3MEHATb XapaKTEPUCTUKN BblINYyCKAEMbIX HaMU nspnenun 6es

npeaBapuUTeNbHOro yBeaoMjieHus.

YCcTaHOBKaA

Bbl60p MeCTa ANA YCTAaHOBKMU

BbipexbTe oTBEpCTME B paboyelii NOBEPXHOCTM B COOTBETCTBUM C YKAa3aHHbIMU Ha PUCYHKE
pa3Mepamu.

[ns BbINOTHEHMS YCTAHOBKM M 3KCNlyaTaunm o60pyaoBaHMs BOKPYT Bblpe3aHHOIo
OTBEpPCTUS AOMKHO 6bITb CBOOOAHOE MPOCTPAHCTBO HE MeHblue 5 cMm.

TonwmHa paboyen NOBEPXHOCTMN A0MXKHA 6bITb HE MeHble 30 MM. MaTepuan pabouen
NOBEPXHOCTU AO/MKEH BbITb TEPMOCTOMKMM, YTO6bI NpeaoTBpaTUTL AedopMaunto,
BbI3BaHHYIO HarpeBOM OT BapO4YHOM MOBEPXHOCTU. Kak MOKa3aHO HUXe:

<
~

SEAL - YITUJTIOTHUTENb
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A (MM) B (MmMm) C (MmMm) D (MmM) E (Mmm) F (MMm)

268+40 500+4cl) MWH. 50 MWUH. 50 MUH. 50 MUH. 50

O64s3aTenibHO NpoBepbTe, YTO MHAYKLUMOHHAA Bapo4Has NMOBEPXHOCTb XOPOLIO
BEHTUIMPYETCS, U YTO OTBEPCTUSA A1 BNYyCKa U BbIMyCKa BO34yXa He 3aropa>mnBatoTcs.
Ybeautecb B TOM, YTO MHAYKLMOHHAsA Bapo4yHas NOBEPXHOCTb HAaX0AMUTCS B HOPMasbHOM
paboyem cocTosAHMM. Kak NOKasaHO HUXe:

MpuMmeyaHme: PaccTosiHME Mexay BapoO4YHOW MOBEPXHOCTbIO M PACMO0XKEHHbIM
& Ha4 HeW NoABECHbIM WKadOM A0MKHO 6bITb HE MeHblue 760 MM.

A (MM) B (MM) C (MmmM) D E
760 MUH. 50 MUH. 30 OTBepcTne ansa Bnycka OTBepcTune ans Bbinycka Bo3ayxa 10
BO34yXxa MM

NMepen BbINOJIHEHMEM YCTAaHOBKU BapoO4YHOM NOBEPXHOCTU NpoBepbTE,

4yTo:

e paboyasi NOBEPXHOCTb SIBASIETCA NPSAMOYrO/IbHOM M PacrosioXXeHa ropu3oHTasbHO, a
TaKXe, YTO KOHCTPYKLUMOHHbIE 3/TIEMEHTbI HE HapyLlalT TpeboBaHMN OTHOCUTENIBHO
HY>XHOr0 NPOCTPaHCTBaA.

e pabouyasi MOBEPXHOCTb CTOJ1a, HA KOTOPYH YyCTaHaB/NMBAETCSA BapoyHasi MOBEPXHOCTb
M3roToBJIEHA U3 TEPMOCTOMKOro MaTepuana.

e €C/IM Bapo4Hasi MOBEPXHOCTb YCTaHABNMBAETCA Ha4 AYXOBKOM, TO AyXOBKa A0/KHA 6bITb
cHabXxeHa BCTPOEHHbIM OX/TaXAaloWmMM BEHTUIATOPOM

RUS-26




e YCTAHOBKA A0J1)KHA BbINMOHATLCSA B COOTBETCTBUM C TPEOOBAHMAMU OTHOCUTENBHO
3a30pOB N B COOTBETCTBUM C TpeboBaHMAMN AENCTBYIOLWMX NPaBU U HOPM

® MOCTOSIHHas NPOBOAKA A0/KHA ObITb CHAabXXeHa pa3beAMHUTENEM, KOTOPbIN
obecneumBaeT NoIHOE OTCOeAMHEHME aneKkTponpmbopa OT NUTaKLWeER 3N1eKTPOCETH,
YCTaHOB/IEHHbIM B COOTBETCTBMU C TpebOBaHUSAMUN AEACTBYIOWMX NPaBU U HOPM.

[omkeH ncnonb3oBaTbCa pa3beanHUTENb YTBEPXAEHHOIO TMMNa C BO3A4YLHbIM 3a30pOM
MeXAy KOHTaKTaMu, paBHbIM 3 MM Ha BCex nontcax (Mnm Ha Bcex dasax, ecnm 3To
AONYyCKaeTCcs AENCTBYIOWMMIN 31EKTPOTEXHNUYECKUMM NpaBuiaMn U HopMmammn).

e MOC/ie YCTAaHOBKW BAapO4YHOM MOBEPXHOCTM K pasbeAnHUTENO A0/XKEH obecrneunBaTbCs
yAo6HbIN AOCTYN

e €C/IN Y BaC MMeKTCS COMHEHMS OTHOCUTESIbHO NMPaBUIbHOCTU BbINOHEHUS YCTAaHOBKM
anekTponpubopa, NPOKOHCYNbTUPYMATECH B KOMMAHUN, OCYLLECTBNSAIOWEN yrpaB/ieHne
BalLMM AOMOM

¢ [TOBEPXHOCTb CTEH, OKPY>aoLWMX BapO4YHY NMOBEPXHOCTb, AO/KHA 6bITb 06/1MLOBaHa
TENJIOCTONKMM N NErko OYMLLAEMbIM MaTepumanom (HanpMMep, KepaMnMyeckKom NAnTKON).

NMepen BbINOJIHEHUEM YCTAHOBKM BApPO4YHOM NOBEPXHOCTU

npoBepbTE, YTO:

® K LWWHYPY NUTAHUSA HE MOXET OCYLLECTBNATLCS AOCTYN Yepe3 ABeplbl N AWMKU WKada

e obecneynBaeTcs 4OCTATOUYHbIM MOTOK CBEXEro BO34yXa CHapy>XW K OCHOBaHWIO BapO4YHOM
MOBEPXHOCTH

e eC/In BapoyHasi NOBEPXHOCTb YCTaHaBAMBAETCS HaA WKadoMm, TO No4 OCHOBAHUEM
BAapO4YHOM NOBEPXHOCTU AOKEH ObITb YCTAaHOB/EH TEPMO3alUNTHbIN Bapbep

e pa3MblKaTeNb JIMHN SNEKTPONUTAHUS A0/KeH 6bITb Nerko A0CTYrNeH nosib3oBaTesnto

Mepea yCTaHOBKON (pUKCUPYIOLLUUX CKO6

BapoyHas noBepxHOCTb A0/KHA ObITb YCTAaHOBEHA Ha YCTOMYMBOM, POBHOM MOBEPXHOCTU
(ncnonb3ynTe MHpOpMaUMIO, yKa3aHHY Ha ynakoBke). He npuknaabiBante cuny K
opraHam yrnpasfieHus, BbICTYMaloLwWmnM U3 BapoO4YHON NOBEPXHOCTU.

PerynnpoBka nonoxxeHna pukcupyrowien ckobbli

MNocne yCTaHOBKM 3aKpenuTe BapoyHylo MOBEPXHOCTb Ha paboyen NOBEPXHOCTU C
NMOMOLLbIO YETbIpeX CKOB, pacnonoXeHHbIX Ha AHE BapO4YHOM NOBEPXHOCTM (CM.
PUCYHOK).

OTperynupynTte NnoaoXXeHne ckobbl B COOTBETCTBMU C TONLWMHOM paboyein NOBEPXHOCTHU
(cTonewHuubl).
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NMpeaynpe>xaeHus

1. NHayKUuMOHHaa BapoyHasi MOBEPXHOCTb AO/IXXHA YCTaHaBNMBATbLCSA
KBannuUUMpPOBaHHbIM CNeumManncToM. Y Hac MMEKTCS crneunanuncTbl, KOTopble
NnpaBWIbHO YCTAHOBST BaM BapO4YHY0 NOBEPXHOCTb. HMKOraa He BbINONHANTE
YCT@HOBKY BapO4YHOM NOBEPXHOCTM CaMOCTOSATENbHO.

2. BapoyHas noBepxHOCTb HE AO0J1)KHA YCTaHaBAMBATbCS HENOCPeACTBEHHO HaA
nocyaoMOEYHOW MaWMHON, XONOANNbHUKOM, MOPO3UIbHUKOM, CTUPasbHON MalLUHON,
nnun 6apabaHHoOM cywmnnkon ansa 6enbs, Tak Kak B 3TOM C/lydae MOXET NMPOU30MNTU

noBpexaeHmne 3/1eKTPOHHbIX KOMMNOHEHTOB BapO4YHOW NOBEPXHOCTU B pe3ysbTaTe
BO3AENCTBUS Ha HUX BRaru.

3. MHAYKUMOHHas Bapo4YHas MOBEPXHOCTb AO/XHA ObITb YCTaHOB/IEHA TakMM o6pas3oMm,
yT06bl 06ECNEeUMBanoCb ONTMMaNbHOE pacCceMBaHME FrEHEPMPYEMOro €to Tensa.

4. CTeHa 1 30Ha, pacrnofioXXeHHas Haa paboyein NOBEPXHOCTbLIO, AO/XXHbl BblAEPXNBATb

BO34enCcTBMe Tenna.

5. CnoucTbin MaTtepuan 1 Kien AO/MKHbl 6biTb TEPMOCTOMKUMMN.

MoaknovyeHne Bapo4yHOM NOBEPXHOCTU K 3JIEKTPOCETH

BapoyHasi N0oBEpXHOCTb A0/IXXHA NOACOEANHATLCS K NUTAOLWEN SN1EKTPOCETM TONbKO
& KBanndUUMPOBAHHbIM CNeLManncTomM.
Mepen noaknYeHMEM BapO4YHOW NOBEPXHOCTM K 31EKTPOCETU NpoOBEPbLTE, YTO:
1. Harpy3o4Hasa cnoCOBHOCTb 3/1EKTPONPOBOAKN B BalleM AOMe SBNSIeTCS
AOCTaTO4YHOM ANnsa noTpebnsgseMon Bapo4HOM NOBEPXHOCTbIO MOLLHOCTH
2. Hanpsi)XXeHne 31eKTPOCETN COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY B NACMNOPTHOM Tabaunuke
BapOYHOMN NOBEPXHOCTHU
3. WHYp NUTAHUS MOXET BblAEPXMBATb HAarpy3Ky, yKa3daHHOK B NacrnopTHOWM
Tabnuuke Bapo4yHOM NMOBEPXHOCTHU
Ana nogknovYeHns BApoO4YHOM MOBEPXHOCTU K 31EKTPOCETU HE NOSb3yMTECH
nepexogHUKamMm n TPOMHUKAMM, Tak 3TO MOXET NPUBECTU K NoXapy.
LLIHYp NnuTaHns He A0KEH NMpUKacaTbCsa K ropssynMM aeTansm v AosmxkeH 6biTb
pacnonoXeH Tak, YTobbl TeMMepaTypa HU B OAHOI U3 ero Touek He npesblwana 75°C.
MonpocuTe aneKTpukKa NpoBEPUTb, YTO 3N1EKTPONPOBOAKA B BalleM AOME
& MOXeT MCNO1b30BaTbCA AJ19 3annTbiBaHUS BapO4YHOM NOBEPXHOCTU. Bce namMmeHeHus
B 3/1€KTPONPOBOAKE AO/KHbI BbINO/HATLCS OMNbITHLIM 3/IEKTPUKOM.
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MuTatolee Hanps>XeHne A0MKHO ObiTb NOAK/IIOUYEHO B COOTBETCTBUUN C AENCTBYIOLWNMMU
3NEKTPOTEXHUYECKMMWN NpaBuUIamMm n HOpMaMun, UM AOSIKEH UCMOSIb30BaThCS
OZIHOMOJTIOCHbI aBTOMATUYECKUI BbIK/IIOYATENb, KaK MOKa3aHo HUXE.

XKeNnTo-3eJZiIeHbIn

KOpU4YHEeBbIN

CUHUN

@ N

PE
220-240V~

e [1n8 NpefoTBpaLleHNs BO3HUKHOBEHUS OMACHbIX CUTyaunid 3aMeHa NoBpeXxXaeHHOro
LWHYpa NUTaHUS AOJIKHA BbINOAHATLCA COTPYAHMKOM CNyX6bl Nocnenpoaa)Horo
06Ccny>XunBaHMsA € UCNONIb30BaHMEM CrelnanbHbIX MHCTPYMEHTOB.

Ecnu anekTponpnbop noakaovaeTcs K 31eKTPOCETU HaNpsaMYyo, TO AO/KeEH ObITb
yCTaHOBNIEH OAHOMNOMSAPHbIM aBTOMaTUYECKUI BbiKNoYaTeb. PaccTtosHue mexay
KOHTaKTaMu 3TOr0 BbIKOYaTENSA A0/KHO ObITb HE MEHbLUE 3 MM.

CneunanuncT, BbINOAHAKLWWMA YCTAaHOBKY 060pyaoBaHuUs, AOIXKEH NMPOBEpPUTb, YTO
aNeKTpuyeckme coefmHeHMs BbINOIHEHbI NMPaBU/IbHO U B COOTBETCTBUU C
OENCTBYOWMMM HOPMaMN U NpaBuiamMu.

CeTeBOW WHYpP He A0/KeH 6biTb NepeKkpyyeH nnm oxar.

e CeTeBOW WHYP AOJIKEH perynsipHO OCMaTpmMBaTbCHA. 3aMeHa CeTeBOro WHypa Ao/KHa
BbIMONHATLCSA TO/IbKO YTBEPXAEHHbBIM CNELMANNCTOM.

¢ XenTto-3eneHbln NPOBOA LWHYypa NMUTaHUS AOXKEH 6bITb NOACOEAMHEH K KOHTAaKTaM
3a3eM/IeHmns, KaK Ha anekTponpubope, Tak U Ha 3/1eKTPUYECKOr BUJIKE.

e [Ipon3BoAUTENDb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3@ HecHacTHble Clly4yaun, BO3HUKLINE
BCNeACTBUE MCNOb30BaHUS He3a3eMIeEHHOro aneKkTponpmnbopa, nnm anektponpubopa, B
KOTOPOM HapylleHa HeNpepbIBHOCTb IMHU 3a3eM1eHNS.

e Ecnun anekTponpunbop NoAKNYaeTCs K NEKTPOCETU Yepe3 SNeKTPUYECKY PO3eTKy, TO
aNleKTpuyeckas poseTka Ao/kHa bbITb YCTaHOBMIEHA B A4OCTYMNHOM MecTe.

FapaHTna npomsBoamTens Ha 6biIToBOM NpMbop cocTtasnseT 12 MecsueB C MOMEHTA
npuobpeTeHus.

Cpok cnyx6bl npnbopa coctaBnsieT 7 ner.
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Bbi6op nocypl

. N
- a4
CranbHas Kactprons ns CranbHasn
CKOBOpOAa AnAa Hep>|<aBe+0Lu,e|7| CKOBOpOJa
ob>xapuBaHuUs Ha cTanu
macne
-~
dMannpoBaHHas CranbHoe
KYXOHHas nocyaa 6ar0a0

-

CTtanbHOW YalHUK

Bbl MOXeTe ncnonb3oBaTh AN HarpeBa Pas/IyHYO0 KyXOHHYHO MOCyay.

SMannpoBaHHbIN
YaNHWUK K3
Hep>KaBeroLen
cranu

1. ,ﬂlaHHaﬂ MHAYKUMWOHHAaA BapO4YHaa NOBEPXHOCTb MOXKET OnpeaenAatb, nogxoanT 1n

nocyaa anaa NCnosib30BaHNA. npOBepVITb NPUrogHoOCTb NOCyabl MOXHO OAHUM M3

ONUCaHHbIX HUXe crnocobos.

YcTaHoBMTE Nocysy B 30HYy HarpeBa. Ecin Ha MHAWKaTOpe COOTBETCTBYHOLLEN 30HbI

HarpeBa NoABJAETCA YPOBEHb MOLWHOCTHN, 3TO YKa3blBaeT Ha TO, UTO JaHHaA nocyja

NOAXOAMUT AN BapO4YHOW NOBePXHOCTU. Eciv Ha nHankaTope muraet cumBon «U»,

3TO YKa3blBaeT Ha TO, YTO AaHHas NocyAa He NOAXOAUT A1l BAPOUYHOM NMOBEPXHOCTM.

2. TMNoaHecuTe K Nocyae MarHuT. ECam marHuT npuTarnBaeTcs K nocyae, 3To ykasblBaeT

Ha TO, YTO AaHHasA Nocyja NOAXOAUT ANA BaPOYHOWN NMOBEPXHOCTU.

an/IMeLIaHVIeZ ,ﬂ,HO nocyabl AOJIDKHO COoAep>XKaTb c|>eppomarH|/|THb|e MaTtepuanbl.

OHo AOJI>KHO ObITb NNOCKMM N UMETb AnamMmeTp cornacHo Ta6n|/|u,e 1 Hnxe.

3. Tonb3ynTecb TONbKO deppoOMarHMTHOM NOCYA0MN U3 SMAaNMPOBAHHOW CTaaun, YyryHa

AN Hep>KaBeroLlen CTann, COBMeCTUMOU C MHAYKLMOHHOW TEXHONOTMEN.

4. TMonb3yntecb Nocyaon, agmametp GpeppomMarHUTHOWN 30HbI (B OCHOBaHUM) KOTOPOU

COOTBETCTBYET AaHHbIM, NPUBeAEHHbIM B Tabauue Huxe. (Tabavua 1)

- Ecam BbI nonb3yetTecb Mal€HbKUMU KaCTPHOJibKaMW, 3(|)C|)eKTI/IBHOCTb CHMN>KaeTCA.

- Ecam BbI nonb3yetecb nocyp,017| AnaMeTpoOM MeHbLUEe YKa3aHHOIo B Ta6m/|u,e 1,

NOBEPXHOCTb MOXXET HE PacCno3HaTb €e€.
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B 3aBMCUMMOCTM OT pa3mepa 30Hbl, MOXHO MOJIb30BaTbCA MOCYA0N PAa3HOro AMAaMeTpa, Kak
YKa3aHO Ha PUCYHKe HUXE:

e
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qm/p n (o) b : 2210} =
M — =/

5.Ecnm q)eppOMaFHVITHaﬂ 30Ha Heé NOJIHOCTbHO NMOKpPbIBAa€T OCHOBaHME KaCTproan, TO 6yp,eT
HarpeBaTbCA TOJIbKO 3Ta 30Ha, a OCTaJ/ibHaA YaCTb OCHOBaHNA MOXKET He HarpeTbCca A0

HY>XHOW ANA MPUroTOBAeHNs Batoga TeMnepatypbl.

o- &

6. Echn deppomarHmTHas 30Ha ABNSETCA HEOAHOPOAHOWN N COAEPXUT Apyrne matepuans,

HanpuMep astoMWUHUI, 3TO MOXET HEraTMBHO OTpaXkaTbCA Ha 3G PeKTMBHOCTU Harpesa 1

pacno3HaBaHMU NOCy bl.

Ecam ocHoBaHue nocyabl aHaJorMyHoO |/|3o6pa>|<eH|/|+o Ha PUCyHKe HMXKe, MOBEPXHOCTb

MOXET HE pacCrno3HaTb ee.

Moaxopawmn auamMmeTp MHAYKLMOHHOM nocyabl
3oHa Harpesa MuHMMyM (mm) Makcumym (mm)
1 140 180
2 120 140

Bce BbilLeckasaHHOe MOXeT BapbUpOBaThLCA B 3aBMCMMOCTU OT pasMepa KacTponv v matepuana,
3 KOTOPOrO OHa M3roToBMEHa.

RUS-31



OTO m3pgenve COOTBETCTBYET TeXHUYeCKMM pernameHTaM TaMOXeHHOro

Cotoza:

- TP TC 004/2011 «O CcOOTBETCTBMU HU3KOBOJSIbTHOrO 060pyaoBaHUSA»

- TP TC 020/2011 «2nekTpoOMarHMTHass COBMECTUMOCTb TEXHWUYECKUX

CcpeacTB»

N3penne ceptudunumpoBaHo

B oOpraHe no cepTuduKaumm npoaykKuMnm wu ycnyr

«POCTECT-MOCKBA>», r. Mocksa.

nOﬂy‘-IVITb Konuto CepTVICbMKaTa COOTBETCTBUSA Bbl MOXeTe nonyymnMTtb B Mara3uvHe, rae

npuobpeTanca ToBap UAWM, HAaNMCcaB 3anpoc Ha 3MEKTPOHHYI nouTy candymow@candy.ru

YTUWIN3ALUA: He
BbibpacbiBaiTe 310
nsgenuve Kak
HepacCcoOpTUPOBaHHbIE
6biTOBbIE OTXOAbI.
Heo6xoamumo
YyTUAN3NPOBaTb 3TO
unspenmue c
BbINOJIHEHUEM
COPTUPOBKM
MCNoJib3yeMbiX B HEM
MaTepuanoB.

[aHHbIN anekTponpnbop nMeeT MapKMpoOBKY COOTBETCTBUS
Esponeiickon gupektue 2012/19/EC no ytunmnsaumm
3/1EKTPUYECKOro 1 351eKTPOHHOro obopyaosanmsa (WEEE).
MpaBunbHasa yTuamsaums aHHOro aneKkTpornpubopa npegoTepallaeT
3arpsisHeHMe OKpyXarLeln cpeabl U1 HaHeCeHne Bpeaa 340POBbiO
noaen.

MapKupoBKa Ha U3Aennn yKasblBAaeT Ha TO, YTO AaHHOE usaenve
Henb3s BblbpacbiBaTb, Kak 06blYHbIE ObITOBbIE OTX0AbI. [aHHOe
nsgenue cneayeTt oTBECTU B NYHKT cbopa Anst MOBTOPHOro
NCNONb30BaHUSA UCMOSIb3YEMbIX B HEM 3/IEKTPUYECKUX U
3NEKTPOHHbIX KOMMOHEHTOB.

[Ona paHHoro anekTponpubopa TpebyeTcs cneuunanbHas
yTunusaumns. 3a 6onee noapobHOM MHpopMaLnMeENn OTHOCUTENBHO
YTUAM3aUnmM AaHHOIO M3AeNNS U MOBTOPHOMO UCMOJIb30BaHUS
HaxoAsLWKMXCSA B HEM MaTepuanoB cneayeT obpallaTbCs B OpraHbl
MECTHOro ynpaBJ/ieHUs1, MECTHYIO CyX0y yTunusaumm 6bITOBbIX
OTXOZ0B WM B MarasuH, rae Bbl Npuobpenn AaHHoe nsaenve.

3a 6onee nogpobHo MHDOpPMaLMEN OTHOCUTENBHO YTUIU3aLIMN
OAHHOro U3aenust n NOBTOPHOIO UCMOJ/Ib30BaHUA HAaXoASWMXCS B HEM
MaTepuanoB creayeT obpallaTtbCs B OpraHbl MECTHOIO YMpaB/ieHUS,
MECTHYI0 CNy>0y yTuamn3sauum 6bITOBbIX OTXOA0B UKW B MarasuH, rae
Bbl Npnobpenn gaHHOe nsgenuve.

MpounsBoauTenb He 6epeT Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 3@ OWMOKM B
NAHHOW MHCTPYKLWM, BO3HUKLLUNE B NpOLEcce nevyaTu.
[Mpon3BoAUTENb NMEET NPaBO BHOCUTb B CBOW U3AENUSA U3MEHEHMUS,
KOTOpblE€ OH COYTET NOSIE3HBLIMU AJI CBOUX U3AEIUN, COXPaHSAA NpU
35TOM OCHOBHbIE XapaKTEePUCTUKMN.
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Sigurnosna upozorenja

Va$a nam je sigurnost vazna. Procitajte ove informacije prije uporabe plo¢e
za kuhanije.

Ugradnja

Opasnost od strujnog udara

o Odspojite uredaj od elektroenergetske mreze prije obavljanja radova ili
odrzavanja na uredaiju.

e Obvezno trebate spojiti na dobar sustav uzemljenja.

e Izmjene ku¢nog sustava oziCenja smije obavljati isklju€ivo kvalificirani
elektricar.

e Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do strujnog udara ili

smrti.

Opasnost od nastanka porezotina

e Budite oprezni — ostri su rubovi ploce.

e Ako niste oprezni, moze doci do ozljeda ili porezotina.

Vazne sigurnosne upute

e Pazljivo procCitajte ove upute prije ugradnje ili uporabe uredaja.

e Ne dozvoljava se stavljanje zapaljivih materijala ili proizvoda na ovaj
uredaj.

e Neka su ove informacije dostupne osobi odgovornoj za ugradnju uredaja
jer se na taj na€in mogu smanijiti troSkovi ugradnje.

e Da biste izbjegli nastanak nezgode, uredaj trebate ugraditi u skladu ovim
uputama za ugradnju.

e Uredaj treba ispravno ugraditi i uzemljiti iskljucivo prikladno kvalificirana
osoba.

e Ovaj uredaj treba spojiti na krug kojim se uklju€uje izolacijska sklopka
kojom se omogucuje potpuno odspajanje od napajanja.

e Ako se uredaj neispravno ugradi, jamstvo ili odgovornost postaju
nevazeci.

Rad i odrzavanje Opasnost od strujnog udara

e Ne pripremajte hranu na slomljenoj ili napuknutoj povrsini ploCe za
kuhanje. Ako se plo€a za kuhanje razbije ili napukne, odmah iskljucite
napajanje elektroenergetskom mrezom (zidni prekidacC) uredaja i obratite
se kvalificiranom tehnicaru.

e Iskljucite ploCu za kuhanje na zidu prije CiS¢enja ili odrzavanja.

e Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do strujnog udara ili smrti.
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Opasnost po zdravlje

e Ovajje uredaj u skladu s elektromagnetskim sigurnosnim normama.

e Medutim, osobe sa sr€anim elektrostimulatorima ili drugim elektriCnim
implantatima (kao $to su inzulinske pumpe) trebaju se obratiti svom
lijeCniku ili proizvodacu implantata prije uporabe ovog uredaja da bi se
uvjerili da se rad njihovih implantata ne¢e ometati elektromagnetskim
poljem.

e Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do smrti.

Opasnost od vruce povrsine

e Tijekom uporabe dostupni dijelovi ovog uredaja postaju toliko vruci da se

njima mogu prouzrokovati opekline.

e Ne dopustite da vase tijelo, odjeca ili bilo koji drugi predmet koji nije
prikladno posude za pripremanje dode u doticaj s indukcijskim staklom
dok se povrsina ne ohladi.

e Oprez: metalni predmeti koji se mogu magnetizirati i koji se nose na tijelu
mogu postati vruci u blizini povrSine za pripremanje. Ne ukljuCuje se zlatni
ili srebrni nakit.

e Drzite djecu podalje.

e RucCke lonca za pirjanje mogu postati previSe vruCe za dodirivanje.
Provjerite prelaze |i se ruCkama lonca za pirjanje druge zone za
pripremanje koje su ukljuCene. Drzite ruCke izvan dosega djece.

e Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, mogu nastati opekotine i oparine.

Opasnost od nastanka porezotina

e |zlaze se iznimno oStra ostrica strugaca povrsSine plo€e za kuhanje kada
se uvuce sigurnosni poklopac. Budite iznimno pazljivi pri uporabi i uvijek
pohranite na sigurno mjesto izvan doticaja djece.

e Ako niste oprezni, moze doci do ozljeda ili porezotina.

Vazne sigurnosne upute

e Nikada ne ostavljajte uredaj bez nadzora dok se upotrebljava. Ako nesto
prekipi, moze doci do nastanka dima i masnog prelijevanja koje se moze
zapaliti.

e Nikada ne upotrebljavajte uredaj kao radnu povrSinu ili povrSinu za
pohranu.

e Nikada ne ostavljajte predmete ili pribor na uredaju.

e Ne stavljajte predmete koji se mogu privuéi magnetom (npr. kreditne
kartice, memorijske kartice) ili elektroni¢ke uredaje (npr. racunala,
uredaje za reprodukciju datoteka formata MP3) blizu uredaja jer se
njihov rad moze ugroziti elektromagnetskim poljem.

e Nikada ne upotrebljavajte svoj uredaj za zagrijavanje prostorije.

e Nakon uporabe uvijek iskljuCite zone za pripremanje u skladu s opisanim
u ovom prirucniku (tj. uporabom upravljackih elemenata na dodir). Ne
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oslanjajte se na znacCajku otkrivanja tava za iskljuCivanje zona za
pripremanje nakon sto uklonite tave.

Ne dopustajte djeci da se igraju s uredajem, da sjede, stoje na njemu ili
da se penju po njemu.

Ne spremajte predmete koji bi mogli biti zanimljivi djeci u kuhinjske
ormare iznad uredaja. Djeca koja se penju na povrSinu za pripremanje
mogu se ozbiljno ozlijediti.

Ne ostavljajte djecu samu ili bez nadzora na podrucju gdje se
upotrebljava uredaj.

Djeca ili osobe s invaliditetom kojim se ograni€ava njihova sposobnost
uporabe uredaja trebaju imati odgovornu i struénu osobu uza sebe koja
Ce ih poduciti o uporabi. Instruktor se treba zadovoljiti Sto moze
upotrebljavati uredaj bez opasnosti za sebe ili svoju okolinu.

Ne popravljajte ili zamjenjujte dijelove uredaja osim ako se to posebno
ne preporucuje u prirucniku. Sve ostale oblike servisiranja treba obaviti
kvalificirani tehniCar.

Ne upotrebljavajte CistaC na paru za CiScenje ploCe za kuhanje.

Ne stavljajte ili ispustajte teSke predmete na ploCu za kuhanje.

Ne smijete stajati na povrsini ploCe za kuhanije.

Ne upotrebljavajte tave s nazubljenim rubovima i ne vucite tave po
indukcijskoj staklenoj povrsini jer time moZzete oStetiti staklo.

Ne upotrebljavajte zice za struganje ili druga gruba sredstva za CiS€enje
povrsine za pripremanje jer njima mozete ostetiti indukcijsko staklo.
Ako se osteti kabel za napajanje, moze ga zamijeniti iskljucivo
kvalificirani tehnicar.

Ovaj se uredaj namjenjuje isklju€ivo uporabi u kuc¢anstvima.

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 8 godina i osobe sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja ako su pod nadzorom ili su dobili upute u
vezi sa sigurnom upotrebom uredaja te ako shvacéaju povezane
opasnhosti. Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju obavljati
Cis€enje ni odrzavanje uredaja bez nadzora.

UPOZORENJE: Kuhanje na ploc¢i za kuhanje bez nadzora uz uporabu
masti ili ulja moZze biti opasno i moze rezultirati pozarom. NIKADA ne
pokuSavajte ugasiti vatru vodom, nego iskljucite uredaj i pokrijte plamen
npr. poklopcem ili vatrootpornom pokrivaCem.

S obzirom da se mogu zagrijati metalni predmeti kao Sto su nozevi,
vilice, Zlice i poklopci, ne smijete ih stavljati na povrSinu ploCe za
kuhanije.

Nakon uporabe iskljuCite plo€u za kuhanje pomocu upravljackog
elementa i ne oslanjajte se na detektor tave.

Uredaj nije namijenjen radu pomocu vanjskog vremenskog
programatora ili zasebnog sustava na upravljanje na daljinu.
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Cestitamo vam na kupnji nove indukcijske plo&e za kuhanije.
PreporucCujemo vam da pazljivo procCitajte ovaj priruénik s uputama/prirucnik za
ugradnju da biste potpuno mogli razumjeti kako ispravno postaviti i upotrebljavati
uredaj.

Za ugradnju, procCitajte odjeljak o ugradniji.

PaZljivo procitajte sve sigurnosne upute prije uporabe i saCuvajte ovaj prirucnik s
uputamal/priru€nik za ugradnju da biste se njim mogli sluZiti i u buduc¢nosti.

Pregled proizvoda
Prikaz odozgo

zona od najvise 2000 W
zona od najvise 1500 W
Staklena ploca
Upravljacki element za
uklju€ivanjel/iskljuCivanje
5. UpravljaCka ploCa

Hwn e

Upravljacki element za ukljucivanje/iskljuCivanje

Upravljacki elementi za regulaciju napajanja/vremenskog programatora
Upravljacki elementi za odabir zone zagrijavanja

Upravljanje vremenskim programatorom

Upravljacki element za zakljuCavanije tipki

ARl o
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Opcenito o pripremanju hrane na indukcijskoj ploci za
kuhanje

Indukcijska plo€a za kuhanje sigurna je, napredna, uCinkovita i ekonomicna
tehnologija za kuhanje. Funkcionira tako da se elektromagnetskim vibracijama
generira toplina izravno u tavu, a ne neizravnim putem zagrijavanjem staklene
povrSine. Staklo postaje vru¢e samo zato §to se s vremenom zagrije tavom.

INE
~— ——
e Zeljezni lonac
| (T N = magnetski strujni krug
' ' ploCa od staklene keramike
LI X)) LI . .. ..
indukcijska zavojnica
* - inducirane struje

Prije uporabe nove indukcijske plo¢e za kuhanje

¢ ProCitajte ove smjernice i posebno obratite pozornost na odjeljak ,Sigurnosna
upozorenja”.

e Potpuno uklonite zastitni film koji se moZe joS nalaziti na indukcijskoj ploCi za
kuhanje.

Uporaba upravljackih elemenata na dodir

¢ Ne morate primjenjivati pritisak jer se upravljackim elementima upravlja na dodir.
¢ Dodirnite jagodicom prsta, a ne vrhom prsta.
 Cuje se zvuéni signal pri svakoj registraciji dodira.
e Pobrinite se da su upravljaCi elementi uvijek Cisti, suhi i da se ni¢im ne
prekrivaju (npr. priborom ili krpom). Cak i zbog tankog sloja vode moze biti
teSko rukovati upravljackim elementima.
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Odabir ispravnog posuda za kuhanje

¢ Upotrebljavajte isklju€ivo posude za kuhanje s bazom
prikladnom za indukcijsko pripremanje hrane. Potrazite simbol
za indukciju na pakiranju ili na dnu tave. g

o Mozete provijeriti je li vaSe posude za kuhanje prikladno ispitivanjem W

pomocu magneta. Pomicite magnet prema bazi tave. Ako postoji
privlaenje, tava je prikladna za indukciju. =

e Ako nemate magnet: — D
1. Ulijte vode u tavu koju Zelite provjeriti. =

2. Ako ne bljeska ':' na zaslonu i ako se voda zagrijava, tava je prikladna za uporabu.
o Posude za kuhanje koje se izraduje od sljedeéih materijala nije prikladno: €isti nehrdajuci elik, aluminij
ili bakar bez magnetske baze, staklo, drvo, porculan, keramika i glina.

Ne upotrebljavajte posude za kuhanje s nazubljenim rubovima ili zakrivljenom
bazom.

> m L . Y . -

W Y T

S — i R

Pobrinite se da je baza vaSe tave glatka, da se postavlja ravno uz staklo i da je
jednake veli€ine kao zona za pripremanje. Upotrebljavajte tave promjera
jednakog velikog kao i odabrana zona. Ako upotrebljavajte nesto Siri lonac, jamdi
se maksimalna iskoristivost energije. Ako upotrebljavate manji lonac, ucinkovitost
moze biti manja od oCekivane. Lonci promjera manjeg od 140 mm moZzda se
nece otkriti plo€om za kuhanje. Uvijek postavite svoju tavu u srediSte zone za
pripremanje.

Uvijek podignite tave s indukcijske ploCe za kuhanje — ne klizite njima jer tako

mozete ogrepsti staklo.
NN ; \ ‘ v
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Uporaba indukcijske plo¢e za kuhanje
Za pocetak pripremanja

1. Dodirnite upravljacki element za
uklju€ivanje/iskljucivanije.
Nakon uklju€ivanja napajanja, zujalica se oglasava
jedanput, a na svim se zaslonima prikazuje ,-” ili - -”
Cime se ukazuje da je indukcijska ploCa za kuhanje u
stanju pripravnosti.

2. Postavite prikladnu tavu na zonu za pripremanje koju ¢~ 1
planirate upotrebljavati. [ — p, :
e Pobrinite se da su dno tave i povrSina zone za e
pripremanje Ciste i suhe. /ffti?;::_:-_jféfff\
. - . ]
3. Kada dodirnete upravljacki element za odabir zone N A’
zagrijavanja, bljeska pokazivac tipke. =] — u :

7

4. Odaberite postavku topline dodirivanjem - +
upravljackog elementa ,-” ili ,+”.
e Ako ne odaberete postavku topline u roku od
1 minute, automatski se iskljucuje indukcijska
ploCa za kuhanje. Morate poceti ponovno od 1.
koraka.

o Mozete promijeniti postavku topline u bilo kojem trenutku tijekom
pripremanja.
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Ako na zaslonu bljeska = Z < izmjeniéno s postavkom topline

Time se oznacCava:

e da nije postavili tavu na ispravnu zonu za pripremanje ili,

e da tava koju upotrebljavate nije prikladna za indukcijsko pripremanje hrane ili,
e da je tava premala ili da nije ispravno centrirana na zoni za pripremanje.

Nema zagrijavanja dok se ne postavi prikladna tava na zonu za
pripremanje. Zaslon se automatski iskljuCuje nakon 2 minute ako se nije
postavila prikladna tava.

Nakon zavrsetka pripremanja

(]
1. Dodirnite upravljacki element za odabir zone [a] 6
zagrijavanja koju zelite iskljuciti.

2. Iskljucite zonu za pripremanje pomicanjem prema dolje do ,,0” ili
istovremenim dodirivanjem upravljackih elemenata ,-” i ,+”. Pobrinite
prikazuje li se zaslonom ,0”.

A AN

3. Iskljucite cijelu povrsinu za pripremanje dodirivanjem upravljackog
elementa za ukljuCivanje/iskljucivanje.

®

I~
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4. Pazite na vruce povrsine

Slovom H ukazuje se na zonu za pripremanje koja je prevruca za
dodirivanje. Nestaje kada se povrSina ohladi do sigurne temperature. Moze
se upotrijebiti i kao funkcija uStede energije ako zelite zagrijati joS tava,
upotrijebite vruéu plo€u koja je joS vruca.

Blokiranje upravljackih elemenata

e Mozete blokirati upravljaCcke elemente radi sprjeCavanja neovlastene
uporabe (primjerice da djeca slu€ajno ne uklju€e zone za pripremanje).

e Kada se blokiraju upravljaci elementi, svi se upravljacki elementi onemogucuju
osim upravljanja uklju€ivanjem/iskljuCivanjem.

Za blokiranje upravljackih elemenata

Dodirnite upravljacki element za zakljuCavanje tipki. PokazivaCem vremenskog
programatora prikazuje se ,Lo”

Za otkljuéavanje upravljackih elemenata
1. Dodirnite i drzite upravljacki element za zakljuCavanje tipki na neko vrijeme.
2. Sada mozete pocCeti upotrebljavati svoju indukcijsku plo€u za kuhanje.

Kada je plo¢a za kuhanje u nacinu rada blokade, svi se upravljacki elementi

A onemogucuju osim uklju€ivanja/iskljucivanja, u slu¢aju nuzde mozete iskljuciti indukcijsku
plo€u za kuhanje upravljackim elementom za upravljanje ukljuivanjem/isklju€ivanjem, no
pri sljedecoj radnji prvo trebate otklju€ati ploCu za kuhanje.

Zastita od nadtemperature

Ugradenim osjetnikom temperature moze se pratiti temperatura unutar indukcijske
ploCe za kuhanje. Ako se otkrije prekomjerna temperatura, automatski se
zaustavlja rad indukcijske ploCe za kuhanje.

Otkrivanje malih predmeta

Kada se tava neprikladne veli€ine ili nemagnetska tava (npr. aluminijska) ili neki
drugi manji predmet (npr. noz, vilica, kljuc€) ostavi na ploc€i za kuhanje, zona
automatski prelazi u stanje pripravnosti na 1 minutu. Nastavlja se hladiti
ventilatorom indukcijska plo€a za kuhanje jo$ 1 minutu.
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Zastita automatskim iskljucivanjem

Automatsko isklju€ivanje sigurnosna je zastitna funkcija za vasu plo€u za
kuhanje. Automatski se iskljuCuje ako zaboravite iskljuciti kuhanje. Zadana
vremena rada za razliite razine napajanja prikazuju se u tablici u nastavku:

Razina napajanja 1| 2 314 |5 6 | 7| 8| 9

Zadani radni programator (sat) | 8 8 8 4 | 4 | 4 2 2 2

Nakon uklanjanja lonca, indukcijskom se ploCom za kuhanje odmah zaustavlja
zagrijavanje, a plo¢a za kuhanje automatski se isklju€uje nakon 2 minute.

Osobe s ugradenim elektrostimulatorom srca trebaju se posavjetovati
sa svojim lijeCnikom prije uporabe ove jedinice.

Uporaba vremenskog programatora

MozZete upotrebljavati vremenski programator na dva razli€ita nacina:

o Mozete ga upotrebljavati kao tajmer. U tom se slu€aju nijedna zona
pripremanje ne isklju€uje vremenskim programatorom kada istekne zadano
vrijeme.

o Mozete ga postaviti tako da se njime iskljuCi jedna zona za pripremanje nakon
Sto istekne zadano vrijeme.

e Mozete postaviti vremenski programator na do 99 minuta.

Uporaba vremenskog programatora kao tajmera
Ako niste odabrali nijednu zonu za pripremanje

1. Pobrinite se da se ukljuci povrSina za pripremanje.
Napomena: mozete se koristiti tajmerom €ak i kada ne odabirete zonu za
pripremanje.

2. Dodirnite upravljacki element vremenskog v ,'B
programatora, pokazivac tajmera pocinje
bljeskati i prikazuje se ,10” na zaslonu
vremenskog programatora.
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. Postavite vrijeme dodirivanjem upravljackog elementa — P
- ili ,+” vremenskog programatora.

Podsjetnik: Jednom dodirnite upravljacki element ,-" ili
,<+" vremenskog programatora da bi se vrijeme
smanijilo ili povecalo za 1 minutu.

Drzite pritisnutim upravljacki element ,-” ili ,+” vremenskog
programatora da bi se vrijeme smanijilo ili povecalo za 10 minutu.

Ako se zadanim vremenom premasi 99 minuta, vremenski programator
automatski se vraca na 00 minuta.

. Istovremenim dodirivanjem upravljackih elemenata ,-” i ,+” poniStava
se vremenski programator, a na zaslonu s minutama prikazuje se ,,00”.

. Nakon Sto se postavi vrijeme, odmah zapocinje

. i . ) . N\ /
odbrojavanje. Prikazuje se preostalo vrijeme na G//: _'l "I —
zaslonu, a pokazivaCem vremenskog programatora # N
bljeska se 5 sekunda.

. Zujalicom se odasilje zvucni signal na 30 sekunda, _

a pokazivacem vremenskog programatora prikazuje G// =

se ,- -” kada zadano vrijeme treba zavrsiti.

Postavljanje vremenskog programatora za iskljucivanje

jedne zone za pripremanje

1. Dodirnite upravljacki element za odabir zone

[*]
zagrijavanja za koju zelite postaviti vremenski [a] 6
programator.
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2. Dodirnite upraviljaCki element vremenskog

programatora, pokazivaC tajmera pocinje

blieskati i prikazuje se ,10° na zaslonu
vremenskog programatora. \,\

c

. Postavite vrijeme dodirivanjem upravljagkog —~ +

elementa ,-” ili ,+” vremenskog programatora.

Podsjetnik: Jednom dodirnite upravljacki

element ,-" ili ,+” vremenskog programatora i
vrijeme se smanjuje ili povecava za 1 minutu.
Dodirnite i drzite upravljacki element - ili ,+”
vremenskog programatora i vrijeme se smanjuje ili
povecava za 10 minuta.

Ako se zadanim vremenom premasi 99 minuta,
vremenski programator automatski se vrac¢a na
00 minuta.

. Istovremenim dodirivanjem upravljackin elemenata ,-" i ,+”
poniStava se vremenski programator, a na zaslonu s minutama
prikazuje se ,00”.

. Nakon Sto se postavi vrijeme, odmah zapocinje _
odbrojavanje. Prikazuje se preostalo vrijeme na G// _,l ‘,l
zaslonu, a pokazivaCem vremenskog 4
programator bljeska se 5 sekunda.

NAPOMENA: Kada svijetli crvena to¢ka do

(]
pokazivaCa razine napajanja, time se ukazuje na A &
7/

odabranu zonu.
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6. Kada istekne vrijeme vremenskog programatora, 6 .
odgovarajuca se zona za pripremanje automatski ;
iskljuCuje.

& Druga zone za pripremanje i dalje rade ako su se prethodno ukljucile.

Smjernice za pripremanje

Budite oprezni pri przenju jer se ulje i masno¢e veoma brzo zagriju, a

& osobito ako se koristite znaCajkom PowerBoost. Pri iznimno visokim
temperaturama dolazi do spontanoga zapaljenja ulja i masti, a time se
predstavlja ozbiljan rizik za nastanak pozara.

Savjeti za pripremanje

e Kada dode do klju€anja hrane, smanijite postavku temperature.

e Uporabom poklopca smanjuju se vremena trajanja pripremanja i Stedi se
energija zadrzavanjem topline.

e Smanjite koliinu tekucine ili masno¢a do najnize moguce razine radi
smanjenja vremena trajanja pripremanja.

e Zapocnite pripremanje jela na visokoj postavki i smanijite postavku kada se
hrana u potpunosti zagrije.

Pirjanje, pripremanje rize

e Pirjanje se odvija ispod vreliSta na otprilike 85 °C kada mjehuri¢i povremeno
dopiru do povrsine tekucine za pripremanje. Klju¢no je za pripremanje ukusnih
juha i blagih gulaSa jer se okusi razvijaju bez prekuhavanja hrane. Umake na
bazi jaja i zgusnute umake takoder trebate pripremati ispod toCke kljucanja.

e Za neke zadatke, ukljuCujuci pripremanje rize metodom apsorpcije, moze
trebati viSa postavka od najnize postavke da bi se jamcilo da se hrana ispravno
pripremi u preporu¢enom vremenu.

Peéenje odreska do poprimanja smede boje
Za pripremanje soc¢nih i ukusnih odrezaka:

1. Drzite meso na sobnoj temperaturi otprilike 20 minuta prije pripremanja.

2. Zagrijte tavu za przenje s ¢vrstom bazom.

3. Namazite obje strane odreska uljem. Stavite malu koli€inu ulja u vruéu tavu,
a zatim spustite meso na vrucu tavu.

HR-14



Okrenite odrezak samo jednom tijekom pripremanja. ToCno vrijeme trajanja
pripremanja ovisi o debljini odreska i o tome koliko zelite da je odrezak pecen.
Mogu se razlikovati vremena od 2 — 8 minuta po strani. Pritisnite odrezak da
biste provijerili koliko je dobro peCen — sto je odrezak ¢vrsci to je bolje pecen.
Ostavite odrezak da odstoji na toplom tanjuru nekoliko minuta da bi
omeksao prije posluzivanja.

Za przenje uz mijesSanje

1.

2.

6.
7.

Odaberite indukcijski kompatibilan wok s ravhom bazom ili veliku tavu za
przenje.

Pripremite sve sastojke i opremu. Przenje uz mijeSanje treba se odvijati
brzo. Ako pripremate velike koli€ine hrane, pripremajte hranu u nekoliko
manijih skupina.

3. Nakratko prethodno zagrijte tavu i dodajte dvije jusne Zlice ulja.
4.
5. Pripremite povrce przenjem uz mijeSanje. Kad je vruce, ali hrskavo prebacite

Prvo pripremite meso, odlozite ga sa strane i odrzavajte toplim.

Zonu za pripremanje na nizu postavku, vratite meso u tavu i dodajte svoj umak.
Lagano mijeSajte sastojke tako da se potpuno raspodijeli toplina.
Posluzite odmah.

Postavke topline

Postavke u nastavku sluze iskljuCivo kao smjernice. ToCna postavka ovisi o
nekoliko Cimbenika, ukljuCuju¢i posude za pripremanje i koliCinu hrane koja se
priprema. Istrazite rad svoje indukcijske ploCe za kuhanje da biste pronasli
postavke koje vam najviSe odgovaraju.

Postavka topline Prikladnost

1-2 ¢ blago zagrijavanje za manje koli€ine hrane

e otapanje Cokolade, maslaca i hrane koja brzo gori
¢ lagano pirjanje
e polagano zagrijavanje

3-4 e podgrijavanje

e brzo pirjanje
e pripremanje rize

5-6 e palacCinke
7-8 ¢ naglo pecCenje

e pripremanje tjestenine
9 e przenje uz mijeSanje

e pecenje do poprimanja smede boje
e dovodenje juhe do klju€anja
e voda koja kljuCa
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Njega i €iS¢enj

Postavke u nastavku sluze iskljuCivo kao smjernice. ToCna postavka ovisi 0
nekoliko Cimbenika, ukljuCujuéi posude za pripremanje i koli€Cinu hrane koja se
priprema. Istrazite rad ploCe za kuhanje da biste otkrili postavke koje vam najviSe

odgovaraju.

Sto?

Kako?

Vazno!

Svakodnevno
zaprljanje stakla
(otisci prstiju, oznake,
mrlje hrane ili
prolijevanja koja ne
sadrze Secer na
staklu)

1. Iskljucite napajanje ploCe za
kuhanije.

2. Upotrijebite sredstvo za
CiScenje povrsine za
pripremanje dok je staklo jos
toplo (ali ne vruce!)

3. Isperite i osusite brisanjem
koristecCi se Cistom krpom ili
kuhinjskim papirom.

4. Ponovno ukljucite napajanje
povrdine za kuhanje.

o Kada se iskljuci napajanje plo¢e za
kuhanje viSe nema oznake ,vruca
povrdina”, ali zona za pripremanje
moze i dalje biti vru¢a! Budite
iznimno pazljivi.

e Zicama za struganje namijenjenim za
teSke uvjete, najlonskim zicama za
struganje i grubim/abrazivnim
sredstvima za CiSéenje moze se
ogrepsti staklo. Uvijek procitajte $to
piSe na naljepnici da biste provijerili
jesu li vaSe sredstvo za CiScenje ili
Zica za struganje prikladni.

o Nikada ne ostavljajte ostatke CiS¢enja
na povrsini za pripremanje jer moze
doci do zaprljanja stakla.

Prelijevanja, otapanja
i vru¢a Secerna
prelijevanja na staklu

Odmah ih uklonite lopaticom za
okretanje, paletnim nozem ili
ostricom strugaca prikladnim za
indukcijske staklene povrsine za
pripremanje, ali pripazite na vruée
povrsine zona za pripremanje:

1. Isklju€ite napajanje povrsine
za kuhanje na zidu.

2. Drzite oStricu ili pribor pod
kutom od 30° i struganjem
uklonite zaprljanje do hladnog
dijela povrSine za
pripremanje.

3. Odistite zaprljanje kuhinjskom
krpom ili kuhinjskim ru¢nikom.

4. PridrZavajte se koraka 2. do 4.
za ,Svakodnevno zaprljanje
na staklu” iznad.

o Uklonite mrlje nastale otapanjem i
hranom bogatom Seéerima ili
prelijevanja $to je prije mogucée. Ako
se ostave da se ohlade na staklu,
moze ih biti teSko ukloniti ili se njima
moze Cak i trajno oStetiti povrSina
stakla.

e Opasnost od nastanka porezotina:
kada se uvuce sigurnosni poklopac,
oS$trica strugaca postaje iznimno
ostra. Budite iznimno paZljivi pri
uporabi i uvijek pohranite na sigurno
mjesto izvan doticaja djece.

Prelijevanja na
upravljackim
elementima na dodir

1. Isklju€ite napajanje povrsine
za kuhanje.

2. Upijanjem odistite prolijevanje

3. Obrisite podrucje dodirnih
upravlja¢kih elemenata Cistom
vlaznom spuzvom ili krpom.

4. Potpuno obriSite podrucje
kuhinjskim papirom.

5. Ponovno ukljucite napajanje
povrSine za kuhanje.

e Plo¢om za kuhanje moze se
proizvesti zvu¢ni signal i moze se
iskljuciti, a upravljacki elementi
mozda ne budu radili ako se na njima
nalazi tekucéina. Potpuno obriSite
podrucje upravljackih elemenata prije
ponovnog uklju€ivanja plo¢e za
kuhanje.
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Podsjetnici | savjeti

Problem

Mogugéi uzroci

Sto napraviti

Nije moguce ukljuditi
plo€u za kuhanje.

Nema napajanja.

Pobrinite se da se indukcijska plo¢a za
kuhanje spoji na napajanje i da se
ukljugi.

Provijerite je li doSlo do nestanka
napajanja u vasem domu ili podrudju.
Ako ste provijerili sve i problem je dalje
prisutan, nazovite kvalificiranog
tehnicara.

Nema reakcije
upravljac¢kih elemenata.

Zaklju€ani su upravljacki
elementi.

Otklju€ajte upravljaCke elemente.
Pogledajte odjeljak ,Uporaba
indukcijske povrSine za kuhanje” radi
uputa.

Tesko je rukovati
upravljackim
elementima na dodir.

MozZda postoji tanki sloj vode na
upravljackim elementima ili
moZzda upotrebljavate vrh prsta
pri dodirivanju upravljackih
elemenata.

Pobrinite se da je podrucje
upravljackih elemenata suho i da
upotrebljavate jagodicu prsta pri
dodirivanju upravljackih elemenata.

Nastaju ogrebotine na
staklu.

Posude za pripremanje s ostrim
rubovima.

Upotrebljavaju se neprikladne,
abrazivne Zice za struganje ili
sredstva za CiS¢enje.

Upotrebljavajte posude za pripremanje
s ravnim i glatkim bazama. Pogledajte
odjeljak ,Odabir ispravnog posuda za
kuhanje”.

Pogledajte odjeljak ,Njega i CiS¢éenje”.

Nekim se tavama
proizvode zvukovi
pucketanja ili klikanja.

To se moze prouzrokovati
konstrukcijom vasSeg posuda za
kuhanje (slojevi razli¢itih metala
koji razlicito vibriraju).

To je uobitajeno za posude za
kuhanje i tim se ne ukazuje na kvar.

Indukcijskom se plo€om
za kuhanje proizvodi
tihi Sum zujanja kada
se upotrebljava s
visokom postavkom
topline.

To se prouzrokuje tehnologijom
indukcijskog pripremanja.

To je uobiajeno, no buka bi se trebala
stidati ili potpuno nestati kada smanijite
postavku topline.

Buka ventilatora koja
dolazi od indukcijske
plo€e za kuhanje.

Uklju€uje se ventilator za
hladenje ugraden u vasu
indukcijsku plo€u za kuhanje radi
sprjeCavanja pregrijavanja
elektronickih uredaja. Moze
nastaviti raditi Cak i nakon
iskljuCivanja indukcijske ploCe za
kuhanije.

To je uobiajeno i ne treba poduzimati
nikakve radnje. Ne isklju€ujete
napajanje indukcijske plo¢e za kuhanje
na zidu dok ventilator radi.
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Tave ne postaju vruce, | Indukcijskom se plo¢om za Upotrebljavajte posude za kuhanje

a na zaslonu se kuhanje ne moze otkriti tava jer prikladno za indukcijsko pripremanje

pojavljuje '_-' nije prikladna za indukcijsko hrane. Pogledajte odjeljak ,Odabir
pripremanje. ispravnog posuda za kuhanje”.
Indukcijskom se plo¢om za Centrirajte tavu i pobrinite se da je

kuhanje ne moZe otkriti tava jer je | njezina baza uskladena s veli¢inom
premala za zonu za pripremanje Zone za pripremanije.
ili nije ispravno centrirana na njoj.

Indukcijska plo¢a za Tehnicki kvar. ZapiSite slova i brojke greSke, iskljucite
kuhanije ili zona za napajanje indukcijske plo¢e za kuhanje
pripremanje na zidu i obratite se kvalificiranom
neocCekivano se tehnicaru.

isklju€uju, oglasava se
zvuk i prikazuje se kéd
greske (uobicajeno se
izmjenjuju jedna ili dvije
znamenke na zaslonu
vremenskog
programatora za
pripremanje).

Nikada ne pokuSavajte samostalno rastaviti jedinicu.

Prikaz kvara i provjera

Ako dode do neuobiCajene pojave, indukcijska ploCa za kuhanje automatski ulazi u
stanje zastite i prikazuju se odgovarajuci zastitni kddovi:

Problem Mogudi uzroci Sto napraviti
F3-F8 Kvar osjetnika temperature Obratite se dobavljacu.
F9 - FE Kvar osjetnika temperature Obratite se dobavljacu.
IGBT-a.
E1/E2 Nenormalan napon napajanja | Provijerite je li napajanje
normalno.

UkljuCite uredaj ako je
napajanje normalno.

E3/E4 Neuobicajena temperatura Provijerite lonac.
E5/E6 LoSe toplinsko zraCenje Ponovno pokrenite uredaj
indukcijske ploCe za kuhanje nakon Sto se indukcijska ploca

za kuhanje ohladi.

PoviSe se navode ocjene i provjere ucestalih kvarova.
Ne rastavljajte samostalno jedinicu da ne bi doslo do opasnosti i oSteCenja vezano
uz indukcijsku ploC€u za kuhanje.
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Tehnicke specifikacije

PloCa za kuhanje CID 30/G3

Zone pripremanja 2 zone

Napon napajanja 220 — 240 V ~ 50/60 Hz
Ugradeno elektricno napajanje 3500 W

Veligina proizvoda  DxSxV (mm) 288X520X56
Ugradbene dimenzije AxB (mm) 268X500

Tezina i dimenzije priblizne su vrijednosti. S obzirom da uvijek nastojimo
unaprjedivati svoje proizvode, mozemo promijeniti specifikacije i dizajne bez
prethodne obavijesti.

Ugradnja
Odabir opreme za ugradnju

|zrezite radnu povrsSinu u skladu s dimenzijama koje se prikazuju na crtezu.

U svrhu ugradnje i upotrebe treba ostaviti najmanje 5 cm prostora oko otvora.
Provijerite iznosi li debljina radne povrsine najmanje 30 mm. Odaberite vodootporni
materijal radne povrSine da biste izbjegli veca izobli€enja prouzrokovana toplinskim
zraCenjem vruce ploCe. U skladu s prikazanim u nastavku:

- 7 - \\‘\ @.

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
208 g >00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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U svim okolnostima, pobrinite se da se indukcijska ploCa za kuhanje dobro
provjetrava i da se ne blokiraju ulaz i izlaz zraka. Pobrinite se da je indukcijska
plo€a za kuhanje u dobrom radnom stanju. U skladu s prikazanim u nastavku

Napomena: Sigurnosna udaljenost izmedu vruce ploCe i kuhinjskog
ormara iznad vruce ploCe treba iznositi najmanje 760 mm.

|
) /:i

/f

B

J:

A(mm) [B(mm) |[C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Ulaz zraka | lzlaz zraka 10

Prije postavljanja plo¢e za kuhanje, pobrinite se da

¢ je radna povrSina kvadratna i poravnata te da nema strukturalnih dijelova
kojima se ograniavaju zahtjevi prostora

e se radna povrsina izraduje od materijala otpornog na toplinu

e pecnica sadrzi ugradeni ventilator za hladenje ako se plo€a za kuhanje
postavi iznad pecnice jer je tada ugradnja u skladu sa svim zahtjevima za
razmake i primjenjivim normama i propisima

¢ se prikladna izolacijska sklopka kojom se omogucuje potpuno odspajanje od
napajanja elektroenergetske mreze ugraduje u trajno oziCenje te da se
postavlja tako da je u skladu s lokalnim pravilima i propisima za oziCenje
|zolacijska sklopka mora biti odobrene vrste i njom se mora omogucavati
razmak izmedu kontakata od 3 mm u svim polovima (ili u svim aktivnim
[faznim] vodi€ima ako se lokalnim pravilima za ozi¢enje omogucuje ova
varijacija zahtjeva).
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¢ izolacijska je sklopka lako dostupna kupcu kada se ugradi ploCa za kuhanje

e ako imate sumniji vezano uz postavljanje, mozete se obratiti lokalnim
gradevinskim tijelima i pogledati lokalne zakone

e upotrebljavajte zavrsne slojeve koji su otporni na toplinu i jednostavni za
Cis¢enje (kao Sto su keramicCke plocice) za povrsine zida kojima se okruzZuje
plo€a za kuhanje.

Nakon ugradnje plo¢e za kuhanje, pobrinite se da

¢ kabel za napajanje nije dostupan putem vrata kuhinjskog ormara ili ladica

e postoji prikladan protok svjezeg zraka od vanjske strane kuhinjskih ormara do
baze ploCe za kuhanje

e se postavi zastitna toplinska pregrada ispod baze ploCe za kuhanje ako se
ploCa za kuhanje ugraduje iznad ladice ili prostora kuhinjskog ormara

¢ je izolacijska sklopka lako dostupna kupcu.

Prije lociranja priévrsnih nosaca
Jedinicu treba postaviti na stabilnu i glatku povrSinu (upotrijebite pakiranje).
Ne primjenjujte silu na izboCene upravljacke elemente na ploCi za kuhanje.

Namjestanje polozaja nosaca

PriCvrstite ploCu za kuhanje za radnu povrsinu tako da zavijete 4 nosaCa za dno
plo¢e za kuhanje (pogledajte sliku) nakon ugradnje.

Namijestite polozaj nosaCa radi uskladivanja s razliCitim debljinama radnih
povrsSina.

Oprez

1. Indukcijsku plo€u za kuhanje treba ugraditi kvalificirano osoblje ili tehni€ari. Na
raspolaganju vam stoje stru€njaci. Nikada ne obavljate ovu radnju samostalno.
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2. PloCa za kuhanje ne ugraduje se izravno iznad perilice posuda, hladnjaka,
zamrzivaca, perilice za rublje ili suSilice odjeCe jer se vlaznosti moze ostetiti
elektronika ploCe za kuhanje.

3. Indukcijsku vru€u plocu treba ugraditi tako da se moze jamciti bolje toplinsko
zraCenje radi povecanja pouzdanosti.

4. Zid i inducirana zona zagrijavanja iznad povrSine stola mogu podnijeti toplinu.

5. Radiizbjegavanja bilo kakvog ostecenja, sendvic sloj i ljepilo moraju biti otporni
na toplinu.

Spajanje plo¢e za kuhanje na napajanje elektroenergetske
mreze

Ovu plo¢u za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreze smije postaviti isklju€ivo

prikladno kvalificirana osoba.

& Prije spajanja ploCe za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreze provijerite:
1. je li kucni sustav ozi¢enja prikladan za napajanje koje se upotrebljava za plo¢u za kuhanje
2. podudara li se napon s vrijednosti navedenoj na nazivnoj plocici
3. moze li se dijelovima kabela za napajanje podnijeti opterecenje navedeno na nazivnoj
ploc€ici. Za spajanje ploCe za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreze, ne
upotrebljavajte prilagodnike, ili reduktore jer se njima moze prouzrokovati pregrijavanje
i pozar.
Kabelom za napajanje ne smiju se dodirivati vruéi dijelovi i mora se postaviti tako da se
njegovom temperaturom ne premasi 75 °C u niti jednom trenutku.

Pitajte elektriCara je li ku¢ni sustav oZiCenja prikladan bez potrebe za izmjenama. Sve
izmjene treba obaviti iskljucivo kvalificirani elektri¢ar.

Napajanje treba spojiti u skladu s odgovaraju¢om normom ili na jednopolni
prekidac strujnog kruga. Nacin spajanja prikazuje se u nastavku.

zelenozuta
plava
smeda

|

@ N L

PE
220-240V~
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e Ako se kabel osteti ili ako ga treba zamijeniti, radnju treba obaviti agent za
pruzanje usluga nakon prodaje pomoc¢u namjenskih alata da bi se izbjegle
nezgode.

e Ako se uredaj spaja izravno na elektroenergetsku mrezu, treba ugraditi svepolni
prekidac strujnog kruga uz otvor od najmanje 3 mm izmedu kontakata.

e (Osoba koje ugraduje uredaj treba se pobrinuti za ispravno elektriCno spajanje i
da je spoj u skladu sa sigurnosnim propisima.

e Kabel se ne smije savijati ni sabijati.

e Kabel trebaju redovito provjeravati i mijenjati iskljuCivo ovlasteni tehnicari.

e Zutozelena Zica kabela za napajanje treba se uzemljiti na terminalu za
napajanje i na terminalu uredaja.

e Proizvodac ne snosi odgovornost za nezgode nastale uporabom uredaja koji
nije uzemljen ili uredaja s neispravnim kontinuitetom uzemljenja.

e Ako uredaj sadrzi utiCnicu, treba ga ugraditi tako da je utiCnica dostupna.

Odabir posuda za kuhanje

e O W

\*

-

Zeljeznatavaza Nehrdajuéi Celik Zelijeznatava  Zeljezni Emajlirani Emajlirani pribor
przenje na ulju ¢ajnik ¢ajnik od za kuhanje
nehrdajuceg
Celika
e

Zeljezna ploca
MozZete imati mnogo razliCitih posuda za kuhanje

1. Indukcijskom plo€om za kuhanje mogu se prepoznati razne posude za
kuhanje, a to mozete ispitati jednim od sljedecih nacina:
Postavite posudu u zonu za pripremanje. Ako se odgovaraju¢om zonom
za pripremanje prikazuje razina napajanja, tada je posuda prikladna za
uporabu. Ako treperi ,U“ posuda nije prikladna za uporabu s indukcijskom
ploCom za kuhanje.

2. Drzite magnet kraj posude. Ako se posudom privlaCi magnet, prikladan je
za uporabu s indukcijskom ploCom za kuhanije.
Napomena: Baza posude mora sadrzavati magnetski materijal.
Mora imati ravno dno s promjerom u skladu s tablicom 1. u nastavku.

3. Upotrebljavajte samo feromagnetsko posude za kuhanje od lakiranog
Celika, lijevanog zZeljeza ili nehrdajuceg Celika, koje je kompatibilno s
indukcijom
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4. Upotrebljavaijte tave Ciji je promjer feromagnetskog podrucja (baze tave)
u rasponu dimenzija u tablici u nastavku. (Tablica 1.)
- Ako upotrebljavate manje lonce, time mozete utjecati na radni uCinak
- Ako upotrebljavate lonac promjera manjeg od navedenog u tablici 1.,
lonci se mozda ne otkriju

U skladu s dimenzijom zone, moZete upotrebljavati lonce razli€itih promjera kao Sto
se prikazuje na slici u nastavku:

Fooa -@_ S
EI,—;\B
- .
f
d (@140 [ (180 ) P (2210 ) —D

5. Ako se feromagnetskim dijelom samo djelomi¢no pokriva baza tave, samo se
feromagnetski dio zagrijava, ostatak baze mozda se ne zagrije do dovoljne
temperature za pripremanje.

6. Ako feromagnetsko podrucje nije homogeno, nego predstavlja druge
materijale kao Sto je aluminij, time se moze utjecati na zagrijavanje i
otkrivanje tave.

Ako je baza tave sliCna slikama u nastavku, ne moze se otkriti tava.
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Promjer dna indukcijskog posuda za pripremanje

Zona kuhanja

Najmanji (mm)

Najve¢i (mm)

1

140

180

2

120

140

Gornje vrijednosti mogu varirati ovisno o veli€ini tave i materijalu od kojeg se izraduje.

ZBRINJAVANJE:

Ne zbrinjavajte ovaj
proizvod kao nerazvrstani
komunalni otpad. Treba
obaviti odvojeno
prikupljanje takvog otpada
radi posebne obrade.

Ovaj se uredaj oznaava u skladu s europskom Direktivom

2012/19/EZ o otpadnoj elektricnoj i elektroniCkoj opremi (OEEO).

Ako se pobrinete za ispravno zbrinjavanje ovoga uredaja,

pomazete u sprje€avanju moguce Stete po okolis i ljudsko zdravlje
koja moze nastati ako se proizvod ne zbrine na ispravan nacin.

Oznakom na proizvodu ukazuje se da se proizvod ne smije smatrati
uobiCajenim otpadom u domadinstvu. Treba ga odnijeti na prikupno

mjesto za recikliranje elektri¢ne i elektronicke robe.

Za ovaj uredaj treba obaviti posebno zbrinjavanje otpada. Radi
dodatnih informacija o obradi, oporavku i recikliranju ovoga

proizvoda, obratite se svom lokalnom vijecu, sluzbi za zbrinjavanje

otpada u domacinstvu ili trgovini u kojoj ste ga kupili.

Radi dodatnih informacija o obradi, oporavku i recikliranju ovoga
proizvoda, obratite se uredu lokalnog vije€a, sluzbi za zbrinjavanje

otpada u domacinstvu ili trgovini u kojoj ste kupili proizvod.
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Biztonsagi figyelmeztetések

Biztonsaga fontos szamunkra. A f6z6lap hasznalata el6tt olvassa el az

alabbi utmutataot.

Telepités

Elektromos aramiités veszélye

e Barmilyen munkalat vagy karbantartas megkezdése el6tt valassza le a
készuléket az elektromos haldzatrdl.

e Alapveté és elengedhetetlen fontossagu a megfelel6 foldelési
halézathoz csatlakoztatas.

e Az otthoni aramhal6zaton kizardlag szakképzett villanyszerel6 hajthat
végre modositasokat.

e Jelen tanacs figyelmen kivll hagyasa elektromos aramutést vagy halalt

eredményezhet.

Vagasi sériilés veszélye

e Ovatossag javasolt, mint a pult szélei élesek.

e Az dvatossag mell6zése séruléseket vagy vagasi sebeket eredményezhet.

Fontos biztonsagi utasitasok

e A készulék beszerelése vagy hasznalata el6tt olvassa ezeket az
utasitasokat.

e A készulékre soha ne helyezzen éghet6 anyagokat vagy termékeket.

e Jelen utasitast tegye elérhetbvé a készuléket beszerel6 szakember
szamara, mivel igy el6fordulhat, hogy csokkenthet6 a beszerelés koltsége.

e A veszélyek elkerulése érdekében a készuléket kotelezben jelen
beszerelési utasitasoknak megfelel6éen szerelje be.

e A készulék megfeleld beszerelését és foldelését kizardlag szakképzett
szakember végezze.

e A készuléket kizardlag olyan hal6zatra csatlakoztassa, amelyiknek
részeét képezi egy olyan szakaszold, amelyik teljesen levalasztja a
készuléket a tapellatasrol.

o A készulék nem megfelel6 beszerelése érvénytelenitheti az 0sszes

_ jotallasi vagy felel6sségvallalasi igényt.

Uzemeltetés és karbantartas Elektromos aramiités veszélye!

e Ne f6zzon, ha a f6z6lap felllete torott vagy megrepedt. Ha a f6z6lap
eltorott vagy megrepedt, azonnal kapcsolja ki a készuléket a haldzati
tapellatasnal (fali kapcsolonal), és vegye fel a kapcsolatot egy
szakképzett szakemberrel.

o Barmilyen tisztitas vagy karbantartas el6tt kapcsolja le a f6z6lapot a fali
kapcsolonal.

e Jelen tanacs figyelmen kivul hagyasa elektromos aramutést vagy halalt
eredményezhet.
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Egészségugyi veszélyek

A készulék megfelel az elektromagneses biztonsagi szabvanyoknak.
Mindazonaltal a szivritmus-szabalyozoval vagy egyéb elektromos
implantatummal (példaul inzulinpumpakkal) rendelkez6 személyeknek
kotelez6en egyeztetnitk kell az orvosukkal vagy az implantatum
gyartojaval, miel6tt hasznalatba venné a készuléket annak biztositasa
érdekében, hogy az adott implantatumokat nem befolyasolja a készulék
elektromagneses mezgje.

Jelen tanacs figyelmen kivul hagyasa halalt eredményezhet.

Forroé fellilet altal jelentett veszély

Hasznalat soran a készulék elérhet6 részei felforrésodnak, igy égési
séruléseket okozhatnak.

Ne hagyja, hogy teste, ruhazata vagy barmilyen egyéb, megfelel
edényektdl eltérd targy hozzaérjen az indukcids uveghez, amig a felulet
le nem hl.

Figyelem: a f6z6lap kdzelében a testén viselt magnesezhet6 fém targyak
felforrdsodhatnak. Az arany és ezust ékszerek esetén nem all fenn ez a
veszely.

A gyermekeket tartsa a készuléktél tavol.

A serpeny6k fogantyui felforrésodhatnak. Figyeljen arra, hogy a
serpeny6k fogantyui ne logjanak tul azon f6z6zénan, amelyen talalhato
az edény. Gondoskodjon arrdl, hogy a gyermekek ne érhessék el a
fogantyukat.

Jelen tanacs figyelmen kivil hagyasa égési séruléseket és forrazasokat
eredményezhet.

Vagasi sérulés veszélye

A f6z6lap-kaparo éles pengéje veszélyt jelenthet visszahuzott
védoburkolat mellett. A kaparot rendkivul ovatosan hasznalja, €s mindig
biztonsagosan és gyermekektdl tavol tarolja.

Az Gvatossag mell6zése séruléseket vagy vagasi sebeket eredményezhet.

Fontos biztonsagi utasitasok

Soha ne hagyja a készuléket felugyelet nélkal mikodeés kdzben. A f6zés
kozben tulcsordulo étel fustot és esetlegesen felgyulladd zsiros
kiomléseket eredményezhet.

Soha ne hasznalja a készuléket munka- vagy taroléfellletként.

Soha ne hagyjon targyakat vagy eszkozoket a készuléken.

Ne helyezzen a készulékre vagy annak kdzelébe magnesezhetd
targyakat (pl. bankkartyakat, memoriakartyakat) vagy elektronikus
eszkozoket (pl. szamitogepeket, MP3 lejatszdkat), mivel a készulék
elektromagneses hatasa hatassal lehet a mikodésukre.

Soha ne hasznalja a készuléket a helyiség melegitésére vagy hevitésére.
Hasznalatot kovet6éen kapcsolja ki az 0sszes f6z6z6nat és a f6z6lapot a
jelen utasitasban részletezett médon (vagyis az érintésvezérlés
hasznalataval). Ne tamaszkodjon kizarélagosan a serpenydészleld
funkciéra a f6z6z6nak kikapcsolasahoz a serpenyék eltavolitasat
kovetben.
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Ne engedje gyerekeknek, hogy jatsszanak a készulékkel, hogy
rauljenek, raalljanak vagy felmasszanak ra.

Ne taroljon gyermekek szamara csabito targyakat a készulék folotti
szekrényekben. A f6zblapra felmasz6 gyermekek sulyos séruléseket
szenvedhetnek.

Ne hagyja a gyermekeket egyedul vagy feltigyelet nélkul az adott
helyiségben, a készulék mikodése kozben.

A gyermekeket és a készulék hasznalatat illetéen korlatozottsagot okozé
fogyatékossaggal rendelkez6 személyeket egy felel6s és kompetens
személynek kell utmutatassal szolgalnia a készulékhasznalat
tekintetében. A képzést nyujtdé szemeélynek meg kell bizonyosodnia arral,
hogy az illet6 személyek képesek sajat maguk és a kornyezetuk
veszélyeztetése nélkul hasznalni a készuléket.

Ne javitsa vagy cserélje a készulek barmely elemét, hacsak erre
vonatkozo explicit javaslat nem talalhaté a jelen utmutatasban. Minden
egyeb szervizelést kizardlag szakképzett technikus végezhet.

A f6zdblap tisztitasahoz ne hasznaljon gbézborotvat.

Ne helyezzen vagy ejtsen nehéz targyakat a f6zblapra.

Ne alljon ra a f6z6lapra.

Ne hasznaljon csipkézett élekkel rendelkez6 serpenydket a készuléken,
illetve ne huzzon végig serpenybket az indukcids Uvegfeluleten, mivel
ezzel megkarcolhatja az Uveget.

Ne hasznaljon suroloszereket vagy egyéb durva, abraziv tisztitoszereket a
fézbfelllet tisztitasahoz, mivel ezek megkarcolhatjak az indukcids Uveget.
Sérult tapkabel esetén ezt kizarolag szakképzett technikus cserélheti.
Ezt a készuléket kizardlag haztartasi célu hasznalatra tervezték.

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalattal és ismerettel
nem rendelkezd személyek akkor hasznalhatjak, ha feligyelet alatt alinak
vagy ha megfelel6 utasitasokkal lattal el 6ket a berendezés biztonsagos
hasznalatat illetéen és megeértették a hasznalatbdl eredd veszeélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A berendezés tisztitasat
és karbantartasat gyermekek csak felugyelet alatt végezhetik.
FIGYELEM: A f6z6lapon a zsirral vagy olajjal valo felugyelet nélkuli
sutés veszélyes, és tuzet eredményezhet. SOHA ne prébalja meg a
tlzet vizzel oltani, hanem kapcsolja ki a késziléket, majd fedje le a
langot valamivel, példaul egy fed6ével vagy tizolté takardval.

Ne helyezzen fémtargyakat, igy példaul késeket, villakat, kanalakat és
fedOket a f6z6lap fellletére, mivel ezek felforrosodhatnak.

Hasznalat utan kapcsolja ki a f6z6lapot a vezérl6fellletrdl, ne
hagyatkozzon a serpenydészleld funkciodra.

A készulék kialakitasabdl adoddan nem javasolt ennek hasznalata kulsé
id6zitbvel vagy kulonallo tavvezérld rendszerrel.
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Gratulalunk az uj indukciés fézélap vasarlasa alkalmabdl.

A készulék megfelel6 beszerelése és hasznalata érdekében javasoljuk, hogy
forditson id6t jelen utasitasok / beszerelési kézikdonyv elolvasasara.

A beszerelés ugyeében tajékozodjon a beszerelés szakaszt.

Hasznalat el6tt olvassa figyelmesen el az dsszes biztonsagi utasitast, és 6rizze
meg ezen utasitasokat / beszerelési kézikdnyvet jovébeli referencia céljabdl.

Termék attekintése
FelsO nézet

max. 2000 W-os zéna
max. 1500 W-os zéna
Uveglap

BE/KI gomb
Vezérlbpult

aprwnNPE

BE/KI gomb

Teljesitmény-/idézitéallitd vezérldgombok
F6z6z6na valasztokapcsolok
Id6zitésvezérlés

Gombzar vezérlés

ok wnNPE
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Az indukcios fozés bemutatasa

Az indukcios f6zés biztonsagos, fejlett, hatékony és gazdasagos f6zési
technoldgia. Mlkodeési elvét az elektromagneses rezgések jelentik, amelyek
kdzvetlenul a serpeny6t hevitik, nem pedig kdzvetett médon az lvegfellleten

keresztul hevitik az edényt. Az Uveg kizardlag azért melegszik fel, mert a serpeny6
felmelegiti azt.

I
—— - ——
— vasedény
(1) KLY i magneses kor
' ' uvegkeramia lap
[esa) [@sa) . .,
indukcios tekercs
- = indukalt aram

Az uj indukcios f6z6lap hasznalata elott

e Olvassa el jelen utmutatot, kulonos figyelmet szentelve a ,Biztonsagi
figyelmeztetések” szakasz szamara.

e Tavolitson el barmilyen, az indukcios f6z6lapon maradt védéfoliat.

Az érintésvezérlés hasznalata

o A vezérlbgombok érintésérzékenyek, igy a gombokra nem kell semmilyen
nyomast kifejtenie.

¢ Ne az ujja hegyét, hanem az ujjbegyét hasznalja.

e Minden egyes érintés észlelésekor hangjelzés hallhato.

e Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vezeérl6k mindig tisztak, szarazak, és nem takarja
ezeket semmi (pl. valamilyen eszkoz vagy torlékendd). A vezérlok mikodtetéseét
akar egy vekony vizréteg is megnehezitheti.
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Megfelelo fozoedény valasztasa

o Kizarélag indukcids f6zéshez megfelel6 alapi résszel
rendelkezd f6z6edényeket hasznaljon. Keresse az indukcid
szimbdlumot a serpenyd csomagolasan vagy aljan. i~
o A f6z6edény megfeleléségét ellendrizheti egy magnes segitségével. J
Vigyen egy magnest a serpenyd alja felé. Ha a serpenyd vonzza a
magnest, akkor az edény megfelel6 indukcios f6zéshez.
e Ha nem rendelkezik magnessel: %
1. Onts6n némi vizet az ellenérizni kivant serpenyébe.

2. Ha a = nem villog a kijelzén, és a viz melegszik, a serpenyd megfeleld.
o A kdvetkez6 anyagokbdl készilt f6z6edények nem megfeleléek: szintiszta rozsdamentes acél,
aluminium vagy réz magnesezhet6 alapi rész nélkul, tveg, fa, porcelan, keramia és agyagedények.

Ne hasznaljon csipkézett élekkel vagy lekerekitett alapi résszel rendelkezd
edényeket.

W Y 7

q—— — — —

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a serpeny6 alja sima, egyenesen felfekszik az
uvegre, és megegyezik a f6z6zéna méretével. A kivalasztott zénan lathato
jelolés méretének megfelelé atméréji serpenydket hasznaljon. Valamivel
szeélesebb serpenyb hasznalata esetén az energia maximalis hatékonysaggal
hasznosithatd. Ha kisebb atmérdji serpenyét hasznal, eléfordulhat, hogy a
vartnal alacsonyabb hatékonysag érhet6 el. A 140 mm-nél kisebb edények
esetén el6fordulhat, hogy a f6zdlap nem érzékeli az edényt. A serpeny6t mindig
helyezze a f6z6zbna kdzepére.

\\\

Mindig emelje fel a serpenybket az indukcios f6zblaprdl, ne csusztassa az
edényt, mivel igy megkarcolhatja az tvegfeluletet.

St NP

T R —
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Az indukciés fé6zolap hasznalata

F6zés megkezdése

©

1. Erintse meg a BE/KI gombot.
A bekapcsolas utan egyszeri hangjelzés hallhato, és
az osszes kijelzon ,, - " vagy , - - " jelenik meg,
tajékoztatva az indukcios f6z6lap készenléti mddba
kapcsolasarol.

2. Helyezzen egy megfelel6 serpenyét a hasznalni ‘ .
kivant f6z8z6nara. [ A

e Bizonyosodjon meg arrél, hogy a serpenyd és a j
f6z6zona felllete tiszta és szaraz. S

3. A f6zb6zbna valasztokapcsold megerintését kovetben

a gombon talalhato jelz6fény villogasba kezd. ({\\

4. Valassza ki a hébeallitast a ,-” vagy ,+”

- +
vezérldgomb megérintésével.
e Ha nem valaszt ki hdbeallitast 1 percen belul,
az indukcios f6zblap automatikusan kikapcsol.

Ujbdl kell kezdenie az 1. 1épéstdl.

=] [
NI/
—

/1IN

o A héfok beallitast a f6zés soran barmikor médosithatja.

HU-8



s ol O [0

Ha a kijelzon = — < villog valtakozva a héfok beallitassal

Ez azt jelenti, hogy:

e nem helyezett serpenydt a megfelel6 f6z6zonara, vagy

¢ a hasznalt serpenyd nem megfelel6 indukcids f6zéshez, vagy,
e a serpenyd tul kicsi, vagy nem a f6z6zo6na kdzepére helyezte.

Az edény nem melegszik, hacsak nem helyez megfelel6 serpenyét a
f6z6z6nara. A kijelz6 automatikusan kikapcsol 2 perc utan, ha nem
helyez megfelelb serpenyét a f6z6zbnara.

A f6zés befejezése utan ]
[a]

1. Erintse meg a kikapcsolni kivant f6z6zéna
valasztokapcsolot.

6

2. Kapcsolja ki a f6z6z6nat ,0” értékre gorgetéssel vagy a ,-” és ,+”
vezérlbgombok egyuttes megnyomasaval. Bizonyosodjon meg arrol,
hogy a kijelz6 ,0” értéket mutat.

~ -  +
3. Kapcsolja ki az egész f6zblapot a BE/KI vezérldgomb megérintésével.

0)

I~
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4. Figyeljen a forr¢ fellletekre

H jeloli azokat a f6z6zdnakat, amelyek érintésre forrdk lehetnek. A jel eltinik,
amint a felulet lehlt biztonsagos hémeérsékletre. Amig a felulet forrd,
hasznalhatd tovabbi serpenydk felhevitéseére, igy energiat takarithat meg.

A gombok lezarasa

e A gombok lezarasaval megakadalyozhaté az illetéktelen hasznalat (igy
példaul gyermekek nem kapcsolhatjak be akaratlanul a f6z6z6nakat).

e Lezart gombok esetén a BE/KI gombokon kivul a készulék az 6sszes
vezerldgombot letiltja.

A gombok zarolasa
Erintse meg a Gombzar vezérlést. Az id6zité kijelzén a ,Lo” jelenik meg.

A gombok zarolasanak feloldasa
1. Erintse meg és tartsa lenyomva egy ideig a Gombzar vezéridgombot.
2. Most mar hasznalhatja az indukcios f6z6lapot.

Amikor a f6z6lap zarolas médban talalhaté, a BE/KI gombok kivételével az 6sszes
gombot letiltja a készulék, vészhelyzet esetén barmikor kikapcsolhatja a f6z6lapot a
BE/KI gombbal, de a kdvetkezé mivelet el6tt el6szor fel kell oldania a zarolast.

Tulmelegedés elleni védelem

Az indukcios f6zblapba épitett hémérseéklet-érzekel6 figyeli a készuléken beluli
hémeérsékletet. Tul magas hémérséklet észlelése esetén az indukcids f6zblap
mikodése automatikusan leall.

Apré targyak észlelése

Ha nem megfelel6 méretl vagy nem magnesezhetd (pl. aluminium) serpenyét
vagy egyéb aprobb targyat (pl. kés, villa, kulcs) helyez a f6z6lapra, vagy azon
felejti, a zona automatikusan készenlétbe kapcsol 1 perc mulva. A ventilator
folytatja az indukcios f6z6lap hitését 1 tovabbi percig.
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Automatikus kikapcsolas védelem

Az automatikus kikapcsolas funkcié az indukcids f6zdlap védelmét szolgalja.
A funkcié automatikusan kikapcsolja a készuléket, ha elfelejti kikapcsolni a
f6z6z6nat. Az alapértelmezett Gzemid6k a kulonb6zd teljesitményszintekhez
az alabbi tablazatban lathato:

Teljesitményszint 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Id6zit6 alapértelmezett
uzemideje (6ra)

8 | 8 8 | 4 | 4| 4| 2 2 2

A serpeny6 eltavolitasat kovetéen az indukcids f6z6lap azonnal leallitja a
melegitést, és a készulék automatikusan kikapcsol 2 perc utan.

A szivritmus-szabalyozoval rendelkez6 személyeknek javasoljuk, hogy
az egyseg hasznalata el6tt egyeztessenek kezel6orvosukkal.

Az idozito hasznalata

Az id6zitét kétféleképpen hasznalhatja:

e Az idbzitét hasznalhatja visszaszamlaloként. Ebben az esetben az id6zit6
nem kapcsolja ki egyik f6z6z6nat sem az id6 lejartakor.

e Ugyanakkor beallithatja, hogy az id6 lejartakor kapcsolja ki a f6z6z6nat.

o Az idd6zitbn maximum 99 perc allithato be.

Az id6zitdé hasznalata visszaszamlaloként
Ha nem valaszt ki egyetlen f6z6z6nat sem

1. Bizonyosodjon meg arrél, hogy a f6z6lap bekapcsolt allapotban van.
Megjegyzés: a visszaszamlalot {6z6z6na kivalasztasa nélkul is
hasznalhatja.

2. Erintse meg az idézitévezérlét, a visszaszamlald v | B

kijelzbje villogasba kezd, és az id6zit6 kijelzdn
,10” jelenik meg.
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3. Allitsa be az idét az idézitd ,-” vagy ,+ +
vezérlbgombjanak a megeérintésével.

Javaslat: Erintse meg az idézité ,-” vagy ,+”
gombijat egyszer az idd 1 perccel valo
csOkkentésehez vagy noveléséhez.

Tartsa lenyomva az id6zit6 ,-” vagy ,+” gombjat az idé 10 perccel valo
csOkkentéséhez vagy noveléséhez.

Ha a beallitott id6 meghaladja a 99 percet, az id6zit6 automatikusan
visszatér 00 perchez.

4. A ,-” és ,+" gomb egyuttes megérintésével az id6zit6 kikapcsol, és a
perc kijelzén ,,00” jelenik meg.

5. Az id0 bedllitasa utan a visszaszamlalas azonnal .
megkezdddik. A kijelzdn a fennmaradé idé lathato, (+;
az id6zit6 kijelz6je pedig 5 masodpercig villog.

N] #
-J
7 I\

6. A készulék hangjelzést ad ki 30 masodpercen .
keresztul, és az id6zit6 kijelz6jén megjelenik a - -” Q =
jel, amikor a beallitott id6 lejart.

” 14

Az id6zit6 beallitasa az egyik f6z6z6na kikapcsolasahoz

1. Erintse meg az id6ézitéhéz hozzarendelni kivant 6
f6z6z6na valasztdokapcsolot. [a]
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2. Erintse meg az idézitévezérlét, a visszaszamlald
kijelzje villogasba kezd, és az id6zit6 kijelzén ,10”
jelenik meg.

3. Allitsa be az idét az id6zité ,-” vagy ,+”
vezérlbgombjanak a megérintésevel.

Javaslat: Erintse meg az idézité ,-” vagy ,+”
gombijat egyszer, igy az id6 1 perccel csokken vagy
novekszik. Erintse meg és tartsa lenyomva az
id6zit6 ,-" vagy ,+” gombjat, igy az id6 10 perccel
csOkken vagy novekszik.

Ha a beallitott id6 meghaladja a 99 percet, az
id6zitdé automatikusan visszatér 00 perchez.

4. A -7 és ,+” gomb egyuttes megérintésével az idézitdé kikapcsol, és

a perc kijelzén ,00” jelenik meg.

= &
j\\ @l

5. Amikor az idét beallitotta, a visszaszamlalas
azonnal megkezdd&dik. A kijelzon a
fennmaradé id6 lathatd, és az id6zitd kijelzbje
villog 5 masodpercig.

MEGJEGYZES: A teljesitményszint kijelz6 melletti
piros pont vilagitani kezd, igy tajékoztat az adott
zoOna kivalasztott allapotarol.
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6. A fb6zésidozitd lejartakor az adott f6z6zbéna .
automatikusan kikapcsol. G/:

A t6bbi f6z6zbna tovabb GUzemel, amennyiben elézbleg bekapcsolta
azokat.

Fozési iranyelvek

Sutés soran figyeljen, mivel az olaj és a zsir nagyon gyorsan felforrésodik,
kulonosen ha hasznalja a PowerBoost funkciét. Rendkivul magas
hémérsékletek mellett az olaj és a zsir dongyulladasra képes, ezért komoly
tlzveszélyt eredményez.

Fbzési tippek

e Amikor az élelmiszer févése megkezdddik, csokkentse a hdémeérséklet
beallitast.

e Fed6 hasznalataval csokkenthet6 a f6zési idd, illetve a h6 megbrzésével
energia takarithatd meg.

e Csokkentse minimumra a folyadék vagy zsiradék mennyiségét a f6zeési ido
csOkkentéséhez.

o A f6zést kezdje magas beallitassal, majd csokkentse a beallitast, amikor az
étel atmelegedett.

Parolas, rizs fozése

e A parolas forraspont alatt torténik, megkozelitéleg 85 °C-on, amikor csak olykor
néhany buborék emelkedik fel a f6zéshez hasznalt folyadék felszinére. Ez
kulcsfontossagu finom levesek és izletes porkoltok keészitéséhez, mivel az izek
anelkul alakulnak ki, hogy tulf6zné a levest. A tojasalapu és a liszttel siritett
szbszokat is forraspont alatti hdmérsékleten kell f6zni.

e Egyes feladatok, példaul abszorpciéos modszerrel f6z6tt rizs a legalacsonyabb
beallitasnal magasabb homérsékletet igényelhetnek annak biztositasara, hogy
az élelmiszer megfeleléen megf6 a javasolt idén beldl.

Steak készitése
izletes, puha steak siitéséhez:

1. Sutés el6tt hagyja a hust szobah6mérseékleten megkozelitéleg 20 percig.

2. Forrésitson fel egy vastag feneki serpenyét.

3. A steak mindkét oldalat kenje at olajjal. Egy kevés olajat cseppentsen a forrd
serpeny6be, majd lassan tegye bele a hust a forré serpenydbe.
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4. Sutés soran csak egyszer forditsa meg a steak szeletet. A pontos sutési id6 a
steak vastagsagatol és az atsutés kivant mertékeétdl fugg. Az id6 2 és 8 perc
kOzOtt valtozik, oldalanként. Nyomja meg a steak szeletet annak ellen6rzéséhez,
hogy mennyire sult at: minél keményebb, annal kevésbé nyers.

5. Hagyja a steak szeletet pihenni egy meleg tanyéron par percig, hogy talalas
el6tt megpuhuljon.

Dobva-razva piritashoz

1. Valasszon egy indukcios fézdlappal kompatibilis laposfenek(i wokot vagy egy
nagy serpeny6t.

2. Az Osszes 0sszetevo és felszerelés alljon készen. A dobva-razva piritasnak

gyorsan kell torténnie. Nagy mennyiségek készitése esetén az ételt tobb

kisebb adagban készitse el.

Gyorsan elémelegitse a serpeny6t, €s ontson bele két kanal olajat.

El6szor sUsse meg a hust, ezt tegye félre, s tartsa melegen.

Dobva-razva piritsa meg a z6ldségeket. Amikor a zdldség még forro, de

ropogos, kapcsolja a f6z6zonat alacsonyabb hémérsékletre, tegye vissza a

hust a serpeny6be, és adja hozza a szoszt.

6. Ovatosan keverje Ossze az Osszetevdket igy biztositva, hogy minden
O0sszetevl atmelegszik.

7. Azonnal talalja.

o bk w

Hobeallitasok

Az alabbi beallitasok mindossze iranymutatasnak tekintenddk. A pontos beallitas
tobb tényez6tél fugg, példaul a hasznalt edénytdl és a készitett ételmennyiségtol.
Kisérletezzen az indukcios f6z6lappal, hogy megtalalia az Onnek leginkabb
megfeleld beallitasokat.

Hobeallitas Megfelel6ség

1-2 e kis mennyiségl élelmiszer 6vatos melegitése

e csokoladé, vaj olvasztasa és konnyen odaego ételek
e Ovatos parolas

¢ lassu melegités

3-4 e Ujramelegités
e gyors parolas
o rizsf6zés

5-6 e palacsinta

7-8 e gyors slités

o tésztafélék f6zése

9 e dobva-razva piritas
e hussutés

e leves felf6zése

o Vvizfézés
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Apolas és karbantartas

Az alabbi beallitasok minddssze iranymutatasnak tekintendék. A pontos beallitas
tobb tényez6tdl figg, példaul a hasznalt edénytdl és a keszitett ételmennyiségtadl.
Kisérletezzen a f6z6lappal, hogy megtalalja az Onnek leginkabb megfelel6

beallitasokat.

Mit?

Hogyan?

Fontos!

Mindennapi
szennyez8dés az
Uvegfellleten
(ujjlenyomatok,
nyomok,
élelmiszermaradvanyo
k vagy kidmlott nem
cukros folyadékok az
tvegfellleten)

1. Kapcsolja ki a f6z6lapnak a
tapellatasat.

2. Vigyen fel f6z6laptisztitot az
Uvegre, mig az még meleg (de
nem forrad!).

3. Oblitse at és térdlje szarazra
egy tiszta torlékenddvel vagy
papirtoriével.

4. Kapcsolja vissza a f6z6lap
tapellatasat.

o Kikapcsolt tapellatas esetén a
f6z6lap nem figyelmeztet az egyes
fézofellletek forrésagara, azonban
ettél még a f6zb6zdénak forrok
lehetnek! Legyen rendkivul 6vatos.

o A durva surolészivacsok, egyes
nejlon surolészivacsok és a
kemény/abraziv tisztitdszerek
megkarcolhatjak az tvegfellletet.
Mindig olvassa el a cimkét, hogy
megtudija, a tisztitdszer vagy
surolészivacs megfelelé-e a
készUllék tisztitasahoz.

e Soha ne hagyjon tisztitoszer

maradvanyt a f6z6lapon: az Gveg
foltossa valhat.

Kifutott ételek,
raolvadt élelmiszer és
forro, cukros
folyadékmaradvanyok
az Uvegen

Ezeket azonnal tavolitsa el

halkéssel, spatulaval vagy

borotvas kaparéval, amely

hasznalhato Gvegfellletl indukcios

f6z6lapokhoz, de mindekdzben

figyeljen a forré fézéfellletekre:

1. Valassza le a f6z6lap
tapellatasat a fali aljzatnal.

2. Tartsa a pengét vagy eszkozt
30°-0s szdgben, és tavolitsa el
a maradvanyt vagy kiomlott
élelmiszert a f6z6lap hideg
felUletére.

3. Tavolitsa el a szennyez6dést
vagy kiomlétt élelmiszert
toribkendbvel vagy
papirtoriével.

4. Kovesse a fenti, Mindennapi
szennyez8&dés az Uvegfellleten
rész 2-4. lépését.

e A megolvadt és cukros élelmiszerek
vagy kiomlott élelmiszerek utan
maradt foltot minél hamarabb
tavolitsa el. Ha az élelmiszer lehdl
az uvegfellleten, eléfordulhat, hogy
mar csak nehezen tavolithato el,
vagy hogy visszafordithatatlanul
karositja az tvegfellletet.

o Vagasi sérilés veszélye:
visszahuzott véddéburkolat mellett a
kaparé éles pengéje veszélyt
jelenthet. A kaparot rendkivil
Ovatosan hasznalja, és mindig
biztonsagosan és gyermekektél
tavol tarolja.

Kiomlott élelmiszer az
érintépanelen

1. Kapcsolja ki a féz8lapnak a
tapellatasat.

2. ltassa fel a kiomlott folyadékot

3. Tordlje at az érintépanel
terlletét tiszta, nedves
szivaccsal vagy térlékendével.

4. Torolje a teriletet teljesen
szarazra papirtoriével.

5. Kapcsolja vissza a f6z6lap
tapellatasat.

o A f6z6lap hangjelzést adhat ki,
illetve kikapcsolhat, és az
érintésérzékeny gombok nem
mikodhetnek, amig folyadék
talalhato ezeken. Bizonyosodjon
meg arrol, hogy szarazra torli az
érintépanelt, mielstt
visszakapcsolna a f6z6lapnak a
tapellatasat.
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Javaslatok és tippek

sikertelen.

Probléma Lehetséges okok Tennivalé
Az indukcids f6z6lap Nincs tapellatas. Bizonyosodjon meg arrél, hogy az
bekapcsolasa indukciés f6z6lap tapfesziltséghez

csatlakozik, és hogy bekapcsolta.

Ellenbrizze, hogy aramkimaradas
tapasztalhaté-e otthonaban vagy az
adott varosrészben. Ha mindent
ellenérzétt, és a probléma tovabbra is
fennall, hivjon szakképzett technikust.

A késziulék nem reagal
az érintésvezérlén
leadott parancsokra.

A vezérlégombokat zaroltak.

Oldja fel a vezérl6k zarolasat.
Utasitasok Ugyében lasd ,Az indukcids
f6zblap hasznalata” részt.

A vezérl6gombok
mikodtetése nehézkes.

El6fordulhat, hogy vékony
vizréteg boritja a
vezérlbgombokat, vagy talan az
ujjhegyével érinti a
vezérlégombokat.

Bizonyosodjon meg a vezérld6gombok
fellletének a szarazsagardl, a gombok
megérintéséhez pedig hasznalja
ujjbegyét.

Az Uveg karcolodik.

Durva széll edények.

A készUulék tisztitasat nem
megfeleld, abraziv
surolészivaccsal vagy
tisztitoszerekkel végezték.

Lapos és sima feneki edényeket
hasznaljon. Lasd a ,Megfelel
f6z6edény valasztasa” részt.

Lasd az ,Apolas és karbantartas” részt.

Egyes serpeny6k
serceg6 vagy pattogd
hangot hallatnak.

Ezt okozhatja az edény
kialakitasa (a kilonbozé
fémrétegek eltéréen rezegnek).

Ez természetes jelenség adott
edények esetén, és nem jelez hibat.

Az indukcios f6z6lap
mély zimmdgé hangot
ad ki magas hébeallitas
mellett.

Ezt a hangot az indukcios fézés
technoldgiaja okozza.

Ez természetes jelenség, azonban a
zajnak halkulnia kell, vagy el kell
tlinnie, ahogy csokkenti a hdbeallitast.

Ventilatorzaj hallhaté az
indukcids f6z6lapbdl.

Az indukciés f6z6lapban egy
ventilator talalhat6 az elektronika
tulmelegedésének a megel6zése
érdekében. A ventilator azt
kovetben is Uzemelhet, hogy
kikapcsolta az indukcios
fé6zblapot.

Ez természetes jelenség, és
semmilyen beavatkozast nem igényel.
Ne valassza le az indukcios f6z6lapot
a fali aljzatrdl, amig a ventilator
mUkodik.
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A serpeny6k nem

lathato a kijelzén.

forrésodnak, és 'Z’

Az indukcids f6z6lap nem tudja
észlelni a serpeny6t, mivel az
nem megfelel6 indukcios
fézéshez.

Az indukcios f6z6lap nem tudja
észlelni a serpenyét, mivel az tul
kicsi a f6z6zénahoz, vagy nincs a
f6z6zbna kdzepén.

Hasznaljon indukcids f6zéshez
megfelel§ edényeket. Lasd a
,Megfelel6 f6z6edény valasztasa” cimi
részt.

Helyezze a serpenyét kdzépre, és
bizonyosodjon meg arrél, hogy az alapi
része megfelel a f{6z6zéna méretének.

Az indukcios fé6zb6lap
varatlanul kikapcsolt,
hangjelzés hallhato, és
hibakéd jelenik meg
(altalaban valtakozik
egy vagy két betli/szam
a f6zésid6zitd kijelzén).

Mdiszaki hiba.

Jegyezze le a hibakdd betiit és
szamait, valassza le az indukcios
f6zblap tapellatasat a fali aljzatnal, és
vegye fel a kapcsolatot egy
szakképzett technikussal.

Soha ne tegyen kisérletet az egység sajat kezlileg val6 szétszerelésére.

Kijelzett hiba és vizsgalat

Ha rendellenesség jelentkezik, az indukcios f6zdlap automatikusan biztonsagi
uzemmaodba kapcsol, és megjeleniti az adott hibakddot:

Probléma Lehetséges okok Tennivalo
Hémérseklet érzékeld Vegye fel a kapcsolatot a

F3-F8 meghibasodasa forgalmazoval.

F9-FE IGBT hémérséklet Vegye fel a kapcsolatot a

érzékeldjének meghibasodasa. | forgalmazoval.

E1/E2 Rendellenes tapfeszultség Vizsgalja meg, hogy a
tapellatas megfelel-e az
el6irasoknak.

Kapcsolja be a készuléket,
amint visszaallt a megfeleld
tapellatas.

E3/E4 Rendellenes hémérséklet Ellenérizze az edényt.

E5/E6 Rossz indukcios f6z6lap Inditsa Ujra a készuléket,

hdésugarzas

miutan leh(lt az indukcios
f6z6lap.

A fentiek altalanos meghibasodasokra vonatkozo kovetkeztetések és ellenérzések.
Az 0sszes veszeélyt és az indukcios f6z6lap karosodasat elkertlendd ne szerelje
szet az egységet sajat kezlleg.
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Muszaki jellemzok

F6z6lap CID 30/G3

F6z6z6nak 2 zOna

Tapfeszultség 220-240 V valtéaram, 50/60Hz
Elérhet6 elektromos teljesitmény 3500 W

Termék mérete HxSZxM (mm) 288X520X56

Méretek beépitéshez AxB (mm) 268X500

A tdmeg és a méret hozzavetdleges. Mivel folyamatosan termékeink fejlesztésén
dolgozunk, a jellemz6k és kialakitasok értesités nélkul moédosulhatnak.

Telepités

Telepitett berendezések kivalasztasa

Vagja ki a munkafeluletet az alabbi abran lathaté méreteknek megfeleléen.

A telepités és a hasznalat érdekében a furat korul legalabb 5 cm-es szabad
tertletnek maradnia kell.

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a munkafelulet vastagsaga legalabb 30 mm. A
f6zOlap altal arasztott hé okozta nagyobb alakvaltozas elkertlése érdekében
valasszon héallé munkafellletet. Amint az alabbiakban lathaté:

o ——

/
!
|

J

/o
[ ZTZ}'ZI:ZZZ':'

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g °00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Bizonyosodjon meg arrdl, hogy az indukcios f6z6lap szamara minden
korulmények kozott megfeleld szell6zés all rendelkezésre, illetve a bemeneti és
kimeneti légnyilasok akadalymentesek legyenek. Bizonyosodjon meg arrdl, hogy
az indukcids f6zb6lap j6 lUzemallapotban talalhatd. Amint az alabbiakban lathato

& Megjegyzés: A f6z6lap és a f6z6lap folotti konyhaszekrény kozotti
tavolsag biztonsagi okokbdl legyen legalabb 760 mm.

E /}i

B

\

A(mm) |[B(mm) [C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Bemeneti Kimeneti
légnyilas légnyilas 10

A fozolap beszerelése elott bizonyosodjon meg az

alabbiakrol

¢ a munkafelllet derékszogil és egyenes, €s nincsenek szerkezeti elemek,
amelyek belelognak a beépitéshez szikséges teruletre

¢ a munkafelllet héallé6 anyagbdl készult

¢ ha a f6z6lapot egy suté folé épiti be, a stutd beépitett hitéventilatorral
rendelkezik, és a telepitésnek meg kell felelnie az 6sszes méretre vonatkozo
kovetelmeénynek, illetve a vonatkozé szabvanyoknak és eléirasoknak

¢ legyen megfelelé szakaszol6 kapcsold az allandd vezetékezésbe épitve,
amellyel teljesen levalaszthat6 a készulék a haldzati tapellatasrol, a
vezetékezés pedig felelien meg a helyi vezetékezési szabalyoknak és
el6irasoknak
A szakaszol6 kapcsoldnak jovahagyott tipusunak kell lennie, amely 3 mm-es
érintkez6 elkulonitést biztositson levegbben az 6sszes polus esetében (vagy
az osszes aktiv [fazis] vezet6 esetében, ha a helyi vezetékezési szabalyok
engedélyezik a kovetelImények ezen modositasat).
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e a szakaszolo kapcsolonak konnyen elérhetének kell lennie az ugyfeél
szamara, beépitett f6zdlap mellett

e a szerelés vonatkozasaban barmilyen kétely felmerllése esetén vegye fel a
kapcsolatot a helyi épitésugyi hatosagokkal, vagy tekintse at a
rendelkezéseket

o a fé6z6lapot korulvevd falfeluletekre héallo és kdonnyen tisztithatd termékeket
(példaul csempével) helyezzen el.

A f6z6lap beszerelése utan bizonyosodjon meg az
alabbiakrol

a tapkabel nem érhetd el a konyhaszekrény ajtdéja mogott vagy a fiokokbal
megfeleld friss levegd érkezik a butoron kivulrdl a f6zblap also része felé

ha a f6z6lapot egy fiok vagy konyhabutor terulet folé épiti be, a f6z6lap alapi
része ala helyezzen hoétukrot

a szakaszolo kapcsolo legyen konnyen elérhet6 az ugyfel szamara.

A rogzitokonzolok elhelyezése elott
Az egységet tegye stabil, egyenes feluletre (hasznalja a csomagolast).
Ne fejtsen ki erét a f6zd6lap kialld vezérlbegységeire.

[ &4

A munkalapon a f6z6lap also részére szerelje fel a 4 konzolt csavarok
segitségével (lasd a képet), beszerelés utan.

Ovintézkedések

1. Az indukcids f6zl6lapot kizardlag szakképzett személyzet vagy technikusok
szerelhetik be. Szakembereink rendelkezésére allnak. Soha ne hajtsa végre a
maveletet sajat maga.
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2. A f6zblapot ne szerelje be kozvetlenil mosogatdégép, hitd, fagyaszto,
mosogeép vagy szaritdgép folé, mivel a nedvesség karosithatja a f6z6lap
elektronikus alkatrészeit.

3. Az indukcios fézélapot ugy szerelje be, hogy a megbizhatosag javitasa
erdekében minél jobb hévédelmet nyujtsanak a koralmények.

4. A falnak és az asztalfelllet fol6tt az indukalt fit6zénanak héallé anyagbdl kell
allnia.

5. Barmilyen karosodas elkerllése érdekében a szendvics rétegnek és a
ragasztonak héallénak kell lennie.

A f6zb6lap csatlakoztatasa a halézati tapellatashoz

A fé6zblapot kizardlag megfeleléen képzett szakember csatlakoztathat a halozati tapellatashoz.
Miel6tt csatlakoztatna a fézélapot a halézati tapellatashoz, ellenérizze az alabbiakat:

& 1. az otthoni vezetékrendszer megfeleld a fé6zdlap altal igényelt aramfelvételhez
2. afeszlltség megfelel az adattablan talalhaté értéknek
3. atapkabel szakaszai képesek elviselni az adattablan meghatarozott terhelést. A f6z6lap
halézati aramellatashoz csatlakoztatasa soran ne hasznaljon adaptereket, atalakitékat vagy
elosztd készulékeket, mivel ezek tulmelegedést és tlizet okozhatnak.
A tapkabel nem érhet hozza egyetlen forrd alkatrészhez sem, illetve ugy kell azt elhelyezni,
hogy hémeérséklete egyetlen ponton se haladja meg soha a 75 °C értéket.

megfeleléségét illetéen. Barmilyen mddositast kizardlag szakképzett villamossagi

2 Egyeztessen villamossagi szakemberrel az otthoni vezetékrendszer médositasok nélkuli
szakember végezhet.

A tapellatast a vonatkoz6 szabvanynak megfelel6en vagy egypolusu
szakaszoloval csatlakoztassa a készulékhez. A csatlakoztatas modja az
alabbiakban lathato.

z6ld-sarga
kék
barna

o

N

L
PE
220-240V~

@
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e Ha a kabel megseérult, vagy cserére szorul, a miveletet barmilyen baleset
elkerulése érdekében kotelez6en egy ugyfélszolgalati munkatarsnak kell
végrehajtania adott célnak megfelelé eszkdzokkel.

e Ha a készlléket kozvetlenul csatlakoztatja a halozati tapellatashoz, tobbpolusu,
legalabb 3 mm-es érintkezbtavolsagu megszakitot kell beépitenie.

o A beszerelést végz6 szakembernek kotelezéen biztositania kell, hogy az
elektromos csatlakoztatas megvaldsitasa megfeleld, és hogy eleget tesz a
biztonsagi el6irasoknak.

e A kabel nem lehet meghajolva vagy 6sszenyomva.

o A kabel kotelez6 rendszeres ellenbrzést igényel, cseréjét pedig kizarolag
szakképzett technikus végezheti.

o A tapvezeték sarga/zold vezetékét kotelezben csatlakoztassa ugy a tapforras,
mint a készulék csatlakozdinak foldelés részéhez.

e A gyarté nem tehet6 felel6ssé olyan készulék hasznalatabdl ered6 balesetekért,
amely nincs foldelésre kapcsolva, vagy hibas folytonossagu foldelésre van
kapcsolva.

e Ha a készulék csatlakozoaljzattal rendelkezik, akkor ugy kell felszerelni, hogy a
csatlakozoaljzat elérhet6 legyen.

Fézdedények kivalasztasa

N s 1
e - m
Ontottvas Rozsdamentes Vaslabas Vas Zomancozott Zomancozott

serpenyd acél vizforrald rozsdamentes f6z6edény
acél vizforrald

%

(

Vasbetétes edény

Szamos kulonbdz6 f6z6edénnyel rendelkezhet.

1. Ezazindukcids f6z0lap a f6z6edények széles skalajat képes észlelni, ezt
az alabbi modok egyikén ellendrizheti:
Helyezze az edényt a f6z6z6nara. Ha a f6z6zb6na kijelez valamilyen
teljesitményszintet, az edény hasznalhato a készulékkel. Ha villogo ,,U”
lathato, az edény nem hasznalhat6 az indukcids f6zdlappal.

2. Kozelitsen egy magnest az edényhez. Ha a magnes vonzza az edényt,
akkor az edény hasznalhat6 az indukcios f6z6lappal.
Fontos megjegyzés: Az edény alapi részének kotelez6en tartalmaznia kell
magnesezhetd anyagot.
Az edénynek tovabba lapos fenékkel kell rendelkeznie, illetve az alabbi 1.
tablazatban szerepl6 atmérével.
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3. Kizarolag ferromagneses edényeket hasznaljon, amelyek zomancozott
aceélbol, ontottvasbol vagy rozsdamentes acélbol készultek, azonban
kompatibilis az indukciés technoldgiaval

4. Olyan serpenybket hasznaljon, amelyek ferromagneses terllete
(serpenyd alapi része) megfelel az alabbi tablazatban lathato
mérettartomanyoknak. (1. tablazat)

- Ha kisebb edényeket hasznal, ez alacsonyabb teljesitményt
eredmeényezhet.

- Ha az 1. tablazatban jelolt méreteknél kisebb edényt hasznal,
el6fordulhat, hogy az edényt nem észleli a készllék.

A zona méretének megfelel6en kulonboz6 méretl edényeket hasznalhat,
tajékozodjon az alabbi képekrdl:

5. Ha a ferromagneses rész csak részlegesen fedi le az edény alapi részét,
csak a ferromagneses rész fog felmelegedni, eléfordulhat, hogy az alapi rész
nem ferromagneses része nem melegszik fel eléggé a fé6zéshez.

6. Ha a ferromagneses terulet nem homogén, hanem példaul tartalmaz olyan
anyagokat, mint az aluminium, ez negativan befolyasolhatja a f6zési
teljesitményt és az edényészlelést.

Ha az edény alapi része hasonlit a képeken lathaté edényfenekekhez,
el6fordulhat, hogy az edényt nem észleli a készulék.
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Indukciés edények alapi részének az atmérdje
F6z6zb6na Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

A fenti méretek eltérhetnek az edény méretének és anyaganak a fiuggvényében.

ARTALMATLANITAS:

Ne selejtezze ki a terméket
valogatatlan termelési
hulladékkal. Ez a hulladék
szelektiv gyiijtést igényel
a kiilonleges
hulladékkezelési eljaras
sziikségessége miatt.

A készulék cimkézése megfelel az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl sz6lé 2012/19/EU (WEEE) eurdpai
iranyelvnek. A készilék megfeleld kiselejtezésével segithet a
koérnyezetet vagy emberek egészségét illetd karosodas
megel6zésében, amelyek felmeriilhetnek a készilék nem
megfeleld kiselejtezése esetén.

A terméken lathaté szimbdolum arrél tajékoztat, hogy a készulék
nem kezelhet6 szokvanyos haztartasi hulladékként. A készlléket
adja le elektromos és elektronikus termékek Ujrahasznositasara
létesitett gyljtépontban.

A készUulék kuldnleges hulladékkezelési eljarasokat igényel.

A termék kezelésére, hasznositasara és ujrafeldolgozasara
vonatkozé tovabbi tajékoztatas ligyében tajékozddjon a helyi
tanacsnal, a haztartasi hulladékot kezeld szolgaltatonal vagy az
Uzletben, ahol a terméket vasarolta.

A termék kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara
vonatkozé részletesebb tajékoztatas ligyében tajekozodjon a helyi
onkormanyzatnal, a haztartasi hulladékot kezel6 szolgaltatéonal
vagy az uzletben, ahol a terméket vasarolta.
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Avertismente de siguranta

Siguranta dvs. este importanta pentru noi. Va rugam sa cititi aceste
informatii inainte de a utiliza plita.

Instalare

Pericol de electrocutare

» Deconectati aparatul de la sursa de alimentare inhainte de a efectua orice
operatiune sau lucrare de intretinere asupra acestuia.

e Conexiunea la un sistem de cablare cu o impamantare buna este
esentiala si obligatorie.

e Modificarile operate asupra sistemului de cablare trebuie efectuate numai
de catre un electrician calificat.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la electrocutare sau
deces.

Pericol de taiere

e Atentie - marginile panoului sunt ascutite.

o Nereusita de a adopta o atitudine atenta poate duce la vatamare sau

taieturi.

Instructiuni importante de siguranta

o Cititi aceste instructiuni cu atentie Tnainte de a instala sau utiliza acest
aparat.

e Niciun material sau produse combustibile nu trebuie asezate pe acest
aparat in niciun moment.

e Varugam sa partajati aceste informatii cu persoana responsabila pentru
instalarea aparatului, intrucat v-ar putea reduce costurile de instalare.

e Pentru a evita un pericol, acest aparat trebuie instalat in conformitate cu
aceste instructiuni pentru instalare.

o Acest aparat va fi instalat si impamantat corespunzator numai de catre o
persoana calificata corespunzator.

e Acest aparat trebuie conectat la un circuit care incorporeaza un comutator
de izolare ce ofera deconectarea completa de la sursa de alimentare.

e Nereusita de a instala aparatul corect poate invalida orice pretentii de
garantie sau raspundere.

Functionarea si intretinerea Pericol de electrocutare

« Nu gatiti pe o suprafata defecta sau fisurata a plitei. in cazul in care plita
se sparge sau se fisureaza, opriti imediat aparatul de la sursa de
alimentare (comutatorul din perete) si contactati un tehnician calificat.

» Opriti plita de la comutatorul de pe perete inaintea curatarii sau a intretinerii.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la electrocutare sau deces.
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Pericol pentru sanatate

o Acest aparat este conform cu standardele de siguranta electromagnetica.

e Cu toate acestea, persoanele cu stimulatoare cardiace sau alte implanturi
electrice (cum ar fi pompe cu insulina) trebuie sa se consulte cu medicul
lor sau producatorul implantului inainte de a utiliza acest aparat pentru a
se asigura cp implanturile lor nu vor fi afectate de campul electromagnetic.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la deces.

Pericol de suprafata fierbinte

o In timpul utilizarii, partile accesibile ale acestui aparat se vor infierbanta
suficient incat sa cauzeze arsuri.

e Nu permiteti contactul corpului, hainelor sau al oricarui alt articol in afara
de ustensilele de bucatarie adecvate cu sticla plitei de inductie pana cand
nu se raceste suprafata.

o Atentie: obiectele metalice care se pot magnetiza, purtate pe corp, se pot
incalzi in apropierea plitei. Bijuteriile din aur sau argint nu sufera deteriorari.

e A nu se lasa la indeméana copiilor.

o Manerele tigailor pot fi fierbinti la atingere. Verificati ca manerele tigaii sa nu
fie suspendate deasupra altor zone de gatit care sunt aprinse. Nu Iasati
manerele la indemana copiilor.

o Nerespectarea acestei recomandari poate duce la arsuri si oparituri.

Pericol de taiere

o Lama extrem de ascutita a unei raclete pentru suprafata plitei este expusa
cand se retrage capacul de protectie. Folositi cu multa atentie si depozitati
intotdeauna in siguranta si nu lasati la indeméana copiilor.

e Nereusita de a adopta o atitudine atenta poate duce la vatamare sau
taieturi.

Instructiuni importante de siguranta

o Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat in timpul utilizarii. Fierberea
in exces cauzeaza aparitia fumului si scurgeri de grasime care se pot
aprinde.

o Nu utilizati niciodata aparatul drept suprafata de lucru sau depozitare.

o Nu Iasati niciodata obiecte sau ustensile pe aparat.

e Nu puneti sau nu lasati niciun obiect care se poate magnetiza (de ex.,
carduri de credit, carduri de memorie) sau dispozitive electronice (de ex.,
calculatoare, dispozitive de redare MP3) in apropierea aparatului, intrucat
acestea pot fi afectate de campul electromagnetic al acestuia.

» Nu folositi niciodata aparatul pentru incalzirea camerei.

o Dupa utilizare, opriti intotdeauna zonele de gatit si plita conform descrierii
din acest manual (folosind comenzile tactile). Nu va bazati pe optiunea de
detectare a tigaii pentru a opri zonele de gatit atunci cand luati tigaia de pe
plita.

o Nu Iasati copiii sa se joace cu aparatul sau sa se aseze sau sa urce pe
aceasta.

e Nu depozitati articole de interes pentru copii in dulapurile de deasupra
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aparatului. Copiii care se urca pe suprafata de gatit pot suferi vatamari
grave.

Nu lasati copiii singuri sau nesupravegheati in zona unde aparatul este in
functiune.

Copiii sau persoanele cu o dizabilitate care le limiteaza capacitatea de a
folosi aparatul trebuie sa fir instruiti de o persoana responsabila si
competenta privind utilizarea acestuia. Instructorul trebuie sa fie satisfacut
ca acestia pot folosi aparatul fara a se pune in pericol pe ei insisi sau
mediul inconjurator.

Nu reparati sau nu inlocuiti nicio piesa a aparatului mai putin cand in
manual exista prevederi specifice pentru acest aspect. Toate celelalte
lucrari de service trebuie efectuate de un tehnician calificat.

Nu folositi un dispozitiv de curatare cu aburi pentru plita.

Nu amplasati sau nu scapati obiecte grele pe plita dvs.

Nu va asezati pe plita dvs. de gatit.

Nu folositi tigai cu margini zimtate sau nu trageti de tigaie de-a lungul
suprafetei din sticla a plitei de inductie, intrucat acest lucru poate zgaria
sticla.

Nu folositi agenti bureti de sarma sau alti agenti de curatare abrazivi
pentru a va curata plita de gatit, intrucat acest lucru poate zgéaria sticla de
inductie.

Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre
un tehnician calificat.

Acest aparat este destinat exclusiv utilizarii domestice.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim 8 ani si de
catre persoanele cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu
lipsa de experienta sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate sau
instruite corespunzator privind modul de utilizare a acestui aparat in
siguranta si sa inteleaga pericolele implicate. Copiii nu se vor juca cu
aparatul. Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu vor fi efectuate de
copii fara supraveghere.

AVERTIZARE: Gatirea nesupravegheata pe o plita cu grasime sau ulei
poate fi periculos si poate duce la incendiu. Nu incercati NICIODATA s&
stingeti un incendiu cu apa, ci opriti aparatul si apoi acoperiti flacara, de
eX., CU un capac sau o patura ignifuga.

Obiectele metalice, cum ar fi cutitele, furculitele, lingurile si capacele, nu
trebuie amplasate pe suprafata fierbinte, deoarece aceste se pot
infierbanta la randul lor.

Dupa utilizare, opriti plita de la butonul de comanda si nu va bazati pe
detectorul de tigaie.

Aparatul nu este destinat operarii cu ajutorul unui cronometru extern sau
un sistem de control la distanta separat.
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Felicitari pentru achizitia noii dvs. plite cu inductie.

Va recomandam sa acordati timp lecturii acestui manual cu instructiuni/de instalare
pentru a intelege complet cum sa il instalati si operati complet.

Pentru instalare, cititi sectiunea aferenta instalarii.

Cititi toate instructiunile de siguranta cu atentie si pastrati acest manual de
instructiuni/instalare pentru consultari viitoare.

Prezentarea generala a produsului
Vedere de sus

1. suprafata cu max. 2000 W
! 2. suprafata cu max. 1500 W
3. Placa din sticla

4. Comanda
PORNIRE/OPRIRE

5 5. Panou de comenzi

5

Panou de comenazi

1. Comanda PORNIRE/OPRIRE

2. Comenzi de pornire/regularizare a
cronometrului

3. Comenzi de selectare a zonei de incalzire
4. Comanda cronometru
5. Control cu tasta de blocare
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Cuvant inainte despre gatitul prin inductie

Gatitul prin inductie este o tehnologie de gatit sigura, avansata, eficienta si
economica. Aceasta functioneaza prin vibratii electromagnetice care genereaza
direct caldura in vas, mai degraba indirect prin incalzirea suprafetei din sticla. Sticla
se infierbanta, deoarece vasul se incalzeste intr-un final.

IHE
'- —'
—_— vas din fier
(M N =i circuit magnetic
' — — ' placa din sticla ceramica
bobina de inductie
. — curenti indusi

inainte de a va utiliza noua plita cu inductie

o Cititi acest ghid, retinand sectiunea de ,Avertismente de siguranta”.
e Scoateti toate pelicula de protectie care poate fi inca fixata pe plita dvs. cu inductie.

Utilizarea comenzilor tactile

Comenzile raspund la atingere, astfel ca nu trebuie sa aplicati nicio presiune.
Folositi pernuta degetului, nu varful.

Veti auzi un sunet de fiecare data cand se inregistreaza o atingere.
Asigurati-va ca comenzile sunt intotdeauna curate, uscate si ca nu exista
niciun obiect (de ex., o ustensila sau o laveta) care sa le acopere. Chiar si

o pelicula fina de apa poate ingreuna operarea comenzilor.
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Alegerea vaselor de gatit corecte

¢ Folositi numai vase de gatit cu o baza adecvata pentru gatirea
prin inductie. Cautati simbolul de inductie pe ambalaj sau pe

baza vasului de gatit. I i
o Puteti verifica daca vasele dvs. de gatit sunt adecvate prin efectuarea '
unui test magnetic. Mutati un magnet spre baza vasului. Daca este atras,
vasul este adecvat pentru inductie. =
e Daca nu aveti un magnet: — D
1. Turna"gij)utiné apa in vasul pe care doriti sa 1l verificati. =

2. Daca = nu clipeste intermitent pe ecran si apa se incalzeste, vasul este adecvat.
o Vasele de gatit confectionate din urmatoarele materiale nu sunt adecvate: inox, aluminiu sau cupru
fara o baza magnetica, sticla, lemn, portelan, ceramica sau vase din pamant ars.

Nu folositi vase cu margini zimtate sau cu baza curbata.

=
, S -

S " i ﬁ

Asigurati-va ca baza vasului dvs. este neteda, sta plata pe sticla si ca are aceeasi
dimensiune cu zona de gatit. Folositi vase al caror diametru este la fel de mare ca
imaginea zonei selectate. Folosind un vas usor mai mare energia va fi utilizata la

eficienta sa maxima. Daca folositi un vas mai mic, eficienta poate fi usor mai mica
decat cea asteptata. Exista riscul ca un vas de gatit mai mic de 140 mm sa nu fie

detectat de plita. Centrati-va intotdeauna vasul pe zona de gatit.

Ridicati intotdeauna vasele de pe plita cu inductie - nu glisati sau, in caz contrar,

puteti zgaria sticla.
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Folosirea plitei dvs. cu inductie
Pentru a incepe sa gatiti

1. Atingeti comanda PORNIRE/OPRIRE.
Dupa aprindere, alarma suna o data, toate ecranele
afiseaza ,-” sau ,--”, indicand ca plita cu inductie a
intrat Tn modul asteptare.

2. Puneti un vas adecvat pe zona de gatit pe care doriti B i
sa o folositi. — ,'

e Asigurati-va ca fundul vasului si suprafata zonei \ e
de gatit sunt curate si uscate. /_f’ii?;::_:-_ffifff\
e , (]

3. Daca atingeti comanda de selectare a zonei de : A’
incalzire, un indicator alaturat tastei va clipi [a] ,u :
intermitent. (SR

4. Selectati o zona de incalzire atingand comanda ,-” - +
sau ,+”.

e Daca nu selectati o zona de incalzire in decurs
de 1 minut, plita cu inductie se va opri automat.
Va trebui sa incepeti din nou de la pasul 1.

e Puteti modifica setarea de caldura oricand in timpul procesului de
gatire.
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g F E
Daca ecranul clipeste intermitent — — ~ alternativ cu setarea de

caldura

Aceasta inseamna ca:

e nu ati amplasat un vas pe zona corecta de gatit sau,

o vasul pe care il utilizati nu este adecvat pentru zona cu inductie sau,
e vasul este prea mic sau nu este centrat adecvat pe zona de gatit.

Nu are loc nicio incalzire decat daca exista un vas adecvat pe zona de
gatit. Ecranul se va opri automat dupa 2 minut daca nu este amplasat
un vas adecvat pe aceasta.

Cand ati terminat de gatit [®]
[a]

1. Atingeti comanda de selectare a zonei de incalzire
pe care doriti sa o opriti.

6

2. Opriti zona de gatit deruland in jos la ,0” sau atingand concomitent
comenzile ,-" si ,+". Asigurati-va ca ecranul afiseaza cifra ,0".

/,_/1 R /'/_L j\\
3. Opriti intreaga plita atingdnd comanda PORNIRE/OPRIRE.

®©

I~
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4. Aveti grija la suprafetele fierbinti

Va aparea ,H” pentru a indica ce zona de gatit este prea fierbinte la
atingere. Acesta va disparea atunci cand suprafata s-a racit la o
temperatura sigura. De asemenea, poate fi folosit drept functie de
economisire a energiei daca doriti sa incalziti mai departe vasele, folositi
ochiul care este inca fierbinte.

Blocarea comenzilor

o Puteti bloca comenzile pentru a preveni utilizarea neintentionata
(de ex. copii care pornesc accidental zona de gatit).

e Cand comenzile sunt blocate toate comenzile cu exceptia comenzii
PORNIRE/OPRIRE sunt dezactivate.

Pentru a bloca comenzile
Atingeti comanda de blocare a tastelor. Indicatorul cronometrului ,Lo” va indica

Pentru a debloca comenzile
1. Atingeti si tineti apasat comanda de blocare a tastelor pentru un timp.
2. Acum puteti incepe sa folositi plita dvs. cu inductie.

Atunci cand plita este in modul blocat, toate comenzile sunt dezactivate cu exceptia

A PORNIRII/OPRIRII, puteti opri intotdeauna plita cu inductie atunci cand comanda
PORNIRE/OPRIRE este in stare de urgenta, dar va trebuie ca mai intai sa porniti
plita in urmatoarea operatiune.

Protectie la temperatura in exces

Un senzor de temperatura din dotare poate monitoriza temperatura din
interiorul plitei cu inductie. Atunci cand se monitorizeaza o temperatura
excesiva, plita cu inductie se opreste din functionare automat.

Detectarea articolelor mici

Atunci cand un vas cu dimensiuni neadecvate sau non-magnetic (de ex.,
aluminiu) sau orice alt articol mic (de ex. cutit, furculita, tasta) a fost lasat pe
plita, zona intra automat in asteptare timp de 1 minut. Ventilatia va continua sa
se raceasca in plita cu inductie timp de inca 1 minut.
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Protectia cu oprire automata

Oprirea automata este o functie de protectie automata pentru plita dvs. cu
inductie. Aceasta se opreste automat daca uitati sa opriti functia de gatit.
Timpii de functionare impliciti pentru diverse niveluri de putere sunt prezentati
in tabelul de mai jos.

Nivel de putere 1 2 1 3|4 | 5|6 7 8 9

Cronometru functionare

o y 8|8 | 8|4 |4 |4 | 2| 2|2
implicit (ora)

Dupa indepartarea vasului, plita cu inductie opreste incalzirea imediat si plita
se opreste automat dupa 2 minute.

& Persoanele cu un stimulator cardiac trebuie sa se consulte cu medicul
lor Tnainte de a folosi aceasta unitate.

Folosirea cronometrului

Puteti utiliza cronometrul in doua moduri diferite

o il puteti folosi ca memento minutar. in acest caz, cronometrul nu va opri
nicio zona de gatit cand este setat cronometrul.

« 1l puteti seta sa opreascéa o zona de gatit dupa ce se atinge ora stabilita.

e Puteti seta cronometrul la pana 99 de minute.

Folosirea Cronometrului drept Memento minutar
Daca nu selectati nicio zona de gatit

1. Asigurati-va ca plita este pornita.
Nota: puteti folosi mementoul minutar chiar daca nu selectati nicio
zona de gatit.

2. Atingeti comanda cronometrului, v ,'B

indicatorul minutar fincepe sa
clipeasca intermitent si cifra ,10” va

fi afisata in ecranul cronometrului.
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3. Setati durata atingdnd comanda ,-” sau ,+” a — of
cronometrululi.

Indiciu: Atingeti comanda ,-" sau ,+” o0 data
pentru a reduce sau a creste cu 1 minut.

Tineti apasata comanda ,-” sau ,+” o data pentru a reduce sau a creste
cu 10 minute.

Daca setarea de timp depaseste 99 de minute, cronometrul va reveni
automat la 00 minute.

4. La atingerea in acelasi timp a comenzilor ,-” si ,+”, cronometrul este
anulat, iar ,,00” va fi afisat pe ecranul minutar.

- 4+ D
F@p\ —

5. Atunci cand este setata ora, aceasta incepe .
numaratoarea inversa imediat. Ecranul indica G//
timpul ramas si indicatorul cronometrului se
aprinde intermitent timp de 5 secunde.

X|7
~J
7 I\

6. Alarma sonora emite un sunet de alarma timp de _
30 de secunde, iar cronometrul va indica ,- -’ cand G// -
s-a incheiat durata setata.

Setarea cronometrului pentru a opri o zona de gatit

1. Atingeti comanda de selectare a zonei de incalzire 5
pentru care doriti sa setati cronometrul. La]
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2. Atingeti comanda cronometrului, indicatorul

minutar incepe sa clipeasca intermitent si cifra
,10” va fi afisata in ecranul cronometrului.

. Setati durata atingdnd comanda ,-” sau ,+” a
cronometrululi.

Indiciu: Atingeti comanda ,-” sau ,+” 0 singura
data pentru a reduce sau a creste cu 1 minut.
Tineti apasata comanda ,-” sau ,+” a

cronometrului o data pentru a reduce sau a creste

cu 10 minute.

Daca setarea de timp depaseste 99 de minute,
cronometrul va reveni automat la 00 minute.

c3

. La atingerea in acelasi timp a comenzilor ,-” si ,+”, cronometrul este

anulat, iar ,,00” va fi afisat pe ecranul minutar.

-+

—>

. Atunci cand este setata ora, aceasta va incepe
numaratoarea inversa imediat. Ecranul va
indica timpul ramas si indicatorul cronometrului
va clipi intermitent timp de 5 secunde.

NOTA: Punctul rosu de langa indicatorul de nivel
de putere se aprinde indicand ca zona respectiva
a fost selectata.
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6. Cand expira durata de gatit, zona de gatit

y . 6 et
corespunzatoare se va opri automat.

Celelalte zone de gatit vor continua sa functioneze daca erau pornite
anterior.

Recomandari pentru gatit

A

Aveti grija atunci cand prajiti, deoarece uleiul si grasimile se incalzesc
foarte repede, mai ales daca utilizati functia PowerBoost. La temperaturi
extrem de ridicate, uleiul si grasimile se pot aprinde spontan, iar acest
lucru prezinta un risc grav de incendiu.

Sfaturi pentru gatit

Cand mancarea incepe sa fiarba, reduceti temperatura setata.

Folosind un capac, reduceti durata de gatire si economisiti energia prin
mentinerea caldurii.

Minimizati cantitatea de lichid sau grasime pentru a reduce timpii de gatit.
Incepeti procesul de gatire la o valoare inalta si reduceti reglajul cand
alimentele s-au incalzit in interior.

Fierberea la foc mic, gatirea orezului

Fierberea la foc mic se produce sub punctul de fierbere, la aproximativ 85 °C,
atunci cand bulele de aer se ridica doar ocazional la suprafata lichidului de gatit.
Acesta este secretul supelor delicioase si al tocanelor fragede, deoarece aromele
se dezvolta fara ca mancarea sa fie excesiv de gatita. De asemenea, sosurile pe
baza de ou si ingrosate cu faina ar trebui sa fie gatite sub punctul de fierbere.
Anumite tehnici de gatit, inclusiv gatitul orezului prin metoda de absorbtie, pot
necesita setarea unei temperaturi mai mari decat cea mai scazuta
temperatura, pentru a va asigura ca mancarea este gatita corect in intervalul
de timp recomandat.

Prajirea fripturii

Pentru a gati fripturi aromate si suculente:

1.

2.
3. Ungeti ambele parti ale fripturii cu ulei. Intindeti o cantitate mica de ulei in

Tineti carnea la temperatura camerei timp de aproximativ 20 minute tnainte
de preparare.
Incalziti o tigaie cu baza grea.

tava fierbinte si apoi asezati carnea pe tava fierbinte.
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4.

Tntoarce’;i friptura o singura data in timpul gatitului. Timpul exact de gatit va
depinde de cat de groasa este bucata de friptura si de cat de gatita o doriti.
Timpii pot varia de la aproximativ 2 la 8 minute pe fiecare parte. Presati
friptura pentru a verifica cat de mult este gatita - cu cat se simte mai ferma cu
atat va fi mai ,bine facuta”.

Lasati friptura pe o farfurie calda timp de cateva minute pentru a-i permite sa
se inmoaie si sa devina frageda inainte de servire.

Pentru prajire la foc iute cu amestecare continua

1.
2.

o bk w

6.
7.

Alegeti un wok cu baza plata sau o tigaie mare compatibila cu plita cu inductie.
Pregatiti toate ingredientele si echipamentele. Prajirea la foc iute cu
amestecare continua trebuie sa se realizeze repede. Daca gatiti cantitati
mari, impartiti alimentele in mai multe portii mai mici.

Preincalziti tava pentru scurt timp si adaugati doua linguri de ulei.

Gatiti prima data carnea, apoi lasati-o deoparte si pastrati-o calda.
Prajiti legumele amestecand continuu. Cand timp sunt fierbinti, dar inca
crocante, setati zona de gatit la o temperatura inferioara, puneti carnea
fnapoi in tigaie si adaugati sosul.

Amestecati usor ingredientele pentru a va asigura ca sunt incalzite.
Serviti imediat.

Setari de temperatura

Setarile prezentate mai jos sunt doar orientative. Setarea precisa va depinde de
mai multi factori, inclusiv de tipul de vase pe care le utilizati si de cantitatea pe
care o gatiti. incercati mai multe variante de gétire pe plita cu inductie, pentru a
gasi setarile care vi se potrivesc cel mai bine.

Setarea temperaturii Potrivire

1

-2 ¢ incalzirea delicata pentru cantitati mici de alimente

e topirea ciocolatei, a untului si a alimentelor care se ard
repede

o fierbere usoara la foc mic

¢ incalzire usoara

3-4 e reincalzire

¢ fierbere rapida la foc mic
e gatirea orezului

e clatite

~ | Ol

(ool o))

e sotare
e gatirea pastelor

(o]

e prajire rapida prin agitare

e prajire

e aducerea supei in punctul de fierbere
o fierberea apei
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ingrijire si curatare

Setarile prezentate mai jos sunt doar orientative. Setarea precisa va depinde de
mai multi factori, inclusiv de tipul de vase pe care le utilizati si de cantitatea pe
care o gatiti. Incercati mai multe variante de gatire pe plita, pentru a gasi setarile
care vi se potrivesc cel mai bine.

Ce?

Cum?

Important!

Murdaria cotidiana de
pe sticla (amprente,
urme lasate de
alimente sau scurgeri
nezaharoase pe
sticla)

1. Opriti alimentarea pentru a
opri plita.

2. Aplicati un agent de curatare a
plitei Tn timp ce sticla este
inca calda (dar nu fierbinte!)

3. Clatiti si stergeti cu laveta
curata sau un prosop de
hartie.

4. Porniti curentul pentru a porni
plita.

e Cand opriti alimentarea electrica a
plitei, nu va exista o indicatie de
.suprafata fierbinte”, dar zona de gatit
va fi in continuare fierbinte! Aveti
grija!

e Buretii de sarma industriali, unii bureti
din nailon si agentii de curatare
duri/abrazivi pot zgaria sticla. Cititi
intotdeauna eticheta pentru a verifica
daca agentul dvs. de curatare sau
buretele este adecvat.

¢ Nu lasati niciodata reziduuri de
curatare pe plita: sticla se poate pata.

Spuma, substantele
topite si scurgerile
zaharoase pe sticla

Indepaértati-le imediat cu o paleta
pentru peste, spatula sau racleta
adecvata pentru plitele cu
inductie din sticla, dar fiti atenti la
suprafetele de gatit fierbinti:

1. Opriti curentul de la priza din
perete pentru a opri plita.

2. Tineti lama sau ustensila la un
unghi de 30° si razuiti
murdaria sau scurgerea spre
0 zona curata a plitei.

3. Curatati murdaria sau
scurgerea cu o laveta sau un
prosop din hartie.

4. Urmati pasii de la punctele 2 la

4 pentru ,Murdaria zilnica
formata pe sticla” de mai sus.

 Indepartati petele I&sate de substante
topite sau alimente zaharoase sau
scurgeri cat mai curand posibil. Daca
sunt lasate sa se raceasca pe sticla,
acestea pot fi dificil de indepartat sau
chiar deteriora permanent suprafata
din sticla.

e Pericol de taiere: cand se retrage
capacul de siguranta, lama din
racleta este foarte ascutita. Folositi
cu multa atentie si depozitati
intotdeauna in siguranta si nu lasati
la indemana copiilor.

Scurgerile de pe
comenzile tactile

1. opriti alimentarea electrica
pentru a opri plita.

2. Inmuiati scurgerea

3. Stergeti zona comenzilor
tactile cu un burete sau o
laveta umeda curata.

4. Stergeti zona complet uscata
cu un prosop din hartie.

5. Porniti curentul pentru a porni
plita.

e Plita poate emite un sunet de alarma
si se poate opri, iar comenzile tactile
pot sa nu functioneze daca exista
lichid pe acestea. Asigurati-va ca
stergeti zona comenzilor tactile
fnainte de a porni plita.
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Indicii si recomandari

Problema

Cauze posibile

Ce sa faceti

Plita cu inductie nu
poate fi aprinsa.

Nu exista curent.

Asigurati-va ca plita cu inductie este
conectata la sursa de alimentare si ca
este pornita.

Verificati daca exista o pana de curent
in casa sau in zona. Daca ati verificat
totul si problema persista, apelati un
tehnician calificat.

Comenzile tactile nu
raspund.

Comenzile sunt blocate.

Deblocati comenzile. Consultati
sectiunea ,Folosirea plitei cu inductie”
pentru instructiuni.

Comenzile tactile sunt
dificil de operat.

Poate exista o pelicula subtire de
apa peste comenzi sau este
posibil sa va folositi varful
degetului cand atingeti comenzile.

Asigurati-va ca zona comenzilor tactile
este uscata si folositi pernuta degetului
dvs. cand atingeti comenzile.

Sticla este zgariata.

Vase de gatit cu margini dure.

Se folosesc bureti sau agenti de
curatare necorespunzatori,
abrazivi.

Folositi vase cu fundul plat si neted.
Consultati sectiunea ,Alegerea vaselor
de gatit corecte”.

Consultati sectiunea ,,Tngrijire Si
curatare”.

Unele vase emit
zgomote de fisurare
sau audibile.

Acestea pot fi cauzate de
procesul de fabricare a vasului
(straturi din diverse metale care
vibreaza diferit).

Acest lucru este normal pentru vasele
de gatit si nu indica p eroare.

Plita de inductie scoate
un zgomot zumzait
cand este folosita la o
setare de caldura
crescuta.

Acesta este cauzat de tehnologia
gatitului cu inductie.

Acest lucru este normal, dar zgomotul
trebuie sa se linisteasca sau da
dispara complet pe masura de reduceti
setarea de caldura.

Zgomotul ventilatorului
care vine de la plita de
inductie.

Un ventilator de racire incorporat
in plita dvs. cu inductie s-a activat
pentru a preveni supraincalzirea
pieselor electronice. Acesta poate
continua sa functioneze chiar si
dupa ce ati oprit plita cu inductie.

Acest lucru este normal si nu necesita
nicio masura. Nu opriti plita cu inductie
de la priza din perete in timp
ventilatorul functioneaza.
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Vasele nu se Plita cu inductie nu poate detecta | Folositi vase de gatit adecvate pentru
infierbanta si nu =’ apar | vasul, deoarece nu este adecvat | gatitul cu inductie. Consultati sectiunea

pe ecran. pentru gatitul cu inductie. »<Alegerea vaselor de gatit corecte”.
Plita cu inductie nu poate detecta | Centrati vasul si asigurati-va ca baza
vasul, deoarece este prea mic se potriveste cu dimensiunea zonei de
pentru zona de gatit sau nu este | gatit.
centrat corespunzator pe
aceasta.
Plita cu inductie sau o Eroare tehnica. Notati literele si cifrele de eroare, opriti
zona de gatit s-a oprit curentul din plita de la priza de perete
singura in mod si contactati un tehnician calificat.

neasteptat, un sunet de
ton si un cod de eroare
este afisat (de regula,
alternand una sau doua
cifre pe ecranul
cronometrului de gatit.)

Nu incercati niciodata s& dezasamblati unitatea singur.

Eroare de ecran si inspectie

Daca intervine o anomalie, plita cu inductie va intra in stare de protectie automat si
va afisa codurile de protectie corespunzatoare:

Problema Cauze posibile Ce sa faceti

F3-F8 Eroare senzor de temperatura | Contactati furnizorul.

F9-FE Defect al senzorului de Contactati furnizorul.
temperatura al IGBT.

E1/E2 Tensiune de alimentare Inspectati daca sursa de
anormala alimentare este normala.

Porniti dupa ce sursa de
alimentare revine la normal.

E3/E4 Temperatura anormala Va rugam sa verificati vasul de
gatit.
E5/E6 Radiatie termica Reporniti dupa ce plita cu
necorespunzatoare a plitei cu inductie se raceste.
inductie

Cele mentionate mai sus reprezinta opinia si inspectia erorilor frecvente.
Nu dezasamblati unitatea singur pentru a evita orice pericol si deteriorari ale plitei
cu inductie.
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Specificatii tehnice

Plita cu inductie CID 30/G3

Zone de gatit 2 zone

Tensiune de alimentare 220-240 V~ 50/60 Hz
Curent electric instalat 3500 W

Dimensiune produs Lx|xi (mm) 288X520X56
Dimensiuni de incorporare Ax B (mm) 268X500

Greutatea si dimensiunile sunt aproximative. Deoarece ne straduim in permanenta
sa ne imbunatatim produsele, este posibil sa modificam specificatiile si design-urile
fara un aviz anterior.

Instalare

Selectarea echipamentului de instalare

Decupati suprafata de lucru in conformitate cu dimensiunile indicate in desen.

in scopul instalarii si utilizarii, se va pastra un spatiu de minimum 5 cm in jurul
orificiului.

Asigurati-va ca grosimea suprafetei de lucru este de cel putin 30 mm. Selectati
materialul suprafetei de lucru rezistent la caldura pentru a evita deformarea mai mare
cauzata de iradierea de caldura de la ochiul fierbinte. Conform celor de mai jos:

P r—————

/" s\

\ /

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g °00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Asigurati-va ca plita cu inductie este bine ventilata si ca admisia si evacuarea de
aer nu sunt blocate sub nicio forma. Asigurati-va ca plita cu inductie este in buna
stare de functionare. Conform celor de mai jos

Nota: Distanta de siguranta dintre ochiul fierbinte si dulapul de
deasupra trebuie sa fie de cel putin 760 mm.

|
) /:i

B

|

A(mm) [B(mm) |[C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Admisie aer Evacuare aer 10

Inainte de a instala plita, asigurati-va ca

o suprafata de lucru este patrata si uniformizata, si niciun membru structural
nu interfereaza cu cerintele de spatiu

e suprafata de lucru este confectionata dintr-un material rezistent la caldura

e daca plita este instalata deasupra unui cuptor, cuptorul are un ventilator de
racire incorporat, instalarea va respecta toate cerintele privind spatiul liber si
standardele si reglementarile aplicabile

e un comutator de izolare care asigura deconectarea completa de la sursa de
alimentare este incorporat in cablajul permanent, montat si pozitionat
conform normelor si requlamentelor locale de cablare
Comutatorul de izolare trebuie sa fie de tip omologat si sa ofere o separare
a contactului cu aerul de 3 mm la toti polii (sau in toti conductorii activi [faza]
daca normele de cablare locale permit aceasta abatere de la cerinte).
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e comutatorul de izolare va fi usor accesibil pentru clientul cu plita instalata

¢ consultati-va cu autoritatile de constructie locale si de aplicare a legii daca
aveti dubii privind instalarea

o folositi finisaje rezistente la caldura si usor de curatat (cum ar fi placile
ceramice) pentru suprafetele din perete care sunt in proximitatea plitei.

Cand va instala plita, asigurati-va ca

e cablul sursei de alimentare nu este accesibil prin usile sau sertarele dulapului

e ca exista un debit de aer proaspat adecvat din afara carcasei la baza plitei

e daca plita este instalata deasupra unui sertar sau al unui spatiu de dulap,
bariera de protectie termica este instalata sub baza plitei

e comutatorul de izolare este usor accesibil de catre client.

inainte de a localiza suporturile de fixare
Unitatea trebuie amplasata pe o suprafata stabila, neteda (utilizati ambalajul).
Nu aplicati fortd pe comenzile care sunt proeminente.

Ajustarea pozitiei suportului

Fixati plita pe suprafata de lucru cu 4 suporturi de surub pe partea inferioara a
plitei (vezi imagine) dupa instalare.

Reglati pozitia suportului pentru a corespunde grosimii diferite a tabliei mesei.

Atentie
1. Ochiul plitei cu inductie trebuie instalat de personalul sau tehnicienii calificati.

Va punem la dispozitie profesionisti. Nu efectuati niciodata o operatiune chiar
dvs.
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2. Plita nu poate fi instalata direct deasupra unei masini de spalat vase, frigider,
congelator, masina de spalat sau uscator de haine, intrucat umiditatea poate
deteriora piesele electronice ale plitei.

3. Ochiul plitei de inductie va fi instalat, astfel incat sa poata fi asigurata o mai
buna iradiere a caldurii pentru a-i imbunatati fiabilitatea.

4. Peretele si zona de incalzire indusa de deasupra suprafetei blatului vor rezista

la caldura.
5. Pentru a evita orice daune, stratul sandvici si adezivul trebuie sa fie rezistente

la caldura.

Conectarea plitei la reteaua de alimentare

Aceasta plita trebuie conectata la reteaua de alimentare numai de catre o persoana calificata.
Tnainte de a conecta plita la reteaua de alimentare, verificati daca:

& 1. sistemul de cablare domestic este adecvat pentru curentul consumat de plita
2. tensiunea corespunde valorii oferite de intervalul plitei
3. sectiunile de cablu ale sursei de alimentare pot rezista la sarcina specificata pe placuta de
interval. Pentru a conecta plita la reteaua de alimentare, nu utilizati adaptoare, reductoare sau
dispozitive de ramificare, intrucat acestea pot cauza supraincalzirea si incendiul.
Cablul sursei de alimentare nu trebuie sa atinga nicio parte fierbinte si trebuie pozitionat, astfel
incat temperatura sa sa nu depaseasca 75 °C in orice punct.

Verificati cu un electrician daca sistemul de cablare domestic este adecvat fara modificari.
Orice modificare trebuie efectuata numai de catre un electrician calificat.

Sursa de alimentare trebuie conectata in conformitate cu standardul relevant sau un
disjunctor de circuit cu o singura borna. Metoda de conectare este afisata mai jos.

verde-galben
albastru
maro

|

@ N L

PE
220-240V~
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e in cazul in care cablul este deteriorat sau trebuie Tnlocuit, operatiunea trebuie
efectuata de agentul post-vanzare cu instrumente dedicate pentru a evita
accidentele.

e Daca aparatul este conectat direct la reteaua principala de alimentare, trebuie
instalat un disjunctor omnipolar cu o deschidere minima de 3 mm intre contacte.

o Instalatorul trebuie sa se asigure ca s-a efectuat conexiunea electrica corecta si
ca este conforma cu regulamentele de siguranta.

e Cablul nu trebuie indoit sau comprimat.

o Cablul trebuie verificat regulat si inlocuit numai de catre tehnicieni autorizati.

e Cablul galben/verde conectat la cablul de alimentare cu energie electrica
trebuie conectat atat la borna de impamantare a sursei de curent, cat si la
bornele aparatului.

e Producatorul declina orice raspundere pentru accidente cauzate de utilizarea
aparatului fara impamantare sau cu o impamantare defectuoasa.

e Daca aparatul are o fisa de curent, trebuie instalat astfel incat fisa sa fie
accesibila.

Selectarea vaselor de gatit

- e 00

%

-

Prajirea n ulei Inox Vas din fonta Ceainic din Ceainic din Ustensila de gatit
in fonta fonta inox emailat emailata

Ochi din fonta

Este posibil sa aveti o serie de diferite vase de gatit.

1. Aceasta plita cu inductie poate identifica o varietate de vase de gatit, pe
care le puteti testa cu una dintre urmatoarele metode:
Puneti vasul pe zona de gatit. Daca zona de gatit corespunzatoare
afiseaza un nivel de energie, atunci vasul este adecvat. Daca clipeste ,U”,
atunci vasul nu este adecvat pentru utilizare cu plita cu inductie.

2. Tineti un magnet pe vas. Daca magnetul este atras spre vas, acesta este
adecvat pentru utilizarea cu plita cu inductie.
NB: Baza vasului trebuie sa contina material magnetic.
Acesta trebuie sa aiba un fund cu un diametru in conformitate cu tabelul 1
de mai jos.

3. Folositi numai vase feromagnetice fabricate din otel emailat, fonta turnata
sau inox, dar compatibile cu inductia
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4. Folositi vase al caror diametru al zonei feromagnetice (vaza vasului) este
in intervalul de dimensiuni din tabelul de mai jos. (Tabelul 1)
- Daca folositi vase mai mici, performanta poate fi afectata
- Daca utilizati un vas cu un diametru mai mic decat cel indicat in tabelul 1,
vasele pot sa nu fie detectate

Conform dimensiunii zonei, puteti folosi vase cu diametre diferite, conform imaginii
de mai jos:

F oo _@L B
ﬂf—AEB
9 | JE—
EJ‘:\maij D i \_?1?»-"[] | ej}tl:D

5. Daca partea feromagnetica acopera numai partial baza vasului, numai zona
feromagnetica se va incalzi, restul bazei este posibil sa nu se incalzeasca la
o temperatura suficienta pentru gatire.

6. Daca zona feromagnetica nu este omogena, dar prezinta alte materiale, cum
ar fi aluminiul, aceasta poate afecta incalzirea si detectarea vasului.

Daca baza vasului este similara cu imaginile de mai jos, vasul poate sa nu fie
detectat.
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Diametru baza vas de gatit cu inductie
Zona de gatit Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

Cele de mai sus variaza in conformitate cu dimensiunea vasului si materialul din care este confectionat.

ELIMINARE: Nu eliminati
acest produs drept deseu
municipal nesortat. Este
necesara colectarea unor
astfel de deseuri pentru
tratament special.

Acest aparat este marcat conform directivei europene 2012/19/CE
privind Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE).
Asigurandu-va ca acest aparat este eliminat corect, veti ajuta la
prevenirea oricaror daune posibile aduse mediului inconjurator si
sanatatii umane, care pot fi de altfel provocate daca este eliminat
intr-o maniera gresita.

Simbolul de pe produs indica ca este posibil ca acesta sa nu fie
tratat ca deseu menajer normal. Acesta trebuie dus la un punct de
colectare pentru reciclarea bunurilor electrice si electronice.

Acest aparat necesita eliminarea de deseuri specializata. Pentru

mai multe informatii privind intretinerea, recuperarea si reciclarea
acestui produs, va rugam sa va contactati consiliul local, serviciul
de eliminare a deseurilor sau magazinul de unde |-ati achizitionat.

Pentru informatii detaliate privind tratamentul, recuperarea si
reciclarea acestui produs, va rugam sa va contactati consiliul local,
serviciul dvs. de eliminare a deseurilor sau magazinul de unde ati
achizitionat produsul.
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Bezpecnostné pokyny

VasSa bezpecnost je pre nas dolezita. Pred pouzitim varnej dosky si
precitajte tieto informacie.

InStalacia
Nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom

Pred akoukolvek pracou alebo udrzbou odpojte spotrebi€ od elektrickej
siete.

Pripojenie k dobrému uzemnovaciemu systému je nevyhnutné

a povinné.

Upravy domacej elektroinstalacie smie vykonavat iba kvalifikovany
elektrikar.

Nedodrzanie tohto pokynu méze mat za nasledok zasah elektrickym
prudom alebo smrt.

Nebezpecenstvo porezania

Budte opatrni - hrany panela su ostré.
Ak nebudete opatrni, mbze to viest k poraneniu alebo porezaniu.

Dolezité bezpeénostné pokyny

Pred inStalaciou alebo pouzivanim tohto spotrebi€a si pozorne precitajte
pokyny.

Na tento spotrebiC nikdy nesmiete polozit ziadny horfavy material alebo
produkty.

Tieto informacie spristupnite aj osobe zodpovednej za inStalaciu
spotrebiCa, pretoze by to mohlo znizit vaSe naklady na inStalaciu.

Aby sa prediSlo nebezpecenstvu, musi byt tento spotrebi€ nainstalovany
podla tychto pokynov na inStalaciu.

Tento spotrebi¢ mbéze spravne nainstalovat a uzemnit' iba osoba

s prislusnou kvalifikaciou.

Tento spotrebiC musi byt pripojeny k obvodu, ktory obsahuje odpojovac
zabezpecujuci uplné odpojenie od zdroja napajania.

Ak nebude spotrebi€ spravne nainstalovany, méze to viest k strate
platnosti akychkolvek zaruk alebo zodpovednosti.

Prevadzka a udrzba Nebezpeéenstvo zasahu elektrickym prudom

Na varnej doske nevarte, ked ma zlomeny alebo prasknuty povrch. Ak je
povrch varnej dosky zlomeny alebo prasknuty, okamzite ju vypnite od
sietového napajania (sietovy vypinac) a kontaktujte kvalifikovaného
technika.

Pred Cistenim alebo udrzbou varnu dosku odpojte od stenovej zasuvky.
Nedodrzanie tohto pokynu méze mat za nasledok zasah elektrickym
prudom alebo smrt.
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Nebezpecéenstvo pre zdravie

Tento spotrebi€ vyhovuje normam o elektromagnetickej bezpecCnosti.
Osoby s kardiostimulatorom alebo inymi elektrickymi implantatmi
(napriklad inzulinovymi pumpami) sa vS§ak musia pred pouzitim tohto
spotrebiCa poradit’ so svojim lekarom alebo vyrobcom implantatov, aby
sa ubezpecili, ze ich implantaty nebudu ovplyvhované
elektromagnetickym pofom.

Nedodrzanie tohto pokynu méze mat' za nasledok smrt.

Nebezpecenstvo horuceho povrchu

PocCas pouzivania budu dostupné Casti tohto spotrebic¢a dostatocne
horuce, aby spdsobili popaleniny.

Kym nebude povrch chladny, nedovolte, aby sa s indukénym sklom
dostalo do kontaktu vase telo, odev alebo iné predmety.

Pozor: magnetizovatelné kovové predmety, ktoré sa nosia na tele, sa
moZzu v blizkosti varnej dosky zahriat. Na zlaté alebo strieborné Sperky to
nebude mat ziadny vplyv.

Deti udrzujte mimo dosahu.

Rukovate hrncov mézu byt na dotyk horuce. Skontrolujte, i rukovate
hrnca nepresahuju do priestoru ostatnych zapnutych varnych platni.
VSetky rukovate uchovavajte mimo dosahu deti.

Nedodrzanie tohto pokynu méze viest k popaleniu a obareniu.

Nebezpeéenstvo porezania

Po zasunuti ochranného krytu sa ostrie Skrabky na povrch varnej dosky
odhali. Pri pouziti Skrabky bude mimoriadne opatrni a vzdy ju skladujte
bezpecne a mimo dosahu deti.

Ak nebudete opatrni, mdze to viest k poraneniu alebo porezaniu.

Dolezité bezpeénostné pokyny

Ked je spotrebiC€ v prevadzke, nikdy ho nenechavajte bez dozoru.
Vykypenie spdsobuje dym a mastné preliatia sa mézu vznietit.
Spotrebi€ nikdy nepouzivajte ako pracovnu plochu alebo odkladaci povrch.
Na spotrebiCi nikdy nenechavajte ziadne predmety alebo riad.

Do blizkosti spotrebi¢a neumiestnujte ani pri hom nenechavajte Ziadne
zmagnetizovatelné predmety (napr. kreditné karty, pamatové karty)
alebo elektronické zariadenia (napr. pocitace, MP3 prehravace), pretoze
by ich mohlo ovplyvnit elektromagnetické pole.

Spotrebi¢ nikdy nepouzivajte na zahriatie alebo vykurovanie miestnosti.
Po pouziti vzdy vypnite varné zény a varnu dosku podla pokynov v tejto
prirucke (t. j. pomocou dotykovych ovladacich prvkov). Pri odstranovani
panvic sa nespoliehajte na to, ze sa varné zény vypnu pomocou funkcie
detekcie panvice.
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Nedovolte, aby sa so spotrebiCom hrali deti, ani aby na nom sedeli, stali
alebo nan liezli.

Do skriniek nad spotrebiCom neukladajte veci, ktoré by mohli deti
zaujimat. Mohlo by dojst k vaznemu poraneniu dietata lezuceho na
varnu dosku.

V priestoroch, kde sa pouziva varna doska, nenechavajte deti samy
alebo bez dozoru.

Deti alebo osoby so zdravotnym postihnutim, ktoré obmedzuje ich
schopnost’ pouzivat spotrebiC, musia mat zodpovednu a kompetentnu
osobu, ktora ich poucCi o jeho pouzivani. InStruktor si musi byt isty, ze
mo&Zu spotrebi€ pouzivat bez toho, Ze by hrozilo nebezpefenstvo im
alebo ich okoliu.

Ziadnu &ast spotrebita neopravujte ani nevymienaijte, pokial to nie je
vyslovne odporucané v priruCke. VSetky dalSie servisné prace musi
vykonavat kvalifikovany technik.

Na Cistenie varnej dosky nepouzivajte parny CistiC.

Na varnu dosku neukladajte ani nedovolte, aby na nu spadli tazké
predmety.

Na varnu dosku nestupaijte.

Nepouzivajte panvice so zubkovanymi okrajmi ani po indukChom
sklenenom povrchu netahajte panvice, pretoze by mohlo déjst

k poskriabaniu skla.

Na Cistenie varnej dosky nepouzivajte drétenky ani iné drsné Cistiace
prostriedky, ktoré by mohli poskriabat indukéné sklo.

Ak je napajaci kabel poskodeny, méze ho vymenit iba kvalifikovany
technik.

Tento spotrebicC je urCeny iba na pouzitie v domacnosti.

Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo dusevnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti Ci
vedomosti mozu tento pristroj pouzivat pod dohfadom, resp. po pouceni
a oboznameni sa s bezpe¢nym spésobom pouzivania a porozumeni
moznym nebezpecCenstvam. Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat.
Cistenie a udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

VAROVANIE: Varenie s tukom alebo olejom na varnej doske bez
dohladu méze byt nebezpecné a mbéze spbsobit’ poziar. Poziar sa
NIKDY nepokusajte hasit vodou. Spotrebi€ najprv vypnite a plamen
zakryte napr. pokrievkou alebo hasiacou ruskou.

Nenechavajte na varnej doske kovove predmety, ako su noze, vidliCky,
lyzice a pokrievky, pretoze by sa mohli velmi zohriat.

Po pouziti vypnite ohrievanie varnej dosky prisluSnym ovladacim
prvkom a nespoliehajte sa na detektor panvice.

Spotrebic nie je ur€eny na ovladanie externym ¢asovaom ani
samostatnym dialkovym ovladanim.
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Blahozelame k zakupeniu novej indukénej varnej dosky.

Odporu¢ame vam, aby ste venovali urCity Cas precitanie tohto navodu na
obsluhu/inStalaciu na zabezpecenie spravnej instalacie a obsluhy spotrebica.
Informacie o instalacii si precitajte v Casti o instalacii.

Pred pouzitim si pozorne precitajte vSetky bezpecnostné pokyny a odlozte si tento
navod na obsluhu/instalaciu pre pripadné pouzitie v buducnosti.

Prehlad produktu
Pohlad zhora

1. Z6na max. 2000 W

! 2. Z6na max. 1500 W

3. Sklokeramicka doska

4. Tlacidlo zapnutia/vypnutia
5. Ovladaci panel

5

Ovladaci panel

Tlacidlo zapnutia/vypnutia
Ovladace vykonu/Casovaca
VoliCe varnej zény

Ovladac ¢asovaca

Ovladac uzamknutia tlacidiel

AR A o
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O indukénom vareni

IndukCné varenie je bezpec€né, rychle, u€inné a ekonomické. Funguje vdaka
elektromagnetickym vibraciam vytvarajucim teplo priamo v panvici, hamiesto
prenosu cez sklokeramicky povrch. Sklokeramicka varna doska sa rozohreje iba
teplom z panvice.

BTHE

Zelezny hrniec

)] (= magneticky obvod
' ' sklokeramicka varna doska
1Ix| CIX) . v .
induk¢na cievka
* —— indukovany prud

Pred pouzitim novej indukénej varnej dosky

¢ Precitajte si tento navod, mimoriadnu pozornost’ venujte najma Casti
,Bezpecnostné pokyny*.
e Z indukénej varnej dosky odstrante ochrannu féliu.

Pouzitie dotykovych oviadacov

Ovladace reaguju na dotyk, preto nemusite pouzivat’ tlak.

Pouzivajte brusko prsta, nie Spicku.

Po kazdom zaregistrovani dotyku zaCujete akusticky signal.

Uistite sa, ze su ovladacCe vzdy Cisté, suché a Ci ich neprekryva ziadny
predmet (napr. kuchynské naradie alebo utierky). Aj tenka vrstva vody
moze stazit obsluhu dotykovych ovladacov.
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Vyber spravneho riadu na varenie

o Pouzivajte iba riad so zakladfiou vhodnou na indukéné
varenie. Hladajte symbol indukcie na obale alebo dne riadu na
varenie. -

Prilozte magnet ku dnu riadu. Ak sa prichyti, riad je vhodny pre indukciu.
o Ak nemate magnet: L )R
1. Do nadoby dajte trochu vody. L_a
2. Ak sa voda zohrieva a na displeji neblika 'I‘, potom je nadoba vhodna.

Riady vyrobené z nasledovnych materialov nie su vhodné: €ista nehrdzavejica ocel, hlinikové alebo
medené bez magnetického dna, sklo, drevo, porcelan, keramika a kamenina.

Vhodnost riadu mdzete skontrolovat jednoduchym magnetickym testom. W

Nepouzivajte riad so zubkovanymi okrajmi alebo zakrivenym dnom.

Uistite sa, Ze zakladna vasho riadu je hladka, sedi presne na sklokeramickej
doske a ma rovnaky priemer ako varna zéna. Pouzivajte riad s rovnakym
priemerom dna ako zobrazena varna zona. Maximalne efektivne sa energia
vyuzije, ak pouzijete riad s trochu vacsim priemerom. Pri pouziti mensieho hrnca
moze byt uCinnost mensia, ako oCakavana. Varna doska nemusi reagovat na
riad s priemerom menSim ako 140 mm. Riad vzdy vycentrujte na varnej zone.

. _m. 2 __mm

N

Riad z varnej dosky vzdy zodvihnite — neposuvajte ho, pretoze mozete
poskriabat’ sklokeramicky povrch.
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Pouzitie indukénej varnej dosky

Zaciname

1. Stlacte tlaCidlo zapnutia/vypnutia.
Po zapnuti zaznie akusticky signal a na displeji sa
zobrazi ,, - “ alebo ,, - - “, ¢o indikuje, ze varna doska
je v pohotovostnom rezime.

2. Na vybranu varnu zénu umiestnite vhodny riad na
varenie.
o Uistite sa, Ze dno riadu a povrch varnej dosky su
Cisté a suché.

3. Dotknite sa voliCa varnej zony a indikator vedla
tlacCidla zaCne blikat.

4. Dotykom na ,-“ alebo ,+“ vyberte nastavenie ohrevu.

e Ak nastavenie ohrevu nevyberiete do 1 minuty,
indukCna varna doska sa automaticky vypne.
Budete musiet znovu zacat' od kroku 1.

| /

7

¢ Nastavenie ohrevu mézZete upravit kedykolfvek pocCas varenia.
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/1IN

Ak na displeji striedavo blika ~ — ~ s nastavenim ohrevu

\I/

Znamena to, ze:

¢ ste neumiestnili riad na spravnu varnu zonu, alebo

¢ riad nie je vhodny na indukéné varenie, alebo

e riad je priliS maly alebo nespravne vycentrovany na varnej zéne.

Pokial nepouzijete vhodny riad na varenie, ohrev sa nespusti. Displej
sa automaticky vypne, ak na varnu dosku do 2 minut neumiestnite
spravny riad.

Po dokonceni varenia ]
1. Dotknite sa voli¢a varnej zony, ktoru chcete vypnut. [u]

6

2. Varnu zénu vypnite nastavenim na ,0“ alebo su¢asnym dotykom na -
a ,+“. Uistite sa, ze displej zobrazuje ,0°.

A AN

3. Vypnite celu varnu dosku dotykom na tlacidlo zapnutia/vypnutia.

0)

I~

SK-9



4. Davajte pozor na horuce povrchy

Symbol H sa zobrazi pri zéne, ktora je horuca na dotyk. Zmizne, ked teplota
povrchu klesne na bezpecénu teplotu. ZvySkové teplo mozete vyuZzit aj na
usporu energie, ak teplo vyuzijete na ohrev dalSieho riadu, kym je varna
zbna stale horuca.

Uzamknutie ovladacov

e OvladaCe mbzete uzamknut pred neziaducim pouzitim (napriklad
nechcené zapnutie varnych zén detmi).

o Ked su ovladaCe uzamknute, vSetky ovladace okrem tlacidla zapnutia/vypnutia
su zablokované.

Uzamknutie ovladacov

Dotknite sa ovladaCa uzamknutia tlacidiel. Indikator CasovacCa zobrazi symbol ,Lo".

Odomknutie ovladacov
1. Dotknite sa a malu chvilu podrzte ovlada¢ uzamknutia tlacidiel.
2. Teraz mbzete zacCat pouzivat svoju indukénu varnu dosku.

& Ked je varna doska v rezime uzamknutia, vSetky ovladace su deaktivované, okrem
tlacidla zapnutia/vypnutia. V pripade nudze mbzete varnu dosku vzdy vypnut pomocou
tlacidla zapnutia/vypnutia, ale pre dalSiu obsluhu musite varnu dosku odomknut.

Ochrana pred prehriatim
Teplotu vo vnutri indukcnej varnej dosky monitoruje snimac teploty. Pri zisteni
nadmernej teploty sa indukCna varna doska automaticky vypne.

Detekcia malych predmetov

Ked nechate na varnej doske riad nevhodnej velkosti alebo nemagneticky riad
(napr. hlinikovy), alebo iny maly predmet (napr. ndz, vidlicku, klu€e), varna
zOna sa po 1 minute automaticky prepne do pohotovostného rezimu. Ventilator
bude pokraCovat v chladeni indukCnej varnej dosky dalSiu 1 minutu.
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Automatickeé vypnutie

Automatické vypnutie je funkcia bezpeénostnej ochrany vasej indukénej varnej
dosky. Déjde k nemu automaticky, ked zabudnete vypnut varnu zonu.
Vychodiskovy €as pre r6zne urovne vykonu, je zobrazeny v tabulke nizSie:

Uroveri vykonu 1123 |4|5|6|7]|8

Vychodiskovy ¢asovac (hodiny) | 8 8 8 4 | 4 | 4 2 2

Po odstraneni riadu na varenie prestane indukcna varna doska okamzite
zohrievat a po 2 minutach sa automaticky vypne.

Osoby s kardiostimulatorom musia pouzitie varnej dosky konzultovat
s doktorom.

Pouzivanie ¢casovaca

Casovag mézete pouzivat dvomi réznymi spdsobmi:

e Md&zete ho pouzivat ako kuchynsku minutku. V takom pripade ¢asovac po
uplynuti nevypne varnu zonu.

o Md&zZete ho pouzit na vypnutie jednej varnej zony po uplynuti nastavenej doby.

o Casovad mozete nastavit na 99 minut.

Pouzivanie ¢asovaca ako kuchynskej minutky
Ak nevyberiete ziadnu varnu zénu

1. Uistite sa, ze je varna doska zapnuta.
Poznamka: kuchynsku minutku mézete pouzivat, aj ked nevyberiete
Ziadnu varnu zonu.

2. Dotknite sa ovladaca ¢asovaca. o ,H"
o 9 . . e u
Indikator casovaca zacne blikat' a na
displeji Casovaca sa zobrazi 10"
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. Nastavte ¢as pomocou ,-“ alebo ,+“.

Pomécka: Jednym dotykom symbolu ,-“ alebo ,+*
Casovaca hodnotu znizite alebo zvySite o 1 minutu.

Dotykom a podrzanim ,-“ alebo ,+* Casovaca hodnotu skratite alebo
predizite 0 10 minut.

Ak nastavenie prekroCi 99 minut, CasovaC sa automaticky vrati na
00 minut.

. Ked sa sucasne dotknete symbolu ,-“ a ,+“, CasovacC sa zrusi
a v zobrazeni minut sa objavi ,,00“.

- +
— < 00

. Po nastaveni sa Cas zaCne okamzite odpocitavat. .\ p
Displej zobrazi zostavajuci Cas a indikator CasovacCa G// — ,' '} —
bude 5 sekdnd blikat. 5T N

. Po uplynuti nastaveného ¢asu zaznie na 30 sekund _
akusticky signal a indikator CasovacCa bude G// P
zobrazovat' - -“.

Nastavenie casovaca na vypnutie jednej varnej zény
(4]

1. Dotknite sa voli€a varnej zony, pre ktoru chcete 5
nastavit’ Casovac. [a]
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2. Dotknite sa ovladaCa Casovaca. Indikator
CasovacCa zacne blikat' a na displeji CasovacCa
sa zobrazi ,10°

3. Nastavte ¢as pomocou ,-“ alebo ,+*.

Pomadcka: Jednym dotykom ktoréhokolvek
symbolu ,-“ alebo ,+“ asovaCa hodnotu znizite
alebo zvysite o 1 minutu. Dotykom a podrzanim ,-*
alebo ,+“ ¢

C ¢asovaca hodnotu skratite alebo
predlzite o0 10 minut.

Ak nastavenie prekro¢i 99 minut, Casovac sa
automaticky vrati na 00 minut.

4. Ked sa sucCasne dotknete symbolu -
a v zobrazeni minut sa objavi ,,00.

-——

c3

=

a +“, Gasovac sa zruSi

= &
j\\ @ Ud

5. Po nastaveni sa ¢as zadne okamzite
odpocitavat. Displej zobrazi zostavajuci Cas
a indikator ¢asovaca bude 5 sekund blikat'.

POZNAMKA: Cervena bodka vedra indikatora
urovne vykonu indikuje, ktora z6na je vybrana.
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6.

Po uplynuti CasovaCa sa prislusna varna zéna .
automaticky vypne. G//

& Dalsia varna zéna bude pokragovat v prevadzke, pokial bola predtym

zapnuta.

Odporucania k vareniu

Pri vyprazani budte opatrni, pretoze olej a tuk sa zohrievaju vel'mi rychlo,
najma pri pouziti funkcie PowerBoost. Pri extrémne vysokej teplote sa
mo&ze olej alebo tuk nahle vznietit, Co predstavuje vazne riziko poziaru.

Tipy na varenie

Ked zacCne jedlo vriet, znizte nastavenie teploty.

Pouzitie pokrievky znizi dobu varenia a usetri energiu tym, ze udrzuje teplo.
Minimalizujte mnozstvo tekutiny alebo tuku, aby sa skratili doby varenia.
Jedlo zacnite pripravovat na vysokej urovni a po zahriati nastavenie znizte.

Dusenie, varenie ryze

Dusenie nastava pod bodom varu, pri priblizne 85 °C, ked sa bublinky
prilezitostne objavuju na povrchu varenej tekutiny. Je kfu€om k chutnym
polievkam a dusenym pokrmom, pretoze chut sa vyvija bez prevarenia
pokrmu. Pod bodom varu mézete varit aj pokrmy s vajiCkami a mukou
zahustené omacky.

Niektoré ulohy, vratane varenia ryze absorpCnou metdédou, mézu vyzadovat

vySSie ako najnizSie nastavenie, aby sa zaistilo spravne uvarenie
v odporucanej dobe.

Pecenie steaku

Pecenie Stavnatych aromatickych steakov:

1.
2.
3.

Pred peCenim nechajte maso odpocivat priblizne 20 minut pri izbovej teplote.
Rozohrejte panvicu s tazkym dnom.

Potrite obidve strany steaku olejom. Trochu oleja kvapnite na rozohriatu
panvicu a potom poloZte maso na panvicu.

PocCas pecCenia steak raz otoCte. Presna doba pecCenia zavisi od hrubky steaku
a ako ho chcete pripravit. Doba méze byt od 2 do 8 minut na jednu stranu.
ZatlaCenim na steak zistite stav upecenia — €im je tuhsi, tym viac je prepeceny.
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5. Po dopeceni nechajte pred podavanim steak niekofko minut odpocivat na
teplom tanieri.

Prazenie

1. Vyberte si wok alebo velku panvicu na prazenie, vhodnu na indukénu varnu dosku.

2. Pripravte si vSetky ingrediencie. PraZenie by malo byt rychle. Ak pripravujete
velké mnozstvo, pokrm pripravujte vo viacerych mensSich porciach.

3. Panvicu kratko predhrejte a pridajte dve polievkové lyzice oleja.

4. Najskor pripravte maso, odlozte ho bokom a udrzujte teplé.

5. Oprazte zeleninu. Ked je horuca ale stale chrumkava, znizte teplotu varnej
zony, do panvice vratte maso a pridajte omacku.

6. Ingrediencie jemne zmieSajte a dokladne prehrejte.

7. lhned podavajte.

Nastavenia ohrevu

NizSie uvedené nastavenia su len informaéné. Presna doba pripravy zavisi od
niekolkych faktorov, vratane riadu na varenie a mnozstva pripravovaného
pokrmu. Experimentujte s induk€nou varnou doskou a najdite nastavenia, ktoré
vam vyhovuju najviac.

Nastavenie ohrevu Vhodné na
1-2 e jemny ohrev malého mnozstva pokrmov
e roztapanie cokolady, masla a rychlo sa pripalujucich
pokrmov

e jemné dusenie
e pomaly ohrev
3-4 e zohrievanie

e rychle dusenie
e varenie ryze

5-6 e palacinky
7-8 e vyprazanie

e varenie cestovin
9 e prazenie

e opekanie

e privedieme polievky do varu
e varenie vody
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Starostlivost’ a Cistenie

NizSie uvedené nastavenia su len informacné. Presna doba pripravy zavisi od
niekolkych faktorov, vratane riadu na varenie a mnozstva pripravovaného pokrmu.
Experimentujte s varnou doskou a najdite nastavenia, ktoré vam vyhovuju najviac.

Co?

Ako?

Délezité!

Bezné znecistenie
skla (odtlacky prstov,
Skvrny, zvySky jedla
alebo Skvrny bez
cukru na varnej
doske)

1. Vypnite napajanie varnej
dosky.

2. Aplikujte Cisti€ na varné dosky,
kym je varna doska stale tepla

(nie horuca!).

3. Oplachnite a vysuste Cistou
latkovou alebo papierovou
utierkou.

4. Znovu zapnite napajanie
varnej dosky.

Ked je varna doska vypnuta, nebude
svietit indikacia ,horaceho povrchu®,
ale varna zéna mdbze byt stale
horuca! Budte mimoriadne opatrni.

Tvrdé drétenky, niektoré nylonové
Skrabky a drsné Cistiace prostriedky
mo&zZu poskriabat’ sklo. VZdy si
precitajte informacie o Cistiacom
prostriedku, €i je vhodny na povrch.
Nikdy nenechavaijte zvySky
Cistiaceho prostriedku na varnej
doske: mdze zanechat Skvrny na
skle.

Varené pokrmy,
roztavené latky,
pokrmy s obsahom
cukru na
sklokeramickom
povrchu.

Tieto necistoty odstrarnite ihned

pomocou vhodnej krabky,

davajte vSak pozor na horucu

varnu zonu:

1. Odpojte napajanie varnej
dosky.

2. Drzte Skrabku v 30° uhle
a necistoty alebo rozliatia

zoSkrabte na chladnu plochu

varnej dosky.

3. Nedistoty alebo rozliatia
oCistite pomocou latkovej
alebo papierovej utierky.

4. Vykonajte kroky 2 az 4
uvedené pre ,Bezné
znecistenie® vyssie.

Roztavené latky a potraviny

s obsahom cukru odstrarite o
najskér. Ak ich nechate na
sklokeramickej ploche vychladnut,
ich odstranenie moze byt tazké alebo
mdzu natrvalo poskodit povrch varnej
dosky.

Nebezpec&enstvo porezania: po
odstraneni ochranného krytu sa
odkryje ostra Cepel Skrabky. Pri
pouziti Skrabky bude mimoriadne
opatrni a vzdy ju skladujte bezpetne
a mimo dosahu deti.

Skvrny na dotykovych
ovladacoch

1. Vypnite napajanie varnej
dosky.

2. Necistotu namocte.

3. Utrite oblast’ dotykovych

ovladacov distou navlihéenou

Spongiou alebo utierkou.
4. Oblast dbkladne vysuste
papierovou utierkou.
5. Znovu zapnite napajanie
varnej dosky.

Varna doska méze vydat akusticky
signal a sama sa vypnut a dotykoveé
ovladace nebudu fungovat, ak sa na
nich nachadza tekutina. Pred
opatovnym zapnutim varnej dosky sa
uistite, ze je oblast’ dotykovych
ovladacov uplne sucha.

SK-16




Rady a tipy

Problém

Mozné priciny

Co robit’

Induké&na varna doska
sa neda zapnut

Ziadne napéajanie.

Skontrolujte, &i je induk&na varna
doska pripojena k elektrickej sieti a &i
je zapnuta.

Skontrolujte, €i nenastal vypadok
elektrickej energie v domacnosti. Ak
ste vSetko skontrolovali a problém
pretrvava, kontaktujte kvalifikovaného
technika.

Dotykové ovladace
nereaguju.

Ovladace su uzamknuté.

Odomknite ovladace. Pokyny najdete
v Casti ,Pouzitie induk&nej varnej
dosky*.

Tazké ovladanie
dotykovych ovladacov.

Na dotykovych ovladatoch méze
byt tenka vrstva vody, alebo ste
na ovladanie pouzili Spic¢ku prsta.

Uistite sa, Ci je dotykova oblast sucha
a na ovladanie pouzite brusko prsta.

Sklo je poSkriabané.

Drsny riad na varenie.

Pouzili ste nevhodné drsné
Skrabky alebo Cistiace
prostriedky.

Pouzivajte riad s hladkym a rovhym
dnom. Pozrite Cast' ,Vyber spravneho
riadu na varenie®.

Pozrite ,Starostlivost' a distenie®.

Niektoré riady vydavaju
praskavy zvuk.

Mbze to byt z dévodu konstrukcie
riadu (vrstvy réznych kovov rézne
vibruju).

Je to normalny jav a nepredstavuje
poruchu.

Induk&na doska hudi pri
pouziti nastavenia
vysokého ohrevu.

Je to spOsobené technoldgiou
induk&ného varenia.

Je to normalne a hudanie sa méze
stisit’ alebo uplne zmiznut po zniZzeni
nastavenia ohrevu.

Sum ventilatora
Z indukCnej varnej
dosky.

Chladiaci ventilator v indukénej
varnej doske zabrafuje prehriatiu
elektroniky. M6Ze pokraCovat

v prevadzke aj po vypnuti varnej
dosky.

Je to normalne a nie je potrebné
konat. Po€as chodu ventilatora
neodpajajte napajanie varnej dosky od
hlavného zdroja napajania.
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Riad sa nezohreje a na
. " y
displeji sa zobrazi =.

Indukéna varna doska nedokaze
detegovat riad, pretozZe nie je
vhodny na indukéné varenie.

Indukéna varna doska nedokaze
detegovat riad, pretoZe je prilis
maly alebo nie je spravne
vycentrovany na varnej zéne.

Pouzite riad vhodny na indukéné
varenie. Pozrite ¢ast ,Vyber spravneho
riadu na varenie®.

Vycentrujte riad a uistite sa, ze
zakladna zodpoveda velkosti varnej
zbny.

Indukéna varna doska
alebo varna zéna sa
neCakane sama vypne,
zaznie akusticky signal
a zobrazi sa chybovy
kéd (zvyCajne sa strieda
s jednou alebo dvomi
Cislicami na displeji
Casovaca).

Technicka porucha.

Zapiste si pismend a Cisla poruchy,
vypnite napajanie varnej dosky
a kontaktujte kvalifikovaného technika.

Spotrebi¢ sa nikdy nepokusajte rozoberat’ svojpomocne.

Zobrazenie poruchy a kontrola

Ak nastane nejaka porucha, indukCéna varna doska sa automaticky prepne do
ochranného rezimu a zobrazia sa prislusné ochranné kody:

Problém MozZné priginy Co robit
F3-F8 Porucha snimaca teploty Kontaktujte dodavatela.
FO-FE Porucha snimaca teploty IGBT. | Kontaktujte dodavatela.
E1/E2 Nestandardné napajanie Skontrolujte napajanie.
Po obnoveni normalneho
napajania varnu dosku zapnite.
E3/E4 Nestandardna teplota Skontrolujte riad na varenie.
E5/E6 Zla indukcia varnej dosky Po vychladnuti indukénu varnu

dosku reStartujte.

VySSie uvedené body uvadzaju posudenie a kontrolu beznych poruch.
Spotrebi¢ sa nepokusajte rozoberat svojpomocne, aby ste zabranili mozZznému
nebezpecCenstvu a poskodeniu varnej dosky.
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Technické udaje

Varna doska CID 30/G3

Varné zony 2 zony

Napajacie napatie 220 - 240 V~ 50/60Hz
InStalovany elektricky prikon 3500 W

Rozmery produktu  dxS$xv (mm) 288X520X56
Rozmery na vstavanie A x B (mm) 268X500

Hmotnost arozmery su priblizné. Z dévodu neustaleno vylepSovania naSich
produktov sa mdzu technické udaje a dizajn menit bez predchadzajuceho
upozornenia.

Instalacia
Vyber miesta instalacie

Vyrezte otvor do pracovnej dosky podfa rozmerov na obrazku.

Na inStalaciu a pouzitie nechajte okolo otvoru varnej dosky minimalne 5 cm
volného priestoru.

Uistite sa, Ze je hrubka pracovnej dosky najmenej 30 mm. Vyberte material
pracovnej dosky odolny vo i teplu, aby ste zabranili va¢sim deformaciam
sposobenym teplom z varnej dosky. Podla zobrazenia nizSie:

- C/’/\ - \\ ] TESNENIE
Ly 2o D e

Ny R
IR
A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g >00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Vzdy zabezpecte dobré vetranie varnej dosky a uistite sa, Ze vstupné a vystupné
vetracie otvory nie su zablokované. Uistite sa, ze je indukéna varna doska
v dobrom stave. Ako je zobrazené nizSie

Poznamka: Bezpecna vzdialenost medzi varnou doskou a skrinkou
nad nou musi byt minimalne 760 mm.

|
) /:i

B

|

A(mm) [B(mm) |[C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Privod vzduchu | Vystup vzduchu 10

Pred instalaciou varnej dosky sa uistite, ze

e pracovna doska je rovna a do priestorovych poziadaviek nezasahuju ziadne
konStrukéné prvky

e pracovna doska je zo Ziaruvzdorného materialu

e ak dosku inStalujete nad ruru, rara musi mat’ zabudovany chladiaci ventilator
a insStalacia musi vyhovovat vSetkym poziadavkam na volny priestor
a platnym normam a predpisom

¢ musite nainstalovat vhodny odpojovac poskytujuci uplné odpojenie od
zdroja napajania, namontovany a umiestneny v sulade s platnymi predpismi
a smernicami
Odpojova¢ musi byt schvaleného typu a musi poskytovat 3 mm odstup
medzi kontaktmi vSetkych pélov (alebo vSetkych aktivnych [Zivych] vodicov,
ak miestne predpisy pre elektroindtalaciu umoznuju tuto zmenu
poziadaviek).
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e odpojovacC musi byt po instalacii varnej dosky fahko pristupny

¢ v pripade pochybnosti o inStalacii sa obratte na miestne stavebné urady
a miestne nariadenia

¢ na povrchy stien okolo varnej dosky pouzivajte ziaruvzdorné a fahko
CistiteIné povrchy (napriklad keramické dlazdice).

Po instalacii varnej dosky sa uistite, ze

e privodny kabel nie je pristupny cez dvierka alebo zasuvky kuchynskej skrinky

e vO vnutri skrinky do spodnej Casti varnej dosky je dostato€ny prud Cerstvého
vzduchu

¢ ak je varna doska nainStalovana nad zasuvkou alebo skrinkou, musite pod
zakladnu varnej dosky nainstalovat tepelnu ochrannu bariéru

e odpojovaC musi byt [ahko pristupny.

Pred umiestnenim upevinovacich konzol
Spotrebi¢ musi byt umiestneny na stabilnom, hladkom povrchu (pouzite obal).
Na prvky prec€nievajuce z varnej dosky nevyvijajte nadmernu silu.

Nastavenie polohy konzol

Po instalacii pripevnite varnu dosku k pracovnej doske pomocou 4 konzol na
spodnej strane dosky (pozrite obrazok).

Polohu konzoly nastavte tak, aby vyhovovala r6znej hrubke dosky.

Upozornenie

1. Indukénu varnu dosku musi instalovat’ kvalifikovany personal alebo technik.
Mame pre vas profesionalov. Nikdy sa nepokusajte o instalaciu svojpomocne.
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2. Varna doska sa nesmie instalovat’ priamo nad umyvacku riadu, chladniCku,
mrazniCku, pracku alebo suSicku bielizne, pretoze vihkost méze poskodit
elektroniku varnej dosky.

3. Indukéna varna doska musi byt inStalovana tak, aby bolo mozné zabezpedit

lepSie tepelné Ziarenie na zvySenie jej spolahlivosti.

Stena a oblast nad varnou doskou musia byt z teplu odolného materialu.

Aby sa zabranilo poSkodeniu, pracovna doska a lepidlo musia byt

Ziaruvzdorné.

ok

Pripojenie varnej dosky k elektrickej sieti

Varnu dosku méze pripajat k elektrickej sieti iba vhodne kvalifikovana osoba.
Pred pripojenim k elektrickej sieti skontrolujte, ze:
& 1. elektricky systém v domacnosti je vhodny na prikon varnej dosky
2. napatie zodpoveda hodnote na typovom Stitku
3. napajaci kabel znesie zatazenie uvedené na typovom §titku Na pripojenie varnej dosky
k elektrickej sieti nepouzivajte adaptéry, redukcie ani rozbocky, pretoze to méze spbsobit
prehriatie a poziar.
Napajaci kabel nesmie prist do kontaktu s horucimi povrchmi a musi byt umiestneny tak, aby
jeho teplota nepresiahla v ziadnom bode 75 °C.

Poziadajte elektrikara o kontrolu, €i je elektricky systém v domacnosti vhodny bez
akychkolvek zmien. Akékolvek zmeny moze vykonat iba kvalifikovany elektrikar.

Napajanie musi byt pripojené v sulade s prisluSnou normou alebo
k jednopdlovému istiCu. Spdsob pripojenia je zobrazeny nizSie.

zelenozlty
modry
hnedy

b

N

L
PE
220-240V~

®
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e Ak je kabel poskodeny, alebo ak sa musi vymenit, vymenu musi vykonat
zastupca predajcu pouzitim Specialnych nastrojov, aby sa vylucilo riziko
akejkolvek nehody.

e Ak je spotrebi€ pripojeny priamo k elektrickej sieti, musi byt nainstalovany
nepolovy isti€ s minimalnym odstupom medzi kontaktmi 3 mm.

o InStalatér musi zabezpecit vykonanie spravneho elektrického pripojenia
v sulade s bezpecCnostnymi predpismi.

e Kabel nesmie byt ohnuty ani stlaceny.

e Kabel pravidelne kontrolujte a vymenu moze vykonavat iba kvalifikovany
servisny technik.

e Zltozeleny vodi& napajacieho kabla sa musi pripojit k uzemneniu napajacieho
zdroja i k svorkam spotrebica.

e \/yrobca nenesie zZiadnu zodpovednost za nehody alebo Skody v désledku
pouzitia spotrebi€a nepripojeného k uzemneniu alebo s porusenim vodivého
spojenia s uzemnenim.

e Ak ma spotrebi€ pripojku so zasuvkou, po instalacii musi byt zasuvka
pristupna.

Vyber nadob na varenie

- e O B B

Zelezna panvica Hrniec Zelezny Zelezna Smaltovana Smaltovany
na smazenie  z nehrdzavejucej hrniec kanvica nerezova kuchynsky riad
ocele kanvica
Zelezny riad

Mobzete mat’ mnozstvo réznych varnych nadob

1. Tato indukcna varna doska dokaze identifikovat rozne nadoby na varenie,
ktoré mézete otestovat pomocou jedného z nasledovnych spdsobov:
Umiestnite nadobu na varnu zénu. Pokial prislusna varna zéna zobrazi
uroven vykonu, nadoba je vhodna. Pokial blika ,U“, nadoba nie je vhodna
na pouzitie s indukcnou varnou doskou.

2. Prilozte k nadobe magnet. Ak je magnet k nadobe pritahovany, nadoba je
vhodna na pouzitie s indukénou varnou doskou.

POZNAMKA: Dno nadoby musi obsahovat’ magneticky material.
Musi mat ploché dno s priemerom podfa tabulky 1 nizSie.

3. Pouzivajte iba feromagnetické nadoby zo smaltovanej ocele, liatiny alebo

nehrdzavejucej ocele, ktoré su ale kompatibilné s indukciou
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4. Pouzivajte panvice, ktorych priemer feromagnetickej oblasti (dno panvice)
je v rozsahu rozmerov v nizSie uvedenej tabulke. (Tabulka 1)
- Ak pouzivate mensie hrnce, mbze to ovplyvnit vykon
- Ak pouzivate hrniec s menSim priemerom ako je priemer uvedeny
v tabufke 1, hrnce nemusia byt detegované

Podfa rozmerov zony mdZzete pouzivat hrnce réznych priemerov, ako je to
znazornené na obrazku nizsie:

F oo _@L B
mf—Am
9 | JE—
q"\‘”"?j D i \aw%p | \.12_10/][:3

5. Pokial feromagneticka Cast pokryva len Cast dna panvice, ohreje sa iba
feromagneticka oblast a zvySok dna sa nemusi zahriat' na dostato¢nu teplotu
na varenie.

6. Pokial nie je feromagneticka ¢ast homogénna, alebo obsahuje iné materialy,
ako je hlinik, méze to ovplyvnit zahrievanie a detekciu panvice.

Pokial je dno panvice podobné obrazkom nizSie, panvica neméze byt
detegovana.
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Priemer dna indukéného riadu na varenie
Varna zéna Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

Tieto udaje mdzu zavisiet aj od velkosti panvice a materialu, z ktorého je vyrobena.

LIKVIDACIA: Tento
spotrebi¢ nelikvidujte ako
netriedeny komunalny
odpad. Vyzaduje sa
separovany zber kvoli
Specialnemu
zaobchadzaniu.

Tento spotrebi€ je oznaCeny podla eurdpskej smernice
2012/19/ES o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ). ZabezpeCenim spravnej likvidacie tohto spotrebica
pomahate zabranit moznym negativnym dopadom na Zivotné
prostredie a ludské zdravie, ktoré mdéze byt negativne
ovplyvnené v pripade nespravnej likvidacie.

Tento symbol na vyrobku oznaluje, Z2e sa s nim nesmie
zaobchadzat’ ako s komunalnym odpadom. Musite ho odovzdat
na prislusnom zbernom mieste na recyklaciu elektrickych
a elektronickych zariadeni.

Tento spotrebi€ vyZaduje Specializovanu likvidaciu. Podrobnejsie
informacie o spracovani, regeneracii a recyklacii tohto vyrobku
ziskate na prislusnom miestnom urade, v zbernych surovinach
alebo v predajni, kde ste si vyrobok zakupili.

PodrobnejSie informacie o spracovani, regeneracii a recyklacii
tohto vyrobku ziskate na prisluSnom miestnom urade, v zbernych
surovinach alebo v predajni, kde ste si vyrobok zakupili.
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NonepenxeHHSA NPo HeOOXiAHICTL AOTPUMAHHSA TEXHIKU
6e3neku

Mwu niknyemocsa npo Bawly 6e3neky. [Nepen ekcnnyaTauieto AaHoi BapuibHOI NaHeni
npoynTanTe Lo iHgpopmadito.

BcTaHoBnEeHHA

HebGe3neka ypaxeHHA efIeKTPUYHUM CTPYMOM

e [lepw HixX npoBoanTh Byab-aki po60TN UM 0B6CNyroByBaHHA Npunaay,
Bid’ €OHaNTe MOro Big Mepexi eNekTPOXUBITEHHS.

e HapgssmyanHo Baxxnueum Ta 060B’I3KOBUM € Nig eAHaHHSA npuniagy oo
NpaBuIibHO BALUTOBAHOIO 3aXMCHOrO 3a3€MIEHHS.

e byab-ski amMiHM oo No6yTOBOT CUCTEMM ENEKTPONPOBOAKN MOXE BHOCUTU NULLIE
KBanipikoBaHU eneKkTpuK.

e HepoTpumaHHS uiel pekoMeHaauil MoXe NPU3BECTU 40 YPaKEHHS eNEKTPUYHUM
CTpyMoM abo cMmepTi.

Hebe3neka nopisis

e byabTe obepexHi — kpai naHeni rocTpi.

e HepOoTpumaHHS BiANOBIOAHMX 3acTepPEXeHb MOXE NPU3BECTU 40 MOpI3iB Ta iHLWNX
TpaBMm.

BaxnuBi iHCTPyKUil 3 TeXHikn 6e3nekun

e YBaXHO NpoOYUTaNTE Ui IHCTPYKLIi, NepLl HiXX BCTaHOBMOBATU Lien npunag abo
KOPUCTYBaTUCS HUM.

e He knagitb Ha npunag Oyab-aki 3anMUCTi MaTepianu abo pedi 3 Takux maTtepianis.

e [lepenante uto iHpopmauito ocodbam, BignosiganbHUM 3a BCTAHOBIIEHHS
npunagy, oCKiflbku Lie MOXe 3HU3UTU Balli BUTPATU Ha BCTAHOBMNEHHS.

e [1n4a 3anobiraHHsa HebGe3nevyHnmM cuTyauisaMm npunag crnig BCTaHOBMOBATH i3
OOTPUMAHHAM LUX IHCTPYKLIA 3 MOHTaxXYy.

e DBcTaHoBMEHHA Ta 3a3eMneHHA UbOoro npunagy Mae BMKOHyBaTu Tiflbku ocoba
3 HaneXxHow KBanidikauieto.

e Llen npunag cnig nigknodatn 4o mepexi, obnagHaHol po3’eaHyBayveMm, SKum
3abesneyye NoBHe Big’ €QHaHHS Npunagy Bif Mepexi eNnekTpoXnBNEHHS.

e HenpaBunbHe BCTAHOBIEHHS NpUnagy MoXxe Npu3BecTu 40 aHySIOBaHHSA
rapaHTii abo npeTeHsin 3i CTpaxyBaHHA LUMBINbHOI BigNoBiganbHOCTI.

EkcnnyaTtauifa Ta o6cnyrosyBaHHA

HebGe3neka ypaxeHHA efeKTPUYHUM CTPYMOM

e He rotynte Ha po30uTi UM TPICHYTIM BapUITbHIN NOBEPXHI. AKLO NOBEPXHS
TpicHyna abo posbunacs, Bigpasy X BigKnodiTe npunag Big mepexi
ereKTPOXMNBNEHHS (3a JOMOMOroK HaCTiHHOrO BUMUKaYa) i 3BEPHITbCA A0
KBanipikoBaHOro TeXHIYHOro creuianicra.

e [lepen uvweHHAM abo o6cnyroByBaHHSM BUMWKAWTE BapuilbHY MaHerb
HaACTIHHUM BUMUKaYEM.

e HepoTpumaHHs uiel pekoMeHaaLil MoXe NPU3BeCTn 40 YpakeHHA enekTPUYHUM
CTpyMoM abo cMmepTi.
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He6e3neka ans 3gopos’a

Lle npunaa Bignosigae BUMoram CTaHOapTiB efIEKTPOMarHiTHOI 6eaneku.
OpHak ocobu 3 iMNIaHTOBaHMMU CepLEBUMN BOLIAMU PUTMY UM iHLLMMMU
eneKTPUYHUMHK iMMNaHTaTamu (Hanpuknag, iHCySIiHOBUMKW NoMnamMmm), MatoTb
3BEpPHYTUCS 3a KOHCYNbTaUi€ A0 CBOro nikapst abo BupobHMKa imnnaHTary,
nepLl HiXK KOpUCTyBaTUCA UMM NpunagoMm, Wwob nepecsigumMtmcsa B TOMY, WO
eriekTpomarHiTHe none He Byae HeraTMBHO BNNMBATU Ha poboTy iMNnaHTaTiB.
HepgoTpumaHHs uiel pekomeHaauii MoXe Npu3BecTn 4o CMepPTI.

HebGe3neka raps4oi noBepxHi

[Mig yac ekcnnyaTadii npynagy noro AOCTYMNHI YaCTUHW HarpiBarTbCA 40
BUCOKOI TemMnepaTypu i MOXYTb CIIPUYUHUTM OMIKWN.

He gonyckanTe KOHTaKTy YaCTWH CBOrO Tina, oaary 4 6yab-siKux iHWunx
npeaMeTiB, OKpiM MPUOATHOrO KYXOHHOIro nocyay, 3 iHAYKUinHOK BapuUibHOK
NMOBEPXHEID A0 TOro, Ik BOHa OXOSOHE.

ByabTe obepexHi: HamarHidyBaHi MeTaniyHi NpeaMeTn Ha Tifli MOXYTb
HarpiBaTucs, Konu Bu nepedysaete No6nM3y BapusibHOT NoBEpPXHi. Lle He
CTOCYETbLCS 30M10TUX YN CPIBHMX NpUKpac.

He gponyckanTe giten oo BapunbHOI NaHen.

Pyykn KyxoHHOro nocyny MOXYTb CWUIIbHO HarpiBatuca. [lepesipTe, 4n pyyku
KYXOHHOIO MOCyAy He HaBMCaoTb Ha, iHLLIMMW BBIMKHEHUMMW 30HaMV NMPUroTYBaHHS.
Pyuykn nocyoy maroTb OyTn HEQOCTYNHUMWU 414 OiTEN.

HenoTprmaHHS Uiel pekomeHaauii MoXke NpuU3BECTU 40 OriKiB.

Hebe3neka nopisis

[Micna 3HIMaHHA 3aXMCHOT KPULLKK 3i LUKpeOKa Ans BapunbHOI naHeni
BiOKpPUBaETLCA AayXe roctpe ne3o. Kopuctyntecs WKpedbkom Hag3BMyanHo
obepexHo Ta 36epiranTte MOro B HEAOCTYNHOMY A4 AiTeN Micu,i.

HepooTprmaHHSs BigNoOBIAHMX 3aCTEpPEXEHb MOXe MPU3BECTU A0 MopisiB Ta iHLWNX
TpasMm.

BaxnuBi iHCTPyKUil 3 TexHikn 6e3nekun

He 3anuwanTe BBiIMKHeHUN npunag 6e3 Harnagy. [NoTpannsaHHA Ha BapunbHy
NaHeNb KNNNAYNX PiguH MOXe NPU3BECTU 4O YTBOPEHHS OMMY, a XUPHI BpU3kn
MOXYTb 3aropiTucs.

Hikonu He BUKOpUCTOBYNTE CBin Npunag sk pobo4vy NoBEPXHIO YM NOBEPXHIO OS5
30epiraHHs peyen.

He 3anuwante Ha BapurbHi NOBepXHi Byab-aKi NpeaMeTh Y KyXOHHE HaUYNHHSA.
He knagite i He 3anuwanTe nopag i3 npunagom Oyab-aki HaMmarHivyBaHi
npeameTn (Hanpuknag, KpeauTHI KapTKX, KapTu Nam'aTi) YN €NEKTPOHHI
npucTpoli (Hanpuknag, komn'totepn, MP3-nporpasadi), OCKinbKu
eneKTpoMarHiTHe nosfe MoXe HeraTUBHO BMJIMHYTU Ha HUX.

Hikonn He BMKopUCTOBYITE Npuniag ans HarpisaHHA YM onantoBaHHS MPUMILLIEHHS.
[Micns BuKopucTaHHA 0OOB’SI3KOBO BUMUKANTE 30HU NMPUroTyBaHHSA Ta BapunbHYy
naHernb 3rigHo 3 ONUCOM Y LibOMY NOCIOHMKY (TOBTO 3 BUKOPUCTaAHHAM 3acobiB
CEHCOpPHOro ynpasniHHS). He noknagantecsa Ha yHKLUi0 BUABMEHHS NOCyay Ha
BapWUITbHIN NaHesi, Konu 3HiMaeTe 3 Hel KacTpyni.
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He possonanTte Oitam rpatmucsa 3 npunagom Ym cuaith, CToatn abo ni3Ty Ha HbOro.
He 36epiranTte y wadkax Hag BapusibHOK NaHeNso npegmeTu, uikasi ans
aiten. [iTy, Wo HamaraTMMyTbCS 3ani3TV Ha BapysbHY NaHernb, MOXYTb
CEepMO3HO TpaBMyBaTMUCS.

He 3anuwanTte giten Ha camoTi 4n 6e3 Harnsgy nobnuay BapunbHOI NaHerni,
LLIO BUKOPUCTOBYETbLCA.

[iten 4n ocid 3 0BMEXEHUMIN MOXKIMBOCTAMM LLIOLO BUKOPUCTAHHSA npunagy
Mae NPOIHCTPYKTYyBaTK BIQHOCHO eKcnnyaTtauil npunagy signosigarnbHa Ta
KOMMNeTeHTHa ocoba. IHCTPYKTOp NOBMHEH NEPECBIiAYNTUCS, LLIO BOHM 30aTHI
KopuctyBaTtucsa npunagom 6esneyHo onga cebe ta ons OTOYEHHS.

He BMKOHYNTE PEMOHT 41 3aMiHy Dyab-AKUX YaCTUH npunagy 3a BUHATKOM
BMMNagKiB, KONM Le A03BONIEHO B AaHOMY MOCIGHUKY. YCi iHWi onepauii

3 obcnyroByBaHHs npunagy Mae BUKOHyBaTU KBanidoikoBaHUA TEXHIYHUN
cneuyianicrt.

He BukopucToBynTE ONSA YMLLEHHS BapUNbHOI NaHesi NapoOOYNCHUK.

He cTtaBTe | He KMganuTe Ha BapuUibHY NaHesb BaXKi npeamMeTu.

He ctaBanTe Ha BapuribHy NaHesb.

He BUKOPUCTOBYMNTE KYXOHHUI NOCYA 3 HEPIBHUM OHOM i HE TArHITbL NocyA no
IHOYKUINHIN BapuIibHi NaHeni, OCKISIbKK Le MOXe nogpsanaTtu CKIo.

He BuMkopucTOBYIMTE AN MUTTSA BapuIibHOI NaHeni MmetanivyHi rybkm um 6yab-ski
iHLI XXOpCTKI abpasnBHi 3aCO0M ANS YNLLEHHS!, OCKISTbKM BOHU MOXYTb
noapsnaTtn iHQYKUINHY NOBEPXHIO.

3aMiHy NowKogXXeHOoro Kabento XXNMBMEHHA Mae BUKOHYBaTU NULLE
KBanipikoBaHUN TEXHIYHMI crievianicr.

Llen npunag po3pobrieHo Tinbkn gna nodbyToBOro BUKOPUCTaHHS.

Llen npunag moxe BUKOPUCTOBYBATUCA 4iTbMW BIKOM 8 POKIB i CTapLUnMMU,

a TakoX ocobamu 3 obMexeHNMU isUHMHUMU, CEHCOPHUMU 1 PO3YMOBUMM
MOXITMBOCTAMM, HELOCTATHIM 4OCBIAOM i 3HAHHAMW 32 YMOBW, LLLO BOHU
nepebyBatoTb Nig HaNeXHUM HarnNsagoM abo NPOIHCTPYKTOBAHI LWOAO NOPSAKY
6Ge3nevYHoro KOpUCcTyBaHHS NPUNagoM Ta YCBIAOMIIOKTL MNOB’A3aHi 3 LM
Hebe3nekn. He gossonanTe Aitam rpatucd 3 npunagom. [itam 3abopoHeHOo
NPOBOAUTM OYMLLEHHS N KOPUCTYBaLbke 0b6cnyrosyBaHHA Npunaagy 6e3 Harnsay.
YBATA! lNpurotyBaHHs 3 BUKOPUCTaAHHAM Ofil Ym Xupy 6e3 Harnsay 3a
BapUbHOK NaHens o Moxe 6yTn Hebe3neYHUM i CNPUYUHUTI NOXKEXKY.
3ABOPOHEHO racutu nonym’s BO4OK; BUMKHITb Npuriag i HakpumTe BOroHb —
Hanpukag, KPULLKOK YN MOXKEXHOK KOBAPOIO.

He cnig 3anuwaTy Ha NoBepXxHi BapunbHOI NaHeni MeTanivyHi npeameTy,
Hanpuknag, HoXi, BUOESKU, NOXKN Ta KPULLKWU, OCKINTIbKM BOHN MOXYTb HarpitTucs.
Nicna BUKOpUCTaHHSA BUMUKANTE HarpiBanbHi eneMeHT BapuibHOI NnaHeni 3a
A0NoMoroto 3acobiB ynpasniHHS, HEe NOKNaganTecs Ha CUCTEMY BUSBITEHHSA
nocyay.

Llen npunag He npusHadeHWin ans ekcnnyaTtauil 3 BUKOPUCTaHHAM 30BHILLHLOIO
TanmMmepa 4m OKpeMOI CUCTEMU ANUCTAHLIMHOIO yrnpasniHHA.
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BiTaemo s npnabaHHAM HOBOI iHAYKUINHOI BapUnbHOI NaHeni.

Pagumo BuTpaTtnTh Yac i npounTaT Ui iIHCTPYKUiT/NOCIBHUK 3i BCTAHOBIEHHS, W00

Y NOBHIM Mipi 3p0O3yMiTH, SIK NPaBUiIbHO BCTAHOBUTW NpuUniag Ta ekcnsiyatysaTtu Noro.
[ns BCTaHOBEHHA Npuriagy npovMTanTe po3ain npo BCTAHOBNEHHS.

YBaXKHO nNpounTanTe BCi IHCTPYKLUIT 3 TEXHIKM 6e3nekn, nepLu Hixk KopucTyBaTmcs
BapUITbHO NaHensto, i 3bepirante Ui iIHCTPYKUiT/NOCIBHUK 3i BCTAHOBMEHHSA AN
noJasnbLIOro BUKOPUCTAHHS.

Ornsap Bupoody
Bua 3ropum

Makc. 30Ha 3 noTyxHicTtio 2000 BT
Makc. 30Ha 3 noTyxHicTio 1500 BT
CknsaHa nnactuHa

KHonka YBIMK/BUMK

[MaHenb ynpaBniHHA

a bk wbdpeE

5

NMaHenb ynpaBniHHSA

1. Knonka YBIMK/BMK

2. KHonku peryntoBaHHA NOTY>XHOCTI
HarpiBaHHs/Tanmepa

3. KHonku Bubopy 30H HarpiBy
4. YnpaBniHHS TauMepom
5. KHonka 6rokyBaHHS ynpaBniHHSA
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lNMpurotyBaHHA DXi Ha iIHAYKLUiIWHIW BapunbHiWU naHeni

MpurotyBaHHSA DKi Ha IHOYKLUINHIN BapuIbHii naHeni — e 6esneyHa, cyvacHa Ta
€KOHOMIYHa TexHonorisi. BoHa 6a3yeTbCca Ha enekTpoMarHiTHUX Bibpauisx, WO reHepyoTb
Tenno 6e3nocepeiHbO B KYXOHHOMY NOCY.i, a He LWNAXOM HarpiBaHHA CKNAHOT NOBEPXHI.
CKno HarpiBaeTbCs TiNbKM BHACNIAOK KOHTAKTY 3 HarpitTum nocygom.

9999 %
T e il 3anisHa KkacTpyns

)] T = MarHiTHUA KOHTYp
' — CKMoKepamiyHa nrnacTuHa
(e LX) iHOYKUiMHa KOTyLLKa
- ) IHOYKOBaHi CTpymMu

lNepen BUKOpPUCTaAHHAM BalloOl HOBOI iHAYKUiNHOI
BapuUnbHOI naHeni

e [lpounTanTe Uen NOCiOHWK, NpuainMBLLM 0cobnuBy yBary po3ainy "lMonepemkeHHa npo
HeOoOXiaHICTb 4OTPMMAHHS TEXHiIkM 6e3nekn”.

e 3HiMiTb 3 iHOYKUIMHOT BapuIibHOI NaHenNi BCi 3aXMCHI MAiBKW.

BukopucrtaHHa 3acobiB CEHCOPHOro ynpaBsiHHA

3acobu ynpasniHHs pearytoTb Ha 4OTUK, TOMY He NOTPIGHO TUCHYTU Ha HUX i3 3YCUMMSAM.
BukopucTtoByiTe nogyLieyky nanbus, a He NOro KiH4uK.
Bu yyTmeTe 3ByKOBUI curHan Lwopasy, Konu naHernb peecTpysatMume OOTUK.

MepesipsnTe, Wob6 3acobu ynpaBniHHA 6ynn YACTUMKN, CYyXMMU, a TaKoX IX He
3akpmBanun 6yab-ski npegMeTn (Hanpuknag, KyXoHHe npunagas yYm TKaHuHa).
HaBiTb TOHKa nsiiBka BOAM MOXe YCKNagHUTN YNpaBIliHHA BApUIIbHOK NaHesto.

—_—

e
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Bubip npaBunbHOro KyxoHHoro nocyay

o BurkopucTtoBynTe TiNbKN KYXOHHWUI NOCYA, NpuaaTHUA Ans
roTyBaHHSA Ha iHOYKUiNHIN BapunbHin naHeni. Ha nocyai umn

Noro ynakoBui Mae OyTn CMMBOI iHOYKLUT. e - S
o By MoOXeTe nepesBipnTn NpUAATHICTL NOCYAY 3a LOMOMOroK MarHiTy. '
MigHeciTb MarHiT 4o AHa nocyay. AKWO BiH NpununHe, TO Len nocyan
npuaaTHUM Ans iHAYKUinHOro NpUroTyBaHHs ixi. =
e AKLWIO Y Bac HEMaAE MarHiTy: * / D
1. HanunTe Tpoxu BoAM B KacTpynio, Ky Xxo4yeTe nepesiputu. =
2. fAkwo Ha aucnnei He GnvMmae —, a BOoAda HarpiBaeTbCHA, KacTpyns npugatHa Ang iHOYKUinHOro

NPUroTyBaHHS.
[na iHAyKuinHOT BapunbHOT NaHesni He NpUaaTHUIW NOCYA, BUrOTOBIEHWUI 3 TaKUX MaTepianis: YicTa
Hep>kaBitoya cTarb, antoMiHin abo Migb 6€3 HamarHivyBaHoOro gHa, CKno, AepeBo, nopLensHa,
Kepamika Ta rnuHa.

He BuKkopncToBYyMNTE KYXOHHUU NOCYL i3 HEPIBHUM OHOM Y/ TOCTPUMU KpasaMu.

B = & o -

3 Y T

- i S "'ri ‘

lMepecBigyiTbc4, WO AHO Nocyay rrnageHbKe, piBHO CTOITb Ha CKIli, @ MOro po3mip
30iraeTbCcs 3 pO3MipOM 30HM NPUroTyBaHHA. BukopuctoBynTe nocya, AiameTp gHa
SKOro BiNbLUMI 32 OKPeCNeHnn po3mip BUOPaHOT 30HN NPUTrOTYBaHHSA. AKLLO AHO
nocyay 6yae Tpoxm GinbLnMM 3a pO3Mip 30HM NPUrOTYBaHHS, EHEprid
BMKOPUCTOBYBaATUMETLCA MakcuManbHO edpekTUBHO. BukopuctaHHs nocyay MeHLoro
pPO3Mipy MOXe HeraTMBHO BMIMHYTU Ha ePEeKTMBHICTL po6oTn npunagy. lNaHenb moxe
He BUSBNATM nocya AiameTpom MeHwe 140 mm. 3aBxam cTaBTe NOCyA Y LEHTP 30HM
NPUroTyBaHHS.

3Himatoun nocya 3 iHAYKUINHOT BapunbHOT NnaHeni, 060B’s3KOBO NigHiManTe NOro — He
TAMHITb, OCKISTbKM NOCYA MOXe nogpsinaT CKIo.

= \L’
DYAANE 5
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ExcnnyaTadif iHAQYKWIMHOI BapuUnbHOI naHeni
Mo4yaToK NpPUroTyBaHHS

1. TOPKHITLCA KHOMKWN YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS.
[Micns BBIMKHEHHS naHeni nposiyHae oauH 3BYKOBUIA
curHan, Ha Bcix gucnnesax Bigobpasuteca " -"abo " - - "
BKa3ylouM Ha Te, Lo iHOYKUiNHa BapubHa NaHesb
nepeuLuna B peXXmm OYiKyBaHHS.

2. MocTtaBTe NpUOaTHAN NOCY Ha 30HY NMPUrOTYBaHHS, AKy ¢
Xo4eTe BUKOpUCTaTu. “‘~~--.~_,.T_-_.-.3§-’-'L
e [lepecsigyiTbCH, WO OHO NOCyAy Ta NOBEPXHS 30HU ‘ g
NPUroTyBaHHA YUCTI 1 CyXi. M,

. o ]
3. TOpKHITbCA KHOMNKN BUOOPY 30HM Harpisy; iHankaTop . n/
nops[g i3 KHOMKOK NoyHe Gnumatu. [a] ; u :
4. BubepiTb piBEHb HarpiBy, TOpKarynCb - +

perynatopa "-" abo "+".

e Akuwo BM He BUBepeTe HanawTyBaHHA HarpiBy
NPOTAroM 1 XBUNUHK, IHOYKUiIMHA BapuribHa NaHesb
aBTOMaTM4YHO BUMKHETbCS. Bam noTpibHo Byae
no4yaTtu 3HOBY 3 KpPOKY 1.

e Bwu moxeTe 3aMiHIOBaTV HanawTyBaHHA HarpiBy B Oyab-AKMW MOMEHT nif
Yac NPUroTyBaHHS.
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< gl B .
Akwo ancnnen 6numae - — ~ no4yeproBo 3 HanawTyBaHHAM HarpiBy

Lle osHavae HacTynHe:

® BW He NOCTaBWUIIM NOCY[, Ha NPaBUsbHY 30HY NPUroTyBaHHs, abo

® BUKOPWUCTOBYBaHUM NOCYy HE NpuaaTHUN ONg iHAYKUINHOIro NpuroTyBaHHs, abo
e ocyn HaaToO Manuin Yn HenpaBUbHO LEHTPOBAHNIN Ha 30HI NPUrOTYBaHHS.

HarpiBaHHs He BigbyBaTMMeTbCs, MOKM Ha 30HYy NpuUrotyBaHHa He 6yae
BCTaAHOBIIEHO NpaBwuSibHUI nocya. [Auncnnen aBToMaTn4yHO BUMKHETLCS Yepes
2 XBUITMHW, AKLLIO Ha naHernb He Byae nocTtaBfeHo NpugaTHUA Nocys.

[Micnsa 3aBepLUeHHA NPUrOTYBaHHA ]
1. TOpPKHITbCS KHOMNKN BUBOPY 30HM HarpiBy, SKy xoyeTe [m] 6
BUMKHYTW.

2. BuMKHIiTb 30HY HarpiBy, nepenwoBLn 4o 3Ha4eHHS "0" abo TOPKHYBLUMCH KHOMOK
"-" Ta "+" ogHo4acHo. [NepekoHanTecs, Wo Ha gucnnei Bigobpaxaetbcs "0".

/’/1 - /'Q jk\
3. BVIMKHin ycro Bapwany naHersb, TOpKHyBLIJl/ICb KHOIMNKN yBiMKHGHHﬂ/BVIMKHeHHFI.

0)
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4. OcTtepirantecs rapa4mx NoBepPXoHb

Cumeon "H" BigobpakaTuMeTbCs, KOMM 30Ha NPUrOTyBaHHA HaATO rapsaya ans
TOpKaHHSA. Lien cMMBON 3HUKHE, KON NOBEPXHSA OXONOHe 0 6e3neyHol
Temnepatypu. Lo yHKLUiIO TakoX MOXXHa BUKOPUCTOBYBaTW A4
eHepro3bepexXeHHs; SKWo NOTPIOHO NigirpiTK iHWKWIM Nnocyn — CKopucTanTecs
rapsi4ol0 BapuibHOK MOBEPXHELD.

BnokyBaHHSA ynpaBniHHSA

e Bu mMoxeTe 3abnokyBaTtu KHOMKM ynpasniHHS naHeni, wob 3anobirtu
HeHanexxHoMmy ii BUKOPUCTaHHIO (Hanpuknag, BUNagkoBOMY BMUKAHHIO OiTbMU
30H HarpiBy).

e Konu kHonku ynpaeniHHA 3a6nokoBaHO, BCi BOHU He nNpauoBaTUMYTb, 32 BUHATKOM
kHonkn YBIMK/BUMK.

BrnokyBaHHs1 opraHiB ynpaBniHHs

TOpKHITbCA KHOMKM BnoKyBaHHA ynpasniHHA. lHAnkaTop Tarimepa Bigobpasntb
3Ha4yeHHsa " Lo ".

Po36noKyBaHHA KHOMOK ynpaBriHHA
1. TOpKHITbCA Ta YTPUMYMTE KHOMNKY OOKYBaHHSA ynpaBniHHS NPOTAroM NEBHOMO vacy.
2. Tenep MOXHa no4aTtu KOPUCTyBaTUCS IHOYKLINHOK BaApUIbHOK NaHENsIHo.

opraHu ynpaeriHHs1, 38 BUHATKOM KHOMKWN YBIMKHEHHSI/BUMKHEHHST; BU 3aBXAN 3MOXETE
BUMKHYTW BapunbHYy naHenb KHOMKOK YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS B pasi eKCTPEeHOI
HeobXigHOCTI, NpoTe ANa noganbLlnx Ain cnig 060B’A3k0BO PO36MIOKyBaTh NaHesb.

: Konu BapunbHa naHenb nepebyBae B pexuMi 6110KyBaHHsi KHOMOK, 6yae BUMKHYTO BCi

3axucT Big neperpiBy

HdaTtunk Temnepartypu, Skum obnagHaHo naHernb, MOXe BiACTeXyBaTu Temnepartypy
BCEpeAunHi BapusibHOI NaHeni. Y pasi BUSIBIEHHS HAATO BUCOKOI TemMnepartypu
iIHOYKUiMHa BapuribHa NaHeslb aBTOMaTUYHO BUMMUKAETLCS.

BusaBneHHsa apiOHUX npeamerTiB

AKWwo Ha BapunbHin naHeni nepebyBae nocya HeNpMAaTHOrO PO3MIpy Yn

3 HeHamarHidyBaHoro matepiany (Hanpuknag, antoMiHito) abo Oyab-Aki iHLWI OPiOHI
npegMeTy (Hanpuknag, BUAenka, Hixk Yun KIitod), 30Ha NpUrotyBaHHA Yyepes 1 XBUMnHy
aBTOMaTUYHO Nnepene B peXxum ovikyBaHHA. BeHTMNaTop npogoexyBaTtnme
OXOJSTIOAKYBATW IHOYKUIMHY BapuibHY NaHenb yNnpoaoBX we 1 XBUnHu.
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ABTOMaTU4YHe 3aXUCHEe BUMKHEHHSA

ABTOMaTU4YHE BUMKHEHHS — Lie 3axucHa PyHKLiS BaLlol BapuUibHOI NaHeni.
BapunbHa naHenb aBTOMaTUYHO BUMUKAETBLCS, HaBITb SKLLO BM 3abynu npo ctpasy,
LLIO roTyeTbes. Hac poboTu 3a 3aMOBYYBaHHAM A5 PI3HUX PIBHIB MOTY>KHOCTI
3a3HadeHo B Tabnuui HxYe:

PiBeHb NOTY>XHOCTI 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Tanmep poboTu 3a

8 8 8 4 4 4 2 2 2
3aMOBYYBaHHAM (roavH)

Axwo npnbpaTtn nocyn, iHAyKUiHa BapwibHa NaHernb Bigpasy NpUNUHUTL Harpis
| aBTOMATUYHO BUMKHETbLCS Yepes 2 XBUINHW.

Ocobu 3 BoAissMn cepaLeBoro putMy MarTb 3BEPHYTUCS 3a KOHCYNbTaLiE0
A0 nikapsi, nepLl HiXXK KOpUCTyBaTUCS LM BUPOBOM.

BukopucTtaHHA Taumepa

Bu moxeTe BMkopuCcTOBYBaTU Tanmep ABOMa pPisHMMK criocobamu:

e /loro MoXHa BMKOPWUCTOBYBATU SIK TaiMep 3BOPOTHOTO BiAMiKy. Y LbOMy pasi
TanmMep He BUMUKATUMe Byab-Ki 30HW MPUroTYBaHHS MiCNs 3aKiHYeHHS
BCTAHOBSIEHOrO Yacy.

e Bu mMoxXeTe HanawTyBaTu TauMep Ha BUMUKAHHS OLHIET 30HN NPUroTyBaHHA Mnicns
3aKiHYeHHs BCTAHOBIEHOrO 4acy.

e By mMoxeTe BCTaHOBUTU ONA TanMepa Yac cnpauboBYBaHHA 40 99 XBUMUH.

BukopuctaHHA TanMepa 3BOPOTHOro BigniKy
AKWwo BU He BUOpanu 6yab-AKYy 30HY NPUroTyBaHHSA

1. lNepekoHanTecs, WO BapusibHa NaHesnb yBIMKHEHA.
MpumiTka. Bn moxeTe BUKOPUCTOBYBaTH TanMep 3BOPOTHOrO BigniKy, HaBiTb
AKLLO He BMBpanu 30Hy NpUroTyBaHHS.

2. TOPKHITbCA KHOMKW yrpaBniHHA TanMepoM; v ,IB
iHOMKaTOpP 3BOPOTHOIO BiAnNiKy NOYHE
onumaTtw, i Ha gucnnei Tanmepa
Bigobpa3nTbca 3Ha4YeHHs "10".
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3. BcTtaHoBiTb Yac kHonkamu "+" abo ynpasniHHA — P
Tanmepa.

Mopapa. TopkaHHs kHonok "+" abo "-" Tanmepa

OAWH pa3 36inblyBaTUMeE YM 3MEHLLYBATUME Yac

Ha 1 XBUITUHY.

HaTtuckaHHs 3 yTpuMyBaHHAM KHorok "+" abo "-"
4yuM 3MeHLwyBaTnMe 4Yac Ha 10 XBUSIUH.

TanmMepa 36inbLyBaTume

AKWwo HanawToBaHUM Yac nepesBuwnTb 99 XBUIWH, TanMep aBTOMATUYHO
noBepHeTbCs A0 3Ha4YeHHs1 00 XBUIWH.

4. lMpn ogHoOYacHOMY HaTUCKaHHI KHornok "+" abo "-" Tanmmepa QYyHKLUi0
TanMmepa 6yae BUMKHEHO, | Ha AUCnei 3BOPOTHOro BianiKy BigobpasnTbcs

3Ha4eHHs "00".
— +
|:'> O |
/Jl j\\ o

5. Tlicna BCTaHOBMEHHSA Yacy Tanmep Bigpasy .
noYnHae 3BOPOTHUI BigniK. Ha gucnnei G//
BigobpaxaeTbCs Yac, Wo 3anunecs, a iHamkaTop
Tanmepa 6rnmmae npoTarom 5 cekyHa.

N #
-J
7 I\

6. llicna 3akiH4eHHA 3aj@aHOro Yacy nNpPoTArom
30 ceKyH/ NyHaTUMe 3BYKOBMIA CUTHAn, a G// -
iHOWKaTop Tanmepa BigobpasnTb 3HAYEHHS "- -".

HanawTtyBaHHA TanMepa ANA BUMKHEHHS OOHIEl 30HU
NPUroTyBaHHSA

1. TOpPKHITbCS KHOMKM BUBOPY 30HU HarpiBy, Ans AKOi 6
XoyeTe HanawTyBaTu Tanmep. [a]
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2. TOPKHITBCA  KHOMKWM  yMnpaBmniHHA  TauMepoMm;
iHOMKaTOp 3BOPOTHOrO BiAsiKy NOYHe GrimaTy, i Ha
avcnnel Tanmepa Bigobpasntbcs 3HadeHHs "10".

c3

3. BcraHoBiTb Yac kHonkamu "+" abo "-" ynpaBniHHA —
Tanmepa.

Mopaga. TopkaHHs kHonok "+" abo "-" Tanmepa oauH
pa3 30inblyBaTMME YM 3MEHLLYBATUME Yac Ha

1 xBUIMHY. TOPKHYBLUUCH Ta YTPUMYKOYM KHOMKY "+"
abo "-" Tanimepa, MOXHa 30inbLIyBaTH YK
3MeHLYyBaTn Yac Ha 10 XBUSUH.

AKWo HanawToBaHUW Yac NepeBnWMTb 99 XBUIKH,
TanMep aBTOMaTUYHO NMOBEPHETLCS A0 3HAYEHHS
00 XBUIMWH.

4. TMpn ogHOYaCHOMY HaTUCKaHHI KHOMoK "+" abo "-" Tamepa (pyHKLUito
TanMmepa 6yae BUMKHEHO, i Ha AMCnnel 3BOPOTHOO BigniKy
BigoOpasnTbes 3HayeHHsa "00".

-+
% @ U

5. lMicns BCTaHOBMEHHA Yacy Tanmep Bigpasy NnoyHe

3BOPOTHMI Bianik. Ha gucnnei BigobpaxatnmeTtbesa G// ll ] Z
yac, Wo 3anunBecs, a iHgMkaTop Tanmepa JAELIN
onumaTume NpoTAroM 5 cekyHn.

MPUMITKA. YepBoHa kpanka nopsap i3 iHankaTopom [®]

PiBHS MOTY>KHOCTI CBITUTUMETBCH, BKa3ylo4yuM Ha 8 7
BUOpaHy 30Hy. L] 7S
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6.

Micna 3akiH4eHHA 4Yacy npurotyBaHHA BignoBigHa G// —_
30Ha NPUroTyBaHHA aBTOMaTU4YHO BUMKHETbLCH. J

& |HWa 30Ha NpUroTyBaHHA NPOAOBXKYyBaTMe NpauBaTH, AKLWO 1T 6yno

BBIMKHEHO paHille.

PekomeHaauii 3 npuUrotyBaHHs

O6cmaxyroun iy, 6yabte obepexHi, OCKINIbKM XUp Ta onia Ayxe LWBUAOKO

& HarpiBaloTbCsl, 0CO6NMBO B pasi BMKOpUCTaHHA pexunmy PowerBoost. Konu

TemMnepaTypa Xupy Ta onii CTae gy>Ke BUCOKOK, BOHM MOXYTb CnanaxHyTu, Lo
MOXe NPU3BECTUN L0 CEPMO3HOIO PUSUKY MOXKEXI.

NMopaau 3 npurotyBaHHA TXi

Konu ctpaBa 3akununtb, 3MeHLUTE HanawTyBaHHS TemnepaTypu.

BukopuctaHHa  KpULLKM  CKOPOTUTbL  4ac  NPUroTyBaHHA Ta  3€KOHOMUTb
eneKTpoeHeprito 3aBasakn 36epexeHHIo Tenna.

3MeHWIiTb A0 MiHIMyMy KinbKICTb pignHu abo Xupy, LWo6 CKOpOTUTM uYac
NMPUroTyBaHHSA.

[Mo4nHanTe rotyBaT 3 BUCOKOK NOTYXKHICTIO Ta 3HWXKYUTE HanalwTyBaHHSA
NOTYXXHOCTI, KOS CTpaBa MOBHICTIO HArpieTbCA.

MpurotyBaHHs Ha NOBiISIbHOMY BOrHi, MPUroTyBaHHs pUcy

[MpuroTyBaHHA Ha  NOBIIbHOMY  BOrHi  BigOyBaeTbCA 3a  TemnepaTypwu
npndnunaHo 85°C, Konu nyxupui napy NoYMHaTb NigHIMaTUCS 40 NOBEPXHI PiANHM B
kacTpyni. Lle kopuCHUA MeToL OTPMMaHHS CMadYHUX CyniB Ta HKHUX CTpaB i3
TYLLIKOBAHOIo M’Aca, OCKiSTbK/ Ja€ MOXIMUBICTb OTPUMaT CMayHy Ta apomaTHy, ane
He nepesapeHy cTpaBy. Bu Takox MoxeTe rotyBatu 3a TeMnepatypu HXKYE KUMiHHS
COYCU Ha OCHOBI A€Lb Ta COYCH, 3aryweHi MyKoto.

[Ons npurotyBaHHA OEAKUX CTpaB, BKMNKOYHO 3 NPUrOTyBaHHAM puUCY METOOOM
BCOTYBaHHS, MOXe 3HaA00bUTUCS HanawTyBaHHSA TeMNepaTypu BULLE MiHIManbHOro
3HayeHHs, Wob cTpaBa npuroTyBanacsa npaBuUibHO 3a PEKOMEHO0BaHUN Yac.

MiacmaxyBaHHA M’Aica

[ns npurotyBaHHA COKOBUTUX CMAaYHUX CTENKIB:

1.

2.
3.

Mepen npuroTtyBaHHAM BUTpUManTe M’'sico npotdarom 20 XBWUSIMH 3a KiMHATHOI
Temneparypu.

Poasirpinte ckoBopoay 3 TOBCTUM OHOM.

MeH3nem amacTiTb 06uaBa 6oku cTenka onieto. [loganTte Tpoxu Ofil Ha rapsyy
CKOBOpPOAY, a NOTiM NoKNaaiTe Ha HET M’ACO.
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4. Tlig 4ac npurotyBaHHA MNepeBepHiTb CTEeWK TiNbKM OAuMH pa3. ToYHUMK Yac
NPUroTYBaHHA 3anexaTtume Bif TOBLUMHW LUMaTKa, a TakoX NOTPIGHOro CTyneHto
NPUroTyBaHHA. Yac npuroTyBaHHSA MOXe CTaHOBUTU 2-8 XBUINUH NS KOXKXHOro GoKy.
HaTucHiTb Ha cTenk, Wwob NepeBipUTN MOro rOTOBHICTb, — YAM BiH XXOPCTKILLWKA, TUM
Grnvxuun go ctyneHio "well done”.

5. Tloknagite cTenk "BignovnTn" Ha Kifnlbka XBUITMH Ha Tenny Tapinky, wob mM’sco
CTano HiXKHIWKM nepeg nogadvero.

O6cmaxyBaHHA B AyXe rapsivin onii 3 NOCTiIMHAUM nepeMillyBaHHAM

1. BwubepiTb CyMiCHi 3 iIHOYKUiIMHUMY BapUibHUMMW NAaHENSIMW BOK i3 Nnacknum gHoMm abo
BEJIKY CKOBOPIOKY.

2. [lligrotynTe BCi iHrpeaieHT Ta nocyq. O6cmMaxyBaHHA B AyXe rapsidin onii 3

MNOCTINHUM NepemillyBaHHAM Mae ByTy LWBMAKMM. AKLWO NOTPIOHO NpUroTyBaTty

BENUKY KiSfTbKiCTb NPOAYKTIB, 06CMaKynTe iX KifibkoMa ManeHbKMMn NopLisMu.

lMonepenHbLO posirpinTe cKOBOpPOAY i AodanTe ABi CTOSTOBUX NOXKW Onil.

Cno4aTKy NpuroTymTe M’co, 3HiMiTb MOro 3i ckoBopoau i 36epirante Tennum.

O6cmaxte oBodi. Konu BoHM ByayTh rapsynMmMu, ane e XpycTkMmu, 3MeHLwTe

TemnepaTtypy 30HU NPUroTyBaHHS, MOBEPHITbL Y CKOBOPOAY NPUroToBaHe M'ACO Ta

aopjauvTe coyc.

6. ObGepexHO nepemilanTe iHrpedieHTH, Wob BOHN PiIBHOMIPHO Harpinucs.

7. [TlopaBanTe Ha CTin Bigpasy x.

aprw

HanawTtyBaHHA HarpiBy

HaBeneHi Hwkye HanalwiTyBaHHS € TiflbkKM pekoMeHOoBaHUMU. DakTUYHI HanawTyBaHHSA
3anexaTumMyTb Bif HU3KM (PaKTOPIB, BKIMHOYHO 3 KYXOHHUM MOCYAOM Ta KiSTbKICTIO NPOAYKTIB,
WO roTytoTbcda. [Ons BM3HAYEHHS HaMKpalMx HanawTyBaHb Crlig MoeKcrnepuMeHTyBaTu

3 BApUIibHOIO NaHeso.

HanawTyBaHHA HarpiBy MNMpoueaypa

1-2 e [JenikaTHe po3irpiBaHHS HE3HaYHMX 06’'EMIB iXi

e pPO3TOMJIIOBAHHA LLOKOMNagy, Macna i HarpiBaHHS
NPOAYKTIB, SKi LWUBWAKO NigropatoTb

® BapiHHA Ha NOBINIbHOMY BOTHi

® OBINbHEe NigirpiBaHHA

3-4 e pO3irpiBaHHSA iXi
e LUBUOKE KNM'ATIHHSA
® PUroTyBaHHS puUcy

5-6 e MIUHLi
7-8 e MacepyBaHHs
® PUroTyBaHHA NacTu
9 e ob6CcMaxkyBaHHS B yXe rapsadin onil 3 nepemilyBaHHAM

® NigpyM’ stHIOBaHHSA
® [0BeAEeHHs Cyny 00 KUMiHHA
e KMMATIHHA BOAU
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Odornsa Ta ouULEeHHS

HaBefeHi Hwk4e HanawTyBaHHS € TifNlbKM peKoMeHOOoBaHMMU. DaKTUYHI HanawTyBaHHS
3anexaTtuMmyTb Bif HU3KN DaKTOPIB, BKMHOYHO 3 KYXOHHUM NOCYAOM Ta KifIbKiCTHO MPOAYKTIB, LU0

rotyloteCs. [OnNa BM3HAYEeHHS HaWKpawux HanawTyBaHb Cnig MNpOeKCnepuMeHTyBaTu
3 IHOYKUINHOK BapuUbHOK NaHensto.

Wo? Axk? Baxnuso!

LLloaeHHi 1. BUMKHITb XXMBMEHHSI BapUIbHOI o Konun XunBneHHs BapunbHOI NaHeni

3abpyaHeHHs ckna
(BigbuTKM NanbLiBs,
iHWIi cnign, nnamMmu Big,
ki abo piguH, Wo He
MICTATb LIyKOp, Ha
CKIi)

naHeni.

2. HaHeciTb Ha BapuribHy NaHernb
3acib Ans YMLLEHHS, NOKKU CKIO
e Tenne (ane He rapsiye)!

3. 3muiiTe BO4OIO Ta BUTPITb
HaCyX0 YNCTOH TKaHWHOK abo
nanepoBMM PYLLUHUKOM.

4., YBIMKHITb XXUBMNEHHS BapUibHOI
naHeni.

BUMKHEHO, TO iHOMKaTOp rapsyol
NoBEPXHi HE CBITUTUMETbLCS, OAHaK
30Ha NPUroTyBaHHA MOXe
3anuwaTtucsa rapsa4oro! bygbte
MaKcUMarnbHO 06epexHi.

>KopcTki rybku, geski HeMnoHoBI
ryoku ons muTTa nocyay Ta
XOpCTKi/abpasneHi 3acobu ans
YULLLEHHSA MOXYTb noapsinaTtu CKIo.
LLlo6 nepeBipuTH, 4n Nigxoantb
3acib anga ymweHHsa abo ryoka gnga
CKINAHNX NOBEPXOHb, 0O0B'A3KOBO
ynTanTe ETUKETKY.

Y »oaHOMY pasi He 3anuwanTe
3anuLwKkn 3acoby Ha BapUnbHiIn
naHeni: Ha ckni MOXyTb 3'ABUTUCSA
NNAMMU.

Bpusku Ta kpanni
piguHN, WO MICTUTb
LLYKOP, Ha CKISIHIN
NoBEPXHi

HeranHo BnganamnTe Li 3anuwikn 3a
JOMOMOror HoXa ansg o6pobneHHs
prdun un WKpebka 3 rocTpnM nNes3om,
NPUAATHOIO ANS YMLLEHHS
IHOYKUINHMX CKNSIHUX BapUibHNX
naHenen; 6yabte obepexHi, Wob He
obnekTncsa y pasi KOHTakTy 3
rapsiaMMmn 30HaMu NPUroTyYBaHHA:

1. BUMKHITb XXVUBJIEHHSA BapUNbHOI
nadeni 3a JONOMOroo
HaCTiHHOro BUMMKaua.

2. Tpumatoum nes3o 4u WKpebokK nig
kytoM 30°, 3HIMITb 3a0pyQHEHHS
B HaNpPsIMKY XONOAHOT 30HU
BapunbHOI NaHeni.

3. Bupanitb 3abpygHeHHs
PYLLUHMKOM ANS nocyay uyn
nanepoBMM PYLUHUKOM.

4. BrkoHanTe Kpoku 3 2 Ao 4
naparpada "LLloaeHHi
3abpyaHeHHa ckna" BuLe.

Axkomora wsualwe smganante
NNSMK, WO YTBOPUIKCH B
pesynbTaTi BUITMBAHHSA Ha CKIT0 iXi,
30Kpema, Takoi, WO MICTUTb LIyKop.
AKLWO BOHM 3aCTUrHYTb Ha CKhi, TO
MOXYTb BUHUKHYTK Npobremm

3 BUAaneHHaM Takmx nnsam, abo x
BOHW MOXYTb HaBiTb Ha3aBXau
MOLLKOAMTMN CKMNSHY NMOBEPXHIO.

HebGeaneka nopisis: nicnga
3HiIMaHHSA 3aXUCHOI KPULLIKK 3i
Wwkpebka BioKPUBaAETLCA OyXKe
roctpe neso. Kopuctymnrecs
LUKpeOKOM Haa3BMYaHO
obepexHo Ta 36epirante noro

B HEAOCTYMHOMY AN AiTen MicLi.

MoTpanngaHHs piguHKn
Ha 3acobu
CEHCOpPHOro
ynpaBniHHA

1. BUMMKHITb XXNBMNEHHS BapuUnbHOT
naHeni.

2. HamouiTb Mmicue, kyan
noTpanuna ixa.

3. BuTpiTb 30HY 3acobiB
CEHCOPHOro ynpaeniHHSA YNCTOI0
BOJIOrOH0 ryOKOH Y1 TKAHMHOLO.

4. BuTpIiTb L0 30HY Hacyxo
nanepoBMM PYLIHUKOM.

5. YBIMKHITb XXMBMEHHSA BapUbHOI
naHeni.

3BYyKOBa NaHenb MOXe BUaaTh
3BYKOBWI CUrHar i BAMKHYTUCS,

a 3acobu ceHCOopHOro ynpasniHHA
MOXYTb HE (PYHKLIOHYBaTH, KONU
Ha HUX piguHa. MNepLl HiXK 3HOBY
BMUKATWN BapuibHYy NaHerb,
BUTPITb 30HY CEHCOPHOIO
ynpaBniHHA HacyXxo.
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NMopagu Ta nigKkasku

Mpobnema

MoxnusBi NnpUYnHM

Lo poGutn

IHOYKUiMHa BapubHa

naHeslb He BMUKa€ETbCA.

BiacyTHe nBneHHs.

lNepecBigyiTbeA, WO iHAYKUinHa
BapurnbHa naHenb nig’egHaHa oo
pKeperna enekTpoXMBIIEHHS Ta
BBIMKHEHA.

MepeBipTe HasBHICTb
eNeKTPOXMBIEHHS Y BalIOMy B6yAMHKY
4YKn panoHi. AKLo BM nepesipunu yce,
ane npobnemy He yCyHyTO,
3atenedoHynTe KBanidikoBaHoOMY
TEeXHIYHOMY crieLianicTy.

CeHCOopHi KHOMKK He

pearyloTb Ha TOPKaHHS.

3acobu ynpaBniHHA
3abnokoBaHo.

Posbnokynte 3acobu yrnpasriHHS.
[vB. iHCTPYKLUii B po3aini
"Ekcnnyarauis iHayKuinHOT BapuibHOT
naHeni".

CeHcopHi KHOMKM
noraHo pearyTb Ha
TOPKaHHSA.

MoxrnvBo, Ha noBepxHi nNaHeni
ynpaBniHHA € TOHKa NniBka BoAw,
abo X BM TOpPKaAeTECH KHOMOK
KIHYMKOM nanbLs, a He
NnogyLLEYKolo.

[NepecBigyiThcA, WO naHenb
ynpasIiHHA cyxa, | TopKanTecs KHONOK
noayLeYvKo nasbLs.

Ckno nogpsinaHe.

KyXoHHWI1 nocyA i3 HepiBHUMU
Kpasmu.

B1KOpUCTOBYOTLCS HENIAXOASLL
abpasmBHi rybkm um 3acobu ons
YULLIEHHS.

BukopucToByinTe KyXOHHWUI Nocya i3
rmageHbknM i nnacknum gHom. [me.
po3ain "Bubip npaBunsHoro nocyay".

Ows. posgin "dornag ta ounweHHs".

MMig yac BUKOPUCTaHHSA
NeBHOro nocyay 4YyTu
Tpick abo KnauaHHs.

MpuunHoto moxe ByTu
KOHCTPYKLIiS LibOro nocyay (wapw
Pi3HNX MeTanis no-pisHomy
BIGpyIOTb).

Lle HopmarbHa BnacTuBicTb nocyay i
He BKa3ye Ha HecnpaBHICTb Npunaay.

Konu BBIMKHEHO
iHTEHCUBHWIA Harpi.,
iHOYKUiNHa BapuibHa
naHenb BUOAE HEry4YHe
ryQiHHS.

Lle noB’si3aHo 3 ocobnmBocTAMU
iHOYKUINHOIO NpUroTyBaHHS.

Lle HopmanbHe siBULLE, OQHAK LLYM
Ma€ 3MEHLLYBaTMCS YY MOBHICTIO
LLE3HYTW NiCNsi 3MEHLUEHHS PiBHA
HarpiBy.

Mig vyac pobotun
iHAYKLiMHOT BapuIbHOT
naHeni YyTHO LWyMm
BEHTUNATOpPA.

[ns 3anobiraHHA neperpiBaHHo
€NeKTPOHIKN B iHOYKLiNHY
BapunbHy naHenb BOygoBaHo
OXONOgKYBarbHWUIA BEHTUNATOP.
BiH MOXe npoaoBxysaTtu
npawBaTh HaBiTb Nicrns
BUMKHEHHS IHOYKLINHOT
BapWnbHOI NaHeni.

Lle HopmanbHe siBuLUE, AKe He
notpebye BTpy4yaHHs. He BuMukamnte
XUBMNEHHS iHOYKUINHOT BapUnbHOI
naHeni HaCTiHHUM BUMMKA4YeM, MOKK
npawe BEHTUNATOP.
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MNocyn He HarpiBaeTbCH,
i Ha gucnnel

BigoOpaxaeTbcs v

IHOYKUiMHa BapuiibHa NaHenb He
MOXe BUSIBUTW NOCYA, OCKINbKM
BiH He NpungaTHUn ons
iHOYKUINHOrO HarpiBaHHS.

IHOyKUiHa BapunbHa NaHenb He
MOXe BUSIBUTM NOCYA, OCKINbKU
BiH HAATO Manun Ans 30HU
npuroTyBaHHs abo CTOITb HE B
LlEHTPI 30HM.

BUKOPUCTOBYNTE  KYXOHHWK  nocya,
npyaaTHUM  ONa  MNpUroTyBaHHA Ha
iHOYKUINHIN BapuIibHiN naHeni.

Oue. posgin "Bubip npaBunbHOro
nocyay".

MocTaBTe nocya y LEHTPi 30HU
NPUroTyBaHHS i NepecsigviTbes, Wo
Moro OHO BiAMOBIAae poO3Mipy 30HU.

IHOyKUiiHa BapuIibHa
naHenb abo 3o0Ha
NPUroTyBaHHS
Heo4ikyBaHO
BMMKHYNUCS, NyHae
3BYKOBWW curHarn i
BigobpaxaeTbca kog,
NOMWIKM (3a3Buyan 3
OfHi€i Yn gBOX Lndp Ha
aucnnei Tanmepa
NPUroTyBaHHS).

TexHiyHa HecnpaBHICTb.

3anuwite 6ykBeHO-UMppoBUiA koA
MOMWIKW, BUMKHITb >XUBMNEHHS
iHOYKUiIMHOT BapubHOI NaHeni 3a
JOrMOMOrot0 HaCcTiHHOro BUMMKaYa i
3BepHITbLCA A0 KBarnigikoBaHOro
TexHiYyHoro crneuianicra.

Y »xogHOMY pasi He HamaravTecsi po3bupatu npunag caMmocCTINHO.

BinobpaxeHHA HecnpaBHOCTI Ta nepeBipkKa

Y pasi BUHMKHEHHS aHOMarIbHUX CUTYyaLin iIHAYKUiMHA BapuiibHa NaHenb aBTOMaTU4YHO
nepenae B 3aXMCHUIM PeXUM i BigobpasuTb BiANoOBiAHI 3aXUCHI KoaMW:

Mpobnema Moxxnusi NpuYmMHU LLlo pobuTm
F3-F8 HecnpaBHicTb gatyvka 3BEPHITbCA 40 NocTavarnbHMKa.
Temnepartypu
FO-FE HecnpaBHicTb gaTtynka 3BepHITLCA 4O NocTavarnbHUKa.
Temnepatypu BTI3.
E1/E2 AHOManbHa Hanpyra [NepeBipTe enekTponocTayaHHS.
€eneKTPOXMBIEHHS YBIMKHITb €NeKTPOXMBNEHHSA
nicnsa nepesipkn
eneKkTponocTavyaHHs.
E3/E4 AHOMarnbHa Temnepartypa MepesipTe nocya.
E5/E6 lMoraHe po3scitoBaHHA Tenna, Micns Toro, sK iHAYKUinHa
reHepoBaHOro iHAYKLiNHO BapusibHa NnaHesnb OXOJoHe,
BapUnbHOIO NaHenno 3HOBY BBIMKHITb 1.

Buuie HaBegeHO onnc BUSBMEHHA Ta YCYHEHHS HAUMOLLMPEHILLMX HECNPaBHOCTEN.
o6 yHUKHYTW Byab-aKknx Hebesnek i NOLWKOMKEHHS iHAYKLUINHOT BapunbHOT naHeni,
He po3bupanTe npunag.
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TexHiYHI XapaKTepuCcTUKU

BapunbHa naHenb CID 30/G3

30HK HarpiBy 2 30HU

Hanpyra enekrpoXxunBneHHs 220-240 B~ 50/60 Iy
BcTtaHoBneHa enekTpuyHa NOTYXHICTb 3500 Bt

Mabaputn Bupoby OxLLUxB (Mm) 288X520X56
Poamipn otBOpy Ans BOygoByBaHHA AxB (MM) 268X500

Bara Ta rabaputHi poamipu € npubnuaHumn. OCKINIbKM MW MNOCTIMHO nparHemo Ao
BAOCKOHANEHHS HaLol NpoAyKLUii, MM MOXEMO 3MiHIOBATU TEXHIYHI XapaKTepuUCTUKM Ta
An3anH BMpobiB 6e3 nonepeaHbOro NOBiAOMMNEHHS.

BcTaHOBIEHHSA
BuGip obnagHaHHA onsa BCTaHOBJIEHHSA

Bupixte B poboyin noBepxHi OTBIp BiANOBIAHO A0 PO3MIipiB, 3a3HAYEHMX HA KPECTIEHHI.
[1ns BCTAHOBMEHHA Ta eKkcnnyartauil HaBKONO OTBOPY CNif 3anuwmnT MiHIMyM 5 cm
npocTopy.

MepecBiguiTbhcA, WO TOBLWMHA poboY0I NOBEPXHI CTAHOBUTL LWOHanMeHLwe 30 MMm.
Bubupante TepmocTiniknin matepian po6o4oi noBepxHi, W06 3anobirtu 3Ha4vHin
nedopmadii Yepes BUNPOMIHIOBAHHSA Tenna Bif BapuUnbHOI NaHesni. Ak nokasaHo HUXYe:

B
A .
Vi \ /LLI.IJ'II:HEHHFI \

e -

P

A (Mm) B (Mm) C (mm) D (mm) E (Mm) F (mm)
268+_‘é 500+_‘é MiH. 50 MiH. 50 MiH. 50 | MiH. 50
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O6oB’A3KOBO  MepecBigYiTbCs, WO IHOYKUIMHA BapuibHa MaHenb Mae XxopoLly
BEHTUNALUiO, a BMYCKHi Ta BUNYCKHIi OTBOpPM [Ans MNOBITPA He 3abnokoBaHo.
MepecBigyiTbcA, WO iHOYKUiIMHA BapuiibHa NaHesnb Y HopManbHOMY po6o4omy cTaHi. Ak
NoKas3aHo HUX4e:

MpumiTKa. 13 MipkyBaHb 6e3nekun BigCTaHb MiXX BapUbHOK NaHensnio ta
Oyab-aKOH0 Wagor Hag HEeK Mae CTaHOBUTU WoHanMeHLwe 760 mm.

;;_i; : é\
-
—
o
A (mm) | B(mm) | C(Mm) D E
760 MiH. 50 | miH. 30 [MoBiTpo3abipHuk | OTBip ANA BUNYCKY
nositpsa 10

lNMepen BCTaHOBNEHHAM BapuUnbHOI naHeni

nepecBiaviTbCA, WO

e pobo4va NOBEPXHA NPSIMOKYTHA i Nnacka, a KOHCTPYKLiNHI eNeMeHTN He
NOPYLUYKOTb BUMOIM LWOAO NOTPIBHOro NpocTopy Ansi BCTAHOBMEHHS;

e poboya NoBepxHs BUroTOBIEHA 3 TEPMOCTIKOro maTtepiany;

e SKLLO BapuribHa NaHerslb BCTAHOBIOETLCS Hag AyX0BO wadoto, us wada mae
OyTn obnagHaHa B6ygOBaHMM OXONOAXKYBanNbHUM BEHTUNSATOPOM; BCTAHOBIIEHHS
Mae BignosigaTn BCiM BMMOram WoAo0 NPOMIDKKIB Ta 3aCTOCOBYBaHUM CTaHZapTam
i HOpMaTMBHUM BUMOTraMm,;

e ocTiHa npoBoaka Mae 6yt obnagHaHa npugaTHUM po3’egHYyBaYvYeM, KUK
3abesneyye NoBHe Big'€QHaHHA NpUiaay Bi Mepexi enekTpoXKUBIEHHS,
BCTAHOBJEHUM i3 AOTPUMAHHAM BUMOT MiCLE€BMX NpaBui i HOPM WOAO0
€reKTPonpPoOBOAKY;
ue Mae ByTn po3’egHyBay CXBarieHoro Tuny 3 NoBITPAHUM NPOMIDKKOM MixX
KOHTaKTaMu, LLO OOPiBHIOE 3 MM Ha BCix nontocax (abo Ha BCix npoBigHMKax asu
(aKTMBHMX), AKLLO MiCLEeBi BUMOIY LLIOAO eNeKTPONPOBOAKN JO3BOSIAIOTL TaKU
BapiaHT).
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nicna BCTAHOBMNEHHSA BapuUnbHOT NaHeni 4o po3’egHyBava Mae 6yTu 3py4Hui
[octyn;

SIKLWO Y BaC € CYMHIBU OO0 BCTAHOBMNEHHS, 3BEPHITLCS 3@ KOHCYNbTaLUien 40
CNy>XOW TEXHIYHOro Harnaay Baworo OyauHky;

Anga obnuuoBaHHA NOBEPXHI CTiH HABKOMO BapuIbHOI NaHeni cnig
BMKOPUCTOBYBATW TEPMOCTINKI Ta NErko OuULLYyBaHi MaTepianu (Hanpvknag,
KepamiyHi kaxni).

BcTaHoBMOK4YY BapuUiibHy NaHenb, nepecBigyviTbCcA, WO

00 Kabern XUBMEHHA HE MOXHa OTpuMaTu AOCTYN 4yepes3 ABepudtra Ta BUCYBHI
ALLMKM KYXOHHOI wadwm;
€ JOCTaTHIM NOTIK NOBITPA 330BHI Wadu 4O OCHOBWU BapuUIbHOI NaHeni;

SIKLLLO BapuIibHa NaHerb BCTAHOBMIOETLCA HaL, BUCYBHUM SALLMKOM abo NonmusiMu s
nocyay, nig OCHOBOK BapurbHOI NaHeni crig BCTaHOBUTU TepMo3axmcHui bap’ep;

pO3’€ﬂ,HyBa'~I EIEeKTPOXUBITIEHHA J1E€rkKo ,D,OCTyHHMVI 014 KOpucTtyBada.

NMepen BCTaHOBNEHHAM (PiKCYyHOUUX KPOHLUTEUHIB
Mpunapg cnig BCTaHOBNIOBATU Ha CTINKIN Ta PiBHIN NOBEPXHi (BUKOPUCTANTE YNaKoBKY).
He 3acTtocoByinTte cuny Ao 3acobiB ynpasniHHS, WO BUCTYNaOTb 3 NOBEPXHi NaHeni.

PerymoBaHH;l NMNONMOXXEeHHA KpOHLUTeVIHa

Micns BCcTaHOBNEHHS 3aKpiNniTb NaHenb Ha pobouyin NOBEpPXHiI 3a gonomoroto 4
KPOHLUTEWHIB Y HWXXHI YaCTWHI naHeni (AMB. MartoHOK).

Bigperyntonte nonoXeHHA KPOHLUTENHIB BiANOBIAHO 40 TOBLUMHU pOBOYO0I NOBEPXHI B
PI3HUX MiCLAX.

3acTepexeHHs

1.

I[HAYKUiIHY BapunbHY NaHens Mae BCTaHOBNIOBATU NuLle KBarsiikoBaHu nepcoHan
abo TexHiyHi crneyianicTn. Y Hac € cneuianicTu, siki MOXYyTb HagaTy BaMm L0 MOCIyry.
Y XogHoMy pasi He BUKOHYNTE BCTAHOBMEHHS CaMOCTINHO.
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[HOYKUiIHY BapwurnbHY MaHenb He MOXHa BCTaHoBntoBatn 6Ge3nocepedHbO Hafg
NOCYAOMUMHOK MALLUMHOK, XOSNOAWUMNBHUKOM, MOPO3UITbHUKOM, nparnbHo abo
CYLUMMBHOK  MAaLUMHOK, OCKINIbKM BOSIONICTb  MOXE MNOLUKOOAUTU  €STIEKTPOHIKY
BapWnbHOI NaHeni.

I[HAYKUiIHY BapynbHY NaHenb Cnig BCTAHOBMOBATU TakMM YMHOM, 06 3abesneyunTu
onTuMaribHe PO3CitoBaHHS reHepOBaHOro HEK Tensna.

CTiHa Ta 30Ha Hag BapuibHOK NOBEPXHE MakTb BUTPUMYBATK Aito Tenna.

[ns 3anobiraHHa NOLWKOMKEHHSAM DaraTtolapoBa CTPYKTypa Ta KNenkuin martepian
MatoTb BYTU CTIKUMW OO HarpiBaHHS.

Migkno4vyeHHA BapuUNbHOI NaHeni Ao mxepena
eJIeKTPOXUBNEHHA

MigkntoyYeHH4a Liel BapunbHOT NaHeni 4o pxepena enekTpoXUBNEHHA Mae BUKOHYBATU TiNbKu

ocoba 3 HanexxHow KBanigikalieto.
Mepepn NigkNiOYeHHAM BapunbHOI NaHeni 4o AXepena enekTpoXMBIIEHHSA NepeBipTe HACTyNHe:

1. 3paTHICTb enNeKTPONPOBOAKN Yy BaLUOMY XWUTNi BUTPUMYBATU HaBaHTaXeHHs AOCTaTHA Ons
NOTY>XHOCTI XXUBMNEHHS BapuibHOI NaHeni;

2. Hanpyra enektpomMepexi BiAnosigae 3a3HayeHin y nacnopTHin Tabnuyui npunagy;

3. kaberb X1BMNEHHA MOXe BUTPUMYBATN HaBaHTaXeEHHS, 3a3HavyeHe Ha NacrnopTHIN Tabnuydi
BapunbHOI NaHeni. [na nigknioYeHHs BapuUibHOT NaHeni 4O AXepena enekTpoXMBIEHHS He
BMKOPWUCTOBYWTE afanTtepu, NOHWXKyBarnbHi nepexiaHukn abo posranyxysadi, OCKiflbKM BOHU
MOXYTb MPU3BECTU 0 NeperpiBaHHA Ta Nnoxexi.

Kabenb XMBNEHHs1 He NMOBUHEH TOpKaTUCs Oyab-AKMX rapsymx YacTuH; KOro cnig npoknagaTu
Tak, wob TemnepaTypa kabento He nepesuwyBana 75°C y 6yab-sikin Tou,.

Xuntni 6e3 3miH. Byab-siki 3MiHM 0O €NeKTPONPOBOAKN MOXE BHOCUTU NLLIE KBasiiKoBaHWI

C MonpociTb enekTpuka NEPEBIPUTH, YN MOXHA BUKOPUCTOBYBATM ENEKTPONPOBOAKY B BaLLOMYy

eneKkTpukK.

[bxepeno enekTpoXMBNEHHS Yy BiANOBIAHOCTI 4O 3aCTOCOBHOIO cTaHaapTy Mae byTu
nig’egHaHe oo ctaHgapTHOro abo o4HOMOMKCHOrO aBTOMaTMYHOIoO BUMMKada. Cnocid
nia’€OHaHHA NOKa3aHO HUMXKYe.

Kopu4iHeBnn

CUHIN

KOBTUUN-3ENEHUN

|

> N

PE
220-240V~
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e Ko kabenb NOLWKOAKEHNI YN MOro NOTPIOHO 3aMiHUTK, L0 onepauito Ans
3anobiraHHA HellacHUM BMnagkamMm Mae NPoBOAUTU NULLE TEXHIYHWIA cneuianicT i3
nicnanpoAaXXHoro ob6cnyroByBaHHS 3 BUKOPUCTAHHSM HaNEXHUX iHCTPYMEHTIB.

e Akwo npunag nig'egHaHo HanpsiMy 0 JKepena enekTpoXUBIEHHS, Chif BCTAHOBUTU
BCEMOSIOCHUN BUMMKAY i3 MiHIManbHUM MPOMIKKOM MiXK KOHTakTaMn 3 MM.

e (Ocoba, WO BUKOHYE BCTAHOBIIEHHS, MA€E NEPECBIAYMTUCS, O ENEKTPUYHE 3'€QHAHHSA
BMKOHAHO NMpaBuWIbHO i BignoBigae BUMOram TexHiku 6e3neku.

e 3abopOoHEHO 3rnMHaTK Yn 3aTUCKaTK Kabernb.

e PerynspHy nepesipKy Ta MOXNUBY 3aMiHy Kabesito MOXyTb NPOBOANTU NNLLIE
YNOBHOBa)eHi TEXHIYHI cnewianicTu.

o KOBTO-3eneHnin OpiT Kabento enekTpoXmnBNeHHs Mae byTu Nig’egHaHWMn OO KOHTaKTIB
3a3eMIIeHHA QXepera enekTpoXunBIeHHs Ta npuniaay.

e BupobHUK He Hece BignoBiAanbHICTb 3a Oyab-AKi HELLACHI BUNagKu, Lo cTanncs
BHACIIQOK eKkcnnyaTauil He3a3emreHoro npunaay Yy npunagy, B SKoOMy nopyLieHo
HenepepBHICTb JiHIl 3a3eMIEeHHS.

e HKWoO npunag nigkro4eHo Yepes enekTpuyHy po3eTKy, Moro cnif BCTaHOBMOBATH
Tak, Wob usa posetka 6yna B 4OCTYNHOMY MicCLj.

Bubip nocyay ansa npurotyBaHHSA

- e "

\*

YaByHHa Hepxas.itoua Cranesa Cranesun  EmanboBaHun EmanboBaHe
ckoBopoga cTanb KacTpynsi YanHUK YarHKK i3 KYXOHHE Ha4YMHHS
Hep>KaBitoyoi
crani

l

UaByHHa Tapinb

Bu moxeTe BnkopucToByBaTh 6araTo pisHMX KYXOHHUX EMHOCTEN

1. UsaiHaykuinHa BapunbHa NaHesnb MOXe BU3Ha4YaTU HasiBHICTb KYXOHHOIO
nocyay, SKMn B1U MoxeTe NpoTecTyBaTu Ha NpUAATHICTb 3a 4ONOMOIoK OHOro
3 TaKUX MeToAiB:

[MocTaBTe nocyn Ha 30HY NPUroTyBaHHA. AKLWO 4S8 BIANOBIAHOI 30HU
NPUroTyBaHHSA BigobpaxkaeTbCa piBeHb MOTYXXHOCTI, TO LEen nocy npuaaTHUN.
Akwo 6nmmae cumeon "U", To uen nocyn He NpuaaTtHUA Ans iHAyKUinHOI
BapuWNbHOI NaHeni.

2. [puknagite 00 nocyay MarHiT. AKWo MarHiT npununHe 4o nocyay, To uen
nocyn npuaaTHUM Ansi BAKOPUCTAHHSA 3 iHAYKUINHOK BapUbHOK MaHENIIo.
3BepHiTb yBary! OcHoBa nocyay Mae MiCTUTU MaTtepian 3 MarHiTHUMM
BTACTMBOCTSIMM.

Y nocyay mae 6yTn nnacke gHO, AiaMeTp AKoro Bignosigae Tabnuui 1 HUX4e.

3. BukopuctoBynTe TifIbkM oepoMarHiTHUIM Nocyq 3 eMariboOBaHoI CTani, YaByHy
abo HepxaBitoyol cTarsni, CyMiCHUI 3 iHOYKLIE.
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4. BwukopucToByinTe KacTpyni 3 giameTpoMm hepomarHiTHoOi obnacTi (aHO KacTpyni),
LLIO BignoBigae aianasoHy po3mipiB y Tabnuui Hwkye. (Tabnvua 1)
- BukopuctaHHa nocygy MeHLLOro po3mipy MoXe BNIMHYTU Ha edeKTUBHICTb
poboTu npunagy
- AKWL0 BM BUKOPUCTOBYETE NOCY 3 AiaMeTpoM AHa, MEHLLUM 3a 3a3HaYeHUn
y Tabnuui 1, BapunbHa NaHenNb MOXe He BUSBMATY Takuin nocya.

BignosigHo 0O po3Mipy 30HM BU MOXeTe BUKOPUCTOBYBATU NOCYA PI3HOro giameTtpy, sk
nokasaHo Ha intcTpauil HUKYe:

T ‘@; e

1 T —
. q F g V

@) @ @@=

5. Axwo depomarHiTHa AinsHKa ckragae nuule YacTuHy gHa nocyay, To
HarpiBaTUMETbCS BUHATKOBO LA AifIsiHKa, a pewTa AHa He MaTuMe O0CTaTHbOI
Temnepartypu Ans npuroTyBaHHsI.

6. AKwo depomarHiTHa AinsiHka HeoQHopiAHA Ta MICTUTb iHLWI MaTepianu, Hanpuknag,
antoMiHin, ue MoXe BIMINHYTU Ha HarpiBaHHA Ta BU3HAYEHHS NOCyay NaHesnsto.

AKLLIo AHO nocyay BUrNSAAE SIK Ha iNtoCTpaLisix HKYe, BapunbHa NaHemnb He 3MOXe
BUSIBUTW MocyA.
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OiameTp oHa nocyay Ang iHAYKUinHUX naHeneun
30Ha NpUroTyBaHHA MiHiMymM (mm) Makcumym (mm)
1 140 180
2 120 140

BulesasHadeHi xapakTepucTuku 3anexarb Bif po3Mipy nocyay n matepiany, 3 SKoro Len nocya BUrotToBreHo.

YTUNI3ALUIA:

He BuknpgamnTte uen Bupiod
i3 HecopTOBaHUM
no6yTOBUM CMITTAM.
HeobxigHoO okpemo
36uparu Taki Bigxoam ans
cneuianbHOI nepepookKu.

Llen npunag mapkoBaHo BignosigHo no Aupektusn €C
2012/19/EC npo Bigxoamn enekTpMYHOro Ta eNeKTpoOHHOro
obnagHaHHa (WEEE). 3abesneuytoun HanexHy yTunisadito Lboro
npunagy, Bu cnpugeTe 3anobiraHHO NOTEHLiIMHOrO HaHECEHHS
LLUKOAM OOBKINSO Ta 340POB’I0 NI0AEN, SKa MOXE BUHUKHYTU B pasi
HenpaBubHOI YTUNI3aUii Uboro npunagy.

Cumeon Ha BupoGi BKasye, LLO 3 HUM He MOXHa NOBOAUTUCA §K i3
nobytoBumu Bigxogamu. Bupib cnig sgatu Ha BignNoBIiOAHWIA NYHKT
36npaHHA BiAXoAiB €NEeKTPUYHOro Ta eNeKTPOHHOro obnagHaHHs.

Llen npunag Bumarae ytunisadii cneuianictaMmy 3 noBOgKeHHS
3 Bigxogamu. [Ins oTpMMaHHsa goknagHiwoi iHpopmauii woao
NMOBOKEHHS 3 MM BUpOBOM, noro nepepobku Ta ytunisauii
3BEPHITLCA B MiCLIEBY afMiHicTpauito, cnyx0y yTunisauii
nobyToBux Bigxoais abo marasuH, He 6yno npuadaHo Bupib.

[ns oTpumMaHHA noganbluoi iHdopMauii Woao NOBOAKEHHS 3 LM
BMpPOGOM, Moro nepepobkn Ta yTunisauii 3BepHiTbCS B MiCLIEBY
MiCbKy agMiHicTpauito, cnyx0y yTunisauii nobytoBux Bigxoais abo
maraswviH, ge 6yno npuagbaHo Bupib.
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Bedienungsanleitung fur Induktionskochfeld

DEUTSCH

CID 30/G3

EAL

Thank you for purchasing the CANDY induction hob. Please read this instruction manual
carefully before using the hob and keep it in a safe place for future reference.



Sicherheitshinweise

Ihre Sicherheit ist uns wichtig. Bitte lesen Sie diese Informationen, bevor Sie Ihr
Kochfeld benutzen.

Installation

Gefahr von Stromschlagen

* Trennen Sie das Gerat von der Stromversorgung, bevor Sie Arbeiten oder
Wartung an dem Gerat vornehmen.

* Der Anschluss an ein gutes Erdungssystem ist lebenswichtig und zwingend
vorgeschrieben.

« Anderungen am Hausstromnetz dirfen nur von einem qualifizierten
Elektroinstallateur durchgeflihrt werden.

* Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann Stromschlag oder Tod zur Folge
haben.

Gefahr durch Schneiden

* Vorsicht - Kanten des Geréats sind scharf.

 Das Nichtbeachten von VorsichtsmaRnahmen kann zu Verletzungen oder
Schnittwunden fihren.

Wichtige Sicherheitshinweise

* Lesen Sie diese Anweisungen sorgfaltig durch, bevor Sie das Gerét installieren
oder verwenden.

* Legen Sie niemals brennbare Stoffe oder Gegenstande auf diesem Gerat ab.

* Bitte stellen Sie diese Informationen der Person, die fur die Installation Ihres
Gerats zustandig ist, zur Verfligung, dadurch konnen Installationskosten
gespart werden.

* Um Gefahren zu vermeiden, muss dieses Gerat entsprechend den
vorliegenden Installationsanweisungen installiert werden.

» Dieses Gerét sollte nur von einer entsprechend qualifizierten Person
ordnungsgemal installiert und geerdet werden.

* Dieses Gerét sollte an ein Stromnetz mit einem Trennschalter angeschlossen
werden, der eine vollstandige Abschaltung von der Stromversorgung
gewabhrleistet.

* Die nicht ordnungsgemalde Installation des Gerats kann zu Verlust von
Garantie- und Haftungsanspruchen fuhren.

Betrieb und Wartung

Gefahr von Stromschlagen

» Kochen Sie nicht auf einem gebrochenen oder geplatzten Kochfeld. Sollte das
Kochfeld brechen oder platzen, schalten Sie das Gerat sofort von der
Hauptstromversorgung (Wandschalter) ab und kontaktieren Sie einen
gualifizierten Techniker.

» Schalten Sie das Kochfeld an der Wand aus, bevor Sie Reinigungs- oder
Wartungsarbeiten durchfihren.

* Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann Stromschlag oder Tod zur Folge
haben.

DE-2



Gesundheitsrisiko

Dieses Gerat entspricht den elektromagnetischen Sicherheitsstandards.
Jedoch missen Personen mit Herzschrittmachern oder anderen elektrischen
Implantaten (wie z.B. Insulinpumpe) vor der Benutzung dieses Gerats ihren
Arzt oder den Hersteller ihres Implantats um Rat fragen, um zu gewahrleisten,
dass ihre Implantate nicht vom elektromagnetischen Feld beeintrachtigt
werden.

Die Nichtbeachtung dieses Hinweises kann den Tod zur Folge haben.

Gefahr durch heif3e Oberflachen

Wahrend der Benutzung kénnen zugangliche Teile dieses Gerats ausreichend
heil3 werden, um Verbrennungen hervorzurufen.

Lassen Sie Ihren Kérper, Ihre Kleidung oder andere Gegenstande, mit
Ausnahme von geeignetem Kochgeschirr, nicht mit der Glasoberflache des
Induktionskochfeldes in Berihrung kommen, bis die Oberflache abgekuhlt ist.
Vorsicht: Magnetisierbare Metallgegenstande, die am Korper getragen werden,
konnen in der Nahe des Kochfeldes heild werden. Gold- und Silberschmuck ist
davon nicht betroffen.

Kinder fernhalten.

Griffe von Kochtopfen kdnnen beim Anfassen heil3 sein. Stellen Sie sicher,
dass Griffe von Kochtopfen andere Kochzonen, die eingeschaltet sind, nicht
Uberlagern. Halten Sie Griffe aul3erhalb der Reichweite von Kindern.
Nichtbeachten dieses Hinweises kann zu Verbrennungen und Verbrihungen
fuhren.

Gefahr durch Schneiden

Die messerscharfe Klinge eines Glasschabers ist ungeschitzt, wenn die
Schutzhille entfernt wurde. Benutzen Sie ihn mit aul3erster Sorgfalt und
bewahren Sie ihn sicher und aul3erhalb der Reichweite von Kindern auf.

Das Nichtbeachten von VorsichtsmalRnahmen kann zu Verletzungen oder
Schnittwunden fihren.

Wichtige Sicherheitshinweise

Lassen Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt, wenn es gerade in Betrieb ist.
Uberkochen verursacht rauchende und fettige Spritzer, die sich entziinden
kbnnen.

Benutzen Sie Ihr Gerét niemals als Arbeitsflache oder Ablage.

Lassen Sie niemals Gegenstande oder Utensilien auf dem Gerat liegen.
Platzieren oder lassen Sie keine magnetisierbaren Gegenstande (z.B.
Kreditkarten, Speicherkarten) oder elektronischen Gerate (z.B. Computer,
MP3-Player) in der Nahe des Geréts liegen, da diese von seinem
elektromagnetischen Feld beeintrachtigt werden kénnten.

Verwenden Sie Ihr Geréat niemals zum Warmen oder Heizen von Raumen.
Schalten Sie nach der Benutzung die Kochzone und das Kochfeld wie in dieser
Anleitung beschrieben aus (d.h. Uber die Bedienelemente). Verlassen Sie sich
nicht auf die Topferkennung, um die Kochfelder abzuschalten, wenn Sie T6pfe
entfernen.

Erlauben Sie Kindern nicht, mit dem Gerat zu spielen, darauf zu sitzen, zu
stehen oder auf das Gerat zu klettern.

DE-3



Verstauen Sie keine Gegenstande, fir die sich Kinder interessieren kdnnten, in
Schranken Uber dem Gerat. Kinder, die auf das Kochfeld klettern, kbénnten
schwer verletzt werden.

Lassen Sie Kinder nicht allein oder unbeaufsichtigt in RA&umen, wo das Gerat
in Betrieb ist.

Kinder oder Personen mit einer Behinderung, die ihre Fahigkeiten zur
Bedienung des Gerats mindert, sollten von einer verantwortlichen und
kompetenten Person in der Bedienung des Gerats unterwiesen werden. Die
unterweisende Person sollte sichergehen, dass sie das Gerat ohne Gefahr fir
sich selbst oder ihre Mitmenschen bedienen kénnen.

Versuchen Sie nicht, Teile des Gerats zu reparieren oder zu ersetzen, wenn es
in der Anweisung nicht ausdrticklich empfohlen wird. Alle anderen
Wartungsarbeiten sollten von einem qualifizierten Techniker durchgefihrt
werden.

Verwenden Sie keinen Dampfreiniger fur die Reinigung des Kochfeldes.
Stellen Sie keine Gegenstande auf dem Kochfeld ab und lassen Sie nichts auf
das Kochfeld fallen.

Stellen Sie sich nicht auf die Kochflache.

Verwenden Sie keine Topfe mit rauen Kanten und ziehen Sie Topfe nicht Uber
die Glasoberflache des Induktionskochfeldes, da Kratzer auf dem Glas
entstehen kénnen.

Verwenden Sie keine Scheuermittel oder andere aggressive Reinigungsmittel
fur die Reinigung lhres Kochfeldes, da diese die Glasoberflache des
Induktionskochfeldes verkratzen kdnnten.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, darf es nur von einem qualifizierten
Techniker ausgetauscht werden.

Dieses Gerat ist nur fir den privaten Gebrauch bestimmt.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese
in die sichere Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder beaufsichtigt
werden und die damit verbundenen Gefahren verstanden haben. Kinder dirfen
nicht mit dem Geréat spielen. Reinigung und Pflege darf nicht von Kindern ohne
Aufsicht erfolgen.

WARNUNG: Unbeaufsichtigtes Kochen mit Fett oder Ol auf der Kochmulde
kann gefahrlich sein und zu einem Brand fiihren. Loschen Sie ein Feuer
NIEMALS mit Wasser, sondern schalten Sie das Gerét aus und decken Sie die
Flammen dann ab, z. B. mit einem Deckel oder einer Loschdecke.

Metallische Gegenstande wie Messer, Gabeln, L6ffel und Deckel sollten nicht
auf der Kochfeldoberflache abgelegt werden, da sie heild werden kénnen.
Schalten Sie das Kochfeld nach der Verwendung mittels der Bedienelemente
aus und verlassen Sie sich nicht auf die Topferkennung.

Das Gerat ist nicht dazu bestimmt, Gber einen externen Timer oder eine
gesonderte Fernsteuerung betrieben zu werden.
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Herzlichen GlUckwunsch zum Kauf Ihres neuen Induktionskochfeldes.
Bitte nehmen Sie sich etwas Zeit, um diese Gebrauchs- und Installationsanleitung zu
lesen und sich mit der korrekten Installationsweise und Bedienung vertraut zu machen.
Fur die Installation lesen Sie bitte den Abschnitt Installation.

Lesen Sie alle Sicherheitsanweisungen sorgfaltig durch, bevor Sie das Gerat benutzen,
und bewahren Sie diese Gebrauchs- und Installationsanleitung zum spateren
Nachschlagen auf.

Produktibersicht
Ansicht von oben

max. 2000 W Zone
max. 1500 W Zone
Glasplatte
EIN/AUS-Steuerung
Bedienfeld

a bk~ WD PRE

EIN/AUS-Steuerung
Steuerung Leistungsstufen/Timer
Kochzonen Auswahlsteuerungen

Timer-Steuerung

a kw0 nh PR

Sperrfunktion

DE-5



Ein Wort zum Induktionskochen

Induktionskochen ist eine sichere, moderne, effiziente und kostenginstige
Kochtechnologie. Durch elektromagnetische Schwingungen wird die Warme
direkt im Topf erzeugt und nicht indirekt tGber die Erhitzung der Glasflache. Das
Glas des Kochfeldes wird nur deshalb heif3, weil es vom Topf oder der Pfanne
erwarmt wird.

I
~— —'
——— Eisentopf
|y T =< Magnetkreis
' | Keramikglasplatte
e ee e Induktionsspule
-« .o induzierte Strome

Bevor Sie Ihr neues Induktionskochfeld benutzen

* Lesen Sie diese Anleitung und achten Sie insbesondere auf den Abschnitt
»oicherheitshinweise®.

 Entfernen Sie die Schutzfolie, die mdglicherweise noch auf dem
Induktionskochfeld angebracht ist.

Verwenden der Touch-Bedienungen

* Die Bedienelemente sind bertihrungsempfindlich, d.h. Sie brauchen keinen
Druck anzuwenden.

* Benutzen Sie die Fingerballen, nicht die Fingerspitze.

» Bei jeder registrierten Beruihrung ertont ein Signalton.

» Achten Sie darauf, dass die Bedienelemente immer sauber und trocken sind
und dass sie nicht durch Gegenstande (z.B. Kochgeschirr oder Kleidung)
verdeckt werden. Selbst ein dinner Wasserfilm kann die Bedienung der
Touch-Elemente erschweren.

DE-6



Auswahl des richtigen Kochgeschirrs

C * Verwenden Sie ausschlief3lich Kochgeschirr mit einem flr

das Induktionskochen geeigneten Boden. Achten Sie auf
das Induktionssymbol auf der Verpackung oder am Boden -
des Topfes oder der Pfanne. ‘ p

* Ob ein Topf fir das Kochen mit Induktion geeignet ist, kbnnen Sie
auch mit dem so genannten Magnettest herausfinden. Halten Sie ’
einen Magneten an den Topfboden. Wird der Magnet angezogen, ist -
der Topf oder die Pfanne fur die Induktion geeignet.

* Wenn Sie keinen Magneten haben:

1. Geben Sie etwas Wasser in den Topf oder die Pfanne, die Sie prifen

wollen.

o

2. Falls die Anzeige - beim Erhitzen des Wassers nicht blinkt, ist der Topf oder die Pfanne geeignet.

» Kochgeschirr aus folgenden Materialien ist nicht geeignet: reiner Edelstahl, Aluminium oder Kupfer
ohne Magnetboden, Glas, Holz, Porzellan, Keramik und Steingut.

Benutzen Sie kein Kochgeschirr mit scharfen Kanten oder gekrimmtem Boden.

XX LT

L eemeeesemst

Stellen Sie sicher, dass der Topf- oder Pfannenboden glatt ist, flach auf dem
Glas aufliegt und genau so grof3 wie die Kochzone ist. Verwenden Sie Topfe mit
einem Durchmesser, der genau so grol3 ist, wie der Umriss auf der ausgewahlten
Kochzone. Bei Verwendung eines etwas breiteren Topfes wird die Energie mit
maximaler Effizienz genutzt. Wenn Sie einen kleineren Topf verwenden, kann die
Energieeffizienz geringer als erwartet sein. Topfe mit weniger als 140 mm
Durchmesser kdnnen vom Kochfeld unter Umstanden nicht erkannt werden.
Stellen Sie den Topf oder die Pfanne immer in die Mitte der Kochzone.

. _ - - s R
< o AN

W 4 \ 4 v’ \‘ r
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Heben Sie die Topfe immer vom Induktionskochfeld ab - ziehen Sie Topfe nicht,
da Kratzer auf dem Glas entstehen kénnen.

— -
|

= =) '
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Kochen mit dem Induktionskochfeld

Mit dem Kochen starten

1. BerUhren Sie die EIN/AUS-Steuerung.
Nach dem Einschalten des Gerats ertont ein @
einmaliger Signalton und die Kochzonen-

Auswahlsteuerung zeigt ,, - “ oder ," - - “ und weist
darauf hin, dass das Induktionskochfeld in den
Standby-Modus geschaltet wurde.

2. Stellen Sie einen geeigneten Topf oder Pfanne auf B
die Kochzone, die Sie verwenden mochten. D
* Stellen Sie sicher, dass der Topf- oder ’ R—"
Pfannenboden und die Oberflache der Kochzone \_ )
sauber und trocken sind. - s

3. Bei Beruihrung der Kochzonen-Auswabhlsteuerung
blinkt die Anzeige fir die ausgewahlte Kochzone.

=] [
|/

7

|
7 I\

4.Wahlen Sie die Temperatureinstellung durch
Beriihren der Tasten ,-“ oder ,+* aus. = =&
* Wenn Sie innerhalb von 1 Minute keine
Temperatureinstellung auswéhlen, wird das
Induktionskochfeld automatisch ausgeschaltet.
Sie mussen wieder mit Schritt 1 beginnen.

* Sie kdnnen die Temperatureinstellung jederzeit wahrend des Kochens
andern.
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Wenn die Anzeige abwechselnd = - = mit der
Temperatureinstellung blinkt

Das bedeutet:

» Sie haben den Topf oder die Pfanne nicht richtig auf die Kochzone gestellt oder
» der verwendete Topf oder Pfanne ist nicht flr das Induktionskochen geeignet
oder

» der Topf oder die Pfanne ist zu klein oder nicht richtig auf der Kochzone zentriert.

Es findet kein Aufheizen statt, bis ein geeigneter Topf oder Pfanne auf der
Kochzone erkannt wird. Die Anzeige schaltet sich nach 2 Minuten automatisch
aus, wenn kein geeigneter Topf oder Pfanne aufgestellt wird.

1. Beruhren Sie die Kochzonen-
Auswabhlsteuerung, um die gewiinschte
Kochzone auszuschalten.

Wenn Sie mit dem Kochen fertig sind ]
[a]

6

2. Schalten Sie die Kochzone aus, indem Sie die Steuerung auf ,0“ stellen oder

die Tasten ,-“ und ,+“ gemeinsam drlcken. Stellen Sie sicher, dass die
Anzeige , 0 anzeigt.

= = =}
3. Schalten Sie das ganze Kochflache durch Berthren der EIN/AUS-Steuerung
aus.

®

I~
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4. Warnung vor heifl3er Oberflache

H weist darauf hin, welche Kochzone zu heil3 zum Anfassen ist. Das Symbol
verschwindet, wenn die Oberflache auf eine sichere Temperatur abgekuhlt ist.
Es kann auch als Energiesparfunktion eingesetzt werden. Verwenden Sie die
noch heil3e Kochplatte, um zuséatzliche Topfe oder Pfannen aufzuheizen.

Tastensperre

* Sie kdnnen die Bedienelemente sperren, um eine unbeabsichtigte
Verwendung zu verhindern (z.B. Kinder, die versehentlich die Kochzonen
einschalten).

* Wenn die Bedienelemente gesperrt sind, sind alle Steuerungen mit Ausnahme
der EIN/AUS-Steuerung deaktiviert.

So werden die Bedienelemente gesperrt
Berthren Sie die Tastensperre. Auf der Timer-Anzeige wird der Schriftzug ,Lo"
angezeigt.

So wird die Tastensperre fur die Bedienelemente aufgehoben
1. Berthren Sie die Tastensperre und halten Sie sie eine Weile gedriickt.
2. Sie kdnnen jetzt beginnen, lhr Induktionskochfeld zu benutzen.

Wenn das Kochfeld im Sperrmodus ist, sind alle Bedienelemente mit Ausnahme der

& EIN/AUS-Steuerung gesperrt. Sie kbnnen das Induktionskochfeld mit der EIN/AUS-
Steuerung jederzeit in den Not-Aus schalten. Sie sollten aber das Kochfeld im
nachsten Schritt zuerst entsperren.

Ubertemperaturschutz

Ein integrierter Temperatursensor kann die Temperatur im Induktionskochfeld
Uberwachen. Wenn eine tbermallige Temperatur gemessen wird, stoppt das
Induktionskochfeld automatisch den Betrieb.

Erkennung von kleinen Gegenstanden

Wenn eine ungeeignete GrofRe oder ein nicht magnetischer Topf (z.B. aus
Aluminium) oder andere kleine Gegenstande (z.B. Messer, Gabel, Schlissel) auf
dem Kochfeld liegen gelassen wurden, schaltet die Zone nach 1 Minute
automatisch in Standby. Der Lifter kiihlt die Temperatur des
Induktionskochfeldes flir eine weitere Minute ab.
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Automatischer Ubertemperaturschutz

Die automatische Abschaltung ist eine Sicherheitsfunktion fur das
Induktionskochfeld. Das Kochfeld schaltet sich automatisch ab, wenn Sie
jemals vergessen sollten, die Kochzone nach dem Kochen auszuschalten.
Die Standard-Betriebszeiten fiir verschiedene Leistungsstufen werden in
der Tabelle unten dargestellt:

Leistungsstufe 1 2 3 4 5 6 (7 |8 |9
Standardbetrieb Timer (Stunde) 8 8 8 4 |4 |4 |2 |2 |2

Wenn der Topf entfernt wird, kann das Induktionskochfeld die Heizfunktion
sofort stoppen und das Kochfeld schaltet sich nach 2 Minuten automatisch ab.

Personen mit Herzschrittmachern sollten vor der Benutzung dieses
Gerats ihren Arzt um Rat fragen.

Verwendung der Timer-Funktion

Sie kénnen den Timer auf zwei verschiedene Arten verwenden:

* Sie kbnnen ihn als Minute-Minder verwenden. In diesem Fall schaltet der
Timer nach Ablauf der eingestellten Zeit die jeweilige Kochzone aus.

» Sie kdnnen ihn verwenden, um die Kochzone nach Ablauf der eingestellten
Zeit auszuschalten.

* Sie kdnnen den Timer auf bis zu 99 Minuten einstellen.

Verwendung des Timers als Minute-Minder

Wenn Sie keine Kochzone auswahlen

1. Stellen Sie sicher, dass die Kochflache eingeschaltet ist.
Hinweis: Sie kbnnen den Minute-Minder auch benutzen, wenn Sie keine
Kochzone ausgewahlt haben.

2. BerlUhren Sie die Timer-Steuerung. Die @ :'B

Minder-Anzeige fangt an zu blinken und
das Timer-Display zeigt ,10“ an. \\
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3. Stellen Sie die Zeit durch Beruhren der Timer-Tasten — 4
.- oder ,+“ein,

Hinweis: Timer-Taste ,-“ oder ,+“ einmal beruhren, um
die Zeit um eine Minute zu verlangern oder zu verklrzen.

Timer-Taste ,+" oder ,-“ gedruckt halten, um die Zeit um 10 Minuten zu
verlangern oder zu verkulrzen.

Wenn die eingestellte Zeit 99 Minuten Uberschreitet, stellt sich der Timer
automatisch wieder auf 00 Minuten.

4. Werden die Timer-Tasten ,-“ und ,+“ zusammen gedruckt werden, wird
der Timer abgebrochen und ,00“ im Minuten-Display angezeigt.

5. Sobald die Zeit eingestellt ist, beginnt die - 7
Rickwartszahlung. Auf der Anzeige wird die G/ —,",'—
Restzeit angezeigt und die Timer-Anzeige blinkt d >
5 Sekunden lang.

6. Der Summer piept 30 Sekunden lang und auf der

Timer-Anzeige wird ,--" angezeigt, wenn die Q s
eingestellte Zeit abgelaufen ist.

Einstellung des Timers zum Ausschalten einer Kochzone

=
1. Beruhren Sie die Kochzonen-Auswahlsteuerung flr 6
die Kochzone, fir die Sie den Timer einstellen
maochten.
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2. Berihren Sie die Timer-Steuerung. Die Minder-
Anzeige fangt an zu blinken und das Timer-Display

zeigt ,10" an. \.\

3. Stellen Sie die Zeit durch Beruihren der Timer-Tasten =
- oder ,+“ ein.

Hinweis: Berluihren Sie die Timer-Taste ,+“ oder ,-“ einmal,
um die Zeit um eine Minute zu verlangern oder zu
verkirzen. Berthren Sie die Timer-Taste ,+“ oder ,-“ und
halten Sie sie gedrtickt, um die Zeit um 10 Minuten zu
verlangern oder zu verkulrzen.

Wenn die eingestellte Zeit 99 Minuten Uberschreitet, stellt sich der Timer
automatisch wieder auf 00 Minuten.

4. Werden die Timer-Tasten ,-“ und ,+“ zusammen gedrickt werden, wird
der Timer abgebrochen und ,00“ im Minuten-Display angezeigt.

(S‘\\ — e 00

5. Sobald die Zeit eingestellt ist, beginnt die

Ruckwartszahlung. Auf der Anzeige wird die Restzeit G// l'l "l L
angezeigt und die Timer-Anzeige blinkt 5 Sekunden £ N
lang.
HINWEIS: Der rote Punkt neben der Leistungsstufen- o
Anzeige leuchtet auf und zeigt an, dass die Zone 6 ,
ausgewahlt ist. [a] >3
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6. Wenn der Koch-Timer abgelaufen ist, wird

die entsprechende Kochzone automatisch .
ausgeschaltet. Q; -

& Andere Kochzonen setzen den Betrieb fort, wenn sie nicht schon vorher

ausgeschaltet wurden.

Kochleitfaden

Vorsicht beim Frittieren; Ol und Fett werden sehr schnell erhitzt,
insbesondere bei Verwendung der PowerBoost-Funktion. Bei extrem
hohen Temperaturen werden Ol und Fett spontan entziindet, was eine
ernsthafte Brandgefahr darstellt.

Kochtipps

Wenn das Essen aufkocht, die Temperatur runterschalten.

Durch Verwendung eines Deckels wird die Garzeit reduziert und durch
Bewahrung der Warme Energie gespart.

Reduzieren Sie die Menge an Flussigkeit oder Fett auf ein Minimum, um die
Garzeiten zu verringern.

Starten Sie das Kochen bei einer hohen Temperatur und schalten Sie die
Temperatur runter, wenn das Essen erwarmt wurde.

Auf kleiner Flamme kochen, Garen von Reis

Ein schonendes Kdcheln findet unter dem Siedepunkt statt, bei etwa 85°C, wenn
die ersten Blasen gelegentlich an die Oberflache der Kochfllssigkeit steigen.
Hierin liegt das Geheimnis fur kostliche Suppen und Eintdpfe, weil sich das
Aroma ohne zu verkochen entfalten kann. Sie sollten Gerichte auf Eierbasis und
mit Mehl eingedickte Saucen unter dem Siedepunkt zubereiten.

Einige Aufgaben, wie das Garen von Reis durch Absorption, erfordern
maoglicherweise eine Temperatur, die Uber der niedrigsten Stufe liegt, um
sicherzustellen, dass das Essen in der empfohlenen Zeit richtig gegart wird.

Schnell angebratenes Steak
So bereiten Sie saftige, schmackhafte Steaks zu:

1.

2.
3.

4.

Das Fleisch etwa 20 Minuten vor der Zubereitung bei Raumtemperatur ruhen
lassen.

Eine Bratpfanne mit dickem Boden erhitzen.

Beide Seiten des Steaks mit Ol bestreichen. Eine kleine Menge Ol in die
heil3e Pfanne geben und dann das Fleisch in die heil3e Pfanne legen.

Das Steak nur einmal wahrend des Garens wenden. Die exakte Garzeit ist von
der Dicke des Steaks und von der gewtnschten Garung abhangig. Die Zeit
variiert zwischen 2 und 8 Minuten pro Seite. Dricken Sie auf das Steak, um die
Garstufe festzustellen - je fester es sich anfuhlt, umso ,durchgebratener” ist es.
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5.

Lassen Sie das Steak ein paar Minuten auf einer warmen Platte ruhen, damit
es vor dem Servieren schon zart wird.

Fir Ruhrbraten

1.

ok w

Wahlen Sie eine kompatible Wok-Pfanne mit flachem Boden oder eine grol3e
Bratpfanne.

Bereiten Sie alle Zutaten und das notwendige Kochgeschirr vor. Das
Anbraten sollte schnell gehen. Wenn Sie grol3e Mengen zubereiten, garen
Sie das Essen in mehreren kleineren Portionen.

Heizen Sie die Pfanne kurz vor und fiigen Sie zwei Essléffel Ol hinzu.

Garen Sie zuerst das Fleisch, legen Sie es beiseite und halten Sie es warm.
Braten Sie dann das Gemuse an. Wenn es heil3 und noch knackig ist,
schalten Sie die Kochzone auf eine niedrigere Stufe, legen Sie das Fleisch
wieder in die Pfanne und fligen Sie Ihre Sauce hinzu.

Ruhren Sie die Zutaten vorsichtig durch, um sicherzustellen, dass sie alle
erwarmt werden.

Sofort servieren.

Temperatureinstellungen

Die Einstellungen unten sind nur Richtwerte. Die exakte Einstellung ist von
verschiedenen Faktoren abhangig, wie dem Kochgeschirr und der Menge von
Lebensmitteln, die zubereitet werden sollen.

Experimentieren Sie mit dem Induktionskochfeld, um die fir Sie am besten
geeigneten Einstellungen herauszufinden.

Temperatureinstellung Eignung

1-2 « Sanfte Erwarmung fur kleine Mengen von

Lebensmitteln

* Schmelzen von Schokolade, Butter und
Lebensmitteln die schnell anbrennen

» Schonendes Kdcheln

* Langsames Erwarmen

3-4 » Aufwarmen

* Schnelles Kodcheln
* Reis kochen

« Pfannkuchen / Pancakes

« Sautieren
» Pasta /Teigwaren kochen

* Ruhrbraten

* Anbraten

» Suppe zum Kochen bringen
* Wasser kochen
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Pflege und Reinigung

Die Einstellungen unten sind nur Richtwerte. Die exakte Einstellung ist von
verschiedenen Faktoren abhangig, wie dem Kochgeschirr und der Menge von
Lebensmitteln, die zubereitet werden sollen. Probieren Sie das Kochfeld aus, um

die flr Sie am besten geeigneten Einstellungen herauszufinden.

auf dem Glas
(Fingerabdrucke,
Streifen, Flecken
von Lebensmitteln
oder Ubergekochte
nicht zuckerhaltige
Flissigkeiten auf

2. Einen Kochfeld-Reiniger auftragen,
wenn das Glas noch warm ist
(aber nicht heil3!)

3. Mit einem sauberen Lappen oder
Papiertuch absptlen und
trockenwischen.

4. Den Strom auf dem Kochfeld

Was? Abhilfe Wichtig!
Alltagliche 1. Den Strom auf dem Kochfeld e Wenn die Stromversorgung des
Verschmutzungen ausschalten. Kochfelds ausgeschaltet ist, gibt es

keine Anzeige fiir ,heille Oberflache®,
aber die Kochzone kann trotzdem heil3
sein! Seien Sie besonders vorsichtig.
Scharfe Scheuerschwdmme, Nylon-
Scheuerschwamme und raue/abrasive
Reinigungsmittel kdnnen das Glas
zerkratzen. Lesen Sie immer das

auf die Touch-
Bedienungen

2. Die Ubergeschwappte Flussigkeit
aufnehmen.

3. Das Touch-Bedienfeld mit einem
sauberen feuchten Schwamm oder
Tuch abwischen.

4. Mit einem Papiertuch ganz
trockenwischen.

5. Den Strom auf dem Kochfeld
wieder einschalten.

dem Glas) wieder einschalten. Etikett, um zu priifen, ob der Reiniger
oder Scheuerschwamm fir das
Kochfeld geeignet ist.
e Lassen Sie niemals
Reinigungsrickstande auf dem
Kochfeld zurtick: das Glas kann
dadurch Flecken bekommen.
Ubergekochtes, mit einem Pfannenwender, Spachtel ¢ Entfernen Sie die Flecken, die durch
Geschmolzenes oder einer Rasierklinge fur das Schmelzen oder die
und heil3e, Induktionskochfelder aus Glas sofort zuckerhaltigen, Ubergekochten
zuckerhaltige entfernen. Achten Sie dabei immer auf Lebensmittel entstehen, so schnell wie
Flussigkeiten auf | heil3e Kochzonen-Oberflachen: moglich. Wenn sie auf dem Glas
dem Glas 1. Den Netzschalter fir die abkihlen, kann es schwerer sein, sie
Kochflache an der Wand zu entfernen oder die Glasoberflache
ausschalten. kann dauerhaft beschadigt werden.
2. Die Klinge oder das Utensil in e Gefahr durch Schneiden: wenn die
einem 30°-Winkel festhalten und Schutzhiille entfernt wird, ist die Klinge
die Verschmutzung abkratzen und eines Glasschabers messerscharf.
in einen kuhlen Bereich der Benutzen Sie ihn mit AuRerster
Kochflache verschieben. Sorgfalt und bewahren Sie ihn sicher
3. Die Verschmutzung mit einem und auRerhalb der Reichweite von
Geschirrtuch oder Papiertuch Kindern auf.
reinigen.
4. Befolgen Sie die Schritte 2 bis 4
unter Punkt ,Alltagliche
Verschmutzungen auf dem Glas*.
Uberschwappen 1. Strom am Kochfeld ausschalten. ¢ Das Kochfeld kann einen Piepton

erzeugen und sich selbst abschalten,
die Touch-Bedienungen kénnen
funktionsunttichtig sein, solange sich
Flissigkeit darauf befindet. Stellen Sie
sicher, dass das Touch-Bedienfeld
trocken gewischt wurde, bevor Sie das
Kochfeld wieder einschalten.
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Hinweise und Tipps

Problem

Mdogliche Ursachen

Was zu tun ist

Das Induktionskochfeld
kann nicht eingeschaltet
werden.

Kein Strom.

Stellen Sie sicher, dass das
Induktionskochfeld an die
Stromversorgung angeschlossen und
eingeschaltet ist.

Uberprifen Sie, ob ein Stromausfall in
Ihrem Haus oder Wohnbereich vorliegt.
Wenn Sie alles Uberprift haben und das
Problem weiterhin besteht, wenden Sie
sich an einen qualifizierten Techniker.

Die Touch-Bedienungen
sprechen nicht an.

Die Bedienungen sind gesperrt.

Die Tastensperre der Bedienelemente
aufheben. Siehe Abschnitt
,verwendung des Induktionskochfeldes*®
fur Anweisungen.

Die Touch-Bedienungen
sind schwer zu
bedienen.

Es kann ein diinner Wasserfilm
Uber den Bedienelementen liegen,
oder Sie benutzen die
Fingerspitzen, um die
Bedienelemente zu berihren.

Stellen Sie sicher, dass das Touch-
Bedienfeld trocken ist und verwenden
Sie den Fingerballen, wenn Sie die
Bedienelemente berlhren.

Das Glas wurde
zerkratzt.

Kochgeschirr mit rauen Kanten.

Ungeeigneter, abrasiver
Scheuerschwamm oder
Reinigungsprodukte wurden
verwendet.

Verwenden Sie Kochgeschirr mit
flachen und glatten Boden. Siehe
LAuswahl des richtigen Kochgeschirrs®.

Siehe ,Pflege und Reinigung®.

Einige Topfe knistern
oder knacken.

Dies kann durch die
Herstellungsweise lhres
Kochgeschirrs bedingt sein (Lagen
aus unterschiedlichen Metallen,
die unterschiedlich vibrieren).

Das ist normal fir Kochgeschirr und
deutet nicht auf einen Fehler hin.

Das Induktionskochfeld
macht ein leises,
brummendes Geréausch,
wenn es bei hohen
Temperaturen
verwendet wird.

Dies wird durch die
Induktionskochtechnologie
verursacht.

Das ist normal, aber das Gerausch
sollte leiser werden oder komplett
aufhoren, wenn Sie die Temperatur
senken.

Liftergerausche vom
Induktionskochfeld.

Ein Lifter im Induktionskochfeld
wurde eingeschaltet, um die
Elektronik vor Uberhitzung zu
schitzen. Der Lifter kann auch
dann weiter laufen, wenn das
Induktionskochfeld ausgeschaltet
wurde.

Das ist normal und erfordert keinen
Eingriff. Schalten Sie das
Induktionskochfeld nicht an der Wand
aus, solange der Lifter noch lauft.
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Topfe werden nicht heil3
und auf der Anzeige wird

L .
= angezeigt.

Das Induktionskochfeld kann den
Topf oder die Pfanne nicht
erkennen, weil sie nicht flr das
Induktionskochen geeignet sind.

Das Induktionskochfeld kann den
Topf oder Pfanne nicht erkennen,
weil er zu klein fir das Kochfeld ist
oder nicht richtig darauf zentriert
wurde.

Verwenden Sie geeignetes Kochgeschirr
fur das Induktionskochfeld. Siehe
Abschnitt ,Auswahl des richtigen
Kochgeschirrs®.

Zentrieren Sie den Topf oder Pfanne
und stellen Sie sicher, dass der Boden
mit der Grél3e der Kochzone
Ubereinstimmt.

Das Induktionskochfeld
oder die Kochzone hat
sich selbst unerwartet
ausgeschaltet, ein
Signalton ertént und ein
Fehlercode wird
angezeigt (in der Regel
abwechselnd mit einer
oder zwei Ziffern auf der
Koch-Timer-Anzeige).

Technische Stérung.

Bitte notieren Sie die Buchstaben und
Zahlen des Fehlers, schalten Sie das
Induktionskochfeld an der Wand aus und
kontaktieren Sie einen qualifizierten
Techniker.

Versuchen Sie niemals, das Gerét selbst aufzuschrauben.

Ausfallanzeige und Inspektion

Wenn eine Stdrung auftritt, schaltet das Induktionskochfeld automatisch in den
Schutz-Modus und zeigt die entsprechenden Schutzcodes an:

Problem | Mdgliche Ursachen Was zu tun ist

F3-F8 Temperatursensor defekt Bitte kontaktieren Sie den
Hersteller.

F9-FE IGBT-Temperatursensor defekt. | Bitte kontaktieren Sie den
Hersteller.

E1/E2 Anormale Versorgungsspannung | Bitte Gberprifen Sie, ob die
Stromversorgung normal ist.
Einschalten, wenn die
Stromversorgung normal ist.

E3/E4 Unnormale Temperatur Prifen Sie den Topf.

E5/E6 Schlechte Hitzeausstrahlung vom | Bitte neu starten, nachdem das

Kochfeld Induktionskochfeld abgekdhlt ist.

Die beschriebenen Punkte sind die Beurteilung und Inspektion blicher Fehler.
Bauen Sie das Gerat nicht selbst auseinander, um Gefahren und Schaden am
Induktionskochfeld zu vermeiden.
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Technische Merkmale

Kochfeld CID 30/G3
Kochzonen 2 Zonen
Versorgungsspannung 220-240V~ 50/60Hz
Installierte elektrische Leistung 3500 W
Abmessungen des Kochfelds LxBxH (mm) | 288X520X56
Einbaugrofie AxB (mm) 268X500

Gewicht und Abmessungen sind ungefahre Angaben. Wir sind standig bemiiht,
unsere Produkte zu verbessern, sodass Spezifikationen und Gestaltung ohne
vorherige Ankindigung geandert werden kdnnen.

Installation

Vorbereitung der Installation

Schneiden Sie die Arbeitsflache nach den in der Zeichnung angegebenen Mal3en
aus.

Fur Installations- und Anwendungszwecke sollten um das Loch herum
mindestens 5 cm Platz gelassen werden.

Stellen Sie sicher, dass die Dicke der Arbeitsflache mindestens 30mm betragt.
Bitte wahlen Sie eine Arbeitsflache aus hitzebestadndigem Material, um gré3ere
Verformungen durch Hitzestrahlung von den heil3en Platten zu vermeiden. Wie
unten dargestellt:

N
T

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
0T | SOTL | somini | soMini | 50Mini | 50 Min
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Stellen Sie sicher, dass das Induktionskochfeld in jedem Fall gut beltftet wird und
dass der Lufteintritt und -austritt nicht behindert werden. Stellen Sie sicher, dass
das Induktionskochfeld in einem guten Betriebszustand ist. Wie unten dargestellt

Hinweis: Der Sicherheitsabstand zwischen der Kochplatte und dem
dariber liegenden Schrank sollte mindestens 760mm betragen.

A (mm) B (mm) | C(mm) D E

760 50 Mini | 30 Mini Lufteintritt | Luftaustritt 10

Bevor Sie das Kochfeld installieren, stellen Sie sicher, dass

die Arbeitsflache rechtwinklig und eben ausgerichtet ist, und dass keine
strukturellen Bauteile den Platzbedarf einschranken.

die Arbeitsflache aus hitzebestandigem Material besteht.

wenn das Kochfeld tber einem Backofen installiert wird, der Backofen mit einem
eingebauten Lifter ausgestattet ist.

die Installation mit allen Abstandsanforderungen und anwendbaren Normen
und Vorschriften Gbereinstimmit.

Ein geeigneter Trennschalter mit vollstandiger Trennung vom Stromnetz in der
Festverdrahtung integriert ist, in Ubereinstimmung mit den lokalen Regeln und
Vorschriften tUber die Montage und Positionierung der Verdrahtung.

Der Trennschalter muss von einem zugelassenen Typ sein und einen Luftspalt
von 3 mm als Kontaktabstand an allen Polen (oder an allen aktiven [Phasen]
Leitern aufweisen, wenn die lokalen Verdrahtungsregeln hierfiir eine Variante
der Anforderungen vorsehen) gewéhrleisten.
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Der Trennschalter ist fir den Benutzer mit installiertem Kochfeld leicht
zuganglich.

Wenden Sie sich an die lokalen Baubehdrden und konsultieren Sie die
geltenden Gesetzesvorschriften, wenn Sie Zweifel bezuglich der Installation
haben.

Verwenden Sie hitzebestandige und leicht zu reinigende Oberflachen

(wie Keramikfliesen) fir die Wandoberflachen um das Kochfeld herum.

Nachdem Sie das Kochfeld installiert haben, stellen Sie sicher,
dass

das Stromversorgungskabel nicht durch Schranktiren oder Schubladen
zuganglich ist.

eine ausreichende Frischluftzufuhr von au3erhalb der Schranke zur Basis des
Kochfeldes vorhanden ist.

wenn das Kochfeld tber einer Schublade oder einem Schrankraum installiert
ist, ein Hitzeschutz unterhalb der Basis des Kochfeldes installiert wurde

der Trennschalter fir den Benutzer leicht zugénglich ist.

Bevor die Befestigungsbiigel positioniert werden

Die Einheit sollte auf einer stabilen, glatten Oberflache (verwenden Sie die
Verpackung) abgestellt werden.

Wenden Sie keine Kraft auf die Bedienelemente des Kochfeldes an.

Ausrichtung der Position der Halterung

Fixieren Sie das Kochfeld nach der Installation auf der Arbeitsflache mit

4 angeschraubten Halterungen am Boden (siehe Abbildung).

Passen Sie die Position der Halterungen den unterschiedlichen Plattendicken an.

Vorsicht
1. Die Induktionskochplatte muss von qualifiziertem Personal oder Technikern

installiert werden. Unsere Kundendienstmitarbeiter stehen Ihnen zu Diensten.
Bitte fiihren Sie den Vorgang nie selbst aus.
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2. Das Kochfeld darf nicht direkt Uber einem Geschirrspller, Kihlschrank,
Gefrierschrank, Waschmaschine oder Waschetrockner installiert werden, da
die Feuchtigkeit die Elektronik des Kochfeldes beschéadigen kann.

3. Die Induktionskochplatte sollte so installiert werden, dass eine bessere
Hitzestrahlung gewahrleistet und die Zuverlassigkeit verbessert werden kann.

4. Die Wand und die induzierte Kochzone uber der Tischoberflache sollten
hitzebestandig sein.

5. Um Schaden zu vermeiden, missen die Sandwich-Ebene und der Klebstoff
hitzebestandig sein.

Anschliel3en des Kochfeldes an das Stromnetz

AN

AN

Dieses Kochfeld darf nur von einer entsprechend qualifizierten Person an das Stromnetz
angeschlossen werden.

Bevor Sie das Kochfeld an das Stromnetz anschliel3en, Uberprifen Sie dass:

1. Das Hausstromnetz fir die Leistungsaufnahme des Kochfeldes geeignet ist.

2. die Spannung mit dem Wert auf dem Typenschild Ubereinstimmit.

3. der Querschnitt des Stromkabels fur die auf dem Typenschild angegebene Last geeignet
ist. Verwenden Sie keine Adapter, Reduzierstiicke oder Verzweigungseinrichtungen, um das
Kochfeld an das Stromnetz anzuschlieBen, dies kann zu Uberhitzung und Brand fiihren.

Das Stromkabel darf nicht mit heil3en Teilen in Beriihrung kommen und muss so positioniert
werden, dass seine Temperatur an keiner Stelle auf Gber 75°C ansteigen kann.

Uberprifen Sie mit einem Elektroinstallateur, ob das Hausstromnetz ohne Anderungen
geeignet ist. Anderungen diirfen nur von einem qualifizierten Elektroinstallateur vorgenommen
werden.

Die Stromversorgung sollte in Ubereinstimmung mit der einschlagigen
Norm oder mit einem 1-poligen Leistungsschalter angeschlossen werden.
Die Anschlussmethode wird unten dargestellt.

Griin/Gelb
Blau
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* Wenn das Kabel beschadigt ist oder ersetzt werden muss, mussen die
Arbeiten von einem Kundendienst-Vertreter mit den entsprechenden
Werkzeugen durchgefiihrt werden, um mdgliche Unfélle zu vermeiden.

* Wenn das Gerat direkt an das Stromnetz angeschlossen wurde, muss ein
allpoliger Leistungsschalter installiert werden, mit einer Mindesto6ffnung von
3 mm zwischen den Kontakten.

* Der Installateur muss sicherstellen, dass der Stromanschluss korrekt
hergestellt wurde und den Sicherheitsvorschriften entspricht.

» Das Netzkabel darf nicht geknickt oder gequetscht werden.

» Das Netzkabel ist regelmafRig zu kontrollieren und darf nur von zugelassenem
Servicepersonal ausgetauscht werden.

* Der gelb/griine Draht des Stromkabels muss mit der Erdung der
Stromversorgung und des Geréats verbunden sein.

* Der Hersteller Gbernimmt keinerlei Haftung fur Unfalle, die aus der
Verwendung eines nicht geerdeten oder fehlerhaft geerdeten Gerats
hervorgehen.

* Wenn das Gerat Uber eine Steckdose verfligt, muss es so installiert werden,
dass der Zugang zur Steckdose frei bleibt.

Auswahl der Kochgefalle

- e

%

=

Eisen Bratpfanne Edelstahl Eisenpfanne Eisenkessel Emaille- Emaillierter
Wasserkessel Kochtopf
aus rostfreiem

Stahl

Eisenbrater

Sie kénnen unterschiedliche Kochgefal3e verwenden

1. Dieses Induktionskochfeld kann eine Vielzahl von KochgeféaRen erkennen, die Sie mit einer der
folgenden Methoden testen kénnen:
Stellen Sie das Gefal3 auf die Kochzone. Wenn die entsprechende Kochzone eine Leistungsstufe
anzeigt, ist das Gefall geeignet. Wenn ,U” blinkt, ist das Gefal} nicht fir die Verwendung mit dem
Induktionskochfeld geeignet.

2. Halten Sie einen Magneten an das Gefal3. Wenn der Magnet vom Gefald angezogen wird, ist es flr
die Verwendung mit dem Induktionskochfeld geeignet.
Anmerkung: Der Boden des Gefales muss magnetisches Material enthalten.
Der Boden muss flach sein und einen Durchmesser gemalf3 der nachstehenden Tabelle 1 haben.
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3. Verwenden Sie nur ferromagnetisches Kochgeschirr aus emailliertem Stahl, Gusseisen oder
Edelstahl, das mit Induktion kompatibel ist.
4. Verwenden Sie Pfannen und Topfe, deren Durchmesser des ferromagnetischen Bereichs (Boden
der Pfanne) den Abmessungen in der nachstehenden Tabelle entspricht. (Tabelle 1)
- Wenn Sie kleinere Topfe verwenden, kann die Leistung beeintrachtigt werden.
- Wenn Sie einen Topf mit einem kleineren Durchmesser als in Tabelle 1 angegeben verwenden,
werden die Topfe mdglicherweise nicht erkannt.

Je nach Grol3e der Zone kdnnen Sie Topfe mit unterschiedlichen Durchmessern verwenden (siehe
Abbildung unten):

— = e
@;}p
d(e140) (2180 [ (2210 =D

5. Wenn der ferromagnetische Teil nur einen Teil des Topfbodens bedeckt, wird nur dieser erhitzt, der
Rest des Bodens wird moglicherweise nicht auf eine zum Kochen ausreichende Temperatur
gebracht.

6. Wenn der ferromagnetische Bereich nicht gleichmaliig ist, sondern andere Materialien wie z. B.
Aluminium aufweist, kann dies das Aufheizen und die Topferkennung beeintrachtigen.

Wenn der Boden der Pfanne &hnlich wie in den Abbildungen unten aussieht, kann die Pfanne nicht

erkannt werden.
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Der Bodendurchmesser von Induktionskochgeschirr

Kochzone Minimum (mm) Maximum (mm)
1 140 180
2 120 140

Die oben genannten Werte kénnen je nach Grol3e der Pfanne und dem Material, aus dem sie hergestellt ist,

variieren.

ENTSORGUNG:
Entsorgen Sie dieses
Produkt nicht als
unsortierten Hausmull.
Diese Art von Abfall muss
getrennt gesammelt und
einer besonderen
Abfallbehandlung
unterzogen werden.

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist in Einklang mit der EU-Richtlinie
2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
gekennzeichnet. Indem Sie sicherstellen, dass dieses Gerat
ordnungsgemal’ entsorgt wird, helfen Sie, mégliche Schaden fiir die
Umwelt und die menschliche Gesundheit zu vermeiden, die bei einer
falschen Entsorgung entstehen kénnen.

Das Symbol auf dem Produkt weist darauf hin, dass es nicht als
Hausmiull behandelt werden darf. Stattdessen sollte es zu einer
entsprechenden Sammelstelle fir das Recycling von elektrischen und
elektronischen Geréaten gebracht werden.

Dieses Gerat muss durch spezialisierte Betriebe entsorgt werden. Fur
weitere Informationen Uber die Behandlung, Wiederverwertung und das
Recycling dieses Produkts wenden Sie sich bitte an lhre 6rtlich
zustandige Behorde, Ihr Mullabfuhrunternehmen oder an das Geschéft,
in dem Sie das Produkt erworben haben.

Fir weitere Informationen tGber die Behandlung, Wiederverwertung und
das Recycling dieses Produkts wenden Sie sich bitte an lhre ortlich
zustandige Behorde, lhr Millabfuhrunternehmen oder an das Geschitft,
in dem Sie das Produkt erworben haben.

Glltig nur fur Zypern
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Instructiehandleiding voor inductiekookplaat NEDERLANDS

CID 30/G3

EAL

Thank you for purchasing the CANDY induction hob. Please read this instruction manual
carefully before using the hob and keep it in a safe place for future reference.



Waarschuwingen voor de veiligheid

Uw veiligheid is belangrijk voor ons. Lees deze informatie voordat u de kookplaat
gebruikt.

Installatie

Gevaar voor elektrische schok

* Trek de stekker van het apparaat uit het stopcontact voordat u
werkzaamheden of onderhoud uitvoert.

» Aansluiting op een goed geaarde bedrading is essentieel en verplicht.

* Wijzigingen aan de bedrading in woonhuizen mogen alleen door een
gekwalificeerde elektricien worden uitgevoerd.

* Het niet opvolgen van dit advies kan leiden tot een elektrische schok of de dood.

Snijgevaar

* Wees voorzichtig: de randen van het paneel zijn scherp.

» Als u niet voorzichtig bent kan dat resulteren in letsel of snijwonden.

Belangrijke veiligheidsinstructies

* Lees deze instructies zorgvuldig door voordat u dit apparaat installeert of
gebruikt.

* Er mogen nooit brandbare materialen of producten op dit apparaat worden
geplaatst.

» Stel deze informatie ter beschikking van de persoon die verantwoordelijk is
voor het installeren van het apparaat, omdat dit de installatiekosten kan
verlagen.

* Om gevaar te voorkomen, moet dit apparaat worden geinstalleerd volgens
deze installatie-instructies.

* Dit apparaat mag alleen door een daarvoor gekwalificeerde persoon worden
geinstalleerd en geaard.

* Dit apparaat moet worden aangesloten op een circuit waarin een isolerende
schakelaar is opgenomen die volledige ontkoppeling van de voeding mogelijk
maakt.

* Als u het apparaat niet correct installeert, kunnen garantie- of
aansprakelijkheidsclaims komen te vervallen.

Bediening en onderhoud

Gevaar voor elektrische schok

» Kook niet op een gebroken of gebarsten kookplaat. Als het oppervlak van de
kookplaat breekt of barst, moet u het apparaat onmiddellijk uitschakelen via de
netvoeding (wandschakelaar) en contact opnemen met een gekwalificeerde
monteur.

» Schakel de kookplaat uit bij de muur voordat u hem schoonmaakt of onderhoud
uitvoert.

* Het niet opvolgen van dit advies kan leiden tot een elektrische schok of de dood.

Gezondheidsrisico

» Dit apparaat voldoet aan de elektromagnetische veiligheidsnormen.
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Personen met pacemakers of andere elektrische implantaten (zoals
insulinepompen) moeten echter hun arts of de fabrikant van het implantaat
raadplegen voordat zij dit apparaat gebruiken om er zeker van te zijn dat het
elektromagnetische veld geen invloed heeft op hun implantaat.

Het niet opvolgen van dit advies kan leiden tot de dood.

Gevaar voor hete oppervlakken

Tijdens het gebruik worden toegankelijke delen van dit apparaat heet genoeg
om brandwonden te veroorzaken.

Zorg ervoor dat uw lichaam, kleding of enig ander artikel dat geen geschikt
kookgerei is niet in contact komt met het inductieglas totdat het opperviak is
afgekoeld.

Let op: Magnetiseerbare metalen voorwerpen die op het lichaam worden
gedragen, kunnen in de buurt van de kookplaat heet worden. Dit geldt niet voor
gouden of zilveren sieraden.

Houd kinderen uit de buurt.

De stelen van steelpannen kunnen heet zijn bij aanraken. Controleer of de stelen
van steelpannen zich niet boven andere kookzones die zijn ingeschakeld
bevinden. Houd de stelen buiten het bereik van kinderen.

Het niet opvolgen van dit advies kan brandwonden en -blaren veroorzaken.

Snijgevaar

Het vlijmscherpe mes van een kookplaatschraper ligt bloot wanneer de
veiligheidskap wordt teruggetrokken. Wees uiterst voorzichtig en bewaar altijd
veilig en buiten het bereik van kinderen.

Als u niet voorzichtig bent kan dat resulteren in letsel of snijwonden.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Laat het apparaat nooit onbewaakt achter wanneer het in gebruik is.
Overkoken veroorzaakt rook en vetvlekken die kunnen ontbranden.

Gebruik het apparaat nooit als werk- of opbergopperviak.

Laat geen voorwerpen of bestek op het apparaat achter.

Plaats geen magnetiseerbare voorwerpen (bijv., creditcards,
geheugenkaarten) of elektronische apparaten (bijv., computers, MP3-spelers)
in de buurt van het apparaat. Deze kunnen namelijk worden beinvioed door het
elektromagnetische veld.

Gebruik het apparaat nooit om de kamer op te warmen of te verwarmen.

Zet na gebruik altijd de kookzones en de kookplaat uit zoals beschreven in
deze handleiding (d.w.z. met behulp van de tiptoetsen). Vertrouw niet op de
functie voor pandetectie om de kookzones uit te schakelen wanneer u de
pannen verwijdert.

Laat kinderen niet met het apparaat spelen of erop zitten, staan of klimmen.
Bewaar geen voorwerpen die interessant zijn voor kinderen in kasten boven
het apparaat. Kinderen die op de kookplaat klimmen, kunnen ernstig gewond
raken.

Laat kinderen niet alleen of onbeheerd in de ruimte waar het apparaat wordt
gebruikt.
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Bij kinderen of personen met een handicap die hun vermogen om het apparaat
te gebruiken beperkt, moet een verantwoordelijke en kundige persoon zijn om
hen te helpen bij het gebruik ervan. Deze instructeur moet ervan overtuigd zijn
dat zij het apparaat kunnen gebruiken zonder gevaar voor zichzelf of de
omgeving.

Repareer of vervang geen onderdelen van het apparaat tenzij specifiek
aanbevolen in de handleiding. Alle andere onderhoudswerkzaamheden
moeten door een gekwalificeerd monteur worden uitgevoerd.

Gebruik geen stoomreiniger om de kookplaat schoon te maken.

Geen zware voorwerpen op uw kookplaat plaatsen of laten vallen.

Ga niet op de kookplaat staan.

Gebruik geen pannen met scherpe randen en sleep pannen niet over het
oppervlak van het inductieglas, aangezien dit het glas kan krassen.

Gebruik geen schuursponsjes of andere schurende reinigingsmiddelen om uw
kookplaat schoon te maken. Deze kunnen namelijk het inductieglas krassen.
Als de voedingskabel beschadigd is, mag deze alleen door een
gekwalificeerde technicus worden vervangen.

Dit apparaat is uitsluitend ontworpen voor huishoudelijk gebruik.

Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en door
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan kennis en ervaring, mits zij onder toezicht worden
gehouden of instructies hebben gekregen om het apparaat veilig te kunnen
gebruiken en de gevaren begrijpen die ermee gepaard gaan. Kinderen mogen
niet met het apparaat spelen. Het schoonmaken en het onderhoud mag niet
door kinderen worden uitgevoerd als er geen toezicht is.

WAARSCHUWING: Onbeheerd koken op een kookplaat met vet of olie kan
gevaarlijk zijn en brand veroorzaken. Probeer NOOIT om brand met water te
blussen, maar schakel het apparaat uit en bedek de vlam dan met bijvoorbeeld
een deksel of een branddeken.

Metalen voorwerpen zoals messen, vorken, lepels en deksels mogen niet op
de kookplaat worden geplaatst. Ze kunnen namelijk heet worden.

Schakel na gebruik het kookelement uit met de betreffende toets en vertrouw
niet op de pannendetector.

Het apparaat is niet bedoeld te worden gebruikt met een externe timer of
afzonderlijk afstandsbedieningssysteem.
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Gefeliciteerd met de aankoop van uw nieuwe inductiekookplaat.

Wij raden u aan de tijd te nemen om deze instructie-/installatiehandleiding te lezen om
volledig te begrijpen hoe u het apparaat moet installeren en gebruiken.

Lees véor installatie de paragraaf over installatie.

Lees voor gebruik zorgvuldig alle veiligheidsinstructies en bewaar deze instructie-
/installatiehandleiding voor toekomstig gebruik.

Overzicht van het product
Bovenaanzicht

Max. 2000W-zone
Max. 1500W-zone
Glazen plaat
AAN/UIT-toets

Bedieningspaneel

a k~ w0 D PE

1. AAN/UIT-toets
2. Bedieningstoetsen vermogen/timer

3. Bedieningselementen voor de keuze
van de verwarmingszone

4. Timerregeling

5. toetsvergrendeling
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Een woord over inductiekoken

Koken met inductie is een veilige, geavanceerde, efficiénte en zuinige
kooktechnologie. Het werkt door middel van elektromagnetische trillingen die
rechtstreeks in de pan warmte opwekken, in plaats van indirect door het
glasoppervlak te verwarmen. Het glas wordt alleen heet omdat de pan uiteindelijk
warm wordt.

IHE
~— —"
——— ijzeren pan
|y T =< magnetisch circuit
' " | keramische glasplaat
e ee e inductiespoel
. — geinduceerde stromen

Voordat u uw nieuwe inductiekookplaat gebruikt

* Lees deze handleiding, besteed in het bijzonder aandacht aan de paragraaf
‘Veiligheidswaarschuwingen’.
* Verwijder eventuele beschermfolies die nog op uw inductiekookplaat zitten.

De tiptoetsen gebruiken

* De bedieningstoetsen reageren op aanraking, dus u hoeft geen druk uit te
oefenen.

* Gebruik uw gehele vingertop, niet alleen het puntje ervan.

* Elke keer als een aanraking wordt geregistreerd dan hoort u een pieptoon.

» Zorg ervoor dat de bedieningstoetsen altijd schoon en droog zijn en dat zie niet
door een voorwerp (bijv., bestek of een doek) worden afgedekt. Zelfs een dun
laagje water kan de toetsen moeilijk te bedienen maken.
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Het juiste kookgerei kiezen

* Gebruik alleen kookgerei met een bodem die geschikt is
voor koken met inductie. Kijk naar het inductiesymbool op
de verpakking of op de onderkant van de pan. - —

U kunt controleren of uw kookgerei geschikt is door een magneettest ‘
uit te voeren. Beweeg een magneet naar de onderkant van de pan.
Als hij wordt aangetrokken tot de pan, dan is de pan geschikt voor l
inductie.
Als u geen magneet heeft:

. Doe wat water in de pan die u wilt controleren.

. Als = niet knippert op het display en het water opwarmt, dan is de pan geschikt.
Kookgerei dat is gemaakt van de volgende materialen is niet geschikt: puur roestvrij staal, aluminium
of koper zonder magneetbasis, glas, hout, porselein, keramiek en aardewerk.

N I e

Gebruik geen kookgerei met scherpe randen of een kromme bodem.

_wm L

XX Y T

Controleer of de onderkant van uw pan glad is, plat op het glas staat en is net zo
groot is als de kookzone. Gebruik pannen waarvan de diameter net zo groot is
als de weergave van de geselecteerde zone. Als de pan iets breder is, zal de
energie optimaal worden gebruikt. Als u een kleinere pan gebruikt, kan dit minder
efficiént zijn dan verwacht. Een pan die kleiner is dan 140 mm wordt mogelijk niet
herkend door de kookplaat. Plaats uw pan altijd in het midden van de kookzone.

- -
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<
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Til pannen altijd van de inductiekookplaat — niet verschuiven, hierdoor kan het
glas krassen.
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Uw inductiekookplaat gebruiken

Beginnen met koken

1. Raak de toets AAN/UIT aan.
Als de stroom is ingeschakeld, klinkt de zoemer @
eenmaal, alle displays geven ‘-’ of ‘- -” weer, wat
aangeeft dat de inductiekookplaat in stand-bymodus

staat.
2. Plaats een geschikte pan op de kookzone die u wilt Py ~
gebruiken. N A__,,_.;f‘\l',
e Zorg ervoor dat de onderkant van de pan en het T
oppervlak van de kookzone schoon en droog zijn. \ S~

3. Raak de bediening van de selectie van de
verwarmingszone aan en een indicator naast de toets

gaat knipperen. %

4. Selecteer een warmte-instelling door de toets ‘-’ of ‘+’
aan te raken. = 3
 Als u niet binnen 1 minuut een warmte-instelling
kiest, dan wordt de inductiekookplaat automatisch
uitgeschakeld. U moet opnieuw beginnen bij
stap 1.

* U kunt de warmte-instelling op elk moment tijdens het koken wijzigen.

=] [
NI/
co

/N
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Als op het display =" = afwisselend knippert met de warmte-
instelling

Dit betekent dat:

* U geen pan op de juiste kookzone hebt geplaatst, of

* de pan die u gebruikt niet geschikt is voor koken met inductie, of

* de pan is te klein of is niet goed in het midden van de kookzone geplaatst.

Er vindt geen verwarming plaats tenzij zich een geschikte pan op de kookzone
bevindt. Het display wordt na 2 minuten automatisch uitgeschakeld als er geen
geschikte pan op staat.

1. Raak de selectietoets aan van de

Wanneer u klaar bent met koken ]
verwarmingszone die u wilt uitschakelen. =

6

2. Zet de kookzone uit door omlaag naar ‘O’ te schuiven of ‘-’ en '+’ samen aan
te raken. Zorg ervoor dat het display ‘0’ weergeeft.

N — =P
/’[L ) /’Jl (S\“\
3. Zet het hele kookplaat uit door de AAN/UIT-toets aan te raken.

®©

I~
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4. Pas op voor hete oppervlakken

‘H geeft aan welke kookzone heet is. De ‘H’ zal verdwijnen wanneer het
opperviak is afgekoeld tot een veilige temperatuur. Hij kan ook worden gebruikt
als een energiebesparingsfunctie als u andere pannen wilt verwarmen, gebruik
dan de verwarmingsplaat die nog warm is.

De bedieningselementen vergrendelen

* U kunt de bedieningselementen vergrendelen om onbedoeld gebruik te
voorkomen (bijvoorbeeld kinderen die per ongeluk de kookzones aanzetten).

* Wanneer de bedieningselementen zijn vergrendeld, worden alle
bedieningselementen uitgeschakeld, behalve de AAN/UIT-toets.

De bedieningselementen vergrendelen
Druk op de toets voor toetsvergrendeling. De timer-indicator geeft ‘Lo’ weer.

De bedieningselementen ontgrendelen
1. Raak de toetsvergrendeling aan en houd een tijdje vast.
2. U kunt nu beginnen met het gebruik van uw inductiekookplaat.

Wanneer de kookplaat zich in de vergrendelde modus bevindt, zijn alle

& bedieningselementen uitgeschakeld, behalve de AAN/UIT-toets. U kunt de
inductiekookplaat in noodgevallen altijd uitschakelen met de AAN/UIT-toets, maar u
moet bij het volgende gebruik eerst de kookplaat ontgrendelen.

Beveiliging tegen te hoge temperatuur

Een bijgeleverde temperatuursensor kan de temperatuur in de inductiekookplaat
controleren. Als er een te hoge temperatuur wordt gedetecteerd, stopt de
inductiekookplaat automatisch.

Detectie van kleine voorwerpen

Wanneer een ongeschikte maat of niet-magnetische pan (bijv., aluminium) of een
ander klein item (bijv., mes, vork, sleutel) op de kookplaat is achtergelaten, gaat
de zone na 1 minuut automatisch in stand-by. De ventilator zal de
inductiekookplaat nog 1 minuut verder afkoelen.
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Automatische uitschakelingsbeveiliging

Automatische uitschakeling is een veiligheidsfunctie voor uw
inductiekookplaat. Het schakelt automatisch alles uit als u ooit vergeet uw
kookplaat uit te schakelen. De standaard werktijden voor verschillende
vermogenshiveaus worden weergegeven in de onderstaande tabel:

Vermogensniveau 1 2 3 4 5 6 (7 8 9
Standaard werktimer (uur) 8 8 8 4 4 |4 2 2 |2

Wanneer de pan wordt verwijderd, stopt de inductiekookplaat onmiddellijk
met verwarmen en wordt de kookplaat na 2 minuten automatisch
uitgeschakeld.

Mensen met een pacemaker moeten hun arts raadplegen voordat ze
dit toestel gebruiken.

De timer gebruiken

U kunt de timer op twee verschillende manieren gebruiken:

* U kunt hem gebruiken als een minutenherinnering. In dat geval schakelt
de timer geen kookzone uit wanneer de ingestelde tijd om is.

« U kunt hem instellen om één kookzone uit te zetten wanneer de ingestelde
tijd om is.

* U kunt de timer tot 99 minuten instellen.

De timer gebruiken als minutenherinnering

Als u geen kookzone selecteert

1. Zorg ervoor dat de kookplaat aan staat.
Opmerking: U kunt de minutenherinnering ook gebruiken als u geen
kookzone selecteert.

2. Raak de timerregeling aan, de & :'8

herinneringsindicator begint te
knipperen en ‘10’ verschijnt op het
timerdisplay.
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3. Stel de tijd in door de timertoetsen -’ of ‘+’ aan te — 4
raken.

Tip: Raak de timertoetsen ‘-’ of ‘+’ één keer aan om te
verlagen of verhogen met 1 minuut.

Houd de timertoets ‘+’ vast om te verminderen of te vermeerderen met
10 minuten.

Als de ingestelde tijd langer is dan 99 minuten, keert de timer automatisch terug
naar 00 minuten.

4. Door ‘-’ en '+’ tegelijkertijd aan te raken, wordt de timer geannuleerd en
wordt ‘00’ weergegeven op het minutendisplay.

5. Wanneer de tijd is ingesteld, wordt onmiddellijk .
begonnen met aftellen. Op het display wordt de G/
resterende tijd weergegeven en de timer-indicator
knippert gedurende 5 seconden.

\N|/
~J
7 I\

6. De zoemer klinkt 30 seconden en de timer-indicator
geeft ‘- - weer wanneer de ingestelde tijd om is. Q s

De timer instellen om één kookzone uit te schakelen

(™

1. Raak de selectietoets van de verwarmingszone aan [a] 6
waarvoor u de timer wilt instellen.
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2. Raak de timerregeling aan, de herinneringsindicator
begint te knipperen en ‘10" verschijnt op het ~ 1N
10

timerdisplay. \.\

3. Stel de tijd in door de timertoetsen ‘-’ of ‘+’ aan te raken. —

Tip: Raak één keer de timertoets ‘-’ of ‘+’ aan, de tijd
neemt af of toe met 1 minuut. Als u de timertoets ‘-’ of ‘+’
aanraakt en vasthoudt, wordt de tijd 10 minuten korter of
langer.

Als de ingestelde tijd langer is dan 99 minuten, keert de timer automatisch
terug naar 00 minuten.

4. Door ‘-’ en ‘+’ tegelijkertijd aan te raken, wordt de timer geannuleerd en
wordt ‘00’ weergegeven op het minutendisplay.

= &2
j\\ @ U

5. Wanneer de tijd is ingesteld, wordt automatisch

begonnen met aftellen. Op het display wordt de G/ l’l ',l il
resterende tijd weergegeven en de timer-indicator £ N
knippert gedurende 5 seconden.
OPMERKING: De rode stip naast de vermogensniveau- o
indicator licht op, wat aangeeft dat de zone is 5 ,
geselecteerd. [a] <
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6. Wanneer de kooktimer afloopt, wordt de
bijbehorende kookzone automatisch .
uitgeschakeld. Gj -

& Andere kookzones blijven functioneren als ze eerder zijn ingeschakeld.

Bereidingsrichtlijnen

Wees voorzichtig bij het bakken, want de olie en het vet warmen snel op,
vooral als u PowerBoost gebruikt. Bij extreem hoge temperaturen zal olie
en vet spontaan ontbranden en dit vormt een ernstig brandgevaar.

Kooktips

* Verlaag de temperatuurinstelling als voedsel aan de kook komt.

* Door het gebruik van een deksel neemt de kooktijd af en bespaart u energie
door de warmte te behouden.

* Beperk de hoeveelheid vloeistof of vet om de kooktijden te verkorten.

* Begin de bereiding op een hoge stand en verlaag de stand wanneer het goed
doorgewarmd is.

Sudderen, rijst koken

e Sudderen gebeurt net onder het kookpunt, bij ongeveer 85°C, wanneer de
belletjes net af en toe naar het oppervlak van de kookvloeistof stijgen. Het is de
sleutel tot heerlijke soepen en malse stoofpotten, omdat de smaken zich
ontwikkelen zonder dat het voedsel te veel wordt doorgekookt. Sauzen op basis
van ei en ingedikt met bloem kunt u ook het beste onder het kookpunt bereiden.

* Sommige taken, waaronder het koken van rijst volgens de absorptiemethode,
vereisen mogelijk een hogere instelling dan de laagste instelling om ervoor te
zorgen dat het voedsel helemaal is doorgekookt in de aanbevolen tijd.

Biefstuk aanbraden

Voor het bereiden van sappige, smakelijke biefstukken:

1. Lat het vlees in ongeveer 20 minuten op kamertemperatuur komen voordat u
het bereidt.

2. Verhit een koekenpan met dikke bodem.

3. Bestrijk beide zijden van de biefstuk met olie. Doe een kleine beetje olie in de
hete pan en laat het vlees vervolgens in de hete pan zakken.

4. Draali de biefstuk slechts één keer om tijdens de bereiding. De exacte kooktijd
hangt af van de dikte van het biefstuk en welke bereiding u wilt. De tijden
kunnen variéren van ongeveer 2—8 minuten per kant. Druk op de biefstuk om
in te schatten hoe gaar deze is; hoe steviger de biefstuk aanvoelt, hoe meer
doorbakken hij is.
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5.

Laat de biefstuk voordat u hem opdient een paar minuten rusten op een warm
bord zodat het vlees ontspant en heerlijk mals wordt.

Voor roerbakken

1.

ok w

7.

Kies een wok met vlakke bodem of een grote koekenpan die geschikt is voor
inductie.

Zorg dat alle ingrediénten en materialen klaar staan. Roerbakken moet snel
worden uitgevoerd. Als u grote hoeveelheden kookt, dan bereidt u het
voedsel in meerdere kleinere hoeveelheden.

Verwarm de pan even voor en voeg twee eetlepels olie toe.

Bak eventueel vlees eerst, leg het daarna opzij en houd het warm.

Roerbak de groenten. Wanneer ze heet maar nog knapperig zijn, zet u de
kookzone naar een lagere instelling, doet u het vlees weer in de pan en voegt
u de saus toe.

Roer de ingrediénten voorzichtig door om ervoor te zorgen dat ze goed worden
doorgewarmd.

Dien meteen op.

Warmte-instellingen

De onderstaande instellingen zijn alleen richtlijnen. De exacte instelling hangt af
van verschillende factoren, waaronder uw kookgerei en de hoeveelheid die u aan
het koken bent.

Experimenteer met de inductiekookplaat om de instellingen te vinden die het beste

bij u passen.
Warmte-instelling Geschiktheid
1-2 + delicate opwarming voor kleine hoeveelheden voedsel
» smelten van chocolade, boter en voedingsmiddelen die
snel verbranden
+ zacht sudderen
* langzaam opwarmen
3-4 * Opnieuw opwarmen
 snel sudderen
* rijst koken
5-6 * pannenkoeken
7-8 * bakken
» pasta koken
9  roerbakken
* aanbraden
» soep aan de kook brengen
» kokend water
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Onderhoud en reiniging

De onderstaande instellingen zijn alleen richtlijnen. De exacte instelling hangt af
van verschillende factoren, waaronder uw kookgerei en de hoeveelheid die u aan
het koken bent. Experimenteer met de kookplaat om de instellingen te vinden die
het beste bij u passen.

Wat? Hoe? Belangrijk!
Dagelijks vuil op glas |1. Schakel de stroom naar de o Wanneer de stroom naar de kookplaat
(vingerafdrukken, kookplaat uit. is uitgeschakeld, is er geen indicatie
sporen, vlekken die 2. Gebruik een kookplaatreiniger van een ‘warm oppervlak’, maar de
door voedsel of niet- terwijl het glas nog warm is kookzone kan nog steeds heet zijn!
suikerige gemorste (maar niet heet!) Wees uiterst voorzichtig.
etenswaren op het glas |3. Spoel af en droog af met een |e Schuursponsjes voor intensief gebruik,
achterblijven) schone doek of keukenpapier. sommige nylon schuursponsjes en
4. Schakel de stroom naar de agressieve/schurende
kookplaat weer in. schoonmaakmiddelen kunnen krassen

achterlaten op het glas. Lees altijd het
etiket om te controleren of uw
schoonmaakmiddel of schuursponsje
geschikt is.

e Laat geen restanten van
reinigingsmiddelen achter op de
kookplaat; dit kan viekken achterlaten

op het glas.
Resten van overkoken, |Verwijder deze onmiddellijk met ¢ Verwijder viekken die achterblijven
smelten en hete een bakspatel, paletmes of door smelten en suikerachtig voedsel
suikerige gemorste scheermesschraper die geschiktis| of resten van overkoken zo snel
etenswaren op het glas |voor kookplaten met inductieglas, mogelijk. Als u op het laat afkoelen op
maar pas op voor hete het glas, kan het lastig te verwijderen
kookzoneoppervlakken: zZijn en zelfs het glasopperviak
1. Schakel de stroom naar de permanent beschadigen.
kookplaat uit bij de muur. e Snijgevaar: Wanneer de bescherming
2. Houd het mes of gerei in een is teruggetrokken, is het mes van een
hoek van 30° en schraap het schraper vlijmscherp. Wees uiterst
vuil of het gemorste naar een voorzichtig en bewaar altijd veilig en
koel gedeelte van de buiten het bereik van kinderen.
kookplaat.
3. Veeg het vuil of de gemorste
resten af met een vaatdoekje
of keukenpapier.
4. Volg de stappen 2 tot en met 4
bij ‘Dagelijks vuil op glas’
hierboven.
Resten van 1. Schakel de stroom naar de e De kookplaat kan piepen en zichzelf
overgekookt voedsel kookplaat uit. uitschakelen en de tiptoetsen
op de tiptoetsen 2. Laat de resten weken functioneren mogelijk niet als er
3. Veeg de tiptoetsen schoon vloeistof op ligt. Zorg ervoor dat de
met een schone vochtige tiptoetsen droog zijn geveegd voordat
spons of doek. u de kookplaat weer inschakelt.

4. Veeg het opperviak helemaal
droog met keukenpapier.

5. Schakel de stroom naar de
kookplaat weer in.
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Tips en trucs

Probleem

Mogelijke oorzaken

Wat u moet doen

De inductiekookplaat
kan niet worden
ingeschakeld.

Geen stroom.

Zorg ervoor dat de inductiekookplaat op
de voeding is aangesloten en dat de
inductiekookplaat aan staat.

Controleer of de stroom in uw huis of
omgeving is uitgevallen. Als u alles hebt
gecontroleerd en het probleem bilijft
bestaan, bel dan een gekwalificeerde
monteur.

De tiptoetsen reageren
niet.

De bedieningselementen zijn
vergrendeld.

Ontgrendel de bedieningselementen.
Raadpleeg de paragraaf ‘Uw
inductiekookplaat gebruiken’ voor
instructies.

De tiptoetsen zijn
moeilijk te bedienen.

Er kan een dun laagje water op de
bedieningselementen liggen of u
gebruikt het puntje van uw vinger
bij het aanraken van de
bedieningselementen.

Zorg ervoor dat de tiptoetsen droog zijn
gebruik uw gehele vingertop bij het
aanraken van de bedieningselementen.

Het glas wordt bekrast.

Scherp kookgerei.

Ongeschikte, schurende
schuursponsjes of
reinigingsmiddelen gebruikt.

Gebruik kookgerei met een vlakke en
gladde bodem. Raadpleeg ‘Het juiste
kookgerei kiezen’.

Raadpleeg ‘Onderhoud en reiniging’.

Sommige pannen
maken krakende of het
klikkende geluiden.

Dit kan worden veroorzaakt door
de constructie van uw kookgerei
(lagen van verschillende metalen
die anders vibreren).

Dit is normaal voor kookgerei en geeft
geen fout aan.

De inductiekookplaat
maakt een laag
zoemend geluid
wanneer gebruikt met
een hoge warmte-
instelling.

Dit wordt veroorzaakt door de
technologie van koken met
inductie.

Dit is normaal, maar het geluid moet
stiller worden of volledig verdwijnen
wanneer u de warmte-instelling
verlaagt.

Ventilatorgeluid
afkomstig van de
inductiekookplaat.

Er is een ingebouwde
koelventilator ingebouwd in uw
inductiekookplaat om te
voorkomen dat de elektronica
oververhit raakt. Deze kan blijven
draaien, zelfs nadat u de
inductiekookplaat hebt
uitgeschakeld.

Dit is normaal en er is geen actie nodig.
Schakel de voeding naar de
inductiekookplaat niet uit bij de muur
terwijl de ventilator draait.
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Pannen worden niet heet|De inductiekookplaat kan de pan
niet detecteren omdat deze niet
geschikt is voor inductie.

en = verschijnt op het
display.

De inductiekookplaat kan de pan
niet detecteren omdat deze te klein
is voor de kookzone of er niet goed
centraal op staat.

Gebruik kookgerei dat geschikt is voor
koken met inductie. Raadpleeg de
paragraaf ‘Het juiste kookgerei kiezen’.

Plaats de pan in het midden van de
kookzone en zorg ervoor dat de bodem
overeenkomt met de grootte van de
kookzone.

De inductiekookplaat of |Technische fout.
een kookzone heeft
zichzelf onverwacht
uitgeschakeld, er klinkt
een waarschuwingstoon
en er wordt een foutcode
weergegeven (meestal
afwisselend één of twee
cijfers in het display van
de kooktimer).

Noteer de foutletters en -nummers,
schakel de voeding naar de
inductiekookplaat uit bij de muur en
neem contact op met een gekwalificeerd
monteur.

Probeer het apparaat nooit zelf te demonteren.

Weergave van storing en inspectie

Als er een afwijking optreedt, zal de inductiekookplaat automatisch de
beschermende toestand invoeren en de bijbehorende beschermcodes

weergeven:
Probleem Mogelijke oorzaken Wat u moet doen
Neem contact op met de
F3-F8 Storing temperatuursensor leverancier.
FO-FE Storing temperatuursensor van | Neem contact op met de
de IGBT leverancier.
E1/E2 Abnormale voedingsspanning | Controleer of de stroomtoevoer
normaal is.
Zet aan als de stroomtoevoer
weer normaal is.
E3/E4 Abnormale temperatuur Controleer de pot.
E5/E6 Slechte warmtestraling van de | Start opnieuw op nadat de
inductiekookplaat inductiekookplaat is afgekoeld.

De bovenstaande informatie is de beoordeling en inspectie van gebruikelijke

storingen.

Haal de eenheid niet zelf uit elkaar om gevaar en schade aan de

inductiekookplaat te voorkomen.
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Technische specificatie

Kookplaat CID 30/G3

Kookzones 2 zones
Voedingsspanning 220-240 V~, 50-60 Hz
Geinstalleerde elektrische voeding 3500 W
Productgrootte LxBxH (mm) 288X520X56
Inbouwafmetingen AxB (mm) 268X500

Het gewicht en de afmetingen zijn bij benadering. Omdat wij voortdurend streven
naar verbetering van onze producten kunnen wij specificaties en ontwerpen
zonder voorafgaande kennisgeving veranderen.

Installatie

Keuze van installatiematerialen
Maak een opening in het aanrechtblad volgens de in de tekening getoonde
afmetingen.

Voor installatie en gebruik moet een minimale ruimte van 5 cm rondom het gat
behouden blijven.

Zorg ervoor dat het aanrechtblad ten minste 30 mm dik is. Selecteer
hittebestendig materiaal voor het werkoppervlak om een grotere vervorming door
de warmtestraling van de kookplaat te voorkomen. Zoals hieronder aangegeven:

TN
- g,
N
A \///
L

AF DICH T@

| Ly
%ﬁfﬁ N 4

\

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268 +_g >00 +_g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Zorg er altijd voor dat de inductiekookplaat goed geventileerd is en dat de
luchtinlaat en -uitlaat niet geblokkeerd worden. Zorg ervoor dat de
inductiekookplaat goed werkt. Zoals hieronder weergegeven

Opmerking: De veiligheidsafstand tussen de kookplaat en de kast boven
de kookplaat moet ten minste 760 mm zijn.

A (mm) B (mm) | C(mm) D E
760 50 mini | 30 mini Luchtinlaat| Luchtuitlaat 10

Voordat u de kookplaat installeert, moet u het volgende

controleren

* het werkoppervlak is vierkant en waterpas, en er zijn geen structurele delen die
niet voldoen aan de ruimtevereisten

* het werkoppervlak is gemaakt van een hittebestendig materiaal

 als de kookplaat boven een oven is geinstalleerd, heeft de oven een ingebouwde
koelventilator

» de installatie moet voldoen aan alle ruimtevereisten en de toepasselijke
normen en voorschriften

* een geschikte scheidingsschakelaar voor volledige ontkoppeling van de
netvoeding is geintegreerd in de permanente bedrading, gemonteerd en
geplaatst om te voldoen aan de lokale bedradingsregels en -voorschriften
De scheidingsschakelaar moet van een goedgekeurd type zijn en een
scheiding met een luchtopening bij alle polen bieden van 3 mm (of bij alle
actieve [fase]geleiders als de lokale bedradingsregels deze variatie op de
vereisten toestaan).
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de scheidingsschakelaar moet gemakkelijk toegankelijk zijn voor de klant als
de kookplaat is geinstalleerd

u raadpleegt de lokale bouwautoriteiten en statuten als u twijfelt over de
installatie

u gebruikt hittebestendige en gemakkelijk te reinigen afwerkingen (zoals
keramische tegels) voor de wandopperviakken die de kookplaat omringen.

Wanneer u de kookplaat hebt geinstalleerd, moet u het
volgende controleren

de voedingskabel is niet toegankelijk via kastdeuren of laden

er is voldoende frisse lucht van buiten de kasten naar de onderkant van de
kookplaat

als de kookplaat boven een lade of kastruimte is geinstalleerd, moet onder de
onderkant van de kookplaat een thermische beschermingsbarriére zijn geplaatst
de scheidingsschakelaar is gemakkelijk toegankelijk voor de klant.

Voordat de bevestigingsbeugels worden geplaatst

Het toestel moet op een stabiel, glad opperviak worden geplaatst (gebruik de
verpakking).

Oefen geen kracht uit op de bedieningselementen die naar buiten steken vanuit
de kookplaat.

De positie van de beugels aanpassen

Bevestig de kookplaat op het werkoppervlak door de 4 beugels aan de onderkant
van de kookplaat te schroeven (zie afbeelding) na installatie.

Pas de positie van de beugels aan de betreffende dikte van het aanrechtblad aan.

Voorzorgsmaatregelen
1. De inductiekookplaat moet worden geinstalleerd door gekwalificeerd

personeel of gekwalificeerde monteurs. Wij hebben professionals voor u klaar
staan. Voer deze handeling nooit zelf uit.
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2. De kookplaat mag niet direct boven een vaatwasser, koelkast, vriezer,
wasmachine of wasdroger worden geinstalleerd, omdat het vocht daarvan de
elektronica van de kookplaat kan beschadigen.

3. De inductiekookplaat moet zodanig worden geinstalleerd dat een betere
hittestraling kan worden gegarandeerd om de betrouwbaarheid van de
kookplaat te vergroten.

4. De wand en de geinduceerde verwarmingszone boven het
aanrechtbladoppervlak moeten bestand zijn tegen hitte.

5. Om beschadiging te voorkomen, moeten de sandwichlaag en lijm bestand zijn
tegen hitte.

De kookplaat aansluiten op de netvoeding

AN

AN

Deze kookplaat mag alleen door een passend gekwalificeerde persoon worden aangesloten
op de netvoeding.

Voordat u de kookplaat aansluit op de netvoeding, moet u het volgende controleren:

1. Het huishoudelijke bedradingssysteem is geschikt voor het vermogen van de kookplaat.

2. De spanning komt overeen met de waarde aangegeven op het typeplaatje.

3. De voedingskabelsecties zijn bestand tegen de op het typeplaatje gespecificeerde
belasting. Gebruik geen adapters, begrenzers of extra stekkerdozen om de kookplaat aan te
sluiten op de netvoeding; dit kan oververhitting en brand kunnen veroorzaken.

De voedingskabel mag geen warme onderdelen aanraken en moet zodanige worden geplaatst
dat de temperatuur op geen enkel punt hoger is dan 75°C.

Controleer met een elektricien of het huishoudelijke bedradingssysteem zonder aanpassingen
geschikt is. Eventuele wijzigingen mogen alleen door een gekwalificeerde elektricien worden
aangebracht.

De stroomvoorziening moet worden aangesloten overeenkomstig de
desbetreffende norm, of €én enkele stroomonderbreker. De wijze van aansluiten
wordt hieronder getoond.

Groen/Geel
Blauw
Bruin

|

@ N L

PE
220-240V~
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» Als het snoer beschadigd is of moet worden vervangen, moet dit met speciaal
gereedschap worden uitgevoerd door de aftersales-vertegenwoordiger, om
ongevallen te voorkomen.

» Als het apparaat rechtstreeks op het elektriciteitsnet wordt aangesloten, moet
een omnipolaire stroomonderbreker worden geinstalleerd met een minimale
opening van 3 mm tussen de contacten.

* De installateur moet ervoor zorgen dat de juiste elektrische aansluiting is
uitgevoerd en dat alles voldoet aan de veiligheidsvoorschriften.

* De kabel mag niet gebogen of samengedrukt zijn.

* De kabel moet regelmatig worden gecontroleerd en mag alleen worden
vervangen door erkende monteurs.

* De geel/groene draad van de voedingskabel moet worden aangesloten op de
aarde van zowel de voeding als het apparaat.

* De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor ongevallen als gevolg
van het gebruik van een apparaat dat niet geaard is of een slechte continuiteit
van de aarding heetft.

* Als het apparaat een stopcontact heeft, moet het zo zijn geinstalleerd dat het
stopcontact bereikbaar is.

Pannen selecteren
A A
ie————\
‘- - -
Jzeren Roestvrij staal  1Jzeren pan 1Jzeren ketel Roestvrijstalen Emaillen kookgerei

koekenpan voor ketel met email
bakken in olie

%

l

IJzeren plaat
U kunt een aantal verschillende potten/pannen hebben

1. Deze inductiekookplaat kan verschillende potten/pannen identificeren, die u kunt testen met een van
de volgende methoden:
Plaats de pot/pan op de kookzone. Als de bijbehorende kookzone een vermogensniveau weergeeft,
dan is de pot/pan geschikt. Als de ‘U’ knippert, dan is de pan niet geschikt voor gebruik met de
inductiekookplaat.

2. Houd een magneet bij de pot/pan. Als de magneet door de pot/pan wordt aangetrokken, dan is die
geschikt voor gebruik met de inductiekookplaat.
Opmerking: De onderkant van de pot/pan moet magnetisch materiaal bevatten.
De pan moet een vlakke bodem hebben met een diameter in overeenstemming met tabel 1 hieronder.
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3. Gebruik uitsluitend ferromagnetisch kookgerei van geémailleerd staal, gietijzer of roestvrij staal,
maar wel compatibel met inductie
4. Gebruik pannen waarvan de diameter van het ferromagnetische gebied (de bodem van de pan) zich
binnen het bereik van de afmetingen in de onderstaande tabel bevindt. (tabel 1)
- Als u kleinere potten/pannen gebruikt, kan dit invloed hebben op de prestatie
- Als u pot/pan met een diameter kleiner dan die aangegeven in de tabel 1 gebruikt, kan het zijn
dat potten/pannen niet worden gedetecteerd

Volgens de afmeting van de zone kunt u potten/pannen van verschillende diameters gebruiken zoals
hieronder afgebeeld:

o "& "
@‘;}P
| < 7. —
(@140 ) D | 2180 [ @210 | )

5. Als het ferromagnetische gedeelte slechts gedeeltelijk de bodem van de pan bedekt, dan warmt
alleen de ferromagnetische zone op. De rest van de bodem warmt dan mogelijk niet op tot een
temperatuur die hoog genoeg is om mee te koken.

6. Als het ferromagnetische gebied niet homogeen is, maar ook andere materialen zoals aluminium
bevat, dan kan dit invloed hebben op de opwarming en de detectie van de pan.

Als de onderkant van de pan gelijk is aan de foto's hieronder, dan kon de pan niet worden

gedetecteerd.
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De basisdiameter van inductiekookgerei

Kookzone Minimaal (mm) Maximaal (mm)
1 140 180
2 120 140

Het bovenstaande kan variéren afhankelijk van de grootte van de pan en het materiaal waarvan deze is gemaakt.

VERWIJDERING: Gooi dit
product niet weg als
ongesorteerd
huishoudelijk afval.
Dergelijk afval moet
gescheiden worden
ingezameld voor een
speciale behandeling.

Dit apparaat is gemarkeerd conform richtlijn 2012/19/EG van het
Europees Parlement betreffende afgedankte elektrische en
elektronische apparatuur (AEEA). Door ervoor te zorgen dat dit
apparaat correct wordt verwijderd, helpt u eventuele schade aan het
milieu en de menselijke gezondheid te voorkomen, wat anders zou
kunnen worden veroorzaakt als het op de verkeerde manier zou
worden verwijderd.

Het symbool op het product geeft aan dat dit product niet als normaal
huishoudelijk afval mag worden behandeld. Het moet naar een
inzamelpunt voor het recyclen van elektrische en elektronische
goederen worden gebracht.

Dit apparaat vereist gespecialiseerde afvalverwijdering. Voor meer
informatie over de verwerking, terugwinning en recycling van dit
product kunt u contact opnemen met uw gemeente, uw
huisvuilverwijderingsdienst of de winkel waar u het product heeft
gekocht.

Voor gedetailleerde informatie over de behandeling, terugwinning en
recycling van dit product neemt u contact op met het gemeentekantoor
in uw woonplaats, de dienst voor verwijdering van huishoudelijk afval of
de winkel waar u het apparaat hebt gekocht.

Alleen geldig voor Cyprus
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